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Behandelde onderwerpen? 

TI, Goedkeuring van de notulen van de openbare vergadering van: 

a,16 oktober 1979, b, 4 december 1975 voortgezet op 23 december 1975, 

C,18 december 1975, de6 april 1976, e,14 april 1976, f,2 december 1977, 

g,19 december 1977; h‚6 maart 1978, ae 

2, Irigekomen stukken: 
Etn kemtondendendenks 

a, Brief van de wnd, Griffier der Staten van de Nederlandse Antillen dd, 

15: jane 1979, houdende aanbieding van het verslag van de samenkomst 

van de Nederlandse en Antillianse Parlementariërs van 3-25 juni 1978 

op de Nederlandse Antillen, En 

__b, Brief van J.DeA. Blommestein, oogarts, betreffende het lawaai van 

vuurwerk, : 

e‚ Koninklijk Besluit van 2 december 1975 no, 75 houdende instelling 

van een werkgroep ter inventarisatie en onderzoek voor mogelijk re= 

laties tussen ‘de Nederlandse Antillen, de eilanden van de Nederlandse 

Antillen en Nederland, 

d, Gelukwens telegram cq=kaart ter gelegenheid van Kerstmis en Nieuwjaar 

… van: 
Carib Moters, Federacion dá Trahadornan di Aruba (FTA) en A.LeMe 

e‚ Verslag deelname door delegatie van de Algemene Rekenkamer Nederlandse 

Antillen aan de V “Congreso Latino de Entidades Fiscalizadores Superio= 

res te Quito, Ecuador, 

f‚ Artikel van A‚G.Me Claasen in Nieuwe West-Indische Gids betreffende 

bevolking en: Milieu van Aruba, 

Se Brief van het Bestuurscollege dd, 7 februari 1979 inzake ontwerp= 

eilandsverordening tot wijziging van het Kiesreglement Staten en 

Eilansraden, 

(Ag. no. 629/1979s bijlage 1979 no. 5) 
Ls Het beleid van het Bestuurscollege ten aanzien van de Maatschappelijke 

Zorg. Ì 

De en beleid van het Bestuurscollege, I) 

6, Brief van het Bestuurscollege dd, II januari 1979 inzake suppletoir 

krediet ten behoeve van aanschaf bedrijfsmobilofooninstätatie annex 

verbinding Alarm Centrum ten behoeve van het W‚.E.Be 

(Ag. no, 8323/1978; bijlage 1979 noe I) 

7. « Brief van het Bestuurscollege dd, II januari 1979 inzake suppletoir 

krediet voor aanschaf van kantoormachines en-meubilair ten behoeve 

van de Afdeling Wetgeving en Constitutionele Zaken, 

(Ag. no. 12910/1978; bijlage 1979 no. 3) 
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8, Brief van het Bestuurscollege dd, 6 februari 1979 inzake suppletoir 

krediet ten behoeve van asfalteren terrein ten oosten van Havenkantoor,. 

(Ag.no, 2233/1978; bijlage 1979 no. 4) 

I) Deze vergadering werd nl ktm 28 van de Eilandenregeling 

Nederlandse Antillen aangevraagd door de raadsleden: 

J.R, Frank, BJ. Vos, Ge, Trinidad en C, Pieters, voor wat betreft 
agendapunt 4 en 5, 

VOORZITTER: PF, Wannes, Waarnemend Gezaghebber van het hirta ak AD: 

SEKRETARIS: A, Muyale, Waarnemend ‘Sekretaris van het: Eilandgebied Aruba, 

AANWEZIG ZIJN DE LEDEN: H, Angela, Mejs Ge Barefio, P, Bislip, FeHe Croes, 

G4F. Croes, R‚V, Henriquez, Th, Figaroa, J‚R, Frank, R‚Hs Laclé, Del, Leo, 
C‚ Laclé, J. v/d Linden, C,B. Boekhoudt, P.P.Kelly, J. Noguera, C, Pieters, 
Se Spares E‚J. Vos, GaPe eere alemede gedeputeerden,l, Oe Oduber en 

Je v/d Kuype 

AFWEZIG IS HET LID: R‚R‚H, Richardson, 

De vergadering wordt om 9,50 a,m. door de voorzitter geopend, 

DE VOORZITTER : Mi ta habri e reunion público aki llamando tur hende bon 

bini y mi ta pidi boso nan atencion pa nos himno, 

Het Arubaanse Volkslied "Aruba Dushi. pere! wordt Hodbestd. 

DE HEER C, LACLE:sPunto di orden, Sefior Presidente, Mi ta deseáÁ di trece na bo 

conocemiento basá ariba nos Reglement van Orde artikel 5, unda cu e miembro- 

nan mester tuma lugar na nan vaste zitplaats, Manera ta conocí mi a tuma un 
desicion pa afiliá mi mes di awor en adelante na e partido Movemiento Elec 
toral di Pueblo. Pa esey mi ta píidi bo permiso pa bo dunami e toestemming 
pa mi cambia di lugar, Danki, Sefior Presidente, 

DE HEER FH, C CROES: Cu bo permiso di mi banda tambe como Presidente de Raad, 

mi kier pidibo permiso pa por sluit mi mes aan na fraccion di MEP, E motibo= 
nan ta bien conocí, 

DE, VOORZITTER; Prétie cu nos trata agenda=punt no,I mi kier a participá cu e 

reunion aki a worde llamá encuanto e punto di agenda noe 4y5 segun artikel 

28 dí Eilandenregelingen di Nederlandse Antillen pa e allan ie miembronans 

Sefior Frank, Sefior Trinidad, Sefior. Pieters, 

DE HEER C, PIETERS: Sefior Frank ta pärtieipando » nae reunion sina firmae 

presentielijst, 

DE VOORZITTER: Ta un punt van orde, un anuncio e a duna, e por ripitie awor. 

DE HEER C, PIETERS: Mihor e ripitié, Sefior Presidente, 
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“DE VOORZITTER: Mino ta kere cu Sefüor Frank Croes tin nada contra pa ripitié 

tanpoooe 

DE HEER FP‚H. CROES:s Sefior Presidente, al contrario, pa mi ta un gozo y Ren 

di bolbe ripitf cu di awe padilanti mi kier a pidi bo permiso ‚ como Presie. 

dente di Raad, pa por encerá mi mes den e fraccion di MEP pa motibonan, bien 
conocf cu mi a afiliá mi mes abiertamente na e partido Movimiento tien 
di pueblo, Danki, 

DE HEER G,F, CROES: Sefior Presidente, un punto di orden, como cu e. dos per= 
Sonanan aki a bini “incorporá nan mes den nos fraccion, palabranan di bon 
bini na Sefior Frank Croes y Sefior Clyve Laclé, 
Un punto di orden, Sefior Presidente, awe ta na su lugar mi ta kere, debf na 
e hecho cu Carnaval ta algo di nos pueblo, un atraccion turistico, Di acuer= 
do ecu e Algemene Politieverordening cu ta un Bilandsverordening, Eilandsraad 
a stipulá den tal Eilandsverordening cu cierto autoridad ta worde duná, na 
Gezaghebber, no na Gezaghebber como plaatselijk Hoofd van Politie, pero na 
Gezaghebber di Aruba, Gezaghebber, na su turno, a delegá cierto competencia= 
nan na Commisaris van Politie, Den e caso aki e pregunta ta si acaso cu nos 
Eilandsraad ta di acuerdo pa e worde delegá, Pero mi ta bin muy en principal 
ariba esaki, cu Eilandgebied ta trata di promové su turismo, ta trata di 
haci recreacionnan pa e pueblo local mas mihor cu ta posibel, antc awor … 

Commisaris van Politie a bini cu restriccionnan cu segun nos, por ta per= 
… huicioso, Nos ta di acuerdo cu mester bin cu cierto vigilancia, y mí ta 

„papia pe, di e trailersnan cu'é ta exigf cu mester ta ariba wiel, mester ta 
“aríba rueda banda di caminda, Nos ta di opinion pues cu berdaderamente lo 

«mester tin‘cierto control si acaso den ora di incendio pee, cu nan por 
“worde moví facilmente, peri sí mi ta kere cue ta bai mucho leu si acaso cu 

e ‘ta exigí cu tur e trailersnan, tur e hokkinan cu ta worde poní banda di 
. eaminda ta ariba wiel, Y ta pa esey, Sefior Presidente, mi ta haci den nomber 

di e fraccion mayoritario di Eilandsraad un apelacion ariba“Bo persona, y: 
ariba Bestuurscollege, pa den e casonan aki llama un reunion cu commisaris 
van Politie, pasobra promé cu e tuma tal desicion na unda e autoridad ‘ta 

worde derogá voor di un Eilandsverordening, e mester consultá cu e Gobierno 

di Aruba, Den e caso aki e no a tuma lugar, y alsnog nos ta pidi na promé 
lugar, kiko ta Bo opinion, Y Bestuurscollege si ta posibel dentro di un 

término, awe of mafian, pa garantizá e pueblo cu ora nan ta bay traha e 
lugarnan banda di caminda, pa nan por ta den fresco ora cue varada di 
Carnaval ta pasa, cu e no mester ta ariba rueda, e no mester ta ariba wiel, 
Ya caba den un combersacion personal cu Seflor Wiel ela bisa mi e intencion 

ta pa nan ta movible facilmente, E intencion no ta cu nan ta ariba rueda, 
ariba wiel, Sinembargo, Sefior Presidente, e no a ser pública y hopi hende 
ta acerca nos: ta con e situacion ta? Awe mainta mi a dicidf di haci uso di 
e punt van orden aki, pa trece e asunto aki padilanti y mustra cu ya caba 
nos a tuma contacto, Sinembargo, nos ta pidi Sefior Presidente, como 
Gezaghebber, dus no como Plaatselijk Hoofd van Politie, y Gobierno di: 
Aruba pa llama un Leunion eu Commisaris Wiel na unda cue ta derogá su 

autoridad for di e Eilandsverordening e tin consulta previae, 

DE HEER B.J B eV vos: Sefior Presidente, tambe den nomber di noe partido 
nemhendens set: 

RUBA nos kier a trece padilanti cu naturalmente nos pueblo dia di carnaval 
lo kier haci uso di tur facilidadnan, 
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Y ela bira caba un custumber den nos pueblo cu tur hende ta preparando pa e 

dia grandi pa e parada grandi di Carnaval, pa asina nan por disfrutá e dia 

aki, weitando nos Carnaval banda di caminda, Tambe nos mester tene cuenta cu 

nos leynan vigente, ye leynan. vigente aki no mester ta asina cu nan ta 

stroba e custumber di nos pueblo aki, Awor e ehecucion dí e leynan aki mi ta 

comprondé, especialmente Algemene Politie Verordening, ta keda den man di e 

Cuerpo Policial, Awor nos ‚ di nos banda, cu ta Parlamentarionan, tambe 

Gobierno di-Aruba, lo por tuma contacto cue. Comisario di Polis pa asina 

weita ki clase di cambionan por worde trecí den e interpretacion di e ehe- 

cusion aki pa asina no stroba nos pueblo di haci uso di e facilidadnan aki, 

Sinembargo, Sefior Presidente, mi no por keda sin lanza un fuerte protesta 

ariba e hecho cue Algemene Politie Verordening ta pendiente pa cambio 

desde afias'76 den huishoudelijk vergedering, Den esaki mì kier mustra, 

Sefior Presidente, cu nos tambe como Parlamentario no mester neglishá nos 

debernan, Pasobra nos sabi pees cu Carnaval tin su-custumbernan ariba nos 

isla, asina ta nos mester trata pa trece e cambionan necesario pa adaptá 

nos Algemene Politie Verordening na e circunstancianan local, pasobra nos 

sab cu tin hopi afia caba cu ela worde trahá, pero nos mester cuminzá na 

trece e"cambionan, na cumpli ecu nos tarea como Parlementarionan y trece e 

cambionan nacesariò pa asina nos por adaptanan na e eustumbernan di nos 

pueblo, Sinembargo, Sefior presidente, nos no por warda ariba e cambionan 

pa-asina nos por duna nos pueblo facilidadnan, pero mi ta spera cu Gobierno 

lo tuma contacto cue Comisrario di e Cuerpo Policial, pa asina por llega 

na facilitá nos pueblo e presencia di nan pa weita o parada grandi di nos 

Carnaval, 

DE HEFR Ga Ea CRQES Sefior Presidente, ariba esaki mi kier a bisa cu Sefior Vos 

ta duna e impresion como si fuera cue proposicion lanzá ta empugna di ley; 

y cu e Comigario actual ta actua completamente di acuerdo cu Leye Mi kier a 

bolbe enfatisá cu Eilandsraad a bini cu e Algemene Politie Verordening y 

ningun momento Eilandsraad a duna.e competencia aki na Commissaris van Politie, 

sino na Gezaghebber van Aruba, y no como Plaatselijk Hoofd van Politie 

Na di dos lugar, ta e Gezaghebber a delegá esaki na e Commisaris van Politiece 

Y nos ta haya cu e Commisaris van Politie no mester haci como si fuera cu @ 

ta den un rijkdom ariba su mes aki na Aruba, sino su pasonan cue ta tuma, 

aunke ta medianan di orden cu tur bon intencion, e mester sa cu tin un 

Gobierno legftimo aki na Aruba, y cu mester tuma contacto cu e Gobierno 

concerní, Den e caso aki, como lider di e fraccion mayoritario, nos ta pidi 

Gezaghebber cu a haya e competencia aki di Eilandsraad como Gezaghebber, pa 

tuma contacto cu Commisaris van Politie y di awor en adelante cu e Commisaris 

sa tambe cu tur e competencianan cue tin, di acuerdo cu Algemene Politie 

Verordening cu ta un Eilandsverordening, pa e por tuma contacto cu nos 

Gobierno ora cu ta trata di asuntonan asina cu ta toca e pueblo y cu por 

tin consecuencia pa e atraccion turísticos dijk 

Awor, Sefior Presidente, e cuestion di huishoudelijke vergadering ta berdad 

cu Algemene Politie Verordening ta na Huishoudelijke Vergadering pa trata= 

mento, Di nos banda nos por bisa cu nos a atraé funcionarionan, pasobra nos 

a weita cu den Eilandsraad mes a worde papiá un biaha ariba dje, pero a die 

cidf pa posponé, Desde e tempo ningun persona a sigi traha ariba dje, cu 

awor aki nos ta contento cu Gobierno di Aruba a atraé dos persona pa bini 

eu un revison total, y hasta di awor caba mi ta lanza e proposicion cu 

Gobierno Insular bay traha ariba un bureau administrative Politie cu ta 

encargá pa dunamento di tur e vergunningnan aki pa cuestion di rijbewijss 

permiso pa reclame y uithangborden, spandoeken ect, cu Gezaghebber y Polis 

a haya, di acuerdo cu e Politieverordening, 
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Nos mester bini cu un bureauadministratieve Politie na unda cu Gobierno Insu- 

“lar su departamento mes ta atendé tur e asuntonan aki, Masha danki, 

DE HEER E‚J,VOS: Sefior Presidente, solamente pa un acleartacion, ora cumi a 

papia di un ehecucion di Algemene Politie Verordening y cambionan adaptable 

„na nos custumbernan, Asina ningun momento mi a bisa ta contra ley, pero e 

“ehecuecion mester ta segun nos custumbernan, Te asina Lew, 

DE HEER S. SPANNERsPefior Presidente, punto di orden, di mi banda tambe mi 

kier a, en coneceion cu locual mi dos coleganan anteriormente a trece padi= 

lanti, y tambe mi kier a bisa cu akinan nos tin cierto tradicionnany nos tin 

leynan vigente, Tumando tur dos di e factornan na consideracion, mi kier a 

pidi tur esnan concerní pa trata na llega na un solucion cu lo 'Do interferf 

eu.nos ambiente Carnavalesco, 

- Un otro punt van orden cu mi tin, Sefior Presidente, ta lo siguiente, Mi ta 

lamentá y mi kier'sa pakiko ta e motibo te cu ayera nochi 7'or y.mei nos ta 

ricibf nos stukken cu ta trata e reunion di awe mainta, Ta imposibel pa bo 

prepará bo mes debidamente si bo no ricibi bo materialnan necesario na tempo. 

Mi kier sa kiko ta e motibo cu Bestuurscollege no a trata pa e miembronan di 

Eilandsraad haya nan stukken na tempo, E oproep pa e reunion hasta a llega 

serca mi den“menos cu 24 ora, y mi kier sa pa ki motibonan, graag lo mi kier 

haya un contesta, 

DE HEER J,R‚ FRANK; Secfior Presidente, relacioná eu locual Sefior Spanner a 

“bisa, mi por a a corda cu siman pasá tabata tin un reunion di comision, no cu 

ela sali di Bestuurscollege, pero e la sali di un otro persona, pero ami no 
a heya un invitacion y door di esey mi no por a participá den e reunion pa 
papia encuanto e formacion die Kononkrijkscommis sie y e subcommissie, No 

cu a Bo tin algo di haci cu nele, pero un otro persona, Toch mi kier a re- 
marcá eu den e caso aki e bode cu ta suppose di parti e papelnan no, a haci 

su trabao manera debe ser. 

DE VOORZITTER: Ta dificil pa mi respondé ariba AT tanto na Sefor Spanner 

y na Sefor Rudi Frank, Di mi banda y di nos banda tur cos tabata clá na 
“ tempo, asina cu lo mester worde investigá,; ainda. pa.sa pakiko y di ki manera, 
pasobra ainda pa sa pakiko y di ki manera, pasobra tur stukken segun mi a 

comprondé bon tabata clá pa sali Últimamente diabierna merdia,Asina ta cu si 

e no a worde entregá, lo mester worde investigá, pero esey sigur mi no ta 

kere cu ta falta di Bestuurscollege y ni falta di Presidente, Awor unda e 

falta ta, E mester worde investigá debidamente, 

DE HEER N,0, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, permitimi bisa cu e 

stuknan a. worde repartí diabierna durante huishoudelijke vergadering akiden, 

Cu mi ta corda mi a mira e stukkennan aki worde repartí, Mi no por bisa cu 

tur hende a haya, pero mi ta corda tabata AARDE pasobra nos a bisa pa 

zorg pa tur e miembronan haya e stuknan adelantá, p'esey no a llama e 

“reunion dialunas 

DE HEER G,P, >, TRINIDAD: Mi kier a hast toch un remarca, pasobra corectamente 

Sefior Oduber ta bisa cu e stukkennan a worde partí diabierna, pero e keho 
‘aki ta u keho en general, :E no ta un keho cu ta referí solamente na dia= 

„bierna, ultimo tempo nos ta ripará cue reparticion dire stukkennan a bay 

satras, Pa cuminzá nos a palabrá cu Eilandssekretaris á ‘tur miembro ta desea 
di haya nan stukken na, cas. t 
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Hopí biaha nan ta hiba nan na kantoor, Mi ta comprondé pa un trahador podiser 

e kantoor ta mas serca, un miembro por ta biba leu, Pero nos a bisa caba cu 

nos ta deseá di hayanan na cas, Ademas nos a ripará ultimo tempo cu bo ta 

lesa den corant cu Bestuurscollege a manda carta”pé Eilandsraad, despues di 

mitar of tin biaha un siman, bo ta ricibf e stukkennan mes, Y miembronan 

mes mi por controlá di parti di nos fraccion, uno ta hayé diasabra, uno ta 

hayé diamars, asina no tin eontinuidad, Kiermeen toch lo ta bon pa Sefior 

Presidente investigá pa e cos aki bay di un manera, manera nos tabata cus= 

DE VOORZITTER: Tal bez nos no ta llama e reunion te ora nos ta sigur cu tur 

hende a haya e stukkennan, …—…. Kei 

Mi ta pone orden awor aki agendapunt no,l Goedkuering van de notulen van de 

Openbare Vergadering van: 16 oktober 1975, Algun hende por tin op of aanmer= 

king arîba e notulen aki? E notulen ta worde aceptá unanimamente, 

A december 1975 voortgezet op25 december 1975. 

Notulen di 18 di december 1975 

Notulen di 6 di april 1976 
Notulen di 14 di april 1976 
Notulen di 2 december di 1977 

Notulen di 19 di december di 1977 S 7 

Notulen di 6 di maart 1978, * 

Ningun op of aanmerkingen? Tur e notulennan aki a worde aceptá unanimamente, 

DE HEER C.P, TRINIDAD: Sefior Presidente, di nos partí toch nos kier a haci 

Om remarca ariba e notulennan, Nos kier a puntra Bestuurscollege con ta pará 

_ eu e inhaal manoeuvre cu tin cue notulennan, Nos deliberadamente no a haci 

ningun remarca ariba e notulennan, pasobra nos ta comprondé cu e hendenan cu 

ta frahando awor aki nan a biní haci e trabao, pero si nos kier haci remarca, 

tin masha remarca pa haci, Pero nos kier mustra comprendemento cu e hendenan 

aki no ta custumbrá cue trabao cu nos no ta-bay piki pieu ariba tur e fout=- 

nan, pero nos kier sa sí kí ora e situacion ta bira normal atrobe cu e notu= 

lennan ta worde hac door di hende cu tin mas conocemento di e reunionnan y 

preferiblemente ta presenciá e reunionnan, Bo ta haya un weergave cu ta muchu 

mag corecto di loke a worde tratá den Eilandsraad, 

_ DE VOORZITTER: Mi no tin un idea di e achterstand con e ta awor aki nan, Nos 

por laga check den djele, y ohalá cu nos por haal e in lo mas pronto posibel 

en realidad, en berdad si bo no tin un tiki experiencia cu e ambiente, e 

weergave tin ora ta un tiki diferente, Mi ta di acuerdo cu esey. 

Sefor Oduber ta tratando pa haya un idea awor akinan di e achterstand pa 

weita con liher nos por resolvé e problema aki, Palabra ta na diputado Oduber, 

DE HEER N,O, ODUBER, GEDIPUTEERDEsSefor Presidente, ta lo sigiente: Nos sa 

cutIn un achterstand grandi den e notulennan dí Eilandsraad, P'esey mes 

nos & dicidí di pidi ayudo dí un organizacion pa haya yuda nos den tur sen= 

tido busca moda di haalin e achterstand, Pero ta asina cu di afia '74 falta 

algun ainda, afia '75 tambe, pero '76 ta practicamente clá, '77 tambe falta 

algun y tambe di '78, Segun e informacion-cu mi a haya-ta cu tur posibilidad 

lo worde hací pa mei/juni e achterständ-por. ta ingehaald, Esey ta e streven 

eu tin, Tin hopi cu ta uitgewerkt caba, pero solamente nan mester worde ge= 

steneild pa worde repartf pa e miembronan di Eilandsraad, Kiermeen e speran= 

za di Bestuurscollege ta cu e afia aki mes ainda, tur e notulennan di Eilands- 

raad lo ta bij, pero no mester lubidá cu tabata tin notulen di afia '74,'75; 

cu a dificultá e trabao cu nos no por ta bij konkier, 
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Mi ta kere cu lo ta hopi dificil pa ken cu ta werk uit notulen di afia '74 . 
“anto' y ainda corda precies ken a bisa _kiko, ken a bisa eseys Esey” també ta 

un. problema, Pero nos ta spera cue afia aki nos por ta bij cu e achterstand 
di e notulen, … 

DE VOORZITTER: Danki, Awor aki anto ta na orden punto di agenda gak os 

Ingekomen stukken, ae Brief van de wnd, Griffier der Staten van de Neder= 

E landse Antillen dd, 15 januari 19/9, houdende aanbieding van het verslar 
Ì n de samenkomst van de Nederlandse én 1d Taanse: “Parlementariërs Van. 

Rh ie “25 -juni 23 Juni 1978 op de Nederlandse Antillen, ! 3 

“Mi “ta 'própónée pa tuma e carta er ennisgeving. 

MEJUFFROUW G. BARENO: Befior riedidente, ta asina cue° ET stuk aki äi 

e Griffier der Staten, no-a llega cerca mis Mi kier sa kiko ta e motibonan, 

pn ms DE VOORZITTER: E copia di e carta aki ? 

MEJUFFROUW G, BARENO: E no a llega serca mi, nire verslag, 

DE VOORZITTER: Ta un copia tin mandá pa Eilandsraad y pesey mi ta Propo= 
né pa tumé pa kennisgeving. Tenzdd, agr henda kier tuma, nota di ke 

nos. ta. ponele- ter. hikers EE ji 
an one . EN 

| MEJUFFROUW G. BARENO: si del zoete. cu , macho gusto, Sefior. Presidente, 5 

DE VOORZITTER: Nos no tin nada contra pa ALAS inzage, E ta un cos basta 

„diki- pero esunan cu ta interesá aden por haya eten inzage; serca: Secretaris, 
_ be Brief van J.DsA, Blommestein, oogarts, betreffende het lawaai van vuur= 
werk, 

Mi ta proponé pa nos, tuma e carta aki como kennisgeving. 

DE HEER J,R,FRANKs Si Bestuurscollege of Politie ta tene cuenta cu e resule= 
Tado die researchnan aki ora cu nan ta duna permiso pa davarbaoden di. 

vuurwerk aki na Aruba, 

DE VOORZITTER: Mi no a comprondé bon, Sefior Frank, 

DE HEER JR: FRANK: Sefior Presidente, e carta di Dokter Blommestein ta 
para di e geluids hinder cu por worde ocasioná door di vuurwerk, Mi kier 
a puntra cu si den futuro ora:duna permiso pa invoer di e vuurwerk, si lo 
por bay asina leu pa tene cuenta cue posihel geluidshinder eu por ser 
c&usá door di cierto vuurwerk, klapchinan-qu ter rorde importée 

DE VOORZITTER: Cu tur debido respet na tur hende cu por manda carta, pa 
Eilandsraad of. pa unda cu nan kier, mi no'tä kere cu persona en caso aki ta 
un autoridad ariba zonida, pa cuminza, Di dos mi ta kere cu un cos cu'ta 
di un teïiporada masha cortico, no tin tend efecto manera ta worde pre= 

… tendé 

DE HEER t TR, FRANK: E no ta experto, pero e ta haal aane research di cierto 
Instituto akl nan, 



1-8 

DE VOORZITTER: Si Eilandsraad kier laga haci un research ariba djele, mi no 
tin nada contra, pero mi no ta kere cu ta algo cu ta di tal magnitud cu ta 
cos eu nos mester bay mas hundo den djele, Mi ta kere si nos coy e mufflernan 
di cierto brommers y autonan cu ta continuamente ariba caminda ta haci mucho 
mas dafio cu esaki, den un rato di ora, Of nos mester stop vuurwerk por com= 
pleto, ‘Nos por laga check esey,‚ si nos ta bay stop e° donderboos ye cosnan ey, 
Ta un tradicion, mi no ta kere cu e dafio cue ta haci ta asina tanto, 
c, Koninklijk Besluit van 2 december 1975 ho, 75 hoùdende instelling van een 

—werkeroe ter: inventarisatie en onderzoek voor mogelijk relaties tussen de 
Setertene Hen de eilanden van de federlandse Antillen en Neder and. penseel sind an == nntemnnnadensemnansrhertsden denten stent entnnntensteensemskenrdemdendentenn ennen meren ies dend 

d,_Gelukwens telegram og=kaart ter gelogonheid van Kerstmis en Nieuwjaar 
van: Carib Moters, Federacion di Trahadornan dí Aruba (F‚T,A,) en ALeMe 

es. Verslag. deelname door delegatie van de Algemene Rekenkamer Nederlandse 
Antillen aan de V Congreso Latino=americano de Entidades Tiscalizadoras 
Superiores te Quito, Equador, 

f‚ Artikel van A,G,M, Claassen in Nieuwe West-Indische Gids betreffende Bee 
volking en Milieu van Aruba, in 

Op voorstel van de Voorzitter worden de stukken onder c=-d=e en f ter kennis=- 
geving aangenomen, 

Punto di agenda no. 5 Brief van het Bestuurscollege dd, februari 1419 inzake 
ontwerpsei landsverordening tot wijziging van het Kiesreglement Staten en 
Eilandsraden, 
(äg.no,625/1975; bijlage 1979 no,5) 

Spreeklijst ta habri, Palabra ta na Sefior Trinidad, 

DE HEER GePe JRINIDAD: Sefior Presidente, nos atrata e ontwerp Eilandveror= 
dening aki den un reunion interno, y nos no tabata tin remarca ariba e parti 
technico die cambionen, Sinembargò, den reunion público nos kier trece sí 
nos punto di bista padilanti encuanto e cambionan cu Bestuurscollege ta ef eo 
tuando, Den su totalidad nos por bisa,cu nos por ripará cu ta desde 15 di jan= 
ari '75, mediante cambio den articulo 2 di Eilandsregeling Nederlandse Antil= 
len, e asunto aki a bin cay bao di competencia di Teritorio Insular, 
Awor articulo 2 di e Lendsverordening cu a regala e transpaso aki di eleccion 
pa Eilandsraad poné cay bao di Teritorio Insular, bisa cu mientras tanto cu 
Teritorio Insular no biní cu e proposicionnan pa regla e materia aki manera 
Teritorio Insular ta kere ta bon, e ta keda reglá segun PB, 1975/4Te 
Nos kier trece padilanti aki pues cu nos ta ripará un sÍntoma strafio sabiendo 
e anhelo cu ta existf di-hopi tempo pa decentralisacion of traapaso di poder, 
con cu bo kier llamele, nos ta ripará cu ora cu esaki tuma lugar di parti di 
Teritorio Insular nos ta masha diligente pa regla e asuntonan. 
Mi por corda con durante varios afia "te pas en. te onpas! a worde criticá e 
hecho cu cierto momento na afia '68 e podernan aki a worde centralisá, sacá 
for di e competencia di Teritorio Insular di Aruba y pasé pa Gobierno Centrale. 
Mi tin cu bisa cu razon ela worde criticá, pasobra semper e anhelo tabata ta 
pa un flnctuacion di poder net contrario, cu podernan cu ta den man di Gobier= 
no Central y cu nos ta kere ta pertenece hoy en dia na Teritorio Insular, pa 
eseynan bini back, Pero kiko nos ta ripará? Manera mi a bisa ora cu nan bini 
back, prácticamente nos no ta haci caso di nan, For di afia '75 te na e momen= 
to aki ainda nos no a haci nada cuné‚ Awor numa nos ta tratando algun cambio 
chikito cu ta necesario pa por tene eleccion, conforme cu e reglanan nobo, 



19 

Cuatro afa a pasa y nada, completamente nada a worde hací ariba e Kiesregle= 
ment di Eilandsraden, Y nos ta ripará cu ta te awor cu eleccion ta dilanti 
porta, Bestuurscollege ta core purá purá llama reunion interno y bin den 

reunion público pa haci.algun cambio, Nos no ta haya cu esaki ta un procedura 
corecto, mucho menos e ta proba cu tin seriedad-di-parti-di e- Gobierno actual 
pa cue traspaso di podernan no solamente pa hafia nan, pero pa reglanan y 
pone nan funcionáfianera nos ta kere cu mester ta, Bestuurscollege ta bisa 
nos cu na e momento aki nan ta sugerf solamente algun cambio, y e cambiò mas 

principal ta pa percurá cu no tin votamento mas cu volmacht, y consecuente= 
mente mester tin algun cambio mas den e Reglement y Bestuurscollege ta bisa 
nos cu “binnen onzienbare tijd” nan lo bini ou "geheel nieuw ontwerp Kiesre= 
glement Eilandsraad} Esaki mi kier cualificá como un “doekje voor het bloeden 
pasobra mi ta conbeneí eu durante 4 afia cu a pasa prácticamente nada a worde 
haci encuanto e Kiesreglement, Si no ta asina nos ta pidi Bestuurscollege pa 
splica nos, desde '75 cu e asunto aki ta cay bao competencia di Teritorio 

Insular, kiko a worde hací ariba dje caba, cu Bestuurscollege por bisa nos 
cu "binnen afzienbare tijd locual ta un "rekbaar begrip", Pues kiko a worde 

hacf ariba dje caba? 
Tambe nos kier sa, si algo a worde hací ariba dje, ta cual departamentoa 
traha ariba dje, Y manera nos presentimiento ta, si nada: no a worde hacf arie 
ba dje, nos lo ke sa ta cua ta e departamento cu lo bay. bini cu e ontwerp 

Kiesreglement nobo pa Eilandsraad, 
Locual ta sosodé awor aki, Sefior Presidente, nos ta cualificá como lapwerk 
y manera mi a bisa falta di seriedad, E meta principal di e cambionan cu ta 
bay ser efectuÁ, pues pa evitá, pa eleminá e posibilidad dí vota cu volmacht, 
nos ta di acuerdo cuné‚ aunke cu nos tin cu trece padilanti cu nos ta lamen= 
tá cu algo cu, sigur sigur, tabata bon intencioná, awor aki nos mester elimie 
né pa motibo di mal uso cu a worde haci di dje, Hasta nos por bisa den cierto 
momento. abuso a worde haef di dje door di polfticonan, no tur pero cierto 

políticonan a haci abuso di dje, Y laga nos ta franco den tur partido ela 
worde hacf, aunke den cierto momento un partido a sobresalf sf, den e materia 
aki di haci mal uso, Pa nos llama e cos manera e ta di falsificá volmaghtennan, 
Pues atrobe mi ta bisa, mirando e situacion nos ta-diì acuerdo cuné‚ pero 
nos ta lamentá si cu nos mester a llega asina leu cu un cos cu tabata, bon in= 
tencioná, mester a worde eliminá di e manera aki, Pasobra pa chikito cu e 

grupo por ta, mi ta kere cu den cierto circunstancia e ta un grupo grandi, 
Awor aki e grupo aki lo bay carecé di un derecho, cu hopi biaha nos como 

polftico ta cualificá como un derecho sagrado, Pues un derecho sagrado ta 

worde kitá for di cierto miembronan den nos comunidad, pa motibo cu tin hende 
eu lo no por bay urna electoraal, Y e,‚posibilidad cu nan tabata tin pa ex= 

presá nan deseg, pa nan tira un voto toch, y contribuí asina na un goberna= 
eion di nan deseo, no ta existí mas, Pa motibo di un práctica indeseable cu 
ta demostrá un falta di madurez toch pa e polfticonan cu ta traha cue asun= 
to aki, Awor aki nos ta den e posicion cu nos mester eleminá derecho di otro= 
nan, por bisa pa protehá nos mes como polftico,y atrobe mi tincu cualifiké 
como un falta di madurez, Pero den e situacion aki cu nos mester scoge entre 

. dos malo, nos ta bisa laga nos escohé esun menos malo den nan dos ey, Y' ora 
Bestuurscollege bisa nos cu despues cu Bestuurscollege a bisa e pro y contra, 

e voor en nadelen di e sistema aki, nan a llega na e conclucion cu mihor pa 
eleminá "stemmen bij volmacht! Mi ta bisa cu mi ta completamente di acuerdo, 

pasobra ningun hende mihor cu e Bestuurscollege aki, y cue partido cu ta 

gostené tin motibo, nan tin tur motibo y tur razon pa pidi pa eleminá, Paso= 
bra manera mi a bisa, nan a sobresalf cierto momento den e mal uso di e posi= 
bilidad cue ta brinda. 
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Lamentable pero asína ta y nos” lo bay di ie cu e leden cu Bestutrs= 

college ta proponé, 

DE HEER N,O, ODUBER, GEDEPUITERDE: Sefior Presidente, mucho pregunta no a 
ni, en gêner ä comentarionan ariba e cambionan cu lo mester bini den e 

reglamento pa eletcion pa Eilandsraad, ‘Sefior Presidente, loctal cu Sefior 
. Tfinidad a lesa cu ta foi afa '75 e traspaso di poder a tuma lugar, y cu 
“bestuurscollege no a hací nada ariba e cambionaï, no ta corecto, Mi ta kere 
“cu Sefior Trinidad sa masha bon cu ora poder worde pasá pa un di e islanan, 

Ke) mester binî despues un Landsbesluit pa bisa'ki dia e ta bini na vigor, 

“Mi ta kere sì ela check un tiki mas leu lo e mes por tabata corda, mi ta —- 
kere cue tambe' lo haya e publicatiebladnan aki, cue traspaso di poder a 

_ tuma lugar pa 15 di januari '75,pero dia cu ela bini na vigor pa loke.ta e 
reglamento pa eleccion ta 15 di april 1977, é ta Publicatieblad 1977 no,102, 
Tambe pa e cambiodi edad di 2t pa 18 afia e cambio ey mester a bin den ERNA 
den nos Eilanden regeling y esey a bini tambe entrante 14 di april 1977, 

‘pero cu forza retroactivo, Aki nan mi por bisa cu di partí di Bestuurscolle= 

ge y di parti di e departamento cu ta cay bao di mi maneho mí a llega di 

papia tanto cu e dos personanan cu ta Hefe di Departamento Hurfdico y Depar- 
tamento di Bevolking, cu ya cue asunto aki ta algo cu ta regardá Teritorio 
Insular;, lo mi tabata kier a mira cierto cambionan, Pero pa falta di tempò 

e persomanan aki no por a llega na un cambio total di e kiesreglement, No ta 

un capa nos ta usa, pasobra Sefor Trinidad sa mes bon cu cambia ley ria hablá 
di e hendenan tin hopi Meester in de rechten, pero’ no tur ta Meester in de 
rechten, Cambia ley ta un asvnto di mas dificil cu tin, Asina ta cu nos in= 

“ tencion ta pa cambia e reglamento pa éleccion. Pero pa loke ta awor aki nos 
kier e cambionan cu mas awor ta exigí pa promer- cu eleccion, p'egey nos a 
bisa pee, e asunto di volmacht, e asunto cu nqs tabata kier pa numerá can= 

tidadnan ya-cue ta un praktijk cu'a worde hacf, e ta usance por bisa cu 
semper a worde hací, pero den ley nunca e tabata cubrí y tambe pa € ora di 
eleccion pa evitá tur problema pues ken cu bay vota mester indentificá nan 
mes, Y p'esey nos a bin cu e cambionan aki y poco cambio technico, Pero e 

intencion ta pf pa revisá e kiesreglement, E'ta pará deh e propogicion cu a 
bay pa Eilandsraâd, y loke nos a primintí Eilandsraad lo bini un revisión 
di e Kiesreglement, Pero no ta facil, Cambia un ley no ta algo cu ta sosodé 
den un; dos, tres, Nos tur a mira con Gobierno Central den Staten nan a 
aprobá un ley di wa, Tur hende a mira ora ela bini na vêgor ta cuanto bura= 
co, ta cuanto problema e tabata tin, P'esey mi ta kere cu ta facil pä biní 

cu un ley na Eilandsraad ecu mayan lo ta llen di buraco, Ta exigf tempo y 

estudio p'ele di moda cu e articulonan cu lo bini aden lo ta "sluiten" pa 
évitá cualkier problema, En principal cu eleccicn, unda cu-pueblo ta exprsá 
su opinion den e forma cue ta un derecho fundamental di un pueblo ra kies 
un Gobierno demoerático, Ningun Gobierno por permitfí su mes cu por tin un 
ley cu no ta “sluits Te asina leu, Sefior Presidente, 

DE HEER P,P, KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi kier a trece padilan- 
EI loke Senor Trinidad a acusá cu ta un partido a sobregalf encuanto falsifie= 
eaecton di volmacht, Mi ta kere den esaki Sefior Prinidad lo mester tabata mas 
clá y bisa cual partido e kiermeen y tambe ora Sefior Trinidad ta acusá un 
partido e bisa cual partido, Y hasta mi kier invitá Sefior Trinidad pa bisa 
na cual ocasion tal partido cue ta mencioná a sobresalf, Y ora cue ta bie 
sando aki cual partido conelusion di nos pueblo ta un otro biaha mas cue 
ocasion cu Sefior Trinidad kiermeen tabata un ocasion cu e partido cu awe 
e tambe ta forma parti, no a participá na tal ocasion , 
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Hasta mi por bisa, participá activamente, kizas ni bay haci uso di nan voto 

na e ocasion ey. Mi ta corda con Sefior Betico Croes a trece den publicidad 

cu-ta dependé di e resultado di e referendum pa Sefior Betico Croes por consi= 

‘derá si e ta keda den política, sí of no,Nos por corda con e tempo ey di 

cierto partido, ye partido kizas Sefior Trinidad por bisa, tambe si-nan a par= 

ticipá sf of no, y si Sefior Trinidad mes na e ocasion di referendum a parti= 

cipá.activamente sf of no, Y si Sefior Trinidad na e ocasion cu Sefior Trinidad 

tabata bisa cu un partido a sobresalí y e partido aki cu Sefior Trinidad ta 

bisa sí e tempo ey Sefior Trinidad-a duna e partido ey un man pa asina nos 

por haya mas ainda apoyo pa e lucha pa independencia, Pasobra mi ta corda 

cu Sefior Trinidad no a apoyá e referendum, Sefior Precidente, den e falsifie 

cacion aki mi no ta bisa cu loke e personanan aki a haci ta corecto, pero 

un hecho ta cu e personanan aki loke cu nan a haya castigo pes no tabata 

castigo, pasobra nan kier a yuda nan mes personanlmente, E personanan aki 

tabata bao di e influencia, un anhelo grandiì pa libertad di e pueblo, y 

door di esey kizas nan anhelo pa e libertad tabata asina grandí cu nan por 

a cometé algo cu no tabata corecto, Pero sí nos por bisa cu-e-hecho ey cu 

nan a haya castigo pa tal acto di loke nan ta bisa falsificacion no taba= 

ta pa nan benificiá nan propio interes, pero esaki nos por bisa tabata pa un 

causa di e pueblo, Y cu esaki mi kier a bisa,Sefor Trinidad no a apoyá e 

referendum kizas pasobra Sefor Trinidad tabata pertenecé ainda na e partido 

cu tabata cortra e. organisacion di e referendum, Pero e partido den cua 

Sefior Trinidad a sobresalf ta keda un partido pro=independencia di Aruba y 

ta e partido cu awe por a trecé asina leu cu Seäor Vos, cu ta lider di su 

partido, por ta den un comision di reino, Mi kier a trece pasobfa ora un 

partido ta worde acusá y den e caso aki enberdad tabata tin falsificasion, 

pero mi kier a puntra Sefior Trinidad aunke cu e mes a bisa si e no tabata 

pertenecé na un partido cu tambe y eynan no tabata tin cuenta di interes 

di e pueblo, referendum, eynen tabata interes parti diario di e partido di 

dje no a hayé envolví nunca, mi no ta papia di e partido cue ta awor, mi ta 

papia di e partido cu ela sostené pa saca e partido mayoritario for di Gobier= 

noe Esey mi kier a trece padilanti di su partido e tempo alla, no a hayé 

envolví den e asunto di falsifícasion di volmacht, Te asina leu, 

DE HEER G.F.CROESs Sefior Presidente, nos por a tende di varios personas cu 

Ta papiando di falsificasion y mi ta kere cu ta den nomber di e pueblo y 

den nomber di e personanan cu a resultá di ta vfetima, mi kier a bisa cu no 

tabata tin falsificacion nunca, ta solamente tabata tin e cuestion di loke 

nan ta llama "vals getuigenis} pues ora cu bo mester bay cu dos persona serca 

un shon bieu pa e pone su cruz of pa e firma, mester tin dos persona presente, 

Usance tabata y esun cu no ta custumbrá, esun cu ta bisa cue no a peca, laga 

e tira e promé piedra, Nos por mencioná partido PPA, y funcionarionan di tur 

e partidonan cu ora cu bo ta bay serca un shon bieu cu ta pone su CrUZ, No 

ta tur ora tin dos persona presente, Anto nan a papia di “vals getuigenis"! 

cu a worde, di mala fe, interpretá di tal manera cu por a purba desacreditá 

un partido, desacreditá referendum y desacreditá ec resultado di referendum, 

esta Independencia di Aruba, Pues nos no ta papia aki di falsificacione 

“DE HEER £,J.VOS: Mi tabata tin un punto di orden, Sefior Presidente, pa mo= 

Ebo cu mr a ripará cu boa laga Sefor Croes hiba palabra toch aunke e no 

tabata na tempo pa e firma, pero ami si lo no peca menos CU né, Lo mi laga 

e asunto aki over, como cue no por a lagé over den man di un diputado cu 

ta siguié, pa motibo cue no ta confia loke cu e diputado a trece padilantí, 

pero mi kier lagé completamente den-man di Sefior Trinidad pa'e defendé e caso 

aki, of e trece nos pûnto di bista padilanti en todo caso, 
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DE HEER G,F,CROESs-Persoonlijk feit, Sefior Presidente, den e caso aki ta so= 
lamente un aclarcacion mi kier a duna, y e diputadonan a defendé e asunto, 
manera cu debe ser, loke nos ta tratando awe mainta, Pa e parti di falsifica= 
cion mi kier a frece un aclareacion pasobra mi ta kere cue personanan cu 
tabata víctima den e caso aki no por defendé nan caso akiden y cu nos por 

‚ weita te hasta cu tabata tin funcionarionan di Openbare Ministerie, of di 
… Cuerpo, Policial a actua di mala fe e tempo ey pa desacreditá un partido, e 

referendum, y e resultado di referendum esta e independencia dí Aruba, mi ta 
kere tabata na su lugar pa mi por Laga voz di aclareacion resoná pa defendé 
e hendenan aki, 

EEE E‚J,VOSsSefior Presidente, no ta ariba e materia,m'a papia solamente 
ariba e procedura di e- reunion, pues cu e persona ta haya un ronde, aunke cu 
e noa firma Su nomber ariba e sprekerslijst, Esey so mi a haci un remarca 

ariba dje 

DE HEER G.P, TRINIDAD: Sefior Presidente, como miembro di Parlamento nos ta 
Trata en todo Caso di biba mas tanto cue reglamentonan cu ta regulá e reunion 
bao di bo guia, pero nos kier sa si e otro miembronan tin prerogativo cu nan 

tin mas derecho cu nos, Pasobra nos conocé e punt van orde, nos conocé per= 
soonlijk feit, pero awor Sefior Crows a introducf un cos nobo, punto di acla= 
reacion, Kiermeen aki un rato nos tambe ta cuminzá haci uso di puntonan di 

aclareacion pa nos por clarificá nos pensamentonan, Pa buena marcha di e reu 
nion lo mi deseá pa Bo no otorgá otro miembronan mas derecho cu nos ta sinti 
cu nos tin, Pues, Sefior Presidente, laga noa considerá anto cu no ta bira 
custùümber cu ta bin cu punto di agtereacion, e no tabata ni persoonlijk feit, 
ni punt van orde Sefior Croes mes ta bisa cue diputado a defendé su mes masha 
bon, kiermeen mí no ta mira pa kiko e tin cu bin hinka boca aden mas. Sprekerge. 

lijst tabata habrí cu e por a firma, 
Bíniendo back ariba e materia mes,Sefior Presidente, Sefior diputado Oduber a 

trece padilanti cu na afia '57 hetats tin traspaso di poder, pero cu esey a 
bira efectivo na afia '7], pero esey no ta deskitá e argumento cu mi tabata 
tin, pasobra si ho ta traha cu seriedad, na momento cú bin traspaso di poder, 
bo por cuminzá ehecutá e cosnan cu ta necesario pa haci e ley efectivo bao di 

jurisdiccion di Teritorio Insular, Y esey nos a ripará cu no tin, Ela-''omzeilg 
ela pasa rond di mi pregunta, pasobra e no a contestá loke mi a puntré, y mi 
ta bolbe ripitié den tweede ronde, Aunke mi ta lamentá sí, pasobra nos ta 
haci pregunta den eerste ronde pa nos heya contesta, pa nos por sigi elaborá, 
Di e manera aki e ta haci necesario un derde ronde pami, cu mi no tin, Toch 
mi ta ripitf e pregunta kiko a worde hacf caba y cual departamento ta trahan= 

do ariba dje, of den caso manera nos ta pensa cu nada a worde hací, cual den 

partamento lo bay traha ariba dje, Pasobra Bestuurscollege ta bisa nos preto 
ariba blanco cu "binnen afzienbare tijd" ta bini 'tun geheël nieuw ontwerp 
Kiesreglement. Eilandsraad Aruba! Ami ta'interesá pa sé kiko ta "binnen afzien= 
bare tijd pues nan tin basta tempo ta trahando ariba dje caba? Si bisami cu 
nos tin ún afia, of dos,afia ta trahando ariba dje, mi ta bisa esey ta decifrá 

mi ponencia cu nan no a haci nada ariba dje, pero e no kier bisa mi eseye 
Kiermeen cu mi tin cu econcluf cu nader a worde hacf ariba dje, Y mi ta lamen= 
tá cu traspasonan di poder nos no ta tuma nan na serio, ora-eu-nos haya nan. 
Ta hopi, cos lo bay ser traspasá y mi ta spera cu nos actitud cambia, cu nos 
lo tuma nan na serio. Y no ta promé biaha cu nos ta ripara e cos aki, nos ta 
ripara cu diferente biaha ora cu nos haya podernan cu nos ta deseá, nos no ta 
haci caso di nan, manera debe ser, Pues, Sefior Presidente, maske cu ta na 
april ela bira efectivo, nos por tabata mihor preparáp- en vez di awor akí lie 

her nos ta core bin eu algun cambio superficial, pa e eleccion por sigi, 
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Di otro banda manera mia bisa no solamente Wpinnen afzienbare tijd; pero ora 

Bestuurscollege papia di geheel nieuw ontwerp mi ta masha interesá pa sa den 

ki-direccion nan. ta trahando pues, Mi kier pa e contestami:kiko nan ta hacien= 

do ariba dje y ki tempo nos por sperele, Mucho mas mi ta interesá, pasobra e 

diputado a biga cu tin hopi Meester in de Rechten, pero no ta tur ta de Rech- 

ten Meester, Awor mi sa esey, pero mi-no-kier aceptá si cu Eilandgebied tin 

den su servicio Meester in de Rechten, cu no ta de Rechten Meester, pasobra 

e personanan cu ami ta considerá cu mester a traha ariba e asunto aki, ta 

hendenen cu a ser selectá ampliamente, A dura mas cu dos afia promé cu Bess 

tuurscollege, despues di a instalá un Departamento cu ta Wetgeving en Con= 

stitionelè Zaken pa a percurá y a selectá e personanan y trece nan aki, Y mi 

ener 

hendenan aki por haci e trabao, pa nos no haya un departamento „ou. hendenan no 

por haci e-trabao debidamente, Esey ta e pensamento cu e diputado a dunami , 

Sefior Croes a percurá pa-e no por a papia, Y ela pidi diputado Kelly; su man 

drechi aparentemente den partido, pa trece algo padilanti, y Sefior Kelly a: 

haci su t@st, pero toch Sefior Croes a pensa cue mester bisa algo mas, kier= 

meen Sefior Kelly noa hacié comPletamente corectos ) 

Awor-Sefior Kelly a puntra mi cual partido? Mi kiermeen mi ta di mas nechi 

posibel;, Sefior Presidente, Awor si e:kier sa cual partido mi ta bisa,wél e 

ta obligami bisa cu ta-e partido MEP, pero ta un cos cu tur hende sa, P'esey 

mi ta permitimi bisa cu un partido:a sobresali;, pasobra tur hende satacual 

partido ta sobresali, Partido MEP ta gusta sobresalf, pero ora ta proba cuen= 

ta di falsificacion di volmacht nan no:kier sobresalf, Pero toch ta asina, 

ela obliga mi y mi a bisa cu ta MEP, pero mi no a acusá ningun hende, Si ta= 

bata tin acusacions anto lo mi a acusá politiconan en general y mi a bisa di 

tur partidos Tur partido a haci-e práctico aki, pasobra mi sÁ, Solamente mi 

mester: papia berdad. y mi a bisa un partido a sobresalf. Pasobra di tur 

partido cua-haciele den práctica politica, ningun persona di ningun partido 

no-a haya-nanvasina leu cu nan mester a aparecé dilanti-di Huez y worde con= 

dená, P'esey mi a bisa cu un partidora sobresalf, Y si mester worde cambiá ta 

nan sá mihor cu tur hende-cu e mester worde cambiá, pasobra nan a pasa den -e 

amargura die asunto aki, Pues-no tabata tin acusacion na un partido cu & 

sobresalf, ta un remarca tabata tin cu un a sobresalí, Acusacion tabata na 

e politiconan cu tabata haci mal uso di un bon cos intencioná, Sefior Kelly a 

puntra mi:siemi a participá activamente, sf of noe Esaki-tambe ta ‘un secreto 

pÔblico, Sefior Kelly sa cu mi no a participá activamente, pero mi noa papia 

di refefendum, mi a papia di e asunto-aki cu nos ta cambiando, Awor'cu ta du= 

rante referendum, den nan afán, den nan entusiasmo ela sosodé, podiser pa, 

Sefior Kelly esey ta un ''verzachte omstandigheid} pero pa mi den ningun caso 

bo-no por haci algovcontra ley, Nada ta hustificá pa bo haci algo contra ley. 

Y mi ta contento cu Sefior-Kelly tabata asina caballero, cu Sefior Kelly tabata 

asina franco; cu ela-aceptá cu nan a cometé-algo cu no ta corecto, Ela bisa 

esey cu tantas palabras, pues cu nan a cometé algo cu no ta corecto, Y den 

esaki e ta gana un par di puntos ariba su lider,; pasobra su lider anterior= 

mente a buúsca moda di defendé e cos akiscu e hendenan aki ‘ta preso politico, 

pero Sefior Kelly sí honestamente ta bisa, nan a cometé algo cu nota corecto, 

Esey mi ta gusta tende y mi-ta aplaudí cue ta franco sintá eytras y cue ta 

franco ora cue tin razon, y- tambe ora cu cópartidarionan di dje cometé algo 

eu no ta corecto, e ta sali y admití, 
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Ela.bisa den tantas palabras.cu en berdad tabata tin falsificacion, esey ta 
„e unico cos cu mi a remarcá, Perosmanera mi a.bisa di nos parti y personal 
mente participá sí of. no, mi ta congiderá cu nada ta hustificá un acto asina, 
Ya strafiami si di comprendé cu den seno-di e mesun partido tin hende- cu tin 
diferencia di Opinion, pasobra Sefior Croes a contradecf exactamente locual 
Sefior Kelly den su honestidad den e Gaso aki, otro casonan mi no sá, den su 
honestidad ela admitf y Sefor Groes a lanta papia completamente: otro. Kiere 
meen den-e caso aki mi tín-cu bisa-no ta solamente diferencia dá opinion, 
pero: Sefior Kelly a manifestá-su mes honesto y admitf, Sefior Croes ainda:ta 
busca moda di camuflá y e “praat recht-wat kron ist af [parz 
Te- asina leu, Sefior Presidente, 

… DE-HEER N,0,ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, Sefior Trinidad a bisa mi 
-_no a contesté, Awor si Sebor Trinidad no kier comprendé, má no- por yuda,. Mi 
„esbisa con nos por bay traha ariba ley, cu ainda no ta den nos man, 15 dá 
april '77- e ley a bin-den poder dá Teritorio Insular di Aruba, Desde e fecha 

„eye por bisa, den casi dos afia con cu bo kier mirele, cu berdad Teritorio 
Insular mester traha ariba djes Mi a bisa awor ey cu e Departamento di Asun= 

„tonan Hurfdico, cu e Hefe-di Bevolking a:check cierto cambionan cu lo mester 
bin, y-e cambionan aki ta-e cambionan cu nos ta presentá, Pues esakinan ta e 
eambionan cu nos ta traha ariba nan, Pero sf mi kier bisa tocante e asunto 
aki pa cambia e reglamento-pa e eleccion, e ta algo cu hopi dificultad, Tempo 
cu Gobierno Central-a traha-e ley aki,-cu a-bini cuné na afia 115, ta-asina cu 
un Comision di tres hende di cual Sefor Figaroa, Hefe di Bevolkinf tabata: 
miembro, a traba mas cu-J afia pa llega nae ley ey, Asina ta Senor Trinidad 
no kere cu ta un, dos, tres ta. traha.ley, Y esey mi kiermeen cu mi-a bisa. en 
general cu bo por haya 'vele Meesters in de Rechten, maar. niet allemaal zijn 
Rechten Meesters\ Cu esey-mi kier a ilustrá en general, mi no kiermeen manc= ra e kier pusha nos cuné cu ami lo-asbisa cu tin Meesters in de Rechten cu 

‚ta traha cu Eilandgebied of na Constitionele Zaken cu-nos no lo a selectá, 
pues cu no ta de Rechten Meester, Cu esaki mi kier a Îlustrá con dificil ta 
pa traha leys-nos tur sa esaki-for di práctica „ Easy ta pa'biní cu tur sorto 
Ai: ley, pero pa ponele ariba papel cu art{culonan cu por bin.na vigor: den 
-práctica, nos tur ta encontrá e dificultad, E ta algo eu-bo-por ta Meester 
‚in.de Rechten, pero esey no° ta-enderá cu bo- ta un hombes cu bo por trahä ley, 
pasobraesey ta exigf for di bo te hasta un specializacion apart, E nò ta 
algo cu tur hende por:llega bisa mi ta Meester in de Rechten, cu esey ela 
habri. tur caminda mi te trabador di ley, Mi kier hira-hopi di eseynan,-Cu 
esey ni kier a ilustrá cu por tin hopi hende cu ta'Meester in de Rechten, 
“pero ora llega e momento pa traha ley;"e ora bo ta encontrá &-dificultad, 
Mi kier a ilustrá esey ta-e dificultad cu nos tà encontré. cuné cu e hendenan 

seu nos tin, tin asina hopi oenpacion-cu no ta uno,dos,tres, nan ta llega na 
revisá uh ley.por conpleto, Ta p'esey nos a bisa e cambio cu nos-a trahä. 
ariba dje ta locual nos a presentá na Eilandsraad, Sefor Trinidad ta bisa: 
_eambio den purá. purá, mi no ta kere cu e-cänbio aki taden purá purá, paso= 
‘bra ta un cos cu nos.a papia ariba:djele mi ta kere casi seis luna of’ nás 
pasá, pues cierto cambionan;cu nos-1o-kier mira bini-den e reglanento pa. 
eleccion di Eilandsraad, Dt SM gan Jo ABTODLET 5 \ Tocante e carbio por conpleto, nos intencion ta pa nombra personanan den un 
‚sorto di werkgroep pse, die Departamento de Bevolking, Juristische Zaken, 
tanbe Constitutionele Zaken, pa traha ariba-un:cambio dee reglanento pa: 
‘eleceion, y esey lo.nos bini cunele, pero lo e- tuma tempo; Mi no ta bisa:cuce 
afia aki nes e ley lo ta -cambiá por conpleto::,e lo-tuna su tempo debidos 
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Sefior Presidente, mi ta kere cu mi a contestá e preguntanan debidamente cu 
kiko tabata e motibo cu ta te awor e cambio.a presentá na Eilandsraad, kiko 
ta e razón cu nos lo duna pa haya bini cu un-cambio general, y cu esey lo 

tuma tempo, Te-asina leu, Sefior Presidente, 

DE HEER P,P,KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, nos por a tende con sefior 

Trinidad, cu. stem ciâ e ta llama su mes un homber nechi, en vez cu loke e 
mester bisa cu boz grandi,-boz duro, esta cue ta pro=independencia e no ta 
durf bisa, Pero palabranan eigenlijk cu no ta cuadra pa un persona elogiá 
su mes, ni sikiera den actitud, laga pa e cualificá su mes como un persona 

nechi, Ta e mentalidad aki, ta haci cue personanan aki no por participá 
den un referendum, Cu e personanan aki tampoco no por-a participá den accion, 
y eue mentalidad aki nos no ta logra nos independencia, Awor e mentalidad 
aki naturalmente nan lo tin den nan cabez pa discualificá, purba di haci di 

ridiculizá e independencia pa Arùba y e referendum, Pero nos referendum, e 

accionnan di augustus '77 tabata algun di e hechonan cu a conribuf cu awe e 

instalacion di Comision di Reino por tabata un hecho. algun siman pasá. 
Sefior Presidente, pero naturalmente cue mente ey, e sistema di kere "play 
nechi' eu no ta,pas ; pa cuminzá pa un persona masculino, eseynan ta un’ 

mentalidad eu e pueblo no ta beneficiá cuné,Ora cue ta bisa cu Sefior Croes 
aparentemente. lo no a confia loke mi a bisa, mi-kierbisa lo siguientes Si 
acaso cu mi no a bisa completo y cu cualkier persona, no solamente Sefior 

Croes, pues tambe Sefior Oduber, Sefior Leo, Sefior Angelá, Sefior Odor, Sefior 
v/d Linden, Sefior Henriquez, Sefior Frank Croes, Sefior Clyve Laclé, na por 

acomplementá,Pakiko no? Nunca dan mi-pensamiento, ni awor, ni den pasado, : 
ni pa futuro lo mi hinca dan mi cabez cu mi ta un persona perfecto, Peor 
usa e palabra-cu pami mi ta considerá ofensivo di llama mi mes nechi, Pa= 

kiko mi ta bisa esaki? E palabra ey no ta pas pa un persona cu ta respetá 
su mes, Awor Sefior Vos nos ta tende ta grita, pasobra aparentemente ta un 
cancurso di belleza tin den e partido RUBA, E ta reclamá como sifuera cue 

tambe ta: un cu ta nechi,Pero ta ora di Carnaval ta eligf "Miss'' pero aki ta 
un asunto serio di nos pueblo tin, no ta cuestion di concurso di ningun <= 

belleza, Laga esey pa e damasnan,Sefior Presidente, Loke mi kier a bisa ta 
cu a sosodé algo incorecto durante referendum, Y esaki nos por a tende Sefior 

Betico Croes a splica, Enberdad un hecho ta cu ora bo bay serca un bieu, e 
bieu ta marca un cruz, ora e-no por firma, Awor e hecho ta keda cu e Sefiora 

of e-Meneer, cu no-por a firma e a marca e cruz, Esey no:kiermeen cu ta con= 

tra. su boluntad e. volmacht a. worde tumá den poder, pero ta solamente pa com= 

plementá-e ley su exigencianan, tin biaha un persona,'’aunke cue tabata prem 
sente na e momento cu e persona a firma, e-tambe a firma, kizas no na e mome 
ento ora cu e cruz mester worde marcá,. pero e hecho ta keda cu e persona cu 

a duna su volmacht a marca e erue, Esakí loke cu mi a bisa cu no ta cue ta. 

algo incorecto, 
Sefior Presidente,:e accion na 171 tambe hopí hende ‘ta cualificá como aecionnan 

descabellá, ta solamente na aeccionnan planificá Sefior Vos lo por tuma parti, 
Pero te cu awe cual ta-e accion planificá di Sefior Vos? Sefior Vos ta den 

Koninkrijkswerkgroep, pero cual accion ela: trece cu e por ta den Koninkrijks=- 

werkgroep awe? Cua accion planificá? Cu esaki, Sefior Presidente, mi kier a 

mustea cu e asunto di volmachtnan unda eu nos partádo Movimiento Electoral di 

Pueblo ta worde acusá pe, si nan kier tira e acusacion nos ta cargele, Pero sí 

mi kier bisa Movimiento Electoral di Pueblo ta lucha pa nos independencia, Na 

bon e ta purba realisé, pero si acaso cu na bon ta dificil, e ta dispuesto pa 

bay tambe , pa nos tur di Aruba realizá e independencia, den malo tambe, 
Te asina leu, Sefor Presidente, 



ded 

DE HEER E‚J,VOS:s Sefior Presidente; mi kier un punto di aclareacion pa motibo 

cu e persona Ta remarcá cada biaha cu-nos partido no a tuma-parti na e-referen= 
dum, Mi kier a mustra-cu nos partido a tuma parti na referendum, y participá 
na tur forma, y ademas di esey, sine casi 4 mil votos di-nos , no por a llega 
na e@ resultado di 21 mil votos nunca, Masha danki, 

DE HEER PeP „KEELY, GEDEPUTLERDE s cu esaki mi kiet a BEE acércä, Sefiór TT 
dente, eu e A mil vobo-no Ta di e partido ey, pues die dg cu ta respetá 

e Bean di Aruba: 

DE HEER” Jev/d KUYP,. GEDEPUIRERDE: ‘Sefior panden ter mia sande. ‘awor ey cu a 

worde bisá eu tin un departamento cu mester-traha-ariba e leynan, e personae 
nan-a worde -selectá y a tuma-dos afia, Ta berdad cu nos a selectá e personanan 
akí hopi bon; pasobra-nos sa-cu e-trabao cu nan mester haci akinan ta trabao 
pisá, y mi-ta contento-di por bisa cu te awe e trabao cu e-departamento aki, 

pues e Dspartamento di Asuntonan Constitutional a haci ta.un bon trabao, 
Sinembargo mi-kier a élarificá sí-cu/e-no ta e trabao di-Constitucionele Zaken 
curuna vez;cu traspaso di poder:a tuma lügar-cu nan ta bay ariba-e-diferente 

leynan, pa asina-adaptá nan na-e situacion, of modernisacion, Ta asina cu € 
trabao di Departamento di Asunto.nan Constitucional ta pa prepará tur e-trabao 

di Wetgeving: discambio:di-ley, pa traspago di poder por tuma lugar, Y-esey e 
Departämento aki, ta haciendo,-y a haci tambe,Fuera di esey e Departamento -akí 
mester traha pa:e comisionnan di Reino, e mester duna:yudanza pa -e asuntonan 
di un constitucion nóbo, y e por: yuda-cu modernisacion di leynan ora esey ta 

worde pidf, pero novcu-esey-ta nan trabao, E trabao ey ta di otro depatamento;, 
ta di departameto di Algemene en Juridische Zaken; Dus mos: mester comprondé 
bon ‘eu una bez-cu etrasvaso di :poder a tuma lugar, e modernisacion di e ley 
nan no ta trabao dere Departamento Asunto Constituotonal, pero ta trabao di. 

Departamento ‘Algemene en’ Juridische Zaken, Sinembargo, e juristenann di Depar= 
tamento Asunto Constítucional ‘ta yuda sf óra e ta -necegario, pa yuúda modernie= 
sá e diferente leyneù, Esey pa tur hende comprondé ban, pa nan no bruha un … 
depar tumpribo cu otras. f ; . 

geflor Presidente, permitimi un.rato- pa mi comentá aríba,e dunt dá volmacht, 

manera Sefior Trinidad a trece padilanti, :Na: hulandes- tin un-dicho. cu: ta;bisas 

'tde- pot verwijt de ketel dat die-zwart-ziet# bo por bisa tambe-cu cierto 

momento ora cu bo-ta rípará cue strea ta cay, bo-ta perde grip ariba bo vota= 
dornan, bo ta perde campafiador- na gran.eantidad, bo ‘ta bira un fariseo, Paso- 
bra e partido.cu Sefior Trinidad a sali for di dje ta conoef como -campeon den. 

asunhtonan-dá volmacht, Y esey, Sefor Presidente, lástima cu na un manera dí 
fariseo eta trece padilanti e asunto di volmacht na referendum, pasobra e sa 
masha bon cu den e-caso di volmacht di: referendum tabata tin un conspiracion 

di banda di Openbaar Ministerie contra e referendum, Y esey mi a bisa dilanti 
Huez tambe, mi a bisa di con despuesdi.15-afia cue ley aki ta existf,. awor 

aki-aparentemente Openbaar: ‘Ministerie a, cambia, su policy, nunca antes nan ta= 
sr worry cue manera ‘cue asunto di volmacht ta bay, anto Huez mes a bisa 

‚ dilanti Hof van Justitie, "Sefior v/d-Kuyp bo por bisa. esey'','"Bo por bisa 
cu soie di 15 afia e-policy di-Openbcar Ministerie a worde caubia4 Y mi a 
bay tas leu, y-.mi dis"pakiko-den asunto di 4. afia pasá, afia fi 4e! 75,durante 

eleccion di Eilandsraad ningun caso di volmacht no a worde persiguf ?" Anto 
e Officier van Justitie mes‘a lanta'y ela bisas'' sf nunca-nos no a haci mucho 

caso-di esey, mi tabata-.tin.40 caso cu mi- tabata. sigur, pero nos.no a bay 7 
asina-diep den dje, manera,den evasunto di volmacht sí nan a bay 
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„Nan a wak tur cu a drenta den, eynan nan awak solamente e kehonan cu tabata 
tin, e 40nan.ey mi a seponeernan.y e 4Onan ey tabata dì PPA, Diog sa tuanto 
di Sefor Trinidad tabata aden, Awor laga Sefior Trinidad puntra:' pakiko e 
Ministro di Husticia, Sefior Leo Chance-no a-haal e suficiente votos pa e por 
a drenta Eilandsraad, Un- di e volmachtennan di dje, cu ela perde, pa cual 
motibo ela perdé ? Sefior Presidente, ora tò a sali di umicierto partido cu 
ta conocf pa asuntonan di volmacht, no bin papia manera fariseo aki den, 
pasobra tur hands, henter comunidad, sa. precies cu e asuntonan di ‚volmacht 
ta asunto cu‚(y p'esey nos a schaf. e af tambe) nunca ta-posihel palun’ 
partido bay cu dos testigo serca tur persona cu ta duna volmacht, Y bo no 
por bin cu un ley cu no ta traha bon, Esey kizas.pa Sefior Trinidad esaki ta 
hogere. wetgeving, pero no tur ley ta bon. Y.como jurista un‘ cierto “momento 
bo mester sá cu ora un ley no ta traha ‘bon, bo por haci dos. cos3 Bo por 
haci loke a sosodé den pasado,cu Openbaar Ministerie tabata sa esey, pero 
nan-sa tambe cue ley aki no ta traha bon,.dus nan no ta persigui, pero. un 

_… eierto momento bo por mira cu por tin conspiracion tamtbe, é ora’ tä bo deber 

„como wetgever, sabiendo_ tur e asuntonan aki,-pa bo cambia e sistema y esey, 
ta un acto responsabel, Pasobra hopi hende inocente a worde persigui, 

„Sefior Presidente, ‚lo ke mi kier bisa ta solamente, cue hecho.cu Sefior 
Trinidad. no mester actua manera un fariseo, pero mester sabt bon ow "ora 
bo tin manteca, ariba bo cabez, no bay para den solo} Masha ‘danki, 

DE HEER G,P TRINIDAD: Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Mi a preferé di 

no ontbreek e diputado, pero toch mi kier haci uso di un persoonlijk feit, 
„Ela papia asina. tanto di Sefior Trinidad, Sefior Trinidad, Mi kiet bisé eu ali 
_no sa kiko ela haci cerca Huez y cuanto volmacht e por a mira, pero mi por 
a siguré cu si tabata tin di mi aden, no tabata tín ningun falsificá, Y 
luego mi kier bisé eu mi por perde votador, mi por. perde campafiador, pero 
mi no ta perde mi principio, Mi ta Laan e votadornan cu mi perde pa e 
„primintinan bevordering, 3 

‚DE HOOR J,v/aKUYP, GEDEPUTDERDE: Seor Presidente den e casc al Selor. trinided 
nos. no ta papia di principio mes, 

DE VOORZITTER 2 Sike nos a yega na final di puato di Beet number. E 
Algun hende kier hoofdelijke stemming? Zo niet? E punto aki a worde acepté 
sin hoofdelijke stemming, 
Agenda punt no, 4, Het beleid van het Bestuurscollege ten SAL van Late 
Maatschappelijke Zorge nnee 

Sprekerslijst ta habrí, 

DE HEER C,B,BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Punto di orden, Sefior Presidente, 

Sefior Presidente, di parti di Be di Bestuurscollege mi kier haci uso di e opor=— Ee 

tunidad aki pa anuncia na e miembronan di Parlamento cu e Eilandsbösluit” 
houdende. algemene maatregelen,pa.e regel Maatschappelijke zorg,a-bini clá. 

Bestuurscollege. a aprobá esaki, E ta treed in werking cu e fecha di awe; 
Bestuurscollege sf ta.haya como punto di orden cu nos mester hala atencion 
di e miembronan- di ‘Parlamento ariba un parti. importante pa esakì por. fun= 
eioná debidamente, Miembronan di Parlamento tine. „responsabilidad pa nombra 

…_ un beroepscommissie y ta ariba esaki Bestuurscollege kier, si ta posibel, 

„pa nos por schors e reunion pa miembronan di. Parlamento por deliberá ariba 
e beroepscormissie pa: asina e por funcioná Hetidämenge entrante di mafian, 

‚ Masha danki,. , . 
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DE HEER G,F,CROES: Sefior Presidente, e diputado concernf den nomber di Begtuurs= 

“eoliege a pidi un schorsing pa asina nos por papia aríba samenstelling 

di e comision di apelacion, Nos ta bay di acuerdo, pasobra lo ta bon pa encuan= 
to personas nos deliberá, no den un reunion publico, manera e caracter di e 
reunion aki ta. Pues nos ta bay dí acuerdo cu e proposicion, manera a ser proe 
ponf. 

DE VOORZITTER: E diputado no a trecé cue ta necesariamente pa worde geschors 
RD. por schors e despues tambe pa bay ariba e punto aki, 

DE HE HEER G4F‚CROES geer Praarddnta; den e megün punto di orden, mi kier a 
puhtra e diputado anto si e Bestuurscollege a manda caba e aanbiedingsbrief, 
encuanto e comision di apelacion, 

DE HEER C4B4BORKHOUDT, GEDEPUTRERDE: Pa e razon ey mes mi a pidi pa nos por a 

schors e remion cue cartanan aki por pasa pa e miembronan di Parlamento awor 
akinan, ya asina nan por dicidf cu nan ta nombra e beroepscommissie awor aki, 

DE HEER J,R,FRANK:Sefior Presidente, como cu ta fraccion di RUBA a pidi e reu= 

nion aki pa papia tocante e Maatschappelijke Zorg, mi ta kere cu toch Bo por 
permitimi expresá algunspalabra, promé cu bo bay over na schorsing di e reu. 
nion aki, 

DE VOORZITTER: Pa evitá repiticion of discusion ariba cosnan cu ya caba ta 

he@ho, lo ta mihor toch pa buena marcha di e reunion tambe, kizas pa nos schors 
e un rato, parti e papelnan, ya tur miembro di Raad ta haya e besluitnan, y si 

kier sigi papia ariba dje, of no ta papia ariba dje, Si kier nombra awe mes, 
of no ta nombra awe mes, E ta keda completamente na Raad, 

DE HEER G.P,IRINIDADsSefior Presidente, mi ta haya Bo voorstel, e voorstel mas 
corecto, DP pasobra mi no ta kere ta pas den un democracia, y e no ta pas pa un 

gobernacion pa “overrompel"® miémbronan di Parlamento, Kiermeen si mester papia 
ariba algo, nos ke haya e &os debidamente päsobra nos no sa kiko a bini afó, 
Despues nos ta wak, Y mi ta kere cu Sefor Frank cu ta confírmante di e carta, 
y eua schrijf in ariba e punto di agenda aki, apesar di cu a schors e yra= 
pesar di evanto documento lo por hiba palabra si eta hiba di gusto, 

DE VOORZITTER: Mi sa, pero laga nos parti e papelnan aki, Schbrs- e, kiel ad 
enor Pra a bin na turno y e mesun derecho e te keda cunele, 

Mi ta schors e reunion pa mei ora, 

S-0 H:0 RS I N G 

DE „VOORZITTER : Nos ta continuá eu nos réunion, Palabra ta na Sefior Rudi Jep, 

DE HEER JR, FRANKs Sefior preskbnte, mi a comprondé for di: e diputado awor ey, 

eu no solamente nos a haya un copia di-e carta pa nomlita un beroepscommissie, 
pero tambe cue diverso uitvoeringsbesluiternnan lo worde partí pa Raad tambe 
awe mainta pa nos studianan y asina deliberá mas despues ariba nan,Ta para 
akiden cue uitvoerinsbesluitennan lo worde trahá, pero te ainda nos no sa si 
Bestuurscollege tin nos na linea ainda, of cu tin berdad den e caso aki, promé 
cu nos por sigi cu e reunion, Pasobra bo ta papia di un beroepscommissie, pero 
esey-no ‘ta nificá cu ya boa bin clá cu tur cos caba, Nos kicr a haya, si ta 
posibel, copia di e uitvoeringsbesluitennan promé cu nos por sigi cue reunion 
aki, 
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DE HEER C,B,BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, Bestuurscollege a de= 

Tiberd ariba asali y Bestuurscollege awor aki no ta den disposicion pa parti 
e Eilandsbesluit pa miembronan di Parlamento, e ta den un proseco pa haya e 

AB. no. ye ta treed in werking mafian, Diferente di e documentonan aki mester 

worde distribuf na diferente instancia, y nos no kier desviá for di e punto 

akinan pa entregá na miembronan di Parlamento un sorto di concept besluit y 

pa tal razon nos no ta parti e Eilandsbesluiten ainda, Den curso di mafian of 
otro mafian egaki por worde part. nae miembronan di Parlamentoe 

DE HEER JAB.a. ERANKS Se zor Presidente, ta cual di e besluitnan aki ta clá,uno 

go, dos of ta tres, of tin mas ainda, y cual ta e tópiconan cu lo worde reglá 

den e uitvoeringsbesluitnan aki, Egt 

DE HEER G.FP,CROESs Ariba esaki lo mi kier-a bin cu un punto di orden, 

Wilandsraad a bim akiden ya aprobá un Eilandsverordening, Bestuurscollege 

ta encargá cue uitvoering, e unico parti cu ta regardá Eilandsraad ainda 

ta e beroepscommissie cu ta worde determiná door di Eilandsraad, Pues na e 

momento cu e Eilandsbesluitennan sali cu ta un tarea completamente di 

Gobierno, esta Bestuurscollege, si acaso cu miembronan di Raad lo kier trece 

esaki den publicidad como sifuera cu nan lo tin remarcas ariba cierto bepa= 

lingen den e uitvoeringsbesluiten, ainda un reunion por worde llama, Pero … 

nos ta hayé incorecto cu promé cu ela bini na vigor, ya caba ta worde tratá 

akiden uitvoeringsbesluiten cu no te e tarea di Eilandsraad sino e tarea di 

Bestuurscollege, 

DE HEER J.R.FRANK: Sefior Presidente, ta asina cue reunion aki a worde llamá 

Pae Tracdion di Aruba pa papia ariba e promesa di e uitvaardiging die 

Eilandsbesluitennan, Pasobra nos tur sabi cue raamwet ya a worde aprobá 

basta tempo pasá y solamente tabata warda ariba e uitvoering di e Eilands=- 

verordening aki, pasobra-Bestuurscollege lo a tuma nos encargo pa treha e 

uitvoeringsbesluitennan, Y ta p'esey, Sefor. Presidente, si: ta posibel mi ta 

puntra, laga Raad haya inzage di e uitvoeringsbesluitennan y nos kier a haya 

sa ta cua; ta e tó6piconan cu lo a worde tratá den e uitvoeringsbesluit aki. 

Esaki por worde contestá door di e diputado ora cu e haya su beurt den eerste 

ronde, 

Sefior Presidente, en todo caso laga mi cuminzá cu mi discurso y mi tin di 

bisa cu awe ta un'dia historico y un dia vietorioso pa e pueblo Aruban, 

PASODLasesseoee 

DE HEER S,SPANNERs Punt van orde,Sefior Presidente, como e bijlage aki ta al- 

Bo ct a bit atibä mesa awor aki, lo no tama:s mihor pa nos trata e bijlage 

promé cu nos bay over na e agendapunt no,4, pasobra por tin sugerencia pa CU 

cambio den e bijlage aki, E 

DE HEER J.R„FRANK: Seftor Presidente, normalmente ora bo ta trata e punto aki, 

Y Scor Spatmer a inseribf caba, e por trece su puntonan padilanti ora di su 

turno. 

DE HEER S,SPANNERs No cu mí kier stroba Sefior Rudi Frank den su discurso, 

Pero mi tn cierto sugerencianan pa cu esaki, y lo mi deseá pa nos trata 

nan promé, cual ta inportante, pues promé cu nos bay over na e punto di 

agenda. 

DE HEER G,P,CROES : Di nos banda nos no tin nada contra,Sefior Presidente, 
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DE HEER J.R, FRANK: (vervolg) Sefior Presidente, manera mi a cuminzá awor ey 
caba, mi a bisa cu awe ta un dia historico y un dia glorioso pa e pueblo 
Arubano, Pasobra despues di tanto lucha, despues di tanto sugerencia na Bes= 
tuurscollege, awe nos por a tende di e diputado concernf cu e ‚bestuurscollege 
ta asina leu, y cu mafiah lo cuminzá cu e ehecusion di e Eilandsverordening 
regelende de Maatschappelijke Zorg op Arubas 

Sefior Presidente, ta un hecho conoef pa un y tur aki na Aruba, cu gracias na 

e ogosicion cu awe a worde hibá den e Raad aki: pa parti di nos fraccion, awe 
por a tende cu ta asina leu cu henter e asunto di dunamento di ayudo finan= 
ciero, y kizas tambe e-asunto di dunamento'di kaarchi di doktersect,,…ta : 
worde hinká den un ley, caminda bo no por desviá di dje mas, y den cual nos 
ta spera cu Bestuurscollege: den futuro lo tene su mes corectamente na e 

_ Metter en geest" di e verordening en cuestion aki, 
Sefior Presidente, ta asina cu a dura basta tempo, pasobra e raamwet, mi ta 
corda tempo cu mi tabata diputado, a peticion:di Raad den su totalidad, a 

peticion di varios instancia, mi ta corda cu tabata tin Maatschappelijke 
werkersnan cu tabata conferenciá cu nos, nos tabata tin hopi remetidonan den 
corant, y mi ta corda cu den mi trabao como diputado, despues di a tende tur 

e sugerencianan akí y despues cu mi a mira eu enberdad ta algo di urgencia 

pa cuminzá reglamentá henter e asunto dí cuido social, y poné den un ley. 
Sefior Presidente, mi a cumpli cabalmente cu e petícion e tempo ey, pasobra 
e tabata algo necesario, y algo urgente, 

Na '75, Sefor Presidente, e ley aki a worde mandá pa Raad, ela worde tratá 

den huishoudelijke vergadering, despues di hopi presion pa parti di e fraccion 
di RUBA door di cu nan no por a wanta e presion asina fuerte mas, Bestuurs- 
college a hayé obligá di llama un reunion pa trata e asunto aki, a base di 
mocion presentá despues pa e fraccion di RUBA, Sefior Presidente, despues a 

bolbe pasa hopi tempo hasta cue diputado e tempo ey a primintí cu dentro di 

un luna Bestuurscollege lo ecuminzá ehecutá e varios uitvoeringsbegluitennan. 
A pasa varios tempo casí un afia y mei nos po. a tende nada akiden, den tur 

reunionnan di begroting nos tabata bati regularmente ariba e consenshi di 

Bestuurscollege, nos tabata bati regularmente ariba e consenshi di henter e 
pueblo, y tambe ariba e trahadornan di Gobierto pa asina haci un poco mas 
liher cu e uitvoeringsbesluitennan,Y hasta a bay asina leu cu nos fraccion 

a ahya nos un biaha mas obligá di manda un peticion pa Bestuurscollege pa 
llama un reunion público awe pa asina trata e asunto aki,Y mi ta sigur, 
cu si no tabata pa e reunion cu a worde pidf awe, Bestuurscollege lo no a 
sigi traha ariba e uitvoeringsbesluitennan aki, Y ta gracias na e fraccion 
di RUBA den e Parlamento aki nos por bisa cu e dia di awe ta un dia histórico 

‚pa e poblacion Arubano y tambe un victofia aplastante pa e fraccion di RUBA 
den e Raad aki, 

Sefior Presidente, esaki ta un prueba con bo ta goberná for di opasicion, 
pasobra si oposicion no a haci su tarea den e caso aki, y si e‚a laga bays 

anto mi ta sigur cu awe e dia lo no a yega y cu seguramente nos Ìo a warda 
hopí mas tempo promé cu Bestuurscollege bay over na traha e leynan aki, Y 

tambe mi ta kere cu mi tin cu haci un remarca na cierto partido cu no ta re= 
presentá den e Raad aki mas, cu aki nan ta mira cu locual nan ta bisa cu e 
partido di RUBA no ta haci su tarea manera debe ser, e prueba a sali pa nan 
awe kiko ta goberná for di oposicion, 

Sefior Presidente, mi kier a haci algun pregunta na Bestuurscollege, y mi ta 

spera di haya un contesta corecto tambe ariba nan, Mi kier a haya sa di 
Bestuurscollege cua ta e uitvoeringsbesluitennan cu lo bin na vigor entrante 
mayan, Si ta solamente onderstand of si ta encerá tambe dunamento di PPK=- 

kaarten pa esnan cu no tin e medio financiero pa paga dokter, paga hospital, 



1-21 

Mi kier a puntra si a worde reglá zie e cuenta dicuïdo médico den exterior 
d aki na Aruba, Y tambe mi kier a haya sa di Bestuurscollege kiko tabata e 
eglamentonan encuanto e diverse stichtingennan aki na Aruba cu ta traha 
dele Maatschappelijke Zorg pee, Sint Martinus Stichting cu ta encargá cu 

Imelda=hof, Mi kier a puntra di e stichting TAVI cu ta traha na bienestar di 
esnan cù ta visualmente incapacitá, Nan tambe a worde incorporá den cierto 

uitvoeringsbesluiten, Ta Bestuurscollege su intencion di bay reconocé e 

stichtingennan aki como institucionnan caritativo cu ta bini na remarca pa 

haya reconocimiento di & ley aki, 
Sefior Presidente, ‘encuanto di e beroepscommissie nos ta mira cu ta para aki 
den articulo 2s''Benoeming leden Beroepscommissie, Indien een aanvrager de 
mening is toegedaan, dat het naar aanleiding van zijn verzoek gencnen be= 
slissing in strijd is met de bepalingen van deze verordening of de uit kracht 
daarvan gegeven algemeen bindende voorschriften, staat voor hem op deze grond 
binnen veertien dagen na ontvangst van de in het vorige lid bedoelde kennis- 
geving beroep open bij een door de ESES telkens voor drie jaar, te be= 

noemen commissie 
Sefior Presidente, aki ta! dre Eläraûikte cu Biramdebaad 3 lo bay over pa nombra: 

un eomision di tres persona cu lo fungi durante tres afa den e berogpscon= 
missie aki, Y un sugerencia di mi parti, Sefior Presidente, mi ta spera cu 
nos lo no bay over na nomber polfticonan den e comision aki, cu Bilands- 

raad lo excluí su mes, pero cu nos ta bay over na nombra esnan cu ta traha a= - 
riba e tereno aki,Nos ‘tin Maatschappelijke werkers aki na Aruba, nos tin 

personanan pee, den e bestuur. di FAVI,, Imelda Stichting, den Sint Martinus 

Stichting, den ASCA, y asina mi ta kere lo ta e tarea di Bestuurscollege pa 
busca e hendenan mas competente pa hací e trebao aki, y sakele completamente 

for di e esfera polftica, Pasobra manera ta pará akiden por ta cu Bilandsraad 
lo biga enbez di nombra hendenan di afor; por bay over na nombra kizas tres 

persona ‘for di e“seno di e Raád aki mes, Mi ta kere cu una bez nos ta cuminzá 
pe coregí. locual tabata malo den pasado, anto laga nos ad un zE coreca= 
mente, ra, bienestar di e pueblo aki, 
Sefior Presidente, asia mi ta kere eù un. biaha mas ta gra cias na e/ ‘perseveran= 
cia di e fraccion di RUBA, nos a bay television,nós a bay radio, nos a bin 
den Raad aki, nos a traha moeion, nos a haci peticion pa tin reunionnan di 
Raad, y asina a Îlega e dia cu nos ta asina leu y cu nos por a tende di e di= … 
putado awe cu varïos die ‘uiïtvoeringsbesluitnan aki ta clá, y cu mafan esaki 

lo worde ehecutá pues cu desde nafian tur cos ta bay segun ley, Y segun ley ta 
e manera den cuúal nos ta chercé cuido social aki, Mi ta masha orgulloso, Sefor 

Presidente, di por a traha algun afia pasá ariba e materia aki, y mi ta conten= 

to di por a pone un piedra-mas na ehecusion di e ley ariba cual a worde papiá 
desde afia '5l-cua bini e Eilandenregeling Nederlandse Antillen, Pasobra promé 
cu esey e tabata den'man di Land, e tempo ey tabata tini companfanan petró= 

lero trahando aki nan, tabata empleá hende e tempo ey, e necesidad niò tävata 
grandi, Despues.cu a bini e lay=off di Lago cu Eagle a diparecé, nos por a 

mira cu a bini un desempleo grandi aki na Aruba, a bini e necesidad pa traha 
leynan pa protehá esnan cu tin cierto invalidez cu no por gana e pan dí cada 
dia, Y tambe, Sefior Presidente, mi ta kere cue ley aki mester reglamenté 
tambe den hopi caso esnan cu pa cierto motibo ta desempleá akinan, pa nan 

tambe por haya e ayudo necesario, …… 
Sefior Presidente, mi ta contento awe cu dasde mafian ningun persona mester 
bati mas na porta di e diputado, hari cunele y kizas gafiele cue ta cierto 

partido, pasobra desde mafian tur cos lo bay segun ley, nan tin di acudí na 
Dienst Maatschappeljijke Zorg; eynan nan lo haya cierto formularionan pa 1lena;, 

y eynan nan por averiguá si e persona su existencianan ta cumpli cu locùual a 

worde stipulá den e uitvoeringsbesluiten, y tambe den raamwet, 

t 
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Y p'eseyymi ta masha contento cu awe nos ta asina leu, Cu awe nos a dal un 

paso di madurez, pasobra mescos cu den pasado tempo cu mi tabata diputado mi 

a percurá cu henter e opvangst di bejaarden a worde sacá for di e esfera pom 

1ftica, mi ta corda cue tempo ey a bini un experto Hulandes, Drs,Gijsberts 

y nos tabata a punto di bay over na construccion, of di tuma over Maris Stella, 

construyele di tal menera cu e por a worde adaptá na e exigencianan pa e an= 

cianonan. E tempo ey, tambe politica por worde usá den otorgamento di cierto 

lugar na e cas pa ancianonan aki, Pero e tempo ey como cu no tabata tin ley; 

nos a bay over y nos a nombra un comision, y nos a pone claramente den e 

carta cue comision aki cu lo consistí di dokter, Maatschappelijkewerkers, 

verpleegsters y tambe di un persona di SABA (Stichting Arubaanse Bejaardenzorg 

Aruba) y cu henter e dunamento di un lugar pa anciano na Maris Stella a worde 

sacá for di esfera politica, ela keda completamente den man di cierto comision, 

Ningun persona mas tabata acudí na e diputado, pasobra ela worde reglamentá 

dí tal manera cu a bini "zekere ophame normen normanan cu mester worde usá 

ora ta bin remarca pa haya un lugar den e cas pa ancianonan aki, Maris Stella, 

Savaneta, Y nos perseverancia awe a haya su victoria, Nos a logra pa saca 

henter e asunto, e dunamento di ayudo financiero, sea cu ta via onderstand of 

via un kaarchi di dokter, for di e esfera política, Esaki ta nificá hiba opo= 

siejon y trece e nivel polftico hopi mas adilanti, elevele y sakele for di e 

estigma cu hopi politico tabata haya den pasado, Nan tabata haci política cu 

e exigencianan di pueblo, cu e necesidad di pueblo, 

Sefior Presidente, un biaha mas mi ta manda un palabra di gradicimento cu ala 

fin Bestuurscollege a trece e asunto aki den Parlamento, y cu mi ta contento 

cu mi trabao den pasado a worde coroná awe y cu desde mafian no ta papia mas 

di haci polftica cu ayudo financiero, pero cu cada ken ariba e isla aki tin 

e megun derecho, sea cu bo. ta. pertenecé na e partido MEP, e partido RUBA, 

PPA, of AVP, 
Sefior Presidente, cu esaki mi ta manda un palabra di gradicimento na e pueblo 

Arubano cu a cosechá algo, despues di hopi presion pa parti die fraccion di 

RUBA, Masha danki, En Ns 

DE HEER C EsSefior Presidente, ariba e punto di agenda no, 4 aki e maneho 

di Bestuurscollege encuanto e Cuido Social, ta un punto awe cu nos por bisa 

ta di masha hopi importancia, debf na e hecho cu afanan largo caba diferente 

polfticonan, diferente Bestuurscollegenan, a trece e aspecto aki dilanti, Pero 

awe ta gracias na, awe na mesa, nos por bisa un Bestuurscollege cu a trece e 

proyecto, pasobra ta un proyecto social,P'esey no ta resta mi nada mas cu duna 

un palabra dí caluroso felicitacion na e actual Bestuurscollege di MEP, Aki 

nos ta mira refleho di bon maneho riba tereno social, aki nos ta mira respon= 

gabilidad y e pudor pa trece un ley social, Naturalmente bo ta haya awor 

diputadonan di pasado,Seäor colega Rudi Frank cu ta bisa, un dia victorioso 

y preferencia a duna awe cu nos tin e ley, Berdad ta, tin preferencia den ese 

DE HEER JaRaFRANKsPunt van orde, Sefior Presidente, mi no a usa e palabra pre= 

ferencia, sino 'perseverancia; cu ta''uithoudingsvermogen; 

DE HEER. CaLACLE: Sefior Presidente, Sefior Frank a bisa perseverancia, pero ami 

ta bisa preferencia,Sefor Frank, esey ta mi interpretacion, Preferencia na e 

Bestuurscollege cu a trece leynan social a base di ley, rreferencia ariba ley 

social, Pasobra nos tur sabi cu hopi ley ta worde trahá ariba aspecto econcm 

mico, Sigur, Pero tur Bestuurscollege antes a lubidá ariba e tereno social, 

Awe un otro prueba palpable mas unda cu Sefior Frank ta bisa cu tempo cue ta= 

bata diputado e tabata un deseo ferviente di dje, pero lástima e no por a 

ecumpli cunés 
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Y awe gracias na e Bestuurscollege cu ta sintá actualmente, un Bestuurscollege 

cu mi mes, como Raadslid, a critikele masha fuerte, sigur sigur,Pero tambe mi 

a duna Bestuurscollege aki hopi’ sugerencia ariba e tereno social, y mí no 
kier ripitf pasobra ta mas o menos den dos ora y mei mi a trece e Bditpo ey e 
keleid di Bestuurscollege, Mi por bisa sf hopi die puntonan cu sugerencia, 

critica constructivo Bestuurscollege a trecele dilanti y mi por bisa di nose 

P'esey palabra di elogio na e Bestuurscollege dinámico aki. 

Tambe Sefior Presidente, mi ta consciente di e aspecto di trahamento di ley. 
Ora bo ta traha ley bo mester tin hopi tempo disponibel, Bo mester tin bo ex= 
pertonan disponibel, Pasobra ley bo ta mara un -norma pa semper, Bo por cambie= 
le, pero e ta bira un ley, Den e mesun rosea aki, toch mi kier haci un expre= 

sion di-gratitud na un persona grandi cu awe e no ta den nos seno mas, cu ta 

Drs, Richard Beaujon qeeepede, pa su labor cu ela haci, pa su producto cientí= 
fieco cue por a brinda nos comunidad, Sefior Presidente, Awe nos ta cosechá 
frutanan di muchanan cu a bay sifa y a aportá nan trabaoeTambe Departamento 
Jurfdico cu tin e abogadonan cu ta bale la pena pa nos tin hendenan asina den 
nos fila cua traha tambe ariba e ley pisá aki, No lubidá e baterianan di e 
trahadornan social, e Maatschappelijke werkersnange ambtenarennan, e Hefe di 
Dienst Maatschappelijke Zorg y Financiën,tambe Sefior Presidente, mi no por 
lubidá di duna Bo como Gezaghebber Interino palabra di elogio tambe Sefior 

Secretario cu conhuntamente ta carga cierto responsabilidad pa un ley dí peso, 
manera mí a bisa awor eyeNos por bay awor aki cu curazon trankil y nos por 
bisa cu gracias na Bestuurscollege aki awor tin un ley, tin un base pa cada 

eiudadano eu ta hayele den necesidad pa haya e ley aki, pa studia e ley aki, 
y pa haei uso die ley aki, Naturalmente bo por traha hopi ley, hopi articulo, 
pero si bo no pone acaso ora cu tin un conflicto, ora cu no tin beroepsmogen 

lijkheden, e ley no ta bal nada, Sefor Presidente,Pasobra mi sa cu Eilands= 

raad por traha hopi ley, pero si e no bin cu su beroepscommissie of un bee 

middelingscommissie, anto: lubidá e ley ey, P'esey esaki tu un ley serio, e 
tin su sanctie, e tin su strafbepaling tambe cunele, unda cu cada ciudadano 
ta basa su mes derecho demoerático cue por dirigí su mes na un instancia mas 

halto euné, Siguridad y demoeracia a worde hanorá den e ley social aki, E bee 

roepscommissie mi ta deseÁ di miré, No di Raadsleden akiden, Ningun mes si ta 

posibel, Ningun hende di Bestuurscollege, pero di expertonan, Expertonan den 
ramo jurfdico,social, Esey ta mi deseo, Pasobra si bay benoem polfticonan, 
mi ta kere nos ta bolbe bay back den e mesun decadencia, Ademas expertencia 
a sifia nos cu nos ta bay hopi dilanti ariba pa goberná aspectonan social, 
Nos ta mira berdad cu Sefor ex=diputado tambe a trece dilanti unda ela mira 
su fracaso en lo.pasado pa e beleid den cierto aspecto a bay over. pa insta= 

lá of instituf un comision di particuliere iniciatief pa nan tuma desieíon, 
Mi ta kere, Sefior Presidente, nos polfticonan den pasado tambe a maloriá e 

pueblo aki basta hopi, Y ora nos a pega e cas na candela, nos ta busca pa 
basha awa ariba dje, Y esey a pasa cu cierto diputado den pasado, natural= 
mente mi te un Raadslid, pero no lubidá mi ta un ambtenaar cu hopi afia dá 
experiencia, mi a conocé hopi diputado, mi a conocé hopi Bestuurscollege, 

pero mi no por papia nan aki, pasobra e no ta al caso, Pero hopi cos cu‘ awe= 
endia cu hopi hende ta kere ta e diputado di antes, mi por bisa sí, ah ohalá 

pa mi no papia e labor cu nan a: haci, Pero apesar di esey mi tin pa aprecia 

cu nos aki na Aruba nos ta bay cu pasonan dilanti, Nos nentalidad ta cambiando 
y mi ta mira berdad cu e hobennan a. tuma un rumbo masha progresivo, Deseonan 
a worde trecf adilanti y nos ta-haya actualmente cu Gobierno di Movimiento 
Eleetoral di Pueblo. ta eheecutá nan, Con e por ehecutanan? Basá ariba e exper= 
tonan di nos mes tera, y ami,mi ta masha contento cu e pasonan cu Bestuurs= 

college ta hocá, Bestuurscollege ta haci foút, 
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Mi por bisa e Bestuurscollege aki, a haci hopi fout, pero esey no kiermeen 

eu ta pasobra ela hacì fout nos mester kibra e Bestuurscollege, y sigi kibzra 

e herida, Cada mienbro di Raad t'ey pa trece sugerencianan padilanti, no pa 

eriticá pa critieé, Trece adilanti kiko nos ta kere ta mihor pa bienestar di 

nos lugar, Y p'esey mi ta bati nan,‚pa un Bestuurscollege cu tin orea, cu ta 

aceptá su foutnan, Mi conoeé hopi Bestuurscollege di antes cu ta draai e cos, 

no ta bisa nada, sino nan ta bisa''ta nos ta manda y tur oposicion ta sera, 

boca{Pero aki mi a mira y a sifia apreciá e dinamismo, Ora fout worde haci nan 

ta acepté, pero sugerencia tambe ta worde trecf padilanti, P'esey tambe mi 

tin hopi aprecio pa e Bestuurscollege sintá ey bao bo guia, Sefior Presidente, 

Custosamente mi ta deseá di Bestuurscollege esakis Mi a tende awor ey for di 

Sefior Casper Boekhoudt, diputado concernf, cu e ta haya pa e ley bini na 

vigor, sí ta posibel, maflan mes, Como Raadslid mi ta diferenciá di opinion, 

pasobra akiden cada miembro ta papia segun su consenshi, E paso aki cu 

Bestuurscollege ‘a tuma ta un paso asina grandi, un paso di asina hopi res=- 

ponsabilidad cu tin su consecuencianan ariba djele, Ban bisa mafan caba tin 

un beroepscommissie y primordial, sin e beroepscommissie bo no por traha, 

bo ta pone bo tres expertonan, bo ta bisa "wel, mafan e hendenan ta euminzá 

cu e sistema noboë Awor mi te, puntra Bestuurscollege basá ariba kiko? Bo 

mester “traha’ bo’ fofmularionan-segun ley, bo mester train bo personal, apesar 

eu e personal di Maatschappelijke Zorg por enfrentá cualkier cambio, pero ta 

bon pa duna un break=in dí e sistema nobo, pasobra e tin eonsecuencia juridi= 

co cuné‚ Bo mester tin mas krachtennan, mi no ta bisa capacitá, pasobra un 

hende cu bin di afor e ta-un kracht, bo mester leid e op, mester ‘tin un 

baterfa di hende pa y ehecutá e ley aki, pasobra si bo no tin-hende, bo no 

por ehecutá e ley akí, Problema ta bin despues cu beroepscommissie, Tambe, 

Sefior Presidente, mi’ no por bisa esey no ta e gobierno aki tinele, tur go= 

bierno tabata tinele, e lijdensweg, e sistema con e buroeracia ta traha, cu 

aspeetonan sociale Si economicamente bo ta haci un peticion pa un volkswoning 

of kiko cu e ta of un vergunning, -e por tuma su debido tempo,pa mi parti e 

por tuma un luna, Pero aspectonan social ta oras, no lunas, Wel den e senti= 

do ey mi kier mira Bestuurscollege bin cuné pues con pa ehecutá esaki, Mi ta 

contento tambe cu expertonan ta bisa nos cu binnen 14 dagen nan por bay appél; 

nan por haci beroep ariba e instantie,mi ta mira esaki ta algo di tempo, € 

ta ur tempo bästa bon limitá. Pero ami ta pleita pa e oranan, laga nos. bisa 

asina, unda ou bo ta haya un cierto lee=way, pasohra si nos mester bay e de= 

partamentonari, pee, Financiën eu tin hopi trabao, Departamento Algemene en 

Jurisische Zaken, despues e diputado ta miré, si e diputado no they esun 

suplente, e ta bay den Bo man, Sefior Presidente, e ta bin den man dì Sefior 

Sekretaris, pasobra den Bo man y di Sefior Sekretaris e ta bira ley, Y corda 

bon eu hende den neoesidad tin ora ta bon pa bo yuda mas pronto posibel, 

Awor den e gesto aki mi ta duna Bestuurscollege atrobe pa mira con por yuda 

hendenan cu ‘ta den necesidad: basá arïba e ley aki, mas pronto cu ta posibel, 

pasobra di experiencia nos sa cu ta un ambtelijke kanaal e ta tumae Y esey 

ta bon conoef na nos Bestuurscollege, e ta bon cohocf na ‘tur-e diputadonan, 

Y p'egey mi por bisa cu mi no ta, mira e siguranza ey di e aceleracion di e 

peticionnan, pasobra no ta bale la pena un ciudadano cu tin tur su derecho, 

ta haci gu peticion, anto pee. laga nos bisa despues di un luna y mei of dos 

debf na hopi trabao di Bestuurscollege tambe ariba aspecto económica tin ora 

tur Bestuurscollege ta pone asina cu aspectonan económico tin preferencia a= 

riba-aspectonan social, P'esey, Sefor Presidente, un sugerencia pa Bestuurs= 

college pa nos acelerá y facilitá e procedura di Departamnnto di Maatschap= 

pelijke Zorg pa Bestuurscollege y den Bo man, Sefior Presidente, Esey ta un 

guplica di mi banda,y mi kiermeen e‚ 
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Awor ken por husga mas cu un persona cu tin mas cu 20 afia trahando den e es= 
fera politico aki, Tambe lo mi por bisa den ambtenarij, mi por husga bon, 
Y, p'esey un biaha mas na tur e miresnan , tur e experiencianan ta verdad un 
dia histórico pa nos pueblo Arubano cu e promer ley aki, cu ta duna e sie 
guranza y cu nosykiermeen e pueblo cu ta den necesidad e siguranza pa worde 

yudá, Tambe mi ta suplica Bestuurscollege carifiosamente pa duna un expoeé 
na Raad di e trabao aki den su totalidad, Con lo e bay y kiko Bestuurscol=. 

lege ta pensa, Pero mi ta spera cu Bestuurscollege lo considerá e aspecto: 

cu Sefior Boekhoudt a trece, pues pa mafian mes e ta na vigor, Ta masha fam 
cil pa nos traha un ley, pero un biaha mas mi ta pidi Bestuurscollege pa 

„eonsiderá e aspecto mafian mes, Pasobra nos conocé eerste half jaar cu ta 
cay pa promé di januari y tweede half jaar ta 1 di juli, y laga nos bisa 
e trabaonan administrativo ta basá ariba esey, Awor si bo ta bini cu un 
ley “in between"! bo mester ta clá cu tur bo formularionan, laga nos bisa 
eu tur bo expertonan, tur bo hendenan preparée Pero den e caso aki mi ta 
kere cu, segun e informacionnan cu mi tin no ta asina, Sefior Presidente, 
Sefior Presidente, college Frank tin tur su razón pa bati man pa un Bes- 
tuurscollege asina, pasobra ni a bisa awor ey cue deseo di dje eu e no por 

a Cumpli cu ne, e Bestuurscollege aki a cumpli cu ne, Mi ta duné palabra 
di elogio, Sigur, sigur palabra di elogios : 

Awor un aspecto cu mi ta haya di hopi importancia tambe e reglamentgcion of — 

e dunamento di kaarchi dí Gobierno,Esey tambe ta un di easpectoe Lo bini- mas 
ley y uitvoeringsbesluiten, Sigur sigur mester bini con e beleid di Bestuurs= 
college ta pa pone muchanan desampará den institutonan, hendenan anciano 
den instituto aki na Aruba y na Corsow tambe, Nos ta deseá di mita pee, e: 

beleid di Bestuurscollege ariba e continuacion di tratamento medico den 
exterior, Esaki kiermeen cu ora no ta posibel, debf na nos “instrumentonan 
y falta di cierto specialista, laga nos bisa un cardioloog, eu nos no por 

hacié cu nos ta manda nos hendenan den exterior pa nan salud,Nos kier tende. 
di Bestuurscollege ariba e beleid ey tambe, Tambe mi ta deseá dí haya sa di 

Bestuurscollege ariba un aspecto cu ta andando di e verpleeggezinnen nan, 

Bestuurscollege ta trece nan den e mes paket of e lo bini aparte, Pasobra 
mi sabi mi ta bisa un biaha mas eu tur e proyectonan social aki ta,laga mi 
bisa, di peso cu hopi responsabilidad, Pasobra financieramente e tin conse= 
cuencia cunele, P'esey mi ta bisa tur e proyectonan aki ta proyecto di millo=: 

nes, Pasobra bo mester bini cu bo social beleid, bo mester bin cuné den un 
comunidad demoerátieco, pasobra si bo no trecele bo ta trece discordia den bo 
comunidad, ho ta habri tereno pa comunismo drenta, Ta p'esey, Sefior Presiden= 
te, den e caso aki mi ta mira e social beleid cu Bestuurscollege tin ra pecho, 

eu nunca mi por a mira antes pa mi husga e otronan cu tabata sinta na mesa 
cualnan a bisa hopi cos pues nunca nan por a cumplí cu nan deseo, Un biatia 
mas e Bestuurscollege aki a trecele, Mi ta kere e pueblo Arubano mester sinti 

su meg glorioso y satisfecho cu e labor di Bestuurscollege basá ariba su ex= 

pertonan, hendenen di nos mes tera cu ta yuda nos comunidad, Berdad no tin 
otro mas palabra pa nan: bon läbor, Pamí no. tabata un sorpresa, ora cue 4 

miembronan, sacando af6 Sefior Figaroa y Sefior Noguera a trece e punto aki 
padilanti,Nan sá eu tur @ leynan aki ta clá, Koraal verordening ta clá y ta 

Bestuurscollege mester trecé any time pa nos, Pero debí cu infofrmacionnan a 
worde duná, mes ora ban trece ley social, Tur cos ta clá, Y macamba ta bisas 
“mosterd na maaltijd} Mi no por papia che ariba e Koraal verordening, mi 

ta deseá di sa di Bestuurscollege sí mafan e por bini,of otro mafian? Tambe 
mi ta deseá di sa den e beroepsinstantie ken nan ta e expertonan aden? 

Bestuurscollege por notificá nos awor, sea mondeling, of mi no sabi si por 
ta schriftelijk, nos ta deseá pa sa ta ken ta e hendenan, 



1-26 

Mi ta deseá sf expertonan no=politico, expertonan cu a merece nan méritonan 

cu a mustra den pasado nan labor pa e aspecto social aki, ° 
Awor no ta mi intencion pa criticá ningun colega di Raad y bisa: bo a bisa 

asina, mi ta atakabo asina, Ningun momento, Pasobra nos tur akiden conhunta= 
mente nos tin un solo meta, esta traha nae bienestar di nos lugar, Awor si 
Bestuurscollege ta drumi pees un poco,cada hende tin derecho di lanté for di 

sofo, pasobra bienestar general ta bisa noss''acciony Esey a pasa tambe, E 4 
coleganan aki a pensa, debf na informacionnan haya, nan a core trece e cosnan 

“aki dilanti, Pero mi ta bisa un biaha mas,"'komt als mosterd na de maaltijd; 
E intencion ta bon, y mi ta kere cue intencion mester sigi asina pasobra nos 

no ta pertenecé na e otro banda di e mesa, pero escy no kiermeen cu nos por a 
hiba un critica, tin ora un poco duro, of constructivo of cu sugerencia cu 
nos lo trece akiden, Nos tin awor e body di un partida, unda nos lo trecele 

dilanti, Y p'esey mi tin palabranan di elogio pa Sefior Pedro Kelly con ela 

expresá su mes, Mi ta kere si e ambiente ta esey paden, mi no sabi otro co= 

leganan cu tin experiencia caba por bisa mi esey, mi ta kere Aruba ta bendi= 

eioná eu poco bon representante di pueblo, Pasobra nunca ami mes lo guli manm 

da abao loke otro hende ta bisa, Nos ta aki pa papia cu otro y. duna sugeren= 

cia, Maske cuanto e tapaden, maske cuanto e por ta será, respetá opinion di 

otro hende, E momento si bo bisa un partido e no ta asina, e no ta asina, 

Pero e impresion cu mi a haya awe abiertamente y publicamente di un diputado, 

mi tin aprecio pa un politico asina y un partido asina. 

Sefior Presidente, cuido social ta asina manera nan ta bisa na hulandes:''om= 

vangrijk begrip} Bo por sigi elaborá den su totalidad, bo por bay para te na 

werkeloosheid, na hendenan desempleá, Nos no conocé ainda e ley pa desempleo;, 

nos no conocé e ley pe algemene ziekenwet, Cada politico of cada partido tin 

derecho pa trece algemene ziekenwet, Sigur sigur, mi a bisa awor ey, e aspec= 

to social cu e aspecto económico, Pero si bo trece un ley económico mesora e 

ta pasa, pero si bo trece un sugerencia social e fa costa. bo hopi placa, nan 

ta bisagmillones, y millones, Mi ta puntra Bestuurscolleges "Aruba por trece 

un algemene ziekenwet?'' Bisa mi awor aki, Sefior Presidente, e por trece awor 

aki? Tambe mi kier sa e congecuencianan: cuanto millones e lo costa e pueblo 

“chikïto aki? Pero esey no kiermeen cu nos mester sigi na e teorfa anticuado, 

nos mester busca cambio, progresividad den e beleid aki pero caminando nos 

ta encontrá otro ariba caminda social, Si Bestuurscollege mafan of otro 

mafan haci na e coleganan cu ta sintá den e Raad un apelacion ariba nan ;, 

(esnan cu tin experiencia ariba e materia aki) y pidi nan den commissie, pa= 

sobra nos ta aki pa un solo meta, bienestar general di nos lugar, Nos a proba 

ecu nos por traha hunto aki na Aruba ora ta nos situacion Arubano, E aspec to 

social aki mi ta hayé sumamente importante, e ta mes importante cu nos estruc= 

tura estatal mafian. E ta mes importante cu nos economia, pasobra esaki ta e 

pilarnan di e gobiernacion, pasobra bo no por lubidá e pilar social, E ta cay. 
Kiko ta pasa? Bo ta coy tur bo millonesnan tira gewoon ariba calla, na moda 

di papia, y bo no ta yuda e hendenan, P'esey nos ta na horizonte y nos ta mie 

rando e solo ta lantando ariba e aspecto social, gracias na Dios nos ta cü= 

minsa den un era bon, nos ta sigi traha pa mira e frutanan cu un partido cu 

a bisa cue ta social-dem6crata, Ami ta pone hopi enfasis ariba e labornan 

socialnan pa previnf problemanan y calamidades, Problemanan imprevisto,pro= 

blemanan di ideolegfa ect, 
Sefior Presidente, biniendo back ariba e bijlage tocante e benoeming Leden be- 

roepscommissie ingevolge regeling Maatschappelijke Zorg, mi ta deseá pa Be= 

stuurscollege duna un exposé ariba artikel 5, e domicilie van onderstand, 

Kiermeen promé nan a bisa 5 afa, pero Bestuurscollege a bay over na 5 afia, 
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_Esey mi kiermeen un yudanza interinsulaire, pasobra si bo ta traha bo ley na 
Aruba, e ta válido pa Aruba, bo mester ta ingeschreven aki pa bo haya yudan= 

za. Awor aki nos ta mira, no 5, pero 3 afia un ciudadano mester warda promé 
cu e worde yudá, Awor mi ta duna un practikum, Suponé na Hulanda nos ta haya 

un geupo di mil hende, of binti hende, of cuanto cue ta, :50 ta mas práctico, 
Nan ta bini y nan ta schrijf nan mes in mesora na Bevolking, nan no por haya 

yudanza a base di e artikel aki, P'esey mi ta duna un sugerencia na Bestuurs- 

college pa mira diferente articulonan back, wak nan bon un biaha mas, Selectá 
nan, Ami no ta gusta cos purá pasobra nos kier wanta poblacion di otro isla 
pa bin aki pa haya ayudo social, Podiser nan no ta hayé ruim na nan lugar, 

y nan ta bin e ora establtoé nan mes aki, E ley ta bisat bo no por hayé, 
Mashá coreeto, Sefior Presidente, Tambe mi tin aprecio con Bestuurscollege ta 
bay diligente pa aproach e statenloze burgernan, e burgernan cu no tin na= 

cionalidad, cu nos ta erken cu nan no tin ningun sorto di nacionalidad, a 
pesar cu nan a nace na Aruba, of nan ta di vreemde nationaliteit, ta humano 
nan ta, y Bestuurscollege a duna nan un man den e brief di 4 october 1977, 
Y esey tambe mi kier mirele mas elaborá aden, pues eon e kendensn aki por 

worde yudá. 
Sefior Presidente, mi ta kere tambe cu nos hermana ísla Corsow si mi no ta 

ekiboca mi te '68 nan tin un ley semehante, Nan tambe tin nan onderstandnor= 

mene Nan ta bisa tanto bo ta hafia, tanto bo no ta hafia, Pero kiko ta pasa ? 
Nos ta tende actualmente cu na Aruba esta e beleid di e situacion social, 
maske mi ta bisa e “beleid,‚(tussen aanhalingstekens), pero e dunamento di 
onderstand, esta:e suma ta mas halto cu na Corsow, e ta. mas halto cu na Bon 

naire, Nos ta haya hopi bishitante, nos ta haya hopi hende cu ta bini aki 
establecé nan mes, Ciudadanonan Antiliano cu debf nae ley cu ta bisa cu bo 

mester inscribibo mes, nan ta haci un apelacion na Bestuurscollege y segura= 

mente nan ta worde yudá, Nan tin un ley di Corsow, nan ta haya ayudo, Aki 
> na Aruba mes nos tin awor aki 30 florin pa promé persona, na Corsow ta menos 

na Boneiro ta menos, na Boneiro e ta sali 1 florin pa dia, 30 florin nan ta 
haya pa luna, Aki na Aruba 120 florin,Esey ta e normanan cu e Bestuurscollege 

aki a implantá, Nos ta haga nos legalizacion pa ley,sefor Presidente, no ta 
comprendé cu nos tambe mester tene cuenta cu costo di bida,Den e clausanan 
tambe mester worde habrí e posibilidad pa bo bay mee, pa bo duna e ciudadano 

un derecho humanamente, Dus un menswaardig staan, No manera na Hulanda, e 
bijstandswerk, pasobra mi ta kere nos no tin placa na promé instancia den be= 
groting pa esey, Y na segundo lugar nos mentalidad no ta bay asina leu, Sigur 
si mi mira un clausula, maan of otro mafian, of un sugerencia di Bestuurs= 
college pa nos pase un poco mas aan na e costo di bida, mi lo bati man como 

Raadslid pa esaki, Pasobra berdad costo di bida a subi, y asina nos por sigi. 
Awor bo por bisa mi sf pero tin 2,4 millon opgebracht solamente pa pagamento 
di onderstand pa miles di hende ‚ Ta berdad, Sefior Presidente, Berdad ta cu 
actualmente nos ta den un periodo di desempleo, Ta manera mi a bisézun bon 
gobernacion mester yuda su ciudadanonan, pasobra si bo no yuda nan bo ta 

haya problema, bo ta haya calamidades, bo ta habrí tereno pa comunismo drenta, 
P'esey Bestuurscollege: ta pone tanto placa, Mi pregunta taz cuanto e proyecto 

aki lo sali Eilendgebied Aruba, ora e bini na vigore 
Sefior Presidente, mi ta kere den e primera rond aki mí ta terminá gradiciendo 
tur hende atrobe, Bestuurscollege, Bo persona, Sekretaris y e pueblo Arubano 

den su totalidad, Masha danki,Sefor Presidente, 

DE HEER GePe TRINIDAD: Sefor Presidente, tin un dicho na papiamento cu ta bisa; 
"Cu pasenchi bo ta gana gloriaë Awor mi no kiermeen cu despues di hopi preston 
di banda di oposicion por fin oposiecion por bisa cu oa gana gloria, pasobra 

ele mira @ proyecto aki realisa, 
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No ta esey mi kiermeen, aunke en efecto ta asina sí cu despues di hopi pre= 

sion, hopi reunion, hopi papiamento por fin e proyecto di ley aki a keda rea= 

lisá, Mi por corda ainda, Sefior Presidente, tempo mi tabata tin e honor di 

tabata diputado, con mi colega Sefor Rudi Frank na cierto momento a haci tur 

su esfuerzo pa presentá e proyecto di ley aki y mi por hasta bisa e proyecto 

di ley aki ta proyecto di oposicion, pasobra e tempo ey MEP tabata den opo= 

sicion y nan tabata pone presion pa bini cu un proyecto di ley asina, Sefior 

Rudi Frank como diputado mi ta corda su palabranan medio rabiá a bisasMi tin 

eu caba e cos aki y mandé Raad, Ela terming y ela mandé Raad, A bin cambio 

di gobernacion y e proyecto di ley a keda na Raad y atrobe ta oposicion, di 

cual nos ta forma parti awor aki; a keda pone presion, pasobra corectamente 

Sefor Rudi Frank tabata bisa, tempo mi tabata den Gobierno nan ta pone pre= 

sion ariba-mi pa bini euné, mi a trecele, mia entregué na Raad, awor. nan 

ta den Gobierno y nan no ta move ariba e proyecto aki, Kiermeen como oposi= 

cion nos mester keda pone presion, keda llama reunion, keda papia ariba dje 

y algun tempo pasá e proyecto di ley aki a pasa aki den Raad, Solamente ta= 

bata falta trabaonan cu ta estrictamente competencia di Bestuurscollege, ca= 

minda Bestuurscollege mester a formulá e Eilandsbesluitennan pa e ley por a 

bin efectivamente na vigor, Y awe, nos mas cu awe, mi ta bisa cu nos a llama 

ur. reunion pa bolbe papia ariba e asunto aki, Nos ta polftico, nos conocé e 

préctica politica cu ta custumber no di un partido, di tur partido, y nos 

ta haya cu e cosnan aki mester cambia, y nos ta bini especialmente den tempo 

dí campafa electotal pa nos haci e asunto aki bira un derecho y hacié efoc= 

tivo, P'esey cu satisfaccion mi ta constatá cu e diputado por a bisa nos cu 

awe y mafan e asunto aki ta keda reglá legalmente, Pero un bez mas no ta e= 

sey mi kiermeen ora mi bisa''cu pasenchi bo ta gana gloriaë Aunke bo por en= 

terpreté pa oposicion tambe, pero loke mi kiermeen''cu pasenchi bo ta gana 

gloria! ta cu awe pueblo di Aruba efectivamente a dal un paso grandi padilan- 

ti ariba tereno socialsPasobra desde mafian no ta existíf fabor mas, desde 

mafian fabor, of locual tabata fabor, a bira derecho, P'esey mi tin cu bisa 

cu ta un satisfacion pa por forma parti di un cuerpo, den e caso aki e Cuer= 

po Legislativo cu ta nos Parlamento cu a forza un adelanto asina, Un adelan- 

to cu mi por bisa e ta marcá historia, Pasobra den hopi pafs introduccion 

di leynan soëtal a pasa y forma parti importante di nan historia, Mi ta fe= 

licita pueblo dí Aruba, especialmente e personanan cu lo bay beneficiá di e 

ayudo reglamentá cu nos ta bay tin desde mayan,Mi ta contento tambe coo po= 
1ftico hoben cue ley aki y mi tin sigur di esey cu lo bay ehercé influencia 

y cambio den mentalidad di nos pueblo, Tambe e ley aki lo ehercé su influen=- 

cia den cambio di actitud dá políticonan y lo e yuda halza e nivel di e prac= 

tico, Pakiko mi ta bisa asina ? Pasobra, manera mi a bisa kaba, no ta existí 

fabor mas. Awor ta existf derecho, Lo no tin favoritismo mas, Si bo tin de= 

recho ariba yudanza, si bo tin derecho ariba kaarchi dokter, si bo tin dere= 

cho ariba onderstand, ningun diputado, ningun Bestuurscollege di cua signa- 

tura cu ta, por nengabo. Pasobra e ley ta percurá, y mi tin aki dilanti y 
den mi tweede ronde lo mí papia ariba dje, e preparacionnan pa nombra un 

comisiom di tres hende camínda individuonan, personanan den pueblo por acudí 

na e comision aki pa haya nan derecho si nan ta kere cu cierto momento inhus=- 

tamente nan a worde neneá, Tin un comision mi ta spera cu nos lo logra pa 

nombra un comision bon, imparcial, pa atendé reclamo di e personanan cu ta 

consider nan mes inhustemente neneá, Ningun hende no ta percurá mas pa bo 

haya, ni kaarchi di dokter, ni onderstand, ni cualkier yudanza cu ta bini 

for di e Departamento di Cuido Social, Ningun hende ta yuda bo haya esey, 

pasobra anteriormente hopi biaha tin personanan ta kere cu e yudanza aki ta 

un yudanza cu ta worde favorecé na nan,Y hopi biaha a cambio di un cierto 

gratitud of a cambio di voto, 
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E ley aki ta percurá, Sefior Presidente, pa bo haya locual bo situacion ta du= 
nabo derecho ariba dje, Mi por bisa en general cu e ley aki ta yuda saca nos 
pueblo for di e gara di e sistema patrosinador cu.a existi hopi tempo aribe 
tereno social, y cu a dominá práctica politica y sin ofendé ningun hende mi 
por bisa di tur partidonan cu a sinta den Gobierno cu a usa e cuido social 
‚hopi biaha den e sistema patronisador, Esey.a llega awe na un termìinacion, Y 
como polftico mi ta contento cu esey, pasobra e ta un adelanto den e práctica 
politico, ye ta un adelanto mas grandi pa nos pueblo cu ta haya cierto dere- 
chonan den un ordenanza, Nos ta spera di mira, (nos no a hayele awe) pero nos 
kier mira kiko ta e parti cu tabata toca Bestuurscollege di logra, Diputado 
a bisa cu nos no por hayé awe, nos ta interesá pa sá e parti cu ta toca exclu= 
sivamente Bestuurscollege pa regla di e ley aki, con nan a reglé . 
Cu'esey, Sefior Presidente, mi ta limitÁ mi mes aki den eerste ronde y lo mi 
papia den’ tweede ronde manera tabata e intencion ariba-e carta cu Bestuurs= 
college a presentá na nos awe cu nos a llama pa pepia ariba e materia àki, 
Bestuurscollege mes a sinti cu awor sí no por warda mas, nan a presentá e 

carta pa nos nombra e beroepscommissie, y p'esey lo mi kier haya cierto ‘acla= 
racionnan den tweede ronde, Ee 

DE HEER G,FP,CROES: Sefior Presidente, na ocasion di tratamento di e punto di 
‘agenda aki, permitimi expresá palabranan di felicitasion na c pueblo di Aru- 
ba, Como cue fecha aki 135 di februari un dia promé cu ta e cumpleafios ofi= 
cial di e partido Movimiento Electoral di Puebloynos ta marca historië atro= 
be ‘ariba e tereno social, Tempo cu Movimiento Electoral di Pueblo desde 
1971 tabata den oposicion incansablemente nos a hiba un lucha den Eilands- 

raad e tempo cu e oposteton a worde cualificá como e oposicion di mas 
fuerte y mas grandi cu Aruba a llega di conocé, Tabata como sifuera cu opo= 
sicion tabata dirigf Gobierno, Nos continvamente tabata bin cu mocion tras 
mocion pa.por llega legalisá onderstand, Y mi ta bay mas leu, Sefior Presiden= 
te, Desde antaföo tempo di e partido e fraccion UNA, Sefior Apolonio Wetrleman 
a trece su deseo aki den Eilandsraad cu un moeion y despues formando parti 
di Movimiento Electoral di Pueblo e atrobe, conhuntamente cu°Sefor Efraim 
de Kort y mi persona, y e demas miembronaän di e fraccion di Movímiento Elec= 
toral di Pueblo a trece-mocionnan padilanti pa asina nos por saca e cuestion 
di onderstand for di e esfera di previlegio y duné un base legal, Pasobra — 
manera nos ta weita un Gobierno berdaderamente no poz tin atencion optima - 
ariba tereno constitucional económico,Despues a bolbe bin un movimiento pa 
traha solamente ariba e tereno eecnómico, ga pone un base económico, a habri 
un era unda cu e aspecto constitucional a bolbe bini padilanti y.ecu tin un. 
movimiento polftico general aki na: Aruba pa por traha ariba e camtionan con= 
stitucional, Sinembargo, Sefior Presidente, no por keda pone atencion solamen= 
te âriba un tereno mientras cue pueblo ta den evolucion, tempo ta cambiando 
y eue necesidadnan ta birando mas grandi y cu mester bini garantfanan pa e 
pueblo óra cue ta trata:, por ehenplo den e caso aki, di cuido social, 
Befior Presidente, berdaderamente aki nos no ta deseá di tuma e merito pa ros 
so, P'esey mi no a cuminzá pa extendé palabranan di felicitacion na e Bes= 
tuurscollege'aki so, Mi ta deseá tambe di trece un persona cu berdaderamente - 
aunke e tempo ey ela traha: bao di un presion irresistible di parti di Movie 
miento Electoral di Pueblo den oposicion, Sefior Rudi Frank cu tabata diputa= 
do dá Maatschappelijke Zorg cu a haci e inicio di preparacion, Lamentablemen= 
te e no por a termink durante e tempo cue tabata diputado y ora cu Bestuurs= 
college nobo a sinta na-1975, ta e ora ey a mira kiko ta tur e consecuenciae=: 
nan y kiko ta tur e preparacionrian cu mester worde hacf, pa por llega na tal, 
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Y ta p'esey ta poco ridfculo si nos mira un proceso di mas o menos 6 pa 10 

afia cu continuamente ta trahando ariba un proyecto asina, pa nos tende hende= 

nan cu nos ta suppose di ta madurá politicamente ta bisas gracias na e Teu= 

nion cu nos a llama, awor e onderstand a haya un base legal, No; Sefior Pred 

sidente, esaki ta un proceso den transcurso di efanan: Mi no ta conta mes 

promé cu e tempo cu Sefior Apolonio Werleman y si mi no ta herá Sefior Dodo 

Figaroa tambe como mäembro di UNA a llega di trece esaki den Eilandsraad, mi 

no ta conta e temporada ey mes ainda, Si nos mester cuminzá conta di 1971 pa 

awe, anto nos por bisa 8 afia tur partido y funcionarionan di Gobierno ta pen= 

sando cu e mester haya su base legal, y por fin awe nos por bisa cu _bao di 

e Gobierno di Movimiento Electoral di Pueblo e cuestion di-Cuido Social, y 

muy en particular onderstand, a haya su base legal, Un reunion a worde llamá 

berdaderamente pa algun miembra, pero no ta pasobra e miembronan aki a llama 

e reunion, Bestuurscollege a cuminzá traha den purá, Manera mi a bisa, ta un 

proceso y preparacion di mas o menos 8 afia largo y ela worde concretizáe Ta 

p'esey, Sefior Presidente, awe nos lo ta dese di expresá palabranan di feli= 

eitacion na e pueblo cu: a haya e asunto aki sacd for di e esfera di previlem 

gio, y duné un base legal, unda cada persona sin distincion alguno cu ta cay 

bao cierto margen di ingreso, bao di cierto eriterionan social, ta haya un 

derecho pa ayudo social pa asina e por biba den e comunidad Arubano aki na 

un nivel cu nos kier kita tur tendencia di infrahumano for di dje, pues cu 

por biba na un nivel digno di sernan humano, Y no solamente esaki, pasobra 

a worde bisá cu ta esaki solamente di parti di oposicion awor Cuido Social a 

worde sacá for di esfera politica, Ta berdad y nos a trece esaki padilanti 

eon partidonan político anteriormente tabata abusá cu necesidadnan di hende, 

Con cierto momento hendenan cu ta den necesidad, pasobra nan no tin suf icien= 

te entrada pa nan por. paga huur di cas, pa nan por paga awascoriente,corda pa 

nan resta pa nan por tin cuminda den cas, pa nan por manda nan joewnan school, 

pa nan por tin pafia pa nan por bistí, a worde manipulá door di partidonan 

políticog basta cu bo por duna bo apoyonan na nos partido, nos ta duna bo 

onderstand, nos ta yuda bo, No, Gefor Presidente! Esaki ta un proceso cu a 

dura hopi, y awe nos ta bisa cu promé cu un campafa polftico a cuminzá nos 

ta bini aki den pa e haya su base legal, pa muy en principal ningun hende por 

pensa cu Movimiento Electoral di Pueblo ta abusá di su posicion den Gobierno 

pa hunga cu neeesidadnan di hende, Y pa expresá nos sinceridad, nv ta sola= 

mente e cuestion di onderstand ta acapará tur loke ta Guido Social, Nos 

- Gefior. Presidente! Laga nos tuma loke cu diputado Pedro Kelly ta trahando am 

riba dje, Nos a percurá pa Nationale Woningraad bin duna nos nan asistencia 

téchnico, cu nos ta haya financiamento dí Hulanda, pa saca e cuestion di 

huisvetting for di e esfera polftica,Ora cu mi ta papia di esfera polftica, 

ta esfera cu por tin influencia política partidario,(pasobra di esfera polí=- 

tica en general e no-por worde gacá, política ta beleid, ta policy, pero sí 

política partidario)Y e Bestuurscollege aki ta percurá pa tur e casnan di 

gobierno ta worde pasá pa un stichtin na unda e stichting ta haya e pleno 

autoridad pa duna cas‚pa bende cas, pa laga construí cas ect, Pues cu nos ta 

expresá cu Movimiento Electoral di Pueblo un partido di e ideológfa social= 

demócrata ta traha sinceramente pa tur e asuntonan aki, muy en principal e= 

riba se tereno gocial cu ta toca necesidadnan di sernan humano, necesidadnan 

nos pueblo, nos no kier pa ningen hende pensa cu ta pasobra ela haya cas e 

tin di vota pa Movimiento Electoral di Pueblo, ta pasobra ela haya onderstand 

e tin cu vota pa MEP‚Cu esaki nan nos kier expresá cu nos ta traha sinceram 

mente. pa yuda e pueblo y laga nan den tur libertad, segun nan criterio;, fuera 

di tur e esfera di presion político, laga nan tuma e desicion corecto loke ta 

toca é futuro di e pueblo aki, e futuro di Aruba, 
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Mí ta kere cu no solamente ora cu nos ‘ta demostrá nos sinceridad pasobra ora 

eu nos ta luchando ariba tereno constitutional pa un Aruba independendiente, 
nos no kier pe, manan den un Aruba independiente e riconan ta keda bira mas 

rico, y e pobernan ta keda bira mas pober, Nos ideologfa social-democratico 

ta pa trece ekilibrio den nos-comunidad, unda cu esnan den mas necesidad ta 
worde yudá ampliamente di acuerdo cu nos recursonan económico, pero unda tam= 

be esunan economicamente fuerte lo mester compartí nan riqueza ampliamente pa 
yuda den necesidad, Y dunando esaki,Sefior Presidente, nos por duna otro ehem- 
plo, Esnan' joeinan di nos pueblo cu no tin e nacionalidad Hulandes, cu no por 

bay urna electoralmente, cu no por representá nan pueblo, No ta Movimiento 
Electoral di Pueblo a percurá pa durante e referendum 25 di maart 1977 pa tur 

e personanan aki a-haya derecho pa vota pa expresá nan mes cu e futuro estruc= 

tura estatal di Aruba ? Ta p'esey, Selor Presidente, awe nos no kier gozá cu 
e méritonan aki, Nos kier compartf e meritonan di e proyecto aki cu tur parti= 
do sita necesario, P'esey, Sefior Presidente, nos ta.expresá una bez mas y nos 

ta enfatisé, palabranan di felicitacion na e pueblo di..Aruba cu e fecha histó= 
rico aki, Di mi banda mi por bisa cu sí nos mester e polftica, cu nos ta con= 
siderá barata cu ta pasobra oposicion a llama e reunion aki, awor a core regla 

un asunto cu ta andando 8 afia, No,Sefior Presidente, Si nos weita tur e beslui= 
tennean mes, si nos weita tur e uitvoeringsbesluiten con ela worde prepará, 

anto nos por weita cú berdaderamente esaki tabata rekerf un estudio di afias 

y awe nos por bisa pa demostrá tambe oposicion si acaso nos a bin cuné, ban 
bisa un siman, nan ta bisa ta pasobra ta debí na nos reunion di siman pasá, 
Pero awe nos ta demostrá na. nan cu promé cu e asunto aki a worde tratá, e 

unico aspecto cu tabata falta pa Eilandsraad regla ta e cuestion di comision 

di apelacion, commissie van beroep, P'esey mi ta expresá mi palabra di sa=- 
tisfaccion na e diputado cu a pidi schorsing di e reunion, cu a presentá e 

aanbiedingsbrief na Raad, cu nos por a bay over awe aiînda pa instituf e com= 

ision di apelacion, Pasobra ningun sistema no ta funeioná si no tin garantía 
nan. Si acaso mafan un oderstand worde nengá y e persona aki kier bay den ape= 
lacion, e comision di apelacion mester ta instituf pa e persona aki por tin 
su garantfanan eu e por haya un cierto proteccion na un otro instanoia cu no 

ta un instancia polfticoe 
Pues,Sefior Presidente, ta un mijlpaal ariba tereno social pa nos pueblo di 

rudi, na cual mi ta expresá mi mas sincera feligitacion, Masha danki,s 

DE HEER B‚J,VOS: Sefior Presidente, lo mi ta relativamente corto den locual mi 

Tin di TC awe, pa motibo cu ya mi colegananySefior Rudy Frank y Guillermo 

Trinidad a teece punto di bista di nos partido padilanti caba encuanto di e 

materia aki, Sinembargo, como Presidente di un partido di e ideologfa social= 

demoecrata y weitando e sistema politico na Aruba cu e ta unico partido cu por 

bisa cu e ta atené su mes na leynan, pa motibo cue tin su propio statuut ,mi 

kier a expresá mi gentido di satisfaccion y tambe mí kier a felicitá e vuatie 

di Aruba cu aceptacion di e besluitennan aki, caminda e ley pa troce legisae 

eion di locual “ta necesidad di pueblo, ta drenta na vigor, Naturalmente ta 

puro coincidenecia, pa mi no bisa locual cu a worde bisa promé, cu e diputado 

a expresá cue ley ta drenta na vigor entrante di awe, Despues nos a tende cu 

e ley ta drenta na vigor entrante mafan, Y tambe ta puro eoincidencia cu e 

carta cu miembronan di Parlamento a haya ‘ta fecha 135 di februari 1979, dn 

ta fecha di e dia awe, Esaki ta puro coïncidencia, Sefior Presidente. 

Naturalmente: nos por bisa egaká ta colmo di coincidencia. Pero pa nos esaki= 

nan ta franjes, pa motibo importante ta cu despues cu hopi biaha. nos partido, 

manera Sefior Rudí Frank ta bisele " a batí ariba consenshi di e Gobierno akij … 

porfin awe nos por tin e satisfaccion cu e necesidad di e pueblo no por worde 

hungá cuné massesta cu esaki no ta un fabor mas sino ela bira un derecho, 

4 
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Pakiko esaki ta importante ? Pa motibo cu nos sabi cu den pasado, nos sabi 

cu den presente hopi biaha dignidad di hopi hende, orgullo di hopi hende ta 

worde hungá cunele pa motibo cu ta worde exigt for di nan cierto favornan 

encambio di e ayudanza cu ta worde duná na nan, Den esaki mi kier bisa cu 

ta hopi hende a peca den e asunto aki, P'esey mi ta ttece padilanti cu pa 

nos dí importancia ta cu ela drenta na vigore Awor kende nos ta bay elogia 

pa motibo cu ela: drenta ha vigor, esaki e oradornan promé cumi a trpecé padi= 

lanti, lo bo mester cuminzá di hopi leu, Lo bo mester euminzá di afiasnan an= 

terior caminda a worde trecf padilanti cu Seflor. Poy Werleman tabata un di e 

personanan cu a entfegá un mocion e tempo ey, pero hunto cu nele e a entregá 

e moeion aki,Sefior Milo Crocs y Sefior Dodo Figaroa, cu awe nos tin e honor 

di tin den nos fraccion y den nos partido, Kiere decir,Sefior Presidente, e 

elogio mester cuminzá di principio,Naturalmente ela worde enfantisá na camin= 

da,manera Sefior Croes a trece padilanti, e tempo cu mi persona tabata forma 

perti die fraccion di MEP den oposicion, nos e tempo ey a bati tambe ariba 

e hecho cu e ley aki mester drenta na vigor e asunto di dunamento di onder= 

stand, en particular, Mi kier mencioná cu en particular esaki mester drenta 

na vigor, pa asina e pueblo su dignidad, e pueblo su orgullo worde respetá, 

pero den transcurso di tempo, no ta otro sino mi colega Sefior Rudi Frank, ta 

e persona cu a tuma e iniciativa pa trece e ley aki pa e worde tratá den 

huishoudelijke vergadering como e promé paso den e proceso di legalisacion 

di e ley aki, Mi kier enfatisá con e proceso a tuma lugar cu tin biaha bo 

mester mencioná cu tantas palabras nombernan di e personan cu a contribuf 

pa asina llega na legalisacion y intraduceion di e ley aki, 

Sefior Presidente, ora cu mi a bisa un cierto momento cu Sefor Rudi Frank a 

presente e ley aki na Parlamento di Aruba, e por tabata un otro tambe cu ta= 

bata diputado, pero hustamente ta Sefior Rudi Frank tabata e diputado concernf 

cu tabata tin, e tempo cy e corage di trecele den e proceso di legalisacion 

eu a culminá den aceptacion di e ley aki den Parlamento, y despues awor den 

ehecucton di e ley aki door di Gobierno, Awor nos por bisa kendenan a haci 

mal uso di e ley aki den pasado, pero aki tambe nos por mencioná diferente 

Gobierno cu tabata sintá, diferente diputadonan cu por tabata sintá, hasta 

diputadonan cu ta sintá na e momento aki, cu de bez en cuando por a peca con= 

tra e principionan aki, Pero e importante ta awe ela worde legalisáe 

Manera mi a bisa den principio, sí mi mester enfatisá cu ta puro coinoidoncia 

cu e uitvoeringsbesluitennan aki ta drenta na vigor awe cu mafian, Ta puro 

coincideneia cue carta cua worde presentá na Raad awe ta fechá dia 15 di 

februari,Cu otro palabra nos no por kita afor cu ta door cu nos a llama e re= 

union aki a worde hacíf mas purá cu tabata tin intencion di haciel® Pasobra 

por ta cu tabata tin intencion di haciele, pero no promé eu eleccion, Por ta 

cu tabata tin intencion di haciele despues, pero Bestuurscollege no tin carà 

mas pa keda "drag on4 Bestuurscollege no tin cara mas pa bisa nos no por a= 

cepté awor, mester warda, manera a worde bisa den pasado cu nos no por, ehecuté 

pa motibo eu cierto momento ta bin hendenan dí otro isla y ta bin probechá 

di dje, Sefior Presidente, nos a mustra cu esey no ta motibo pa nenga bo pueblo 

eierto derechonan cue tin, Y esaki a worde demostrá cu no tabata motibo, si= 

no pretexto, cu a worde trecí pedilantá den pasado, cu nos por lesa den notu= 

lenzan di e reunionnan di Parlamento cu a worde trecí padilanti, pa evitá 

e ehecucion y aceptacion di e ley aki, Esaki ta cuadra compl @tamente cue le= 

ma eu partido RUBA ta hibando den e campafia akig'"no soportá mas, trece cambio 

Y nos ta weita cu for di oposicion nos a keda bati ariba consenshi di e Gobier- 

no y aki nos a riparé cu pueblo lo no kier soportá e asunto aki mas, Tin hopi 

cosnan mas cu pueblo lo no kier soportá mas, Naturalmente den pasado nan a 

tuma lugar, ta p'esey mes e partidonan cu tabata goberná no t'ey mas, 
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Ta p'esey nan no ta forma parti di Gobierno mas, Awor si nos trecé como mo= 

tobo cu den pasado tambe ela tuma lugar, anto e ora ey nos mester bisa, cu 
__si encaso- ta e mesun linea ta sigui, anto e partido aki tampoco tin derecho 
di goberná mas, pa motibo cue ta siguiendo e mes un linea cu ta tumando 
„lugar den pasado, Hasta mi por trece padilanti un ehemplo cu mi por a tes= 
tiguá mas o menos un luna y mei pasá cu un Seffora hustamente e siman cu e 
ta duna'luz, su onderstand a worde kitá for di dje, Kiere decir cu akinan 
bo ta weita claramente cu tin cierto cosnan ta tuma lugar y no ta worde tení 

_ euenta cu cierto momento den ki circumstancianan un persona ta adan, Pero 
p'esey nos mester ta contento cue legalisacion di e ley aki a tuma lugar. 

Naturalmente awor aká nos lo kier tin algun ihformacionnan for di Gobierno, 
pásobra lamentablemente nos no. por a haya concepto di e Landsbesluit pa 
‘asina nos por a weita kiko ta pará aden, Naturalmente esaki nos no kier keda 
bati:ariba dje, aunke nos ta haya cu si nos tin e Besluit ey den nos man, 
nos por hací mihor investigacion pa haci nos trabao debidamente, Pee, ta 
poní den e carta cu nos a haya awes''Aan de aanvrager op wiens verzoek om 

Maatschappelijk hulp is beslist, wordt van deze beslissing schriftelijk ken= 
nis gegeven Awor como cu nos a haya hopi ‘tempo pa studia e asunto aki por 

tin algun pregunta dí nos cu por ta superfluo, Pero manera mi a bisa, como 
ecu nos no a haya e Besluit, nos no sa esey. P'esey mi kier a tende ta den 

cuanto dia e aanvrager lo mester haya contesta ariba su peticion, Y tambe 
… ta ponf-eu e comision ta worde nombrá pa 3 afia, Un colega dimi a trecé pa= 
„dilantí caba, pero mi kier a haci e pregunta dì un otro sistema, pa asina 
‚mi por tende di Bestuurscollege in vragende vorm, mi kier hacié anto, sí 

ta asina y con e asunto ta, s Kiko ta e motibo cu Bestuurscollege a pone 
tres afia, Y si e miembronan di e comision aki lo mester ta miembro di 

Eilandsraad, of e personanan aki por ta personanan cu ta worde nombrá 
door di Eilandsraad, y cu por ta expertonan ariba e asunto aki ? 

Tin algun pregunta cu mi tabata tin cu a worde lanzá caba door di mi otro 
coleganan,.pa e motibo ey ko mi kier a warda te ora cu e contesta bini pa 
mi-weita si encaso ainda lo mi mester haci otro pregunta ariba dje „Como 
cu ta worde -bisá cu ta awe y mafan e ley aki ta drenta den vigor, mi kier 
a puntra si Bestuurscollege a haci e diferente preparacionnan caba ? 

Pasobra mi por a tende un rato pasá for di e persona cu ta encargá cu e 
departamento aki na e momento aki cue ta haciendo algun pregunta, ref lehan= 

do anto eu e no ta na altura di ecierto cosnan, Mi kier a puntra si e adminis= 
tracion ta prepará pa entrante awe of mafian pa cuminzá cu e parti aki camin= 
de, e legalisacion a tuma lugar, y.tambe kiko ta e preparacionnan cu a worde 

hací, Esaki pa. nos por tende detalladamente pues no solamente sf nos ta 
prepará, pero kiko ta e preparacionnen cu a worde hacf,. pa nos sabi kiko 
a tuma lugar previo na e aceptacion, of ehecucion di e ley aki, 

Tin otro pregunta,Sefior Presidente, cu mi kier a trece padilanti, Locual 

„eu nos a trata caba, den sala akispee, e situacion den cual e pueblo mester 

„cobra su onderstand, Nos a ripará cu hopi biaha, fila di hendenan ta pará 
te memei di camínda, hasta nos por experencia cu tabata tin un persona 
cu auto a dal den e vecindario ey cu a perde su bida, Mi kier a puntra 
kiko ta e medidanan cu Gobierno a tuma pa evitá cu personanan aki ainda mes= 

ter para den solo cayente ey, y tambe hopi biaha ora awa “tä 1lobe nan mester 

keda soportele pa nan no perde nan oportunidad pa nan cobra nan onderstand, 
Mi kier a puntra con leu e preparaciorman ta, y kiko ta e preperacionnan cu 

Gobierno ta bay haci pa alivié ? Tambe nos a pidi di afia pasá si Bestuurs= 

„college pof. trece mas facilidadnan pa e personan aki, Pele toiletnan, Pa= 
sobra un persona cu ta llega di madrugá, tin di nan eu ta bini di madrugá, 
ye mester warda kizas te 1l or, 12 or pa e cobra su onderstand, 
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Mi kier a puntra Bestuurscollege si ela tene cuenta cu esey y si Bestuurs= 

college a introducí caba e toiletnan aki pa e personanan aki pof haci ueo di 

dje, pa nan necesidadnan eu nan tin pa haci ora cu nan ta spera nan turno pa 

cobra nan onderstand, Pasobra esaki tambe ta algo cu nos mester tene cuenta 

euné, mescos cu nos ta bisa cu e onderstand mester tu un derecho, e no mester 

ta un fabor, pa motibo cu nos ta tene cuenta cue moral di e puelbo, e digni= 

dad di e pueblo, e orgullo di e pueblo, mescos tambe nos mester tene cuenta 

cu e mesun dignidad aki, cu e mesun moral aki, cu e mesun órgullo aki ora eu 

nos ta weita personanan di edad hopi avanzá pará den solo caliente ey, of 

hopi biaha den awaCsro pa warda nan turno pa cobra nan onderstand, Y esaki 

no ta algo cu a worde trecí padilanti awe, ta cos cu nos a papia hopi biaaa 

eriba dje den Parlamento aki, y nos a pídií Gobierno pa trecele, Gobierno a 

primintí nos pero nos no ta ripará, Y te awe nos bieuwnan ta pará den. awacero 

y hopi biaha den solo cayente pa haya turno pa cobra nan onderstaand, 

1sina mi tabata kier a tende di Gobierno: kiko Gobierno a haci te awe, si e 

facilidadnan ey a worde trecí, si facilidadnan ay no a worde trecí, kiko a 

worde hací caba den e proceso pa llega na e facilidadnan aki, pa asina nos 

hendenan no tin nodi di para den solo, ri den awacero pa warda nan turno pa 

cobra onderstand, 

Sefior Presidente, tin on otro parti tambe mi kier a trece padilanti den e 

asunto aki,;pe,e, ariba preparacionnan cu mester worde hací pa futuro, Pa mo= 

tibo eu no solamente esaki, ora cu nos bisa cue ley aki a drenta na vigor 

nos por cuminzá batí man, No, nos tin e satisfaccion cu ela drenta na vigor;, 

pero nos no ta clá. Pa motibo cu esaki mester ta un principio, Nos tin hopi 

cosnan ainda ariba tereno social cu mester worde reglá, Un rato pasá mi ta 

tende di e Hefe na e momento aki, Sefor Clyve Laclé cu ta encargá cu Departa- 

mento di Maatschappelijke Zorg ta bisa, (e ta bisa cue no ta Hefe, pero e 

ta Hefe Interino pero cu verplaatsing di su stoel awe, muy probablemente e lo 

bizra Hefe )pero ta asina cu aki e persona atrece padilanti cu ta imposibel pa 

nos por tin un seguro general di malesa, enfermedad, te;cu e ta puntra Bo per= 

sona si esaki ta haalbaar, Sefior Presidente, nos no ta papiando aki ariba 

algo cu ta imposibel, mester tin boluntad pa realisele, pa motibo,tambe aki 

nos sester mencioná cue ta un promesa dí e Gobierno ora cu nos a trecele pa= 

dilanti den e Parlamento aki, cu sf e lo worde realisá, No ta asunto cu nos 

ta keda bati ariba dje, pasobra e ta imposibel, Nos sabi cu e ta posibel, 

mester tin e boluntad pa trecé, Hasta oru nos a trecé padilanti Gobierno a 

declará cu tin placa caba reservá pa bini cu un aseguro general di enfermedad 

Mi no sa si ta pone tambe seguro general di invalidez, pero esey a worde trect 

padilanti, Awor ta strafiami hopi cu e Hefe encargá.cu e Departamento ta bisa 

cue ta algo imposibel, cue no por bini, Asina ta aki tin un diferencia di 

opinion cu nos no ta di acuerdo cuné, Pa motibo si encaso ta e persona aki 

mester consehá Gobierno ariba e ley aki y di antemano e ta bisa cu esaki ta 

imposibel, anto ariba e tereno social nos no tin hopi di spera, Sefior Presie 

dente, 

DE HEER C, LACLBs Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Sefior Vos semper ta 

pensa un tiki mas leu, y senper ta cay den abismo, Mi kiermeen esaki den nos 

situacion financiero awor aki per Eiland, ta imposibel cu loke nos tin actual= 

mente, cu Loke nos ta aportá, ta imposibel pa combat{ casonan di aseguro, 

algemene ziekte, Mi por bisa esey awor aki y den tweede ronde mi lo sigi e= 

laborá ariba dje, e ta un aspecto di mas alla, Pero actualmente manera cu e 

ta.y esaki ta mi opinion, cu nos begroting ta imposibel pa bo run'é, 
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DE HEER E‚J,VOS: Wel exactamente lòke-cu mi a bisa,Sefior Presidente, Solamente 
ela pone algo mas acerca weitando nos situacion financiero, Cu otro palabra 
e persona aki ta bisa cu na e momento aki nos no por trece e leu aki, e ley 

aki no por worde introducf pa motibo di nos situacion financiero, Sefior Pre- 
sidente, nos a trece padilanti caba y e diputado anterior a llega di trece 

…padilanti cu tin cennan reservá caba pa asina por bini cue ley aki, Y cono= 
Ciendo su sentido social mi no ta kere cue ta compartf e opinion di e Hefe 

di Departamento, pa motibo cu ta algo cu nos mester streef er naar. Ta algo 
eu nos mester cuminzá pa traha ariba dje pa realisés Si nos bisa di awor aki 
e no ta realisabel, anto e ora ey nos no por sinta man ariba otro bisa cu e 
“no ta realisabel, Nos mester traha, Mi ta haya cu Gobierno lo mester compro= 
bá anto eu é no ta realisabel, No bisa cu nos ta reservando placa pe, y des= 
pues nos ta tende for di e mesun fFraccion cue no ta realisabel, Mi ta: spera 

‘sí eu Gobierno sabi mihor, pa motibo cu esaki pa nos ta algo imposibel pa 
aceptá cu e no ta realisabel, Nos sabi con na e momento akí e tarifanan di 
hospital a subi, Te awe nos no a tende di banda di Gobierno tampoco ningun 

reaccion ariba esaki, Si encaso Gobierno lo yuda pa llega na un bahamento di 
e tarifaran aki, door di duna cierto yudanzanan, pero hecho ta cu e tarifanan 
aki a worde subf barbaramente, Nos sabi cu Gobierno ta paga hospital, cierto 
“momento ta'duna hospital liber na personanan cu cierto entrada, pero di otro 
“bandä tin personanan cu bo no por llama pober, personanan cu tin un entrada 
regular, peto cu'ta ímposibel pa nan por paga e prijsnan di hospital aki. Mi 
ta duna ehempel di esun di mas halto: e cuido coronario pee, den intensive= 
care cu ta mas o menos 300 y pico florin, Tága nos contele si un persona mes= 

“-terdrumi eyden 5 dia so, ya caba bo tin mas cu 1500 florin pa paga, Cu otro 
‘pâlabra maske eu bo ta cay den e bracket pa hayé liber, e ta afectabo pa mo= 
“tibo cu un malesa asina aki por roba ta di tur propiedadnan cu bo tin, di tur 
susldo cu bo: tin y eu lo bo haya despues,pasobra e ta mara bo na man cu pia 
pa bo paga ariba un solo malesa cu bo haya. Y bo no por bisa eierto momento, 

“‘caramba dokter a bisamíi cu mi mester bay den intensive-care pero mi no por 
‘pagé, asina ta mi no por bay. Bo no por bisa esey pasobra ora cu llega e mo= 
„mento cu ta den necesidad bo mester haciele, pa motíbo cu ta bo bida ta na 
peliger, P'esey nos ta bisa cu Gobierno lo mester cuminzá cu preparacion di 
e seguro general’di e malesa aki,(mi ta pone un banda atrobe) y enfermedad 
y invalidez pa asina e pueblo por haya un alivio di locual na e momento aki 
ta un peso enorme ariba su schouder, ‘Nos sabi esey, Nos ta confirmá esey. 
Asina ta laga nos traha ariba dje pa nos por llega. ne un solucion, Pasobra 
nos no por bisa ‘tampoco cu nos por bay hacié conhuntamente cu otro instancia= 
nan, Nos ta den e proceso nae momento aki:pa llega na Independencia di e isla, 
asina tà promé cos cu nos lo mester trahà ariba dje ta e seguro general aki. 
Un di e promé leynan ariba e base social cu nos mester traha ariba dje, ta e 
ley di seguro: general pa enfermedäd y invalidez, Y- otronan Pee, nos por a ten- 

‚de un colega:dimi a trece padilantis extension di cas di e hendenan mayor, 
Huize Maris Stella, Nos sabi cu tin hopi peticion cu.a worde hacf ariba esaki, 
Hendenan cu ta sperando nan turno, pero hopi di nan ta’ muri bay sin por haya 

s<turno. Esaki nos no por bisa cu ta felta di e organization, Absolutamente, 
‚Nos cu ta e Parlamentarionan akiden, nos cu ta e politiconan responsabel, 
nos mester .weita pa bin mas lugar pa nos bieunan, pa asina den nan tempo cu 
nan.ta casi di bay for di nos, toch nan por goza di-un ambiente caminda nan 
por bisa cu nan ta bibando, Cu esaki mi kier demostrá cu e paso cu a worde 
tumá awe ta un paso cu nos por Lllamé un paso inicial,:y cu ta awór numa nos 
ta-cuminzá traha ariba e tereno social aki. Pee. tambe- nos. sa di nos deli- 
ecuentenan hubenil, Esaki tambe“ta algo social ecu-nos mester tene cuenta cunen 
Nos sabi cu na e momento aki ora un mucha -homber jong bay será, masha poco e 
ta haya chance di ta eu hendenan di su edad, ' 
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Mayoría parti e ta cu hendenan mas edad cu nele, Sinembergo Gobierno por 

cuminzá cu un preparacion, pasobra tur esakinan ta den e proceso di planifi= 

cacion di nos independencia pa nos por llega na un instituto cu nos per pone 

e hobennan aki, pa asina cu nan sali, cu nen a caba di cumpli eu nan condena 

eu nos por bisa, nan a worde rehabilitá. Dus un centro di rehabilitacion di 

nos hobennan, Tin un parti cu mi kier trece padilanti y cu ta di hopi preo= 

cupacion den nos pueblo y esaki ta e parti di alcoholismo, Nos sabi hopi bia= 

ha cu nos trahadornan social a bati ariba e necesidad aki mustrando Gobierno 

cu ta un malega e ta, Alcoholismo ta un malesa, y un malesa mester worde cu= 

rá,Prome cu e malesa worde curá nos mester tuma medidanan pa cura e malesa 

aki, aunke mi ta corda dia cu tabata tin un entrevista entre Parlamentarionar 

Hulandes cu Gobierno Insular, di parti di un miembro di Parlamento di MEP a 

worde treef padilanti cu aleoholismo ta pas eu, nos cultura, Sefior Presidente, 

e ta poní den e nota tambe cu a worde traha: door di e delegacion Hulandes cu 

a worde mandá pa nos, Naturalmente mi no-a bay di acuerdo cu e persona ey ora 

eu mi a tende cue ta bisa cu alcoholismo ta cuadra cu nos cultura, pasobra 

nos no por bisa esey. Si cualkier di nos te dal un bitter, esey no kiermeen 

cu aleoholisnò ta cuadra cu nos cultura, ta un cos masha straûo, Alcoholismo 

ta un malesa y nos no por bisa cu un malesa ta cuadra cu nos cultura, Y ta 

p'esey un mslesa mester worde curá, Y pa @ malesa mester worde curá, mester 

tuma e medidanan pa e malesa worde curá, Y ta p'esey nos mester cuminzá na 

splica Gobierno aki cu aleoholismo ta un malesa, e trahadornan social a con= 

statá-y a confirmá esaki, nan a trecé padilenti y ta p'esey nos mester tuma 

medidanan pa asina por cura e malesanan aki, Ta p'esey nos ta papia di e par= 

ti caminda cu mester bin institutonan pe nos aleoholismonan orde rehabilitá 

completamente, pasobra ta nos trabao como Parlamentarionan y politiconan res 

ponsabel pa trece e facilidadnan, Y ora cu e facilidadnan aki bini no ta asun= 

to pa nos bisa cu ta e Gobierno aki a trecé, of ta tal Gobierno a trecé, Nos 

mester weita e punto importante, mescos cu nos a enfatisé awe, cu ta e pueblo 

a hayele, E pueblo awe a haya legalisacion entre otro di onderstand, e pueblo 

haya e facilitadnan tambe cu e mester pa cuca y pa kita cierto necesidadnan 

eu tin den nos pueblo, anto e ora ey nos mester elogiá e personanan aki, pa 

motibo cu ta pasonan tumá na favor di e pueblo, cu e pueblo so ta beneficiá 

di dje. f 

Mi tin varios asuntonan mas cu mi kier a trece padilanti, pero ta asina aki 

cu mi-kier a trece uno so mas, Pa motibo cu mi tabata kier contestanan corec= 

to ariba e preguntanan cu a worde hacf, Mi no kier a bini ariba e asunto di 

Maatschappelijke Zorg en general, pa motibo cue ora ey nos mester haci pre= 

gunta ariba diferente otro aspecto mas, pero kizas eseynan nos pof trece nan 

ainda den e tratamento di e próximo agendapunt, caminda nos ta trata e situa= 

eion financiero di nos isla, Tin un pento mas cu mi kier a trece padilanti y 

ta e punto di muchanan desampará cu tin ariba nos isla, Hopi biaha nos cole= 

ga,Sefior Rudi Frank, a llega di trocé padilanti, pero te awe nos no ta weita 

medidanan cu ta worde tumá pa llega na un solucion, Naturalmente e problema 

no ta hopi grandi, pero e probleme, t'ey, Y ariba un isla manera di nos, nos 

no mester permití pa e problemanan aki ta existí, Nos ‚ como politiconan res= 

ponsabel, mester trata tur manera pa Weita pa resolvé e problenanan aki y pa 

asina nos por llega na traha ariba bienestar di e pueblo aki, : 

Cu esaki, Sefior Presidente, mi kier laga e resto pa e segundo ronde, 

DE HEER D.I,LEO, (als raadslid): Sefior Presidente, awe den e punto di agenda 

aki nos a tende diferente miembronan di Parlamento a hiba palabra, mi por 

bisa cue Bestuurscollege aki a demostrá cu e sa traha, Ta asina cu na. 

1975 dia cu nos a tuma e Gobierno aki, nos a haya algo cu nos no por a traha 

ariba dje, 
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Nos mester a pone tur nos forzanan y e tempo pa traha ariba algo cu nos ta 

weita cu tin bida, y cu lo por bira realidad mafan, No ta asina cu nos a 
haya algo trahá, Sefior Presidente, djies pa bin Parlamento cuné‚ pero e 

tempo ey mi tabata tin e departamento social y despues di ey Sefior Boekhoudt 
a tumé over y Selor Boekhoudt a traha ariba djele cu awe e por a presenté na 

Parlamento, Ta asina cu e Gobierno aki den e último afianan ta un Gobierno 
cu a traha ariba tereno social, Tur cos no por a worde realisá den un perio= 
de podiser mas cortico, pasobra tin cantidad di cambionan cu mester tuma lu= 

gar y hopi di nan tin ai haci cu ley, En todo caso ta asina leu awe cu nos 
por bisa e pueblo di Aruba cu e Gobierno aki di Movimiento Eleetoral di 

Pueblo a zorg pa e pueblo haya algo cu awor nos por papia di un ley y un ley 

socialisá, 
BE reunion a‘worde llamá mi ta kere cu ora nan atende cue ley ta clá y cu 

nan por haya cualkier informacion, nan a core llama reunion pa bisa cu nan 
a llama y e ley awe ta worde presentá, Pero nan ta laat, Sefior Presidente, 
manera e hulandesnan ta bisa,""mosterd na de maaltijd Pasobra dia 51 di 
januari caba , promé cu nan a llama e reunion, ye tin e carta cu a bin pa 
Gobierno y Sefior Boekhoudt mes lo bin en extenso ariba dje, E lo duna infor= 

maciones nan cue tin cu diferente carta cu a worde mandá pa Gobierno promé 
ecu e reunion a worde llamá, Si tabata tin un Gobierno cua pensa y a corda 

ariba hende pober, tabata e Gobierno aki, Hopi bez den e Parlamento aki 
esunan cu awe ta grita nos por a tende con nan ta trece padilanti cu e go= 
bierno aki podiser no a yuda un of otro, E Gobierno aki a demostrá cu p'e 

le esun cu no tin entrada, of tin manera pa haya cierto yudanza, ela zorg 

pa nan hayé, Nos tin listanan pa demostrá esaki y e pueblo esun cu a worde, 
nos no ta bisa yudá, pasobra esey ta un derecho e ta, pero esun cu a haya 

e derecho pues cu a bin na remarca pa e yudanza, esey por papia kiko e 

Gobierno aki a haci, Famianen grandi por papia di esaki con den nan tabata 
tin cierto hendenan cu tabata tin cierto derecho ariba un peticion y e 

Gobierno aki a zorg pa nan hayele, Si nos trece padilanti cu ora nos a tuma 
Gobierno over, nos mester a cuminzá traha ariba e ley aki, E nomber a worde 

mencioná caba den e reunion aki di e persona cu a fayceé poco luna pasá, 
Sefior Richard Beaujon cu berdaderamerte tabata uno cu semper bay tabata duna 

locual eu e tabata tin, tur diasabra cu e por a tene reunion,pasobra den 

siman tin bez tabata dificil, pero diasabra ba tabata hayele di 8' or di 

mainta e ta keda te despues di merdia yuda, 
Y tambe nos tin Sefior Mito Croes cu a duna un man enorme den esaki, y cu awe 

nos por a presentele na Parlamento, Y asina nos por meneioná cu nos a traha 

y nos a logra tambe, Sefor Presidente, 

Mi a tende den pasado masha hopi biaha cuenta di asunto di kaarchi pa bay 

dokter of hospital, Si tabata tin un Gobierno cu a traha ariba e tereno aki, 

ta e Gobierno aki, Esaki no ta cos pa haci propaganda cuné, manera mi ta 
bisa hopi biaha caba, Pero nan ta bin cuné y nan ta ponebo cu bo mester 
mencioné,Nos ta bay awor aki pa mil hende eu a worde mandá afor, den e 4 afia 

di nos gobernacion, Ela costa e pueblo algun millon, pero tambe di e Jeiento 

y pico aki sigur 97-98% di nan ta na bida, y nan ta serca nan famia, Nos a 

manda pa diferente caminda di mundo, Hopi bez nos a tende crítica eu nos ta= 
bata manda hende pa loco afó, esta djies penga y manda afor,No ta asina, 
Esakinan ta pasa via e dokter cu ta tratele y via Departamento di Salubridad 
Público,anto cartanan ta bini, Berdaderamente hopi bez bo ta haya bo forzá 
di papia cu dokter, pasobra bo ta sinti cu un hende despues di seis luna of 
un afia malo y cu no a bira bon, podiser cu aki no tin cierto aparatonan, of 

instrumentennan eu por yuda den caso di enfermedad, 
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Ta asina akd cu hopi di nan na momento cu nos haya e certa, nos no por pensa 
ecu na e momento aki no tin placa mas ariba e presupuesto di afa y ban laga 

patient keda Aruba, ban laga patient murí aki, E patient ta bay y nos tin cu 
bin Eilandsraad y e dia Raad lo weita guanto e diferencia lo ta, Mi tin di 

‚bisa cu nos por ta orgulloso cu nos a traha den e sistema aki cu hopi hende 

a haya nan salud,’ No pa falta cu aki no tin specialista bon, pero cu como= 

kiera cu nos ta un isla chikito di 36 mil habitante, nos no por busca tur 
specialista y tur instrumentondn eu tin rond di mundo, Pero comokiera den 
vecindario y tambe na otro pafsnan na unda un patient por llega dentro di un 
par di ora, e patientnan aki ta bay y nan ta haya e cuido necesariog y nan 

ta haya nan salud back y bini serca nan famia, Nos a haciele, No ta cos pa 

bo haci propaganda cunele, pero sí nan ta forza bo papia ariba dje, pasobra 

ela costa e pueblo tanto placa, Mi ta kere cu esunan cu-a bay afor tin dere= 

ehotambe comokiera hopi di van tabata teahadornan di compania petrolero, 

otronan cu a traha den otro sectornan aki den nos pueblo, y nan. tambe tin un 

derectio di haya algo di e placa di belasting cu nan a llega di paga,Nan joeí 

nan, nan nietonan, otro famia a yuda contruibuf na e impuesto cu asina nos 

tin e manera pa manda nan afor, nos mester weita pa nan scapa, Na e momento 
aki berdad ta cu nos a haya diferente especialista cu a bin traha cu nos den 

e region aki y tambe di Europa, cu na e momento aki no mester mande, tanto 

hende mas afor, pasobra aki mes nos tin cierto specialistanan cu por haci e 

trabao cu antes of poco afia pasá,nos mester a manda hende afó6, Pero en todo 

caso no ta kita cu ainda tin cierto enfermedad cu no tin especialista,ni tam 

poco e instrumento pa trata e patient, Pero mi ta tende cu ta manera cu nos 

no ta gasta placa malgastá, Nos no ta wak ken o persona ta, Esey no ta conta, 

Si e ta un persona cu ta enfermo, e ta haya su yudanza, pasobra cu bida di 

hende bo no por jung 
Tambe tocante nos hendenan di edad ‘avanzá, mi por bisa mi ta tende aki den 

cu Huize Maris Stella , Gobierno mester zorg pa mas lugar, Si bo ta un polí= 

tieco cu ta informé kiko ta sogodiendo awor, lo bo sa kiko ta biniendo clá, 

No ta cuenta Gobierno mester haci, Huize Maris Stella tin un uitbreiding 

grandísimo, Na Michael Paviljioen eynan bo ta haya un uitbreiding na unda 

antes tabata kinderafdeling na e hospital bieu ‚cu nos ta trahando ariba 

djele y na momento cue ta clá e parti di hospital bieu cu tabata llama Maria 

afdeling ye parti cu tabata pertenecé na lago ta bay pa e Michael Paviljioen, 

Asina.ta cue parti ey tambe ta bin bira un otxzo proyecto, Pa cagualidad a= 

wor aki (sí nan mester sa nan ta bisa lo ta pa e reunion aki nan tin reunion) 

pero akiden mi tin e personanan cu ta trahando ariba e proyecto di Crisies= 

centrum, esta e departamento di Psychiatria, nos tin reunion ariba dje, pa= 

sobra awor aki e trabao ta bay den man di un architecto local pa nan por ca= 

ba eu e sketch na unda mester bin cierto cambignan na e edificio pa asina 

eu e proyecto aki por sigi su curso normal, maneza nos a primintf e pueblo, 

y nos ta hacié tambe, Asina nos tin nos dokter aki, nos tin nos trahadornan 

social ariba departamento di psychiatrfa cu nos ta bay caba cu nos trabao; 

pe asina nos logra mas pa nos enfermonan cu awe lo mester bay Corsow, (e per- 

gonanan cu ta cay bao tratamiento di psychiatría)pero nos mes ta zorg pa nos 

tin alrededor di binti pa trinta cama aki, y asina nos hendenan lo keda aki 

na Aruba mes, 

Tocante ley di enfermedad no tabata tin ningun caminda na Gobierno cu por a 

haya e stukkennan, y tambe no ta copia nos ta copia, pero for di Hulanda ros 
por haya masha hopi ariba esaki, y tabata dia cy nos a bay Hulanda cu nos a 

bishitá e Departamento di Salubridad Pública aya cu nos a haya tur e bukinan 

necegario, Nan a worde pasá pa e Departamento di Salubridad Pública cu ta 

trahando pa bini cu un comision,na unda cu cierto hendenan ta worde nombrá 

di diferente departamento pa bay traha ariba djele y pa weita cuanto e ta 

bay costa. 
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Locual cu a worde treef padilanti cu nos lo tin cen reservá, mi a bisa e tem= 
po cue placa cu nos ta paga awor aki pa afa '79 ela bay ariba 7 millon pa 
afia, e placa aki nos por hinkele den e pot cu nos lo mester bay tin pa e ley 
di enfermedad y tambe tur locual Gobierno ta paga pa su trahadornane Si nos 
pone tur hunto, nos ta llega ariba 9 millon pa afia, Y si por bin clá cu 
compaflia petrolero y contratistanan na unda e ley aki lo bay bira cu tur 
trahadó cu ta traha na unda cu ta, y e dofio di trabao tambe, mester bay duna 
ecierto cantidad di un premie pa asina tur hende ta cubrí, Dia cu Minister 
Spencer a bini poco luna pasá serca nos ela trece e punto aki padilanti, y 
Bestuuracollege a duné di contesta cu Gobierno Insular di Aruba mes ta bay 
traha ariba e ley di enfermedad, y nos no kier pa e ley aki ta centralisá, 
Nos a splikele cu nos pueblo lo por paga esaki, pero cu e yudanza cu Go= 
bierno ta duna tur afia ariba patienten cu mester bai hospital pa medicina, 
pa dokter, cu e cen aki lo bay conhuntamente cu otronan (S,V,B, tambe) cu 
tur esakinan hunto lo bay den combinacion, esta cu tanto premie pa e dofio di 
trabao, tanto premie pa e trahadó, pa asina cu su esposa, su joeinan y tur 
hende cu ta biba aki na Aruba lo bay cay bao di e ley aki, Asina ta cu no 
ta asina cu nos no a hasi nada, Ta nos a bay busca tur e informacionnan con 
esun alla a worde lantá, Pasobra nos sa cu ne Europa cierto pafsnan tin e 
ley aki, pee, na Suecia e ta masha bon reglá mes, na Hulanda e ta hopi bon, 
E ley aki nos no ta copié directamente, pasobra cierto cosnan ta imposibel 
pa nos, pero sí nos lo bini eune caminda tur hende aki na Aruba lo ta sigurá, 
Pero no ta un cos cu bo ta lanta anochi, pensa, anto mainta llega traha un 
papel, ley ta clá,Esakinan ta diferente factornan cu tin cu bo no por bin 
elá den un luna of dos, pasobra esakinan ta trabaonan cu cierto specialisno 
podiser nos mester haya di afor, esta den kader di technische bijstand podi= 
ser nan mester biní, y cu nan por yuda nos pa haci cierto cambionan,; of yuda 
nos ponele te na unda nan ta pensa cu esaki ta comienzo awor aki, lo e yuda 
cubríi cierto gastonan, Pee, tercera clase cu ta ariba 80 florin caba sigur 
mester worde cubri cuné na hospital, Pa medicina y pa diferente otro tratamen= 
tonan e ley aki mester por cubri, Y tambe mi ta spera cue ley aki ta bay a= 
sina leu cu e hendenan cu no por haya nan cura aki, manera mi a bisa caba, 
door eu no tin especialista ariba e tereno aki, cu e hendenan aki lo bay; 
door e ley aki afor. Y e ley aki mester bin cu areglonan pee, den nos region 
of otro caminda nos por manda hende afor pa haya tratamento, Pasobra nos ta 
kere cu e ley asina aki bo mester tin e siguranza cu hendenan por keda na 
bida, door eu e ley aki ta paga, no solamente aki ‚pero af6 natuvalmente si 
bo no por haya e cuido aki, Asina ta cue ley aki lo bini y nos ta trahando 
ariba dje, y nos ta logra tambe, pasobra ta pa e pueblo e ta. 

Tambe eu nos a laga e prijs di hospital subi. Awor esun cu a trece esaki 
padilanti mi no sa si e kier pa hospital bay baha salario di e trahadornan, 
Nos ta pensa otro, Como un di e fundadornan di e sindicato di hospital, mi 
ta kere tempo cu nos a lanta e sindicato na '67 nos a lanté pasobra nos a 
ripará cu e salarionen tabata hopi abao, Bo por pega un mucha muher e ‘tempo 
ey 45 florin pa luna pa bari na hospital, Nos a kita e sistema ey. Nos a 
ponele cu un trahador di 45 florin a bay ariba 100, Uno cu ta gana 500 a 
llega no 900, otro di 900 a bai pa 1500 y awe nos tin trahadornan cu ta gana 
ariba 2000 , Asina ta cu hospital ta pagando su trahadornan salario hopi hal= 
to, pero nan tin trabaonan di responsabilidad como cu ta cu patient y cu bida 
di hende nan ta traha, Cu e bida caro cu tin na e momento aki, ta imposibel 
pa bo bay paga bo trahadornan salario abao, y kere cu bo ta haya e hendenan 
eu certificadonan hopi halto, Nos tin hende cu a caba nan estudio na Academia 
nan pee, na Leiden, un dama cu a caba su estudio ey y bo no por. bisé e ta bin 
traha pabo, bo ta duné mil 2 pa luna, 
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Pero antes mi ta corda nan tabata cuminzá cu 520, Asina ta cu hospital mester 

paga su trahadornan bon, Alimentos ta carísimo,ta importá nos ta importá,awor 

cu nos ta purba traha ariba esaki pa nos. yuda cu eierto-productonan cu nos 

mes lo por biba cuné den futuroe Den e reunion aki meg tin un punto di agen= 

da, cu mi ta spera nan bini, pasobra nos ta prepará pa nan, Pues nos kier pa 

nos mes bin cu algun alimento pa yuda e pueblo, pero nan ta contra e proyecto 

tambe pasobra e no ta cuadra cu nan, pasobra nan no ta corda ariba e pober. 

No traha esaki, no haci esey; pasobra ta hende pober ta probechá di djele, 

Nan no kier, Nan kier pa cierto hendenan keda cu e podernan den nan man, pa 

agencia di kiko y nos no kier esey. Nos ta kere den e sistema social, na un= 

da eu lo bin cooperativa pa asina prijs di alimento por baha, Hospital tin 

cu cumpra na prijdnan haltisino afor pa su patientnan asina ta imposibel pa 

bo bringa cierto cosnan, Sf, mi tin di bisa cu Gobierno ta den e posicion cu 

keto bay cu nos deliberá cu hospital, nos ta weita kiko nos por haci pa e 

prijsnan no sigi subi, pero sf cu hospital no ta un negoshì cu bo ta bisa ko 

tin un verlies=en winstrekening, E ta algo social, pero bo nester corda tambe 

cu bo mester paga bo hendenan pa traha pa bo, y bo mester duna bo patientnan 

cuminda, Bo mester cumpra remedi, maske esey bo ta haya back, pero e prijsnan 

dí hospital ta casi inposibel pa wantele, Pero esey ta otro cos atrobe, Den 

pasado dia cu nan a bin na afia '62 pa traha e hospital (esta 17 afia pasá) 

nan tabate kier a haci un cambio ariba San Pedro hospital, pero e tempo ey 

tabata tin cierto voznan cu a bay contra pa mustra pa no drecha e hospital 

bieu, pero traha hospital nobo cu awe berdaderamonte cu afschrijving, cu 

lening tabata tini e ta costa un capitalazo tur afia, E ta basta hopi, Asina 

ta nos no por bay bisa hospital 3 baha bo prijs na 60 florin, anto bo tin dí 

baha salario di e trahadornan, Nos no ta kere den esey, Nos ta kere cue tra= 

hadornan mereecé gana locuel ta pertenecé na, nan trabaos Tambe nos ta kere 

en todo caso cue momento aki e prijs di derde klas ta asina halto, cu Gobier= 

no a pone ariba su presupuesto un calculacion casi di 90% pa esnan cu ta bay 

drumi na dérde klas, cu mester worde cubrí, pero esey ta fuera di esnan cu 

ta di S,V,B, (esta di seguro social), otro compafiianan di seguro y di compa= 

Hia petrolero, y otronan cu tin seguro pa nan trahadornan y nan famia, Esey 

ta masha poco tin, Asina ta tur hende cu no por paga e derde klas tarief ta 

haya yudanza for di Gobierno,Nos no ta llame yudanza sino e ta haya su dere= 

cho, cu Gobierno mester cooperá cunele cu ce ta haya derde klas tarief pagá 

cu remedi ydokter, pa e haya su galud, Asina te cu nos ta weita padilanti, 

y nos kier traha pa tur esunan cu no tin oportunidad di un entrada of cu otro 

peticion worde haci pa algo otro, Gobierno mester t'ey pa duna su pueblo lo= 

cual ta pertenecé na ne, Ta un pueblo ta pone Gobierno, ta un pueblo ta baha 

Gobierno, Nos ta traha pa nos pueblo en general, Pa cada sector, Pa tur, Pero 

esunan cu ta den mas necesidad eseynan mi ta kere cu nos tin di corda ariba 

nan, no golamente ora nos ta den Parlamento of den nos oficina, pero na tur 

momento nos tin cu corda ariba nan, pasobra nan ta esunan cu ta haya nan den 

mas problema, Danki, Sefior Presidente, 

MEJUFFROUW CG. BARENOs Sefior Presidente, di mi parti tambe palabranan dá fe= 

Tieitacion na e Bestuurscollege aki cu a eumplí cu un promesa hací na e pue= 

blo di Aruba y cua bin cue ley ariba onderstand, Masha Pabien & 

Tocante loke Sefior Vos a trece padilanti relacioná cu alcoholismo na Aruba 

ne unda e ta bisa. cu un persona den e Raad aki (Sefior Vos kiermeen mi persona 

a bisa cu alcohol ta adaptá na e cultura di Aruba, Sefor Presidente, mi ta 

contento cu na principio di e reunion aki unda mi a laga Bo sa cu @ ingekomen 

stuk no, a aríba agenda, mi no & hayele y na unda aBo a ofrecé e ora ey pa 

poné ter inzage, Mi ta contento cu esey a sosodé, 
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_Pasobra conociendo Sefior Watty Vos bo sa semper cu palabranan ta worde troci, 

Den e “Contact plan Nederland-Msderlandse Antillen "…e raport ariba página 

178, mi persona a bisa, lo siguientes"Mojuffrouw Barefio merkt op dat het al- 

coholisme op Aruba niet als een probleem wordt onderkend? Mi ta pará full tras 

di esaki, Nos tin un problema di alcoholismo na Aruba, pero e no ta worde re= 

eonoef como problema, y esey’ ta e problema actual, Loke mi kier sugerf e Bes- 

tuurscollege aki, conhuntamente cu su ambtenaaren pa bin cu hopi mas informa= 

eion ariba e tópico aki, e problema di alcoholismo, di modo ecu nos un pa un 

ta bay reconocé e uso, mihor dicho e mal uso di alcohol cual ta un problema, 

Manten cu un alcoholista no ta reconocé como un problema, e ta keda sumamente 

dificil pa bo tratele, Mi ta di acuerdo.e mester worde yudá, e mester worde 

curá si ta posibel, Den hopi caso un alcoholista ta masha dificil pa bo curé 

si e no reconocé cu e mal uso dí alcohol aki ta un problema, Fuera mi a bisa 

y mi ta contento cue ta para aki den, preto ariba blanco, "Alcoholisme behoort 

bij de cultuur en wordt geaccepteerd,wordt vaak gezegd; Mi no a bisa cu Mej=- 

_uffrouw Grace Barefio a bisa esaki, mi a trece padilanti loke ta worde bisá 

den pueblo s Cu alcoholisme ta behoort bij de cultuur, e ta worde bisá den 

pueblo, Pakiko e ta worde bisá den pueblo, pa tapa e problema, “tur hende ta 

usa alcohol, ta algo di Aruba, anto esey ta worde bisá, Dus ‘wordt vaak gezegd; 

men zegt, P'esey mi kier a pidi Sefior Watty Vos pa lesa e stuk aki bon lesá 

y interpreté, manera e ta pará akinan, “Men zegt} no ta Grace Barefio a bisa, 

mi a use pa motibo cu nan ta bisele pa tapa e problema, 

En coneccïon cu e pida aki mes, Sefior Presidente, mi kier a sugerf na Bestuurs= 

college si ta posibel pa puntra sî nos por a haya un copia di e proef schrift 

di Sefior Dokter Wever cu 'a traha detalladamente ariba e problema aki, Si ta 

posibel pues cu tur miembro di Raad por haya. un copia di e proefschrift aki, 

Cu e mesun pida aki,Sefor Presidente, mi kier a pone bao Bo atencion cumi a 

scirbi un carta na e Griffiersnan di Eerste en Tweede Kamers na unda mi ta 

pone bao di nan atencion cu den e stuk aki, unda ami ta papia ta worde papia 

di stichting FAVI, pero cu e palabra FAVÌ ta worde gedruk verkeerd, Ta worde 

scibf VAVI y mester ta FAVI y mi ta pidinan pa un coreetie, Te asina leu mi 

kier keda den primera tanda, Masha danki, 

DE HEER S, SPANNER: Sefior Presidente, tocante e ley pa legalisá asuntonan 

social, mi kier bisa cu porfin ta drente un ley na vigor cu ta permitfí un 

ciudadano haya loke e tin derecho ariba dje, Mi ta bisa esaki, pasobra den 

pasado ami na varios ocasion a eritieá e hecho cu personanan cu tin un entra= 

da chikito cu dificilmente nan por biba di dje, a worde rechazá ora tabata 

trata poticionnan tocante asuntonan social, Peticionnan cu a worde rechazá 

door di esunan cu tabata envolví, cu te lubidá cu cada ser humano tin derecho 

di existencia y e derecho di tin e recursonan pa e por biba como un ser humanos 

Hopi polfticonan ta lubidá cu e derecho di votacion pee, ta un derecho sagra= 

do y e derecho cu cada persona tin pa den su libertad e depositá su voto ari= 

ba e partido y'e persona cue ta haya ta bon pa asina garantizá nos isla Un 

bon gobernacion, Y mi ta haya y.mi ta franco cu esaki cu si mi por yuda un 

persona den necesided sin wak su color polftico, sin duda algun bo tin tur 

oportunidad pa gana su confienza, P'esey ami ta un di e personanan cu semper 

a desaprobá tur clase di presian polftico pa asina purba cambia opinion di 

hende y vi ta sumamente contento cue ley aki a drenta. na vigor pa asina 

_evitá un cue otro, 
‘ focante e bijlage, ma punto numero dos caminda tin stipulá cu "indien een 

aanvrager de mening is toegedaan, dat de naar aanleiding van zijn verzoek ge= 

nomen beslissing in strijd is met de bepalingen van deze Verordening, of de 

vit kracht daarvan gegeven algemeen binnende voorschriften, staat voor hem op 

deze grond, binnen 14 dagen na ontvangst van de in het vorige lid bedoelde 

kennisgeving, beroep open bij een door de Eilandsraad telkens voor 5 jaar te 

benoemen commissie! 
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Tocante di esaki mi kier a bisa caminda tin stipulá 14 dagen, mi kier a su= 

gerí pa nos cambié pa 3 dagen, Mi ta haya cu si un persona cu berdaderamente 

ta den necesidad manda un petiecion adén, ta tuma alrededor di dos luna promé 

ecu nan haya un contesta, y pa bo warda dos siman mas promé cu apelá y despues 

di alrededor di un luna promé cu por trata e asunto aki, ta un wardamento 

demasiado, Mi ta haya si nos ta sincero y nos kier yuda esnan den necesidad 

ban haci esaki alinstante y no schuif e asunto aki “op de lange baan’, Pues 

mi ta sugerf pa cambia e 14 dagen den 5 dagen, y caminda ta stipulá "de in de 

tweede lid bedoelde mommissie doet binnen een maand nadat het beroep is inge= 

steld, uitspraak! pa tambe cambia, esaki pa 5 dia, Mi no ta mira pakiko nos 

mester warda pa'binnen een maand''nos tuma un desicion, cu nos por tuma ariba 

corto plazo pa asina yuda esnan den necesidad alinstante, 

Un punto tambe cu mi kier a trece padilanti relacioná cu e punto di agenda aki 

ta e hecho cu durante e candelas,sseeeeee 

DE VOORZITTER: Sefior Spanner si mi mag di interrumpi bo un rato, mi tin e 

impresion cu Sefor Spanner a interpretá e termijn di 14 dia robez, e ta pa 

e hendenan, despues cu nan a heya un contesta eventualmente negativo, cu nan 

tin e término di 14 dia di por apelá cerca e comision di Eilandsraad, 

Si nos bay hacié tres dia y pa un motibo of otro e hendenan no hacié dentro 

di tres dia, nan ta perde tur derecho, mi no ta kere cu esey ta e intencion 

di Sefior Spanner pa nos bay haci, “,ssseStaat voor hem op deze grond binnen 

14 dagen na ontvangst van de in het vorige lid bedoelde kennisgeving beroep 

open bij een door de Eilandsraad telkens voor 5 jaar te benoemen eommissie," 

Kier meen e shon cu haya un desiecion desfavorable, tin 14 dia pa e por apelá, 

Awor si nos bay haci esaki 3 dia, ta core riesgo cu hopi hende cu no apel 

dentro di 3 dia, ta perde nan derecho, 

DE HEER 5e SPANNER, (vervolg) : Mi no ta kere cu nos mester perhudicá un perso= 

na cu ta den necesidad pa motibo cue noa apelá "binnen 14 dagen“ pa e per= 

de su derecho, Mi ta miré zuiver asina cu si ún persona ta hopi den necesidad;, 

ela manda un peticion adén y a tuma a lo menos dos luna locual ta hopi lar= 

go, promé cu e por worde contestá, durante e periode ey e persona cu ta den 

necesidad ya por a frustrá, pues en bez di warda, sin kita su derechonan, pa 

‘ trata e asunto aki mas corto cu ta posibel, pa asina evitá cu e asunto aki 

ta worde prolongá, Esey pues ta mi sugerencia cu mi kier a trece padilanti, 

‚Un otro punto cu tin di haber cu e aspecto social ta e candela cu tabata tin 

den Village poco dia pasá, caminda diferente persona a bira vfetima pa motie 

bo di e candela aki, Mi sa cu Bestuurscollege a instalá un comision y un cier- 

to contactonan a worde hacf, En coneccion cu esaki tambe mi sa cu cierto ayu= 

donan a worde primintf y a worde primintí tambe cu lo percurá pa tur hende 

_debidamente, En coneccion cu esaki mi kier un splicacion di Bestuurscollege, 

of tal bez di e persona cu ta encargá cu ta e coordinador di e trabaonan aki, 

pa e splica nos debidamente kiko precies a worde hací pa e hendenan aki en 

cuestion, Mi e haya cierto informacionnan cu no ta tur persona cu a bira 

victima den e candela aki a worde acercá y pa evitá cu cierto personanan a 

worde neglishá, ni kier tende pues di e persona, of personanan cu ta encargá 

cu e asunto akie ne 

Pues mi kier un splicacion en extenso, y mi kier bisa acerca cu mi ta spera 

eu e contestanan of splicacion ariba e preguntanan aki lo ta corecto, paso= 

bra sino lo mi haya mi obligá pa mi refutá cualkier contestacionnan cu lo ta 

incorecto, 

Mi ta keda te asina leu den e promé tanda aki, 
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DE HEER TH, FIGAROAs Sefior Presidente, ta pa mi un satifaccion di por ta pre= 

Bente den e Raad aki awe ariba e dia cu un proyecto di ley cu 25 afia pasá 
ami tabata e iniciadornan y cu awe ariba insistencia di e partido na cual 

mi ta entegra awe, cu ta RUBA, a bin na vigor, Berdad e tempo cu mi a iniciá 

e proyecto aki mi tabata pertenecé na UNA, Awe mi ta pertenecé na RUBA y mi 

ta bisa esey cu orgullo, pasobra den henter e sala aki mi no ta weita un hen= 

de cu ainda despues di 25 afia ta pertenecé na e mesun partido, Pero mundo ta 

cambia, Tur cos ta cambia, Mi ta spera cu e resoluccionnan ehecutivo di e 

ley aki lo caba cu e maldadnan cu tabata sosodé cu e cuido social, Mi ta 

spera cu aki a caba, cu un hende mester bay hinka rudia dilanti un of otro 

polftico, dilanti ambtenaren pa nan por haya un yudanza social, Ainda ta 

fresco den mi memoria cu despues cu nos a pasa e ley aki (cu ta te awe numa 

ta bin na vigor),pero cue Bestuurscollege aki no a traha den e spirito di 

e ley cu tabata aprobá door di Raad,Mi tin un ehempel, Un pober muher bieu 

tin un nieto na su encargo, Ela haya onderstand pa mira pa e mucha aki, pero 

dia cu ela haya pensioen dí biehez, nan a binìi na kita su onderstand for di 

dje, Ela bin, ela reclamá 7 nan a bisé cu‚ tabata pasobra cu su onderstand 

tabata mal pidf, e tabata pidí pa 6, e mester ta pidf pa e joei, A tuma ex=- 
actamente 8 luna promé cu e por a haya contesta cu ela haya su onderstand 

back, pero e 8 lunanan cu a pasa e no a hayé y e no tin ningun camínda pa 

bay reclamé, Mi ta spera cu door di e resolucionnan cu ta bini aki esaki lo 

ta bay den e mundo dí olvido, 

Pero papiando ariba onderstand lo mi kier haya sabi kiko Bestuurscollege a 

haci pa kita e calvario di e hendenan cu mester bin cobra onderstand, cu 

mester para oranan den solo, como sifuera ta un limosna eu nan no tin dere= 

cho ariba dje, nan mester bin busca, Mi a llega di trecé den Raad, pa cambié 

na varios dia ecu bo por bin cobra, segun alfabet pee, of laga e hendenan 

cobra nan onderstand na e districto na unda nan ta pertenecé, Pero te ainda 

mi no a weita ningun cambio den esey, Mi no sa kiko tin den e resolucionnan, 

pero lo mi kier puntra kiko Bestuurscollege ta pensa ariba duna ayudo pa 

tratamento di caries di muchanan di school, pasobra nos sabi cu esaki ta un 

peso inmenso ariba e mayornan, Mi ta spera cu Bestuurscollege lo tuma esaki 

na consideracion si e no ta den e resolucionnan caba, y poné mas pronto cu 

ta posibel na vigor, Manera mi ta tende ey millones ta bay pa hendenan cu 

mester bay for di tera, mi ta di acuerdo cuné‚ pero tambe nos por haci e 

gastonan aki pa yuda e muchanan cu asina nan por scapa nan dientenan, te dia 

cu nan por traha,cu nan mes por mira pa nane 

Tambe tin otro punto, y esaki ta un punto masha delicado, Lo mi kier sabi 

ki provisionnan tin den e resolucionnan ey, pa e hendenan cu ta haya subsido 

pa cas pa biba aden,Nos sa cu e hendenan cu ta biba den cas di pueblo ta 

haya un subsido y cu nan tin di paga 15% di nan salario te cu 833,53 florin 

pa luna. Awor esaki ta un benificio cu eseynan so ta hayas Kiko ta pará di 

e otronan cu ta den e mesun barco ey cu ta gana 855 florin of menos cu ma= 

nera nos tur sabi awe cu bo no ta haya un habitacion decente manera esunnan 

di cas dá pueblo pa huur bao 200 florin, Bestuurscollege a tuma na considera= 

cion cue hendenan tambe eventualmente lo mester haya un subsido pa nan por 

sigi biba ? Of Bestuurscollege lo por tin otro planan pa aliviá e gsuntonen 

aki pa e hendenan menos afortuná cu un salario mas abao, Pasobra manera nos 

tur sabi hayamento di cas di pueblo tabata nada mas cu algo politico, asina 

esunan cu no ta pertenecé na cierto partido semper te ser perhudicá, Ta sola= 

mente esunnan cu ta den partido, ta haya e subsido ey, Pero mi ta haya cu 

mescos cu awor aki ayudo social a bira un derecho, tur e otronan tambe tin 

mesun derecho di bibas 
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Y si nan ta gana menog cu 855 florin nan tambe mester haya un subsido pa nan 

por biba decentemente y cu nan por hayaun dak ariba nan cabez, Nos tur sabi 
eu awendia un cas di mas chikito bo no ta trahé pa menos cu 20 mil, florin, 

Y pa e leynan di huur awe cu ta 12% y mei di e valor di e cas bo por cobra 
pa huur ta nificá pa un hende pober haya un cas a lo menos e tin cu paga 210 

florin pa luna, Esey ta imposibel hasta pa un hende cu ta gana ni mil florin 

paga, corda pa un hende cu ta gana 855 florin of mas abao« P'esey mi ‘ta duna 

ha consideracion di bestuurscollege si e porvisionnan no ta tumá caba den e 
resolueionnan aki, tuma esakinan na consideracion y pronto bin serca nos pa 
aprobacion cu nan lo duna subsido tambe na hendenan aki, 

Awor nos ta bay tambe ariba un'otro tereno cu tambe ta cay bao di cuido social 

maske nos no ta llamé cuido social esta provision di trabao temporal, Awor 

lo mi kier sabi, sì den e solucionnan aki tambe esey a worde areglá, ta ken= 

nan ta bini na remarca pa haya ‘trabao temporal of no, Pasobra mi ta weita aki 
eu esaki a bira un cos solamente polftico, Actualmente hendenan cu tin dos 
pensioen, no tin ningun joei chikíto mas pa cria, ta worde busca na nan cas 

y bisá bin traha na untrabao temporal, Mi ta haya cu esaki ta un abuso di 

nos provisionan. di cuido social, P'esey mi ta di acuerdo cu Bestuurscollege 
mester bín'cu proposieionnan y teambe reglamentá ken ta bin na remarca pa 

haya trabao na provision di trabaonan temporal, pasobra menera nos ta bay aki 
esaki a'bira un pos sin bom, Ta placa numa ta manda aden, nos no ta weita 
tanto benificio for di e trabaonan aki, pero actualmente hendenan bieu te cu 
7O afia cu no tin joei chikito, nan no tin mester, nan ta worde buscá (no ta 
nan ta pidi trabao, ta busca nan ta ‘worde busco ) y bisa nan: boso bin traha, 
sikierd pa mitar dia y pa nos paga boso, Esakinan ta abusonan cu ta worde 

_ haef cu nos cuido social, P'esey ariba e tereno aki tanbe lo mester bin regla= 

mentacion, Mi tin un pregunta mas, Tambe lo mi kier haya sabi cue regulacion 
nan cu lo bini na vigor mafian, pa cual peticionnan nan ta conta ?. Cuanto tin? 

E resolucion di mafian ta pa conta pa e petieionnan eu tin adén Öf. ta solamen= 
‘te pa e peticionnan cu lo bin aden di mafian padilanti ? 

Tur esey den promé ronde,Sefior Presidente, 

DE HEER C.B, BOEKHOUDT, GEDEPUIEERDES Sefior Presidente, pa mi ta un satisfa= 
eion awe pa mi contestá e miembronan di Parlamento ariba e diferente pregun= 
tanan cu nan a haci ariba e punto di agenda aki, Bestuurscollege a traha de= 
ligentemente ariba e tereno pa Cuido Social, For di principio cu nos a drenta 
nos a Fercurá pa e ordinanza worde presentá na e miembronan di Parlamento pa 

aprobacion, E Eilandsverordening a worde presentá na miembronan di Parlamento, 
Nos a keda cu e tarea despues pa traha ariba c uitvoeringsbesluitennan, E ta= 

bata sumamente dificil P2 e ambtenaarnan di tres departamento cu a dedicá 

tempo pa llega na e Eilandsbesluit pa regla henter e asunto, Ningun moménto 
e Bestuurscollege actual aki a hunga cu e necesidad di e pueblo encuanto 

euido gocial, Lampoco ta motibo pa nos bisa cu ta pasobra oposicion a llama 
e reunion aki nos a core bin cue Rilandsbesluit aki, pasobra ta di principio 

“nos a traha ariba djele pa por a finalisá henter e besluit cu a worde presen= 
tá aki awe na e miembronan di Parlamento unda cu nos ta pidi nan tambe pa 
nan cumpli eu e parti di nan obligacion, pa forma e beroepscommissie pa asina 

e por treedt in werking den e curso di maflan, 

Scfior Rudi Frank a cwainzá na haci elogio na su mes persona y na miembronan 

di otro partidonan den anterior, -Bestuurscollege no ta duna e cuestion di 

elogio na kende mester haya elogioa. 
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E comunidad di Aruba ta esun cu masbien ta provechá di henter e cambionan 
aki, unda e asunto di cuido social ta bira un ley y e ta worde reglamentá 

debidamente unda cu tambe ta bin e derecho pa bay den beroep den caso cu nan 
no ta satisfecho cu e contestacion cu nan a haya di Bestuurscollege, 
E pregunta cu a worde hací pa Sefior Rudi Frank tocante e‘uitvoeringsbesluit= 

nan e tabata Sá ecua ta e vitvoeringsbesluitennan eu lo bini elá den curso di 
mafian, Loke mi kier a bisa cu akinan ta trata di un integrale uitvoeringsben 

sluit, Den e besluit ski nan nos ta encapará di tur e asuntonan cu ta toca 
euido social, Durante e experiencianan cu nos lo sigi haya cunele, lo mira 

den ki forma lo bini cu uitvoeringsbesluiten detallá, Tin diferente di nan 
eu nos lo trata pee, cu ta cubri principalmente e cuestion di onderstand y 
PPK patientennan, Tanbe nos lo bin despues di experiencia, cu ta. cubri pees 

door di articulo cu ta cay bao di e bijzondere uitwerking cu bo por haya casco 

eu ta worde tratá pa pleeggezinnennan tambe, Y e ta pará tambe den e besluit 

ora cu mira e besluit, e miembronan di Parlamento ta weita cual ta e partinan 
eu lo bini cay den e integrale uivoeringsbesluit aki, E intencion ta cu un 

Eilandsbesluit.a bini completamente clá, Pero esey ta integraley e ta cubri 
tur esunan cu nos a mencioná akinan p‚e, onderstand, PPK, pleeggezinnen nan, 
tur ta worde acapará pa e uitvoeringsbesluit aki, Pero sf ta keda cu algun 

otro uitvoeringsbesluitnan por worde derivá for di e integrale uitvoerings= 
besluit, 

Por ehempel mi kier a bísa ariba esun cu a worde mencioná especialmente 

door dí Sefior Rudi Frank y mas miembra esta e asunto di e stichtingnan cu ta 
trata e asunto di cuido social, esakinan no ta worde cubrí pa e Eilandsbosluit 
cu ta treedt inwerking mafian, pero parti di djele atrobe por worde usá door 

di articuló 8 cu ta cubri e bijzondere uitwerkingnan, pero sf cu un aparte 

uitwerkingsbesluit lo bini pa cubri henter e subsidieregeling di e instituut= 
nan eye 
Vearios miembros a sugerf ariba e beroepsinstantie cual,segun nos,ta un di e 
puntonan mas principal cu ta worde tratá awe den curso di dia, cu ta esaki 
ta unda cu miembronan di Parlamento lo mester nombra e commissie nan,si ta 
posibel awe mes, pa asina ora cue uitboeringsbesluit aki treedt in werking, 
cu cuminzamento di mafian, cu nan por funcioná debidamente pa trata e asunto 

nan especial esunan cu lo bini den beroeps A worde puntrá pa Sefior Rudi Frank 
si cu esaki lo worde hacf pa expertonan, e ta sugerf esey;, y atrobe Bestuurs 
college ta bisa cue ta un prerogativo conpleto die mienbronan di Parlamento, 

Y miembronan di Parlamento lo diecidf kendenan ta bira miembro di e beroeps 
commissie y mi ta pensa eu seguramente nan lo nombra hendenan experto ariba 

e tereno aki, 

E ta uno cu a mencioná tarmbe pa cue regla akinan nos ta saca polftica for 

di henter e asunto di cuido social, Nunca e Bestuurscollege aki a hunga po= 
lftica cu e asunto di cuido social y nos a demostrá, pasobra nos a trecé, 
haci e Bilendsverordening worde aprobá pa miembronan di Parlamento, Legalie= 

séle y awe nos ta mustra cu nos ta dispuesto tambe pa trecele y trece e Hi= 

landsbesluitennan tambe unda cu e reglanan ta worde poní debidamente, 

Hopi miembro di Parlamento a papia ariba e tardanza cu a tuma pa e Bilands- 

besluit aki bini clá, Manera mi a cuminzá bisa na principio, e ta un asunto 
sumamente dificil y complicá cu hopi consecuencianan cunele, Diferente depar= 

tamentonan a dedicá tempo, a sinta studia tur e posibilidadnan, a traha ariba 
e Eialdsbesluit pa asina e miembronan di Parlamento dentro di corto lo haya 

den nan man ‚ pa nan por repasele, 
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Nos tán gran aprecio pa hopi di e ambtenarennan aki, cu a dedicá nan tempo, 

a mustra deligencia pa a prepará e Bileandsbesluit aki cu awe nos ta cla pa 

presenté na e miembronan di Parlamento, E ultimo conseho cu a drenta tabata 
fechá caba dia 31 di januari pa Bestuurscollege a tuma un decision, Y esaki 

ta nifieá tambe cu talbez e miembronan di oposicion lo por a haya e infor= 
macionnan di un otro fuente, cu nan a core llama e reunion aki, Pero ya 

Bestuurscollege tabata tin tur cos prepará cabaj e uitvoeringsbesluit taba= 

ta clá y e carta pa sali pa e miembronan encuanto e beroepscommissie tambe 
tabata clá, Aunke cu esaki, mi ta bolbe bisa, tabata responsabilidad primor= 
dial di e miembronan di Parlamento, cu tabata sa caba tempo cu c Eilandsver- 
ordening a worde aprobé, cu nan mester bini. cu un beroepscommissie, E ta com= 
pletamente un prerogativo di e miembronan di-Parlamento,; 

Diferente miembro esoe Sefior Watty Vos a puntra encuanto e preparacionnan 

necesario ba e departamento, especialmente encuanto e administracion di e 
ley aki, Bestuurscollege a dicidf di tuma e areglo aki y poné den werking 

mas pronto posibel, y-esaki tehiendo na cuenta e potencia di é departamento. 
Nos te sumamente gatisfecho con e departamento di e forma aki ta funcioná, 

aunke ecu kizas tin cierto tekortkomingennan den e departamento, lo tin mes= 
ter di mas hende, pero actualmente nos ta sinta cu nos por dal bay y ehecutá 

e ley aki den e forma ay, Asina ta cu Bestuurscollege di su parti tin suma= 
mente confianza cu e departamento lo por atendé e ley aki, y nos ta bay mira 
di awor en adelante con e ta funcioná, y cue experiencia cu nos lo haya den 

término corto nos lo por bay over tambe na ampliá, si mester amplia, den 
término di hende na e departamento. 

Sefior Presidente, diferente miembro, e.o, Seüor Spanner y Sefior Clyve lacle 

a papia di diferente articulonan cu a sali, especialmente esun di tres afia, 

y akinan mi kier bisa cu esaki ta algo cu nos no por haci cambio ariba dje 

actualmente, pero esaki ‘ta cosnan cu a worde aceptá caba pa e miembronan di 
Parlamento cu ta encerá den e Eilandsverordening cu a worde aprobá basta 
luna pasáe 

Sefior Guillermo Trinidad tambe a bini canta gloria pa opcgicion y pa e Beg= 

tuurscollegenan anterior, Nos ta di opinion cu ta bale la pena mas trece e 

ley aki, y trecele den vigor, cu pa canta gloria, kende mester e crédito, 

Princíipalmente ta cu ce pueblo ta worde sirbf cu e ley cu nos ta aprobá awe, 

Sefior Vos a cuminzá papia tocante di su opinion, eneuanto cu ta door di lla= 

mamento di e reunion aki pa oposicion,-e asunto aki a worde trecí rápidamente 
padilanti, pero manera mi a bisa caba anteriormente, esey no ta e caso. 

Sefior Watty Vos y mas miembro a puntra den euanto dia e aanvrager mester haya 

contesta, Ariba esey mi kier contestá cu e no ta pará den e Bilandsbesluit, 
E no ta definf cuanto dia nan mester haya un contesta for di Gobierno, Esaki 
e diferente departamentonan cu a studia e caso, a haya aconsechable pa na e 

momento akinan no stipulá e fecha, pero laga e beroepscommissie, cu probable= 
mente lo consist{í di expertonan, unda cu e beroepscommissie lo por husga y 

duna Bestuuescollege un richtlijn aríba cuanto dia e por tuma pa duna un 

contesta na e hendenan ey. 

Sefior Vos tabata papia tocante e motibo cu a pone tres afia, Mi a mencioná 
esaki caba y mi ta bolbe bisé cu esaki ta un contesta cu ya caba a worde de= 

liberá debidamente ariba dje durante tratamento di Eilandsverordening, y ela 
worde aceptá pa tur miembronan di Parlamentoe 
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Egey tabata e motiko pakiko nos a sigi mencionele den nos otro rapportnane 

pero ta miembronan di Parlamento mes a aprobá esaki na tempo cu e Eilands= 
verordening a worde tratá, 

Seflor Watty Vos a paia tambe tocante e asunto di preparacion administrcativo, 
menera mi a bisa caba nos tin nos confianga cu e departamento lo por cu e 
trabaonan adicional cu lo bini aki, e ta bira un peso adicional pa nan sí, 

pero nos ta di opinion cu nan lo por cuncle, lo e ta rekerf, kizas tempo lo 
mustra especificamente, cu lo mester bini uitbreiding ariba cierto seccion 

den e departamento ey, Sí nos ta di opinion ev mester bini mas mehoranza den 
e proceduranan, pa trece mas eficiencia, pa yuda den e forma ey cu e docu= 
mentonan por flow cu mas rapidez, cu @ hendenan por haya nan contesta mas 

rápido, pasobra awor cue ta bira un ley, esaki ta bira mas un necesidad, 
Pero manera mi a mencioná,; nos ta sumamente satisfecho cue trabao cu ta wore 

de product pa e departamento dt Cuido Social, nos ta di opinion cue por ta 
e tarea adicional aki y experiencia lo demostrá si ta necesario pa bini cu 

uitbreiding, sf of nó, 

Sefior Vos, den varios instancia y e biaha aki atrobe a bolbe mustra su preo= 
cupacion pa e situacion cu e hendenan ta cobra onderstand, Bestuurscollege 

tambe ta di opinion cu esaki ta rekirf mehoracion y for di basta tempo caba 
nos ta tratando pa trece mehorseion, Departamento dá Obras Publicas a haya 

instruceionnan pa nan bini cu un idea pa Bestuurscollege encuanto e asunto 

aki, Además di esey Bestuurscollege awar aki ta trahando ariba e posibilidad 

pa bini cu pagamento, sea vfa banco especialmente na e hendenan cu ta cobra 
onderstand, of vfa check pa asina e hendenan no mester bini mes na e departa= 

mento ey y pa nan mester para den solo, Esakinan ta e formanan cu Bestuurs= 
college ta planes pa prepará e hendenan pa duna nan mihor servicio na e de= 

partamento ey. E departamentonan cu ta trahandc ariba e tarea aki tin dife- 
rente otro tareca, diferente prioridead, ainda e asunto aki no ta completamente 
reglá, pero esaki ta e preparacionnan cu Bestuurscollege ta haci pa mehorá e 

facilidadnan cu tin ey, Y egey tambe ‘ta pa contest e parti di e facilidad 
nan pee, di toilet, manera a worde mencioná pa Seffor Watty Vos, Mi kier a 

bisa sí cu e caso aki no ta problemático pa vfa cu tin seis toilet eynans 
tres pa hende muher y tres pa hende homber cu te awor aki a demostrá di ta 

suficiente, 

Seäor Vos a mencioná diferente otro puntonan di parti social cu ta rekerf 

_atencion, Nos ta di acuerdo cu tin hopi partí den comunidad aki cu ta rc= 
kerf ateneion, especialmente ariba e departamento di Cuido Social, Bestuurs 

college ta haciendo su best pa trece mehoranza y cu deligencia, pero di otro 

banda semper teniendo cuenta cu e concecuencianan financiero y social cu tin 

ariba djele, Tur cos no por worde hací a corto tempo, Tur cos no por worde 
haet cu e mesun rapidez, Pero sf e Bestuurscollege aki ta haciendo tur esfuer= 

zo pa mehorá tur terenonan caminda ta deseable, especialmente ariba e tereno 

social, 

Sefiorita Grace Barcîio a pidi na Bestuurscollege pa facilitá e miembronan di 

Parlamento cu un proefschrift, Bestuurscollege gustosamente lo tuma esaki 

den consideración, 

Sefior Spanner a papie toeante dí e bijlage number 2 y a papia tocante di e 
14 dia, y ela sugerí cambio, 
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Atrobe mi ta bolbe bisa cu esaki ta cosnan cu a worde aprobá pa e miembronan 

dí Parlamento den e Eilandsverordening, y cu nos no por traté na e momento 
aki, Pero e miembronan di Eilandsraad, ora cu nan haya e Eilandsbesluitnan 
den man, y cu despues nan ta mira cue Bilandsbesluit ta rekerf cierto cam= 
bionan, semper nan ta liber pa bolbe trecé den e gala di Parlamento pa haci 

cambio, sea den Eilandsverordening of sugerf pa cambio den Eilandsbesluit, 

Pero Bestuurscollege no por and cambio ariba un Bilandsverordening. 

Sefior Spanner a comentá ariba e cuestion di candelanan den Village. Esaki 

ta un cuestion cu nos departamento di Cuido Social a atendé debidamente, 

Nan a atendé rapidamente tambe, Sefior Betico tambe ta un di e personanan cu 
a yuda coordiná e asunto, Nan a dicidí di biaha ariba e tareanan cu. mester 
worde hací, Tambe nan a compilá e lista di tur e vfctimanan,Nan a haci. un 

inventarisacion completo cu ta exigí solucion directo, Nan a haci e inventa- 
risacion di e problemanan cu a keda, y nan tambe a yuda pa busca alternativa= 
nan, Nan a traha lista di tur e hendenan cu a worde considerá víctima y tur 
a worde atendf, Nan a yuda e hendenan aki haya facilidadnan di alimento, yu=- 

danan tambe pa logra localisá localidadnan pa nan keda y haya cooperacion di 

comercio, especialmente e comerciantenan na San Nicolas, 

Sefor Figaroa a haci diferente sugerencianan, especialmente ela papia encuan= 

to di ayudo di diehte di e muchanan, Esaki Bestuurscollege lo tene cuenta cu 
nele, E ta toca parti di henter e integrale besluit aki y Bestuurscollege 

seguramente lo tene debidamente cuenta cu gu sugerencia y recomendacion, 

Tambe nos lo tuma den congideracion e problema cu ela trece awe encuestion 
di duna subsidio na esnan cu ta gana menos cu 8355, Bestuurscollege lo mira 

te con leù por llega pa duna subsidio tambe den forma di ayudo social na 

hendenan asina. 

Tocante e ultimo pregunta di Sefor Figaroa encuanto e regulacion di mafian 

tur peticion lo haya e trato cu e regla aki ta rekerf, especialmente esunan 

cu ta papia di onderstand, Tur esunan cu ta trata tambe e asuntonan médico 
lo worde tratá di mafian padilantí, esnan cu drenta di mafian padilanti, 

Cu esaki, Sefior Presidente, mi ta kere eu mi a contestá tur € preguntanan 

específico cua bini, Mi ta spera cu nos por bay over na laga e miembronan 

di Parlamento, manera ta deseable, forma e beroepscommissie cu e asunto aki 

por bin den funcion pronto, Y cu esaki mi ta terminá, Sefior Presidente, 
masha danki, 

DE HEER P.P, KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi ta kere cu henter e 
Parlamento ta contento y satisfecho cu e asunto aki a worde legalisá di tal 
forma cu loke e pueblo’ tabata deseá hopi tempo caba a llega awor den un con= 

eretisacion door di cu esaki ta stipulá den e ley, Remarcable ta cu tabata 
tin hopi ex-diputado cu a hiba palabra, y nos por a scucha di tur na unda 

cu erítica ta bay pa e HORNE SOELGE erftica ta bay na e Movimiento Elec= 

-toral di Pueblo, 
Sefor Presidente, nos tur sábi cu Movimiento Electoral di Pueblo na juli '75 

a drenta Gobierno Insular.Di tur e ex-diputadonan. ey cu a hiba palabra si ta 
asina tanto atencion nan tabata tin pa e materia aki, y si ta asina tanto, 

manera cu nan ta trecé padilanti, nan tabata anhelá pa e reglamento aki bin, 
mi pregunta tá na cada un 3 kiko su contribuicion tabata ? Y supone si ela 

econtribufs pakiko e no a realisá loke a worde realisá te- cu awor ? Natural 
mente, Sefior Frank ta mustra cu ta MEP so por realisé, Claro ta berdad, 
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DE HEER J,R,FRANKs Befior Presidente, persoonlijk feit,Mi no a bisa nada di 

M.E. Pe 

DE HEER P‚P, KELLY, GEDEPUTEERDE (vervolg): Sefor Presidente, e ta habri 
man e ta bisa: ata MEI a hacië, Loke mi kier bisa ta esaki nan ta bin den 

wega pero esaki ta algo serio, Sefior Rudy Frank, ora ela papia, ela bisa, mi 

ta contento cu ami por a cuminza cu e asunto aki, pero Sefior Frank un pregun= 

ta 8 cuanto tempo Sefior Frank tabata diputado ? Tur e tempo cu bo tabata di= 

putado, pakiko bo no a realizá cierto leynan ? Mi kiermeen ora cu bo ta papia 

algo bo mester ta serio den bo expresionnan y naturalmente elogio ta bay pa 

e diputado cu durante eu e tabata diputado di Maatschappelijke Zorg, cu e sí 

por a realizá conhuntamente cu e partido, realizá esaki, Mientras cu esnan, 

no solamente Sefior Frank, Sefior Figaroa tambe a papia, Sefior Vos, Sefior 

Trinidad, tur esakinan rabata ex-diputado, Sí, e Sefiores nan ey manera Sefior 

Vos a bisa, tur tabata diputado, pero pakiko nan no a bin cuné ? P'esey Loke 

nan no por a haci den pasado, ni partido PPA, ni partido cu awe ta consistí 

di ex=miembronan di PPA, pa afias largo no a haci,loke Movimiento Electoral 

di Pueblo a haci. 

Sefior Figaroa a cuminzá puntra si Bestuurscollege a studia e posibilidad pa 

duna subsidio na e dofionan di e casnan cu ta particular, pues cu no ta cay 

bao di Gobierno, Mi no sa den ki sentido Sefior Figaroa lo kier pa Gobierno 

subsidiá e dofionan di cas particular cu tin cas na huur, Kizas lo ta bon pa 

Sefior Figaroa duna un splicacion cone kier pa Gobierno Insular duna subsidie 

na e dofionan di cas particular pa e casnan cu nan ta huur, 

DE HEER TH. FIGAROA: Sefior Presidente, persoonlijk feit, Loke cu mi a bisa 

Ta esaki, pasobra probablemente Sefor Kelly no ta comprondé papiamento mas, 
cu e otro hendenan cu ta den mesun boto cu esunnan cu a haya cas di pueblo, 

cu a haya cas di pueblo pa mayoría politicamente cu ta pertenecé na un otro 

partido, cu no tin un cas pa biba y cu nan mester paga huur tremendamente 

halto, si eseynan por haya subsidio, Si e no a comprondé,awor e lo comprondé 

bone 

DE HEER P,P, KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, e huursubsidie ta di e 

sigiente Forma: Gobierno ta stipulá e huur di eas, Suponé cu e huur di cas 

ta 100 florin, E huur di cas aki no ta un impresa particular a stipulá e 

huur di cas, sino ta Gobierno,Ora un persona, segun su entrada, ta bin den 

remarca pa paga solamente 50 florin, ta nificá cu Gobierno ta duna e ora ey 

un subsidie, e persona ta paga solamente 50 florin, Awor ta na ken Sefior 

Figaroa kier pa e resto di 50 florin worde pagáe Na e huurdó di e cas, na e 

dofio di e cas ? Kizas e por duna un splicacion, pasobra e papiamento di Sefior 

Figaroa e ta un papiamento cu nos ta custumbrá den nos pueblo di Noord, pero 

por ta cue a expresá su mes na un forma cu no ta mucho clá, Pues kizas lo e 

por duna un explicacion un biaha mas den tweede rondo, Esta si acaso cue ta 

haci un apelacion pa Gobierno den e casonan aki duna subsidie na e doffo di 

_e CAS« 

Nos tin e factor, si ta esaki Sefior Figaroa kiermeen, pee, cu un dofio di cas 

di 400 florin pa huur y e ta huur e cu un persona, E persona aki ta bay huur 

un cas, fuera di su alcance, anto Gobierno lo mester bay duna un subsidie di 

300 florin, Como cue huur no ta den man di Gobierno, pero ta den mean di 

particular, ta dificil pa Gobierno den tal caso duna subsidio na e dofo di 
e cas,Pero sí nos kier bisa cue problemanan aki nos Bestuurscollege ta 
trahando intensivamente ariba dje pa asina nos por soluciona locual cu ta 

escasez di cas. 
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E Gobierno Insular aki ta trahando hopi duro pues pa purba di llega na resol= 
vé e problema di cas, mas pronto cu ta posibel, Mi por mencioná cu nos Gobier- 
no na juli affa pasa a laga saci un inventarisacion di esnan cu kier bini den 
remarca pa ayudo financiero pa traha nan propio cas, E rapport encuanto e 
materia aki ta clá, Bestuurscollege lo mester bay haci un estudio ampliamente 
ariba dje pa asina acercá Hulanda pa ayudo financiero, Mientras cu den siman 
nan cu ta bini aki e asunto aki lo bin den Eilandsraad, solo falta pa bo rici= 
bf mafian, of awe tardi, un peticion mescos cu den e caso aki, pa bay trata e 
asunto di cas propio, Solo falta pa den eé caso aki tambe bo ricibf un peticion 
pa tene un reunion di Eilandsraad, Y casi sigur nan lo bay llama un reunion 
di Eilandsraad pa “trata e asunto aki, Pero di awor caba mi ta pronosticá cu 
den e simanan aki e asunto aki lo bin den Eilandsraad, Pa kita tur biento den 
nan bela, cu mescos cu nan ta hunga comedia, nan sa cu e asunto aki tabata 
clá, nan a gafia manda un carta pidi reunion di Eilandsraad, mientras cu nos 
por mustra e advies di e departamento, ki dia eadvies tabata clá, e concept 
ect, Nan a-gafia como sifuera ta nan a bin cuné, Si nan kier a bin cuné‚ pa 
kiko durante nan gobernacion, tempo cu nan tabata dea Gobierno nan no a bin 
cuné-? Hasta Sefior Vos ta duna mi razón cu nan mester a bin cuné durante nan 
gobernacion, pasobra naturalmente e mes ta ripará nan falta, y nan no ta tuma 
e asunto aki na seriossseese ie El 

DE HEER EJ, VOS: Sefior Presidente,persoonlijk feit, Mi no ta gusta interumpl, 
especialmente Selor Kelly mi no ta gusta interumpfí pa motibo cu mi no kier a 
_ duné e importancia di interumpié, pero sí mi a trece padilanti awor ey cu 

Sefior Frank tabata tin e corage pa presentá e concepto aki na Parlamento. 
Y ta p'esey mi ta bisa-cu ta Sefior Frank a iniciele, No ta asina cumi a bisa 
eu nan no a haciele, Sefor Frank a iniciele, Sefior Presidente, 

DE HEER P,P. KELLY, GEDEPUTEERDE (vervolg) sSefior Presidente, e persona di 
Selor Vos aki ta un homber importante, E no kier duna mi importancia, Hesus, 

Sefior Presidente, mentalidad asina ta solamente dá Sefior Vos bo por hayé, 
Sefior Presidente, mi kier continuá ora cu Sefior Figaroa ta acusá cu tur e 

hendenan cu ta den cas di pueblo, ta pa motibo politico nan a haya cas, cu 
otro palabra nan no tin derecho di ta den un cas di pueblo, Sefor Presidente, 
ora cu e ta bisa cu a worde hunga polftica seseeses 

DE HEER TH, FIGAROAs Sefior Presidente, persoonlijk feit, Mi no a bisa ningun 
momento cu nan no tin derecho, mi a bisa cu otronan cu ta den mesun boto, cu 
locual mi kiermeen den e mesun situacion financiero, y cu no a haya un cas, 
nan tambe mester bin na remarca pa subsidio, 

a bisa lo sigiente 3 “Den dunamento di cas, wega polftico a worde hunga! 

DE HEER IH, FIGAROAs Persoonlijk feit, Sefior Kelly por bisa escy.cu su frenta 
ariba, cu esaki no a sosode ? 

DE HEER PeP, KELLY, GEDEPUTEERDE (vervolg) £ Sefior Presidente, mi kier a bisa 
Sefior Figaroa den e caso aki politica no a worde hungá, Sefior Figaroa no mes= 

ter relacionele eu e hecho cu ora Sefor Figaroa den furia dí campafia ta pasa 
cas, pa cas, na Noord anto nan ta core cu Sefior Figaroa, Naturalmente Sefior 

Figaroa e hecho cu e hendenan ey no ta cu Sefor Figaroa, esey no kiermeen, 
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DE HEER Te FIGAROAs Sefor Presidente, Sefior Kelly ta duna tal declaracionnan, 

e por menciona mi un cas unda cu nan a core mi den mi bida ? E sf, cuidao cu 

mi bay mucho leu, pasobra mi ga di cognan cu ta poné na berguenza akiden, 

Asina ta , atené, 

DE HEER P,P, KELLY, GEDEPUTEERDE (vervolg): Seflor Presidente, ora cu un per= 

sona ta pensa cu e ta bay cas di un hende, anto nan no ta cuadra cu e pensa= 

mento polftica di dje, e no por concluf di biaha cu akinan wega política a 

worde hunga. Nos por bisa cu mayorfa di e pueblo ta simpatisá cu Movimiento 

Electoral di Pueblo, pero egey no kiermoen cu mayotfa di e puehlao ara cu 

Seftor Figaroa a cambia di partido nan lo a sigi su tras, E peublo tin su opi= 

nion, y mi ta bay mas leu, E hecho cu ta bisa cu ta wega politica a wotde 

huúngá eu cas, ta un insulto na esnan cu ta biba den e cad, como sifuera cu 

ta mescos cu di experiencia nan por worde cumprá cu un botter di rom, Nos 

pueblo ta mucho digno pa worde ecumprá cu cualkier cos, Nos pueblo ta un pue= 

blo ta un pueblo di caracter, y ro por Lllena wowo dunando nan un cas, Bo no 

por llena nan wowo cu onderstand, pasobra cu eseynan nan. no por worde cumprá, 

Nos kier bisa cu nos tin respet grandi pa nos pueblo, passbra cu un cas bo 

rio por llena nan wowo, aunke con pober nan por ta, pero e cas no ta llena nan 

wowo, Y si e personanon ey ta di cualkier partido, nan ta vota pa e partido 

di nan gusto, pero no pa motibo cu a duna nan un cas nan ta bira y vota pa 

Movimiento Electoral di Pueblo, Awor cu si na e momento aki door cu PPA a 

tuma ecierto actitud, traicionando e pueblo den su mayorfa a bira Lomba pé;, 

ye hecho cu na e momento aki e mesun PPA ta worde reflehá den e partido RUBA, 

y eu mayorfa di e pueblo a bira lomba pa PPA caba, y na. @ momento aki tambe 

a bira lomba pa RUBA, y nan ta Movimiento Blectoral di Pueblo, no por combiné 

den e hecho cu actualmente mayorta grandi di nos pueblo ta cu: Movimiento Elec=- 

toral di Pueblo, 

Sefior Presidente, e dosnan cu Sefior Vos kiermeen esta Sefior Clyve Lacle,Sefior 

Frank Croes, prome cu e asuntonan ey nan tabata pro=independencia, Sefior 

Frank Croes den tur esnan cu ta sinta akí ta un di e promé-nan cu a bisa cu 

e ta pro un Aruba soberano, Sefior Clyve Lacle ta di di nan cu a expresá esaki, 

pero te ainda mi no a tende, cu exepcion di mi amigo Sefior Figaroa cu a ex= 

presé cu hopi enfasis, mi no a tende Sefior Trinidad expresé aiïnda cu brio 

manera awe mainta e a expresá cierto palabranan, Sefior Pieters a llega di 

expresá cu e ta pro=independencia ? Mi tin gana di tendé y no ami so, henter 

e pueblo, pero casi casi e ta bisa mi ta pro=independencia, pero mas pegá 

eu federacion, mi ta pro=independencia planificá, 

Sefior Presidente, mi ta kere cu esaki ta sinti Sefior Vos, y Sefior Vos no por 

soporta, e sorto di berdadnan aki y ta purbadi haci su mes-ridiculo, ya cu e 

ta llama su mes un persona importante, Sefior Presidente, sucu no por gaba su 

mes, laga un hende si acaso cu bo ta importante laga e pueblo husga, Pero si 

bo ta cuminza llama bo mes importante, mi ta kere cu bo ta bay un tiki leu 

den bo expresionnan, E asuntonan aki ta mucho gerio pa nos breuha e runbo 

personal di cada hende, pero laga hende husga bo y e ora nan lo por bisa si 

bo ta importante sí, of né, Te asina leu, a) 

DE VOORZITTER s Tin vraagpunten ? Mirando cu no tin vraagpunten, nos ta schors 

e reunion te mafian mainta 9' or, 

Op 14 februari 1979 hervat de Voorzitter de vergadering om 09,10, 

DE VOORZITTER: Nos ta continuá cu nos reunion, Palabra ta na Sefior Rudi Frank, 
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DE HEER JeReFRANKs Sefior Presidente, na promé lugar mi kier a manda un pala= 

bra di greadicimiento. na tur esnan cu a manda palabra di elogio na mi adres, 

en particular mi kier a gradicf esnan di partido di Gobierno cu tambe tabata 

tin e grandeza y e corage di haci tal. 

Sefior Presidente, mi kier a agregá tambe cu mi a apreciá e manera zakelijk 

cu Sefior Casper Boekhoudt e, trece e asunto aki padilanti, mi ta eontento cu 

e tambe a hacá su empefio cu awe nos por ta contento cue ley di Cuido Social 

lo worde ehecutá, 
Selor Presidente, manera mi por a comprondé tin tres vitvoeringsbesluit clá, 

esta tres den uno, den cual a worde reglamentá mas alla e asunto di dunamento 

di onderstand, e pleeggezinnentoclage y tambe € asunto di PPK kaartjes, esta 

e kaartjinan pa dokter ora ta trata di malesa, Sf mi kier a remarcá cu ayera 

mainta nos a worde primintí door di e diputado cu pa awe Raad lo haya copia 

di e uitvoeringsbesluit aki, Mi kier a puntra e diputado si ela bin clá cu e 

asunto aki y si mas oro Raad, promé cu e continvá cu e reunion, por a haya 

inzage di e nitvoeringsboeluit aki, pa asina bolbe continuá eu e reunion, 

Graag mi kier a haya un contesta di e diputado na e momento aki, si ta posi= 

bel, pa wak si nos por a tira un bista den e uitvoerdngebeeluitelman aki ? 

DE HEER CB, BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE ; Sefior Frank, nos no tin e besluitnan ain= 

da clá pa parti pa miembronan di Raad, mi ta kere den curso di dia nos lo por 

hay6.Ayera henter dia e departamentonan a traha pa nan prepará pa nan pone e 

numbernan ariba e AB=nan, prepará pa esunnan cu mester bay na e diferente in= 

stancianan, manera Huez,y diferente departamentonan di Gobierno, y pa tal ra= 

zon ainda.nos no ta clá pa duna e besluit na e miembronan di Parlamento, 

ld den e curso di dia mi por haya chance pa ditribuyele, 

DE HEER J‚ReFRANK: Sefior Presidente, e motibo pa cual mi a puntra esaki ta 

pasobra eu aunke e trahamento dá witvoertogebesduitennan aki ta compo tencia 

di Bestuurscollege, hopi biaha kizas locual ta pará den e ley mes, ora ta 

llega na traha e uitvoeringsbesluit por pone cierto terminologfanan y den e 

caso. aki bo no ta cumpli cabalmente cu locual ta pará den e ley, cu mester 

bira un derecho, Pasobra bo no por desviá di tal manera cu bo por HAR ex- 

cuses Pee, pa duna un hende onderstand of un kaartji di dokter, Ta p'esey 

mi a-pidí, pa si ta posibel nos hayé den e curso di awe mes, y mi ta contento 

si nos hayé den e curso di awe mes pa tira un  bista, den dje pa asina continuá 

e reunion, … 
Seäor Presidente, manera. mi a bisa awor ey caba mi ta contento cu en todo caso 

dunamento di onderstand a bira un derecho, tambe e asunto di kaartji di dok- 

ter, esta pa e cuido medico tambe a bira un derecho, Pues cu bo no tin cu ba= 

ti mas na porta du un diputado, bo no tin di cana mas di Pontuis pa Pilatus, 

pa asina. bo haya e ayudo necesario, Den e caso di pleeggezinnen mi ta corda 

cu algun afa pasá cierto institutonan a sera na Corsow, cu nan no tabata dis= 

ponf di personal mas pa “tuma e ‘encargo di e muéhanan di Aruba, ni tampoco di 

un gran parti di e poblacion Curazolefio mes y door di esaki Gobierno di Aruba 

a haya su mes confrontá cu e hecho cu no por manda ningun hoben mas pa haya 

un educacion pa nan mes, pasobra e portanan di e institutonan na Corsow a 

sera, Y door di esey lo bira un trabgo cu masha hopi esfuerzo di parti di e 

maatschappelijke werkersnan pa nan bay busca, aki na Aruba, mes, e famianan 

eu ta willing pa tuma cierto muchanan den cas y pa haci nan doel di erianzae 

Pero den e caso aki ta 1ógico cue famianan aki cu ta haya un extra trabao y 

extra gastonan, mester por conta ariba un ayudo financiero pa nan tambe por 

hací nan labor, manera debe ser, 
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Y ta den e cago aki mi ta corda cu den un begrotingsbehandeling e fraceion 

di RUBA a trece un mocion tambe caminda nos tabata propagé e pleegkinderen= 

toelage pa haci esaki un favor, enbez di tambe un cierto di previlegio, cu 

hopi biaha bo por desviá di djele, Y hopi biaha bo no ta recompensé juist 

esnan cu ta bini na remarca, pa haya tal: Y ta door di esaki mi ta contento 

cu esaki a worde reglamentá tambe den un Eilandsbesluit houdende algemene 

maatregelen, Asina e maatschappelijke werkersnan por haci nan trabao hopi 

mas mihor cu den pasado. Pasobra den e caso aki nan por bisa cualkier mama 

of tata di crianza, ora nan tuma cierto muchanan pa nan educé y mandé school, 

cu nan ta haya e ayudo finaneiero necesario pa haci tal,Y la p'esey mi ta 

contento cu esaki a bini, Sf mi ta spera cu den e curso di e afa aki mes 

Bestuurscollege lo sigi traha mas, pa asina tambe bini cu cierto besluiten 

caminda bo ta reglamentá tambe tur e reconocimiento y tur e derechonan cu e 

Stiehtingnan tin aki na Aruba, Y den e caso aki mi ta pensa ariba e Stichting 

Sint Martinus cu tin bao di su poder,Imeldahof cu tambe ta haci un trabao na 

bienestar di e hobencitonan Arubiano, sea cu e ta mucha muher of mucha homber 

jong, Ta p'esey mi ta kere tambe cu esaki mester worde reglamentá den e uit= 

voeringsbesluitnan, 

Papiando di Tijdelijke Arbeids Voorziening esaki sí no a worde.reglamentá 

ainda, manera mi a comprondé den e uitvoeringsbesluit di Bestuurscollege, 

Den e caso aki tur hende na Aruba sabi cu tempo cu nan a cuminza cu Werkver= 

schaffing, (despues nan a cambia e nomber den e nomber nechi Tijdelijke Ar= 

beids Voorziening) e tabata intencioná pa yuda esnan cu na eierto. nomento no 

tabata tin empleo, door cu trabaonan a lens na Aruba y cu tabata un deber di 

„Gobierno pa yuda den tal caso pa asina cada tata di famia por sigi cria y 

educá su joei, P'esey a bay over pa instituf e departamento di Gobierno cu 

nan a llama Werkverschaffing, pa duna trabao na esnan cu temporalmente no 

tabata tin posibilidad pa haya tal.Pero nos a ripará cu bao di e maneho di 

e Gobierno aki, Werkverschaffing a orece di 500 hende pa mas cu mil hende, 

Awendia ta hopi critica bo ta tende ariba calla, cu especialmente den e dia= 

nan prome cue eleecion cada ken. cu primintí un voto ta worde acercá door di 

politiconan pa bin haya trabao, pa bin traha, maske nan no ta traha, pero 

basta nan por tin pa algun siman un entrada semanalmente. Y den tur e caso= 

nan aki nos sa cu unbez cu eleccion paga, nan ta bolbe worde kitá y nan ta 

keda den e mesun situacion,Ta p'esey mi ta kere cu den e caso aki cu nos a 

bini pa reglamentá nos Cuido Social, mi ta kere cu ta un labor tambe pa Bes= 

tuurscollege pa bini cu un uitvoeringsbesluit caminda ta worde reglá comple= 

tamente kende ta esunnan cu por bin na remarca pa haya un trabao den Tijde- 

lijke Arbeids Voorziening, Pasobra tin tantfsimo enso di hendenan cu no tin 

trabao, y cu no ta traha den Werkverschaffing, y cu no a haya ayudo di Gobier= 

no, Pero tambe tin tantísimo casòó caminda personasnan cu ya tin un entrada, 

sea di pensioen di Lago of pensioen di cualkier empresa, ta worde yudá den e 

dienst aki, pasobra cierto previlegio a worde duná door di nan,Y mi ta kere 

cu lo sier e Bestuurscollege aki tambe si nan bay over y reglamentá tur lo 

cual nos mester tini, cu por guia nos ora ta trata di yuda esnan cu ta des= 

ampará, ecu no tin trabao y eu no tin entrada semanalmente, Nos mes tambe den 

fraction di RUBA ya nos tin un uitvoeringsbesluit clá, nos por trecé na vigor, 

nos por entregé na Bestuurscollege si ta:necesario, pa asina reglamentá e 

asunto aki tambe, 

Sefior Presidente, di Sefor Charo Kelly cu a alterá hopi ayera, nos por a ten= 

de e eriticá cu ela manda na mi adres, despues cu ela tende e elogio cu Sefior 

Betico Croes, lider di fraccion, a manda pami, pasobra manera ela bisa mi 

ta un di e personanan cu a iniciá e proyecto aki, 
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Sefior Kelly no ta comprendé cu pasobra ela bisa cu a dura cuater afia, pakiko 

Sefior Rudi Frank no a cumpli cuné cabalmente durante e cuater afanan aki ? 

Na promé lugar tabata ùn esfuerzo grandi di mi persona, como e tempo ey mi 

tabata un persona den demas otro personanan y pa logra haya e verordening 

aki aceptá door di Bestuurscollege, tin hopi contratempo pasobra mi tabata 

pará mi só6, Toch door di perseverancia mi a bay asina leu cu na fin di '74 

e ley di Cuido Social aki a worde aprobá den Bestuurscollege, despues di esey 

ela. worde mandá pa Raad den huishoudelijke vergadering, caminda ela worde 

“tratá, Pero hasta e tempo ey bo pot a ripará den seno di oposieion cu hopi 

esfuerzo a worde hacf pa toch tranca e proyecto aki, door di haci pregunta 

asina irrelevante cu tabata tin mester di sinta varios lunanan pa busca in= 

formacion den exterior, busca informacion na e otro islanan pa asina Bestuurs- 

college por a bin clá cu e contestacion di tur e preguntanan hací den e Raad, 

Pero door di perseveranda un biaha mas nos a logra, y despues cu oposicion 

di RUBA door di basta moeion aki den Raad, (mi ta corda den tratamento di 

begroting di '76, den tratamento di begroting '77 y '78) nos a sigi bati a= 

riba e consenchi di Bestuurscollege pa nan haci esfuerzo pa asina bini clá, 

pa presentá e ley aki den un reunion público di Raad pa asina dunele su ap= 

robacion, Y gracias nà Dios awo nos ta clá y cu ayera a bira un dia histórico, 

Awor poblacion di Aruba por conta cue tin un ley den su man y cu ela dal 

un stap mas alla ariba e politica social, Mi ta contento di felicitá tur 

esnan cu den pasado kizas mester a pasa hopi berguenza, mester a haci hopi 

“esfuerzo, hasta mester primintí hopi cos cu nan a haya e carta den nan man, 

caminda' nan ta worde ortogá cierto ax do financiero, Pero esaki e caba. 

E no ta ningun sorto di previlegio mas, ela bira un derecho di cada kende 

eu ta sinti cue mester di e ayudo aki, sea pa cuido médico, sea pa kaartji 
di-dokter, sea. pa onderstand, nan tin di divigi nan pasonan na e Dienst 
Maatschappelijke Zorg, caminda nan ta haya cierto formularfonan pa yena y 
dentro di corto tempo nan lo haya e contesta ariba nan peticion, Y si encaso 
mes cu Bestuurscollege nenga un peticion, y si den nan creencia nan tin de= 

recho ariba esaki, ainda nan tin un otro medio pa bolbe haya nan peticion 

reglá, door di manda un beroepschrift na e beroepscommissie cu lo trata nan 

_easo dentro di dos siman, manera a worde ponf den e reglamento cu nos a haya 
“ ayera cu ta trata e nombramento di e beroepscommissgie aki, Sefior Presidente, 

p'esey e pueblo tin hopi aparato na su disposicion awor, sin cue tin di die 
_rigí su mes na cualkier polftico, Sin cue tin di bay roga y pone cara buni= 
ta, pa asina haya e ayudo pa cubri su necesidadnan, Ta p'esey un palabra di 

_felicitacion na e pueblo Arubano, 

Papiando di Volkswoningen, mi ta kere eu nos ta, na Noord y na Madiki,y si 

den e caso aki tambe nos ta sinti nos mes llamá pa hiba un polftica social, 
anto mi ta kere tambe cu henter e dunamento di un cas dí pueblo mester worde 

‚ reglamentá tambe den cualkicr verordening pa asina asegurá pa e parti di e 

poblacion aki, eu den nan caso politica a worde eliminá, polfticaa worde 
‘abolf y cada ken ta haya segun e merecé, 0 deld 

Scfior Presidente, pasobra pa duna un caso asina pee, Volkswoning na San: Ni- 
colaas un par di luna pasa, un auto a dal un cas dî un shon, E shon no por 

a keda den e cas aki mas, pasobra bo nó por keda den un cas caminda e muraya 
nan a kibra ect, ect, E persona aki ardirigf su mes na tur e instancianan 
di Gobierno, a llega hasta na diputado, pero te awor aki e ta hayé obligá 
di biba cu famia hopi mas grandi y den un cas cu no ta tanto grandi, a pesar 
cu e persona aki den nos concepto bo mester yudele imediatamente, E tabata 

tin un cas, un auto a pasa y a dal contra e cas, e murayanan a kibra y ta 
imposibel pa e persona aki keda den e cas, 
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Y ta plesey pa ilustrá pakiko nos tin mester dà reglamentonan pa regla e 

asunto di ortogamento di cas, mi a duna e ehempel aki, A llega e momento 
berdaderamente pa abolf, den tur cos cu ta social, e ambiente polftica, 
Laga nos tuma un ehempel na hopi pafs Europeo caminda den cualkier ayudo 

gea ta pa bijstand, sea ta pa Werkeloosheidsuitkering, sea ta pa haya un 
cas di Gobierno ect, ect, ningun di nan no tin nodi bay sinta molestia nan 
mes y bishitá un wethouder, of un Burgemeester of un Minister of un Gedepu= 

teerde, Nan sa na ki bureau nan tin di bay pa inscribf nomber, nan casonan 
ta worde studiá y dentro di corto tempo nan te haya contesta si nan ta bin 

- na consideracion pa haya un cas, Y si encaso, nan haya un contesta como sí, 
anto nan sabi di antemano ‘tambe cu nan a cunpli cue exigencianan di ley. 

Y si encaso e bureau biga nan, nan no ta haya ningun sorto di ayudo, ni cas, 

ningun sorto di werkeloocheidsuikering, nan sa tambe cu ta pasobra nan no 

ta cumpli cu e exigencianan di ley, Y den e caso aki, mi ta pidi Bestuurs- 

college tambe pa especialmente ora nan ta bay television, pa nan usa e cuarto 

di ora di Arubaanse Voorlichtingsdienst pa duna un splicasion hopi mas detalá 

di locual ta trata e ley di Cuido Social cu a bini na vigor entrante awe. 

Sefior Presidente, un otro peticion di e fraccion aki tambe, especialmente 

Sefior Dodo Figaroa a hacié hopi biaha aki den Raad, pasobra caminda e ta 

traha ta banda di e kantoor di Maatschappelijke Zorg y e ta mira tur siman 

ariba diamars filanan di hende cu ta pasando cu tin di para den e solo wardan= 

do e momento eu nan por firma e papelnan necesario pa nan por haya nan onder= 

stand, Y mi ta contento cu Sefior diputado Casper Boekhoudt a splica ayera 

eu dentro di poco tempo bo no tin nodi bay para den rij mas, pero cu lo bo 

worde mandá un check na cas eu cual bo por bay cobra na un banco, Esaki ta 

un sistema hopi mas social y hopi mas humano, 

Sefior Presidente, lo mi no sigi elaborá mas ariba e asunto aki, Mi a expresá 

caba mi gratitud-pa-e pueblo Arubano, Mi ta contento y mi ta apreciá e elogio 

cu mia haya di parti di e fraccion di MEP, especialmente di esnan cu a diri= 

gf palabra di elogio na mi adres, di Sefior Wetty Vos Y Sefor Guillermo 

Trinidad, pero mi ta gradicí tambe e elogio di Sefior Betico Croes, lider di 

e fraccion di MEP, cu a reconocé e parti grandi cu mi a ehercé pa asina e 

ley aki por à bini clá, Masha danki, 

DE HEER C,LACIEs Sefior Presidente, den segunda tanda lo mi ta cortoe Loke 

mi tin di remarcá ta pa no ripití loke mi a bisa, pasobra nos ta perde ‘hopi 

tempo asina, pa aclaracion ariba preguntanan di otro coleganan di Raad, por 

ehemplo unda cu mia expresá mi mes ayera bisando cu e Algemene Ziektewet 

no por bini na vigor, mi a contestá tambe al instante y mi ta deseáÁ pa e 

elaborá un rato ariba e asunto aki, 

Mi tin pa gradicf Bestuurscollege cu door di Sefior Leo cu a duna un exposé 

y a duna nos tur mas informacion, Nos-a bin haya sa cu Bestuurscollege ta 

papiando cu Minister Spencer, Minister di Gobierno Central ariba e aspecto 

aki, Tambe nos sabi cu den e kader di technischebijstand sigur lo nos haya 

ayudo di Hulanda, Y manera cu mi a bisa cu Loke eu nos tin actualmente ariba 

nos begrotingsposten, e 7 pa 9 millon, no ta suficiente pa combatí e gasto 

nan nos so, Tambe mi ta tende awor eu conhuntamente cu e premienan di S,V.Be 

y den tur e paket aki lo por tin e posibilidad pa Aruba financiá su mes 

Algemene Ziektewet, noticianan pa mi masha positivo, Esaki ta demostrá cu 

Bestuurscollege ta haciendo algo, Pero esey a kita mi duda tambe ayera unda 

mi a bisa cue begrotingspostennan cu nos ta trahando actualmente, ta impo= 

gibel pa combatí tur e millonesnan di gasto esta 7 pa 9 millon, nos só. 



Sefior Presidente, tambe ariba e contestacion ariba ec personeel administrativo 
di Cuido Social ta berdad si tempo a worde duná lo por a haya mas flexibili=. 
dad, pero mi a bisa, conociendo e calidad y capacidad adi e hendenan di admi- 

nistvatte di Maatschappelijke Zorg nan por tuma tur sorto di responsabilidad 
cu ta bini urgentemente, Y berdad desde di awe nan ta ariba djele; Nan a 

‘ mustra den pasado cu cualkier calamidad cu presenta su mes, nan t'ey pa: 
combatié, Y den e caso aki pa é parti administrativo mi no ta kete cu lo 
tin problema pa ehecutás 
Sefor Presidente, asina nos por sigi y bolbe ripiti. Nos por elogiá y 
gradicí cada un hende, pero mi a bisa esaki no ta mi intencion, Loke cu 
mi kier mira awor aki ta man na obra y pronto lo nos haya nos confrontá 

cu, mas di e uitvoeringsbesluitennan ey pa asina nos bay na mehora e situa- 

ecion.social aki.na Aruba. 
Esaki ta tur den e segundo ronde, Danki, 

DE HEER E‚J,VOS3 Sefior Prosidente, despues di a tende contestanan encuanto 
‚nos preguntanan den promé ronde, naturalmente, parcialmente nos a keda 
‘satisfecho cu nan, pero tabata falta algun aclaracion artba e asunto, kizas 
ta pa motibo cu nos no a haya e uitvóeringsbesluit ainda cu nos por a tira 

un bista den dje, por ta cu ta p'egey nos no tin un bista fiho ariba locual 
cu ‘ta pon{ aden, Naturalmente nos a tende un splicacion un adat: vago di 

djele, pero un splicacion en extenso nos no a”hayae 

Di otro banda, Sefior Presidente, manera mi a bisa ayera esakinan toch ta 

franjes pa motibo cue parti mas importante di e asunto aki ta cue ley a 
drenta na vigor, awor aki nos pueblo no tin nodi cana'p'ariba Pabao bishita 
diputadonan di madrugá te. anochi laat, ‘pa asina haya un necesidad cu lo 

„nester tabata un derecho pa hopi afia caba, A salí na clá ayera den e spli= 

cacionnan eu nos a haya cu ningun momento Bestuurscollege a tarda cue ley 
aki pa’ motibo cu Bestuurscollege tabata tin miedo cu personanan lo bini 
‘di otro, isla: of islanan pa bin probechá di djé, pasobra esey ta.e „pretexto 

cu a worde usá na’ diferente ocasion door di e mesun partido. eu’ ta“ sostené 
Gobierno cu nan no por introduci e ley aki, pa motibo cù-öttfo höndenan di 

otro islanan lo por-bin probechá di djele, Cu esaki,- Sefior Presidente, nan 
a demostrá cu tur e tempo ta e ocasion pa hunga polftica nan kier a mante= 
né, Mi ta bolbe bisa ta puro coincidencia cue carta cu nos a ricibf di 

Gobierno pa trata e asunto aki ta fechá.135 di februari 1979, Ta puro coin= : 
cidencia cu e ley aki parcialmente a drenta na vigor ariba e mesun dia y 

‘parcialmente ún dia despues cu e reunion eu nos a pidi a tuma lugar, Cu 
esaki nos por demostrá pasobra tur hende cu ta na nan sano huicio por com= 
prende cu coincidencia no por bay asina leu, Nos no ta bisa cu ta pasobra 
nos a llama e reunion e uitvoeringsbesluit a: worde trahá, No, ta pasobra 
nos.a llama e reunion a pone mas apuro' su tras, Cu otro palabra, e reunion 
eu nos partido RUBA-Reformistanan Vui pa Bienestar di nos isla= a llama, 

‘a yuda pa coneretizá y finalizá e terabao cu a cuminzá mas cu binti afia 

pasá y ecu a worde empuhá fuertemente door di nos colega Sefior Rudi Frank 

eu'nos por considerá"tata! di e Ley aki, pa asina e por a worde concretisá 

den. e reunion di oane 

Sefior andel. esaki ta un imégtra si pa e GE ecu Gobierno kier a 

maftené e posibilidad di keda hunga polftica eu e-necesidad di e pueblo, 
Awor mi kier a haci un pregunta y lo mi tabata kier: pa nos a haya contesta 

en extenso ariba e. „preguntana n aki pa asina nos formulá un opinion encuanto 

locval eu Gobierno por a haci di afia pasá pa awor,Mi kier a puntra ta cuanto 
onderstandtrekkers tabata tin dia l di januari '78 ? Cuanto nos tabata tin 
dia l di juli '78 ? Cuanto nos tabata tin luna di october '78 ? 
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Luna di november '78 ? Tuna di december '78 ? Y luna di januari '79 ? Y tambe 

pa e mesun periodenan aki mi tabata kier sa cuanto kaarchi dì dokter a worde 

duná detallá den diferente sorto di kaarchinans Nekaarten en S=kaarten, Tambe 

mi kier a puntra si desde e fecha ey hercontrolers a tuma lugar ? Y ki fechanan 

e herdontrolennan aki a tuma lugar ? Esaki pa nos haci un comparacion pa nos 

por haci nos trabao debidamente, 

Ayera mi a treze padilanti cu cierto momento nos mester percurá pa motibo di 

e gasto halto (di enfermedad, di dokter, di hospital),pa weita si nos por in= 

treduef, mas pronto cu ta posibel, un aseguro general pa enfermedad y invali= 

dez, Mi a mustra claramente e tarifanan halto cu tin na e momento aki na hos= 

pital, Nos por a tende e persona cu na @ momento aki ta Hefe di e Departamento 

di Maatschappelijke Zorg, Sefior Clyve Lacle, expresá cu financieramente ta im= 

posibel pa introducf e ley aki, Mi a nustra e peligro cu ta envolví ora cu un 

ambtenaar ta duna un uitspraak pa Bestuurscollege, caminda cue mester consehá 

e Gobierno pa bini cu facilidadnan pa e pueblo, e ta bisa cue facilidadnan 

aki ta imposibel, Mi ta contento cu e diputado a trece padilanti cu Gobierno 

ta paga en totaal na enfermedad, dokter, hospital, mas-o menos 9 millon florin 

pa afia, Y aki nos ta weita e principio di e Aseguro General, Pa motibo sí tin 

un gasto asina grandi caba pa:Gobiernonan na dokter y hospital, anto nos ta 

haya cu mas pronto posibel Gobierno mester cuminzá cu e Aseguro General aki, 

Pa motibo si nos pone acerca e placanan cu particularnan ta paga pa e gastonan 

aki, sigur nos ta llega, no diez millon, pero hopi mas cu diez millon florin 

pa afia cu ta worde paga na gastonan di enfermedad, di dokter, y hospital, Cu 

esaki nos kier a demostrá cu expresionnan político no mester worde hací pa 

motibo cu cierto momento un otro politico a trece un proposicion dilanti, Ora 

… ros trece un proposicion dilanti ta pasobra nos a analisé, balancé y evalué 

pa weita si enberdad e ta realisable, Y nos ta weita awor aki door di expre= 

sion di Bestuurscollege cue ta realisable, P'esey nos ta condená e hecho cu 

e Hefe di e Departamento ey a expresá su mes negativamente pa cu introducion 

di e ley general pa enfermedad y invalidez, Pa notibo ken mas por sa, mihor 

cu né, cuanto ta e gastonan envolví ora cu un persona bira malo, Supone un 

persona ta gana mil florin of 1500 florin pa luna mes ye tin dos of tres joei, 

Si un di su joeinan mester bira malo, y manera e diputado a bisa, e bay derde 

klas mes, ya kaba ta 80 florin e mester paga, Kiere decir un simans 7 dia den 

hospital, ya caba bo tin 560 florin cu bo mester paga den derde klas, Awor 

nos no kier tampoco pa troze locual nos a trece padilaati, pasobra ningun mo= 

mento nos a pidi pa hospital baha salario di su trahadornan, Aleontrario, 

Sefior Presidénte, ora un trahador ta traha, e trahador ey mester worde recom= 

pensá pa e trabao cu e ta product, Asina ta nos no kier tampoco pa Gobierno 

seconde tras di e hechos sf, boso kier pa baha salario di e trahadornan, Abso= 

Tutamente 4 Nos a bisa cu tarifanan a subi, y nos a weita reaccion di Gobierno. 

Pero nos ta contento cu den e mesun rosea Gobierno ta bisa cu nan lo papia cu 

hospital pa e prijsnan no sigi subi, Esey tambe nos kier, Pues pa nan papia 

cu hospital pa e prijsnan no sigi subi, pero nan mester a papia cu hospital 

pa e prijsnan no a subi tampoco, Y ora cu nos a trece esaki den promé ronde, 

nos a trece claramente padilanti cu nos tabata kier, pa di un manera of otro, 

Gobierno duna su cooperacion pa weita pa ce tarifman aki no subi pa e pueblo, 

E por ta den un sistema di un subsidio, e por ta den un sistema di un cierto 

ayudo, caminda no tin nodi touch, naturalmente nos no a pensa mes ariba esey; 

salario di ningun clase di persona, pero sí evitá pa e pueblo no tin nodi 

paga mas. 
No tin mas cicgo cu esun cu no kier weita, y no tin mas sordo cu esun eu no 

kier tende, Nos tur sabi cu e gastonan ta halto, 
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Nos no por sconde pa e gastonan aki, Si Gobierno no kier constatá cu e gasto= 
nan aki ta halto, ta imposibel pa Gobierno bay busca manera pa llega na trece 
un mehoracion den e situacion, Ta p'esey un apelacion fuerts ta worde haci 
door di Gobierno pa mira si encaso Gobierno por introduvcí e ley di Aseguro 
general y eventualmente esun di.invalidez, pa asina aliviá nos pueblo di 
gastonan ten grandi cu tin ora cu bo tin un fania- malo, 

Tambe nos por a tende cu cierto momento Gobierno a trece padilanti, cu antes 
tabata tin intencion pa traha un parti nobo na San Pedro Hospital bieu, pero 
otronan tabata kier un hospital nobo y ta p'esey e tarifanan ta halto. Esaki 
ta un pretexto cu nos no por aceptá, pasobra nos no por bay back na duna 
esey como motibo, HE hospital t'ey, Nos no por bisa awor aki ta pasobra ela 
worde trahá tarifanan a subi, Un hecho ta cue tarifanan a subie T'esey nos 
mester constatá na e. momento aki, E tarifanan a subi y Gobierno mester a 

haci su empefio pa e pueblo no sufri e consecuencianan di esaki, Pues pa 
Gobierno mes duna un man, Y ora mi ta papia pa Gobierno mes duna un man, 

‘nos sabi cuanto placa ta worde malgastá door di e Gobeirno aki, Ta un secre= 
to público cue Gobierno aki a sobresalf den malgastamento di placa, Y ta 
p'esey nos ta pidi enbez di malgasta placa pee, manera tur hende por consta= 

tá ariba nos isla placa di represontacionnan, mi ta kere cu no tin un lugar 
ariba Aruba cu e placa ey no ta worde gastá na gran cantidad pa come y bebe 

merdia, anochi, atardi y tur ora, E placa ey cu ta worde madgastá esey nos 
kier parcialmente pa worde usá pa mehorá y aliviá e gastonan di dokter, gas= 
tonan di hospital cu nos pueblo tin, Y nos sabi, si Gobierno cuminzá cu e 

sistema ey anto nos por save hopi placa, Naturalmente den tratamento di e 
_etro punto di agenda, nos lo bay mucho mas en extenso ariba e asunto aki, 

Esaki solamente mi ta trecé pa ilustrá si Gobierno no sa unda e saca e placa, 
e saké for di e pot ey di malgastamento, parcialmente di e placa di repren 
sentacione end 

Sefior Presidente, tambe ni a trece padilanti e bocho ecu un miembro di Parla=- 
mento a bisa cu aleoholismo ta perti dí nos cultura, Mi no a meneioná nomber, 
pero e miembro, Sefiorita Barefio a weaccioná y ta p'esey mi ta obligá di rea 

accioná un biaha mas ariba e asunto, Enberdad e dama aki a trece padilanti 
den presencia di e Parlamentarionan Hulandes y manera e ta ponf den e nota 

di e Parlamentarionan « “Mejuffrouw Barefio merkt op dat het alcoholisme op 
Aruba niet als een probleem wordt onderkend\} Sefior Presidente, esaki pa nos 

no ta corecto, E ta worde considerá como un probleria, No tin ningun hende na 

Aruba cu por bisami cu nan no ta considerá alecoholismo como un problemas 
Despues e ta bisas''Aleoholisme behoort bij de cultuur en wordt geaccepteerd, 

“wordt vaak gezegd; Awor mi kier puntra ta kende den nos comunidad ta bisa 
eu aleoholismo ta pertenecé na nos cultura y cue ta worde aceptá, Mi kier 
tende ta ken den nos comunidad ta bisa esey. Sigur un hende cu ta respetá 
su mes no por bisa cu mal uso di alcohol ta worde considerá como parti di 

nos cultura, No tin un hende cu su sano huicio por bisa esey. Y ta p'esey 
nos ta rechazá y ta condená e expresionnan aki, y mas aun dilanti di Parla- 
mentarionan Hulandes, Pasobra alcoholismo kiermeen, no uso, sino abuso, di 
aleohol, Alcoholisno ta un malesa, y si nos bisa eu alcoholismo ta un malesa 
y nos ta consideré como un malesa, nos no por considerá malesa parti di nos 
cultura, Un malesa no por ta parti di nos cultura nunca di su bida, Esaki 
ta solamente pa reaccioná ariba e punto aki cu mi no kier a duna importancia,s 

pero como cue persóna aki a reaccioná, mi kier mustrele cu esaki no ta algo 
cono Parlamentarionan nester trece padilanti, sino nos mester mustra nos pre= 

oeupacion ariba dje, 
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Gobierno aun mas no mester mustre, solamente su preocupacim, pasobra tin 
placanan disponibel di Hulanda pa nos por traha lugarnan pa rehabilitacion 
di nog alcoholistanan,Y Pesey nos ta spera ariba Gobierno pa Gobierno cumin= 

zá na gasta e placa aki pa motibo cu si Gobierno no bay over na haci uso 

di e placa aki, kizas ora cu Gobierno lo ta dispuesto pa haciele, ya caba 

hopi dafio a worde hacf, e asunto aki tin basta afia caba ta andando y a llega 
e momento cu mester pone Man na obra y realisele, Haciendo su trabao,Gobierno 

no ta haciendo favor, Gobierno ta worde pagá pa e haci su trabaos Y otd Goe 

bierno ta worde pagá pa e haci su trabao , si Gobierno no ta cumpli cunele, 

anto Gobierno ta haci mal uso di e placa cu e pueblo tau pagele, Tu p'esgey 
nos kier mustra ariba e necesidadnan greandi eu tin den nos pueblo pa asina 

Gobierno tene cuenta cu nan y Gobierno tambe demostrá un seriedad door di 

gara e problema aki fuertemente y trece solucion den dje jy, no busca manera 

di praat e goed! y bisa cu tin hendenan den nog comunidad cu ta considerá 

alcoholismo parti dá nos cultura of cu alcoholismo ta worde aceptá, Dalmento 
di bitter no ta alcoholismo, Ora bo dal un social drink, no ta alcoholismo,: 
Ta mal uso di alcohol ta aleoholismo, Ora un hende ta alcohólico ta pasobra 
ela haci mal uso di alcohol, E persona aki a cay den un enfermedae”, mester 
busca moda di recuperé, rehabilitele den locual e la cay‚ No lagele pa su 

cuenta, anto asina hopi biaha famianan ta worde perdí, Pasobra aki ora bo 
yuda un dama of un tata di famia, bo ta yuda mantené e famia aki den un si- 
tuacion manera mester ta, Pero si Gobierno no pone atencion ariba dje, anto 
e ora ey nos ta considerá cu Gobierno no ta cumpliendo cu su trabao, Nos por 

bisa cu Gobierno a manda mil, dos mil, hende af6 pa cura. Nos ta contentoe 
Mare e por bira 5 mil mes y si nos teek e placa pa manda, manda, Lamentable= 

mente mi ta corda un caso ora cu Gobierno a tarda pa manda un persona afóé, 

e persona aki (un gran amigo dimi ) a fallecé pa motibonan di ed A 
Te awe mi ta corda con un persona a fallecó pa motibo di falta di diligencia 
di Gobierho, No ta solamente esunan cu a biba nos mester mencioná, Nos mester 
mencioná esunan cu pa falta di diligencia di Gobierno tambe a perde nan bida 
ya laga nan famianan atras, Pasobra si tabata tin diligencia di parti di 

Gobierno, tin di nan cu no tabata tin nodo di perde nan bida, Mi ta bisa un 

biaha mas cu no ta asunto cu mester compará e Gobierno aki cu Gobierno anter= 
ior, Pasobra por bisa, nos a manda mas hende afó6 cu Gobiernonan anterior. 
Tabata tin fallonan den pasado, laga nos busca moda di drechele, Pasobra cu 
tabata tin fallo den pasado, awe tin un otro Gobierno. Awor si e Gobierno 
aki tambe haci e mesun fallonan, anto lo mester bin un otro Gobierno anto, 

Pasobra aki nos mester papia habref cu otro, y demostrá cu ora Gobierno ta 
falla, mester reemplazé, Cu otro palabra no compará un Gobierno cu otronan, 
sino compará e Gobierno eu e debernan cue tin pa cumpli cunele, Y si un 

Gobierno falla pa cu e debernan cue tin pa cunpli cunele, anto e ora ey nos 
ta considerá cu e Gobierno aki no tin derecho di existencia, 

Sefior Presidente, cierto momento nos por a ripara den e sala aki den persona 
di e ultimo ofador ayera, diputado Kelly, cu e a haci masha hopi payasada, 

hasta mi a bisele cu ela cuminza bira hilaridad di e mesun partido di dje 

manera nan tabata hariele, pasobra nos ta considera cu un persona no mester 

degenera den payaso ora cue ta Vice=presidente di unpartido, mas aun ora cu 

e ta un miembro di Gobierno cu ta den e mando na ce isla, Cierto momento mi 
mester a interumpiele pa motibo cu ela mencioná mi nomber basta rato, como 

eu e no tabata tin materia pa papia ariba dje, Awor ni kier a mustra, sola= 
mente pa refuta e hecho, y mi sabi cu mi coleganan di partido cu antes taba= 
ta forma parti di e partido PPA lo no duna importancia na e palabranen di dje, 
pero mi persona como Presidente di e partido aki ta sintimi obligá di sali na 
vanguardia di nos componentenan, nos cantidatonan, nos miembronan di partido, 
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Pa motibo eu no ta asina cu nos mester permitf pa un diputado haci su mes 

ridiculo ora cu e mester contestá preguntanan. Tocante di subsidio di cas, 
ora cu nos colega Sefior Dodo Figaroa a trecé padilanti, nos a ripará cu , 

aurke cu e diputado aki ta envolví den tur asunto di Nationale Woningraad, 
te awe nos ta kere y nos a ripará cu e no a comprendé kiko ta e trabao di 

Nationale Woningraad, kiko ta e Statuutnan di Nationale Woningraad, y mi ta 
kere e no a lesa e programa di Nationale Woningrvaad, Loke Sefior Figaroa a 

trece padilanti ta justamente un di e onderwerpennan, un di e doelstellingen= 
nan cu Nationale Woningraad ta traha cunele na Hulanda, y mustrando cu e no 
a comprendé Sefiar. Figaroa, ela mustra Su ignorancia ariba e tereno aki y cu 

e mester sifia hopi einda pa e por sabi ta de que se trata, Den su afán pa 

ridiculizá un otro politico, e persona aki ta demostrá su falta di vision 
politico, eu falta di vision como mandatario den nos eumunidad, Locual ta 
duel nos, pa motibo ecu nos ta considerá cú un persona den e posieion di 

diputado mester ta “broad minded} su mente mester ta habrf pa tur clase di 
proposiecion, Pasobra Sefior Figaroa, nos colega, a bini cu un proposicion, 
caminda e ta duna Gobierno "in overweging den consideracion, cu si encaso 
Gobierno no por penga ariba e heeho eu si un persona no por haya cas di 
Gobierno y e persona aki lo mester huur un cas, kizas di 400 florin, y su 
entrada no ta duna pa e huur e cas aki, si Gobierno no por pensa di: un sis= 

tema di subsidio, No ta asunto cu Gobierno tin cu paga e dofio di e cas extra, 
Si un huur ta 400 florin, ta 400 florin e dofo di e cas ta haya, Sinembargo 

aliviá e huurdóé di e cas, aliviá den e sentido cu enbez di e mester paga tur 
e 400- florin aki, Gobierno por yudé cu algo pa e por conpletá e tres shen of 
400 florin aki den un sistema di subsidio, Pasobra ya caba pees den casnan 
‘di pueblo ros ta contento cu egey a worde hací, tempo cu mi tabata diputado 
mi ta corda cue agunto aki a worde wantá pa varios afia, mi a drenta eyden 

y- mi a ehecutá e subsidio pa e huurdónan di casnan di pueblo, pa aliviánan 

den pagamento di e cas, Pasobra no ta tur hende por paga e cas cu nan ta huur, 
Pasobra tin hende cu ta door di necesidad nan ta core huur e cas, pPasobra 

nan. no por laga nan joeinan desampará, nan no por laga nan famia desampará. 

Y ta p'esey mes e personanan aki lo mester yudanza di parti di Gobierno, Nos 

ta contento ora personanan por haya un cas di Gobierno pa huur, aunke nos 

ta laga un banda hopi biaha manipulacionnan, presionnan cu ta worde hací 

ariba hende, abusonan, y expresionan insultante cu nan mester wanta hasta di 

diputado ended 

DE HEER P, KELE, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, den esaki mi kier pa Sefior 

Vos bin cu ehempel. 

DE HEER &,J, _vOS (vervolg): Sefior Presidente, den ley nos ta bisa ora cu un 
asunto TR algcnoon bekelid Teit, bo no tin nodá probele, pasobra esnan cu ta 

tendeni si sa for di ken nan a haya e ahusos Pero di otro banda mi kier 
mustra eu nos punto lo ta pa weita esnan cu no ta heayando e subsidio aki, 

si Gobierno por haci un analisacion pa asina ey nan pcr haya parti die a= 
yudo for dá Gobierno, Ta asina eu no vin un control si un persona ta pagando 

mas cu 15% di su salario na huur, sf of no, Pero sí Gobierno sa cu tin mas 

o menos’2 mil hende ariba wachtlijst pa casnan en pueblo, Pakiko Gobierno 

no tá cuminzó.cu un analisacion promé di e sonanan aki pa weita ya caba 
Gobierno tin un leidraad pa cuninzá teaha ntDhe dje y a base di esey Gobier= 
no'por sigi haci mas investigacion, y llega te na e drechamento di e situa= 

eien dá e personanan aki, Pa tefminá, mi ta spera cu door di e splicacion 
aki Gobierno por a conprende kiko ters nos punto di bista ora nos a trece e 

asunto di subsidio pediladti, 



1=62 

Pues ta pa Gobierno haci un estudio di dje, y core rechasele, 

Pa terminá, Sefor Presidente, awor ey mi a papia di mi coleganan cu a bini 

di e partido di PPA,-cu a: lagele pa motibo di principio, no pa asunto di 

posicion ariba lista, ni tampoco asunto pa bira presidente di e partido, e 

ora a worde trecí padilanti door di e diputado cu Seüor Frank Croes a bandoná 

PPA, pero antes e tabata di acuerdo eu e soberanfa di Aruba, Awor mi kier a 
mustra Sefior Kelly eu e declaracion cu Sefior Frank Croes a duna e tempo ey 

despues cu ela caba di vota pa e mocion, ela firma y e a bisa lo siguientes 

Typmando na consideracion e tumornan persistente cu ta purba trece na duna 

lealtad di mi persona pa ideologia di PPA encuanto e futuro estatal di Aruba, 

mi ta sintimisobligá na duna e siguiente declaracion,"' E ta sigi bisa, Noates 

goricamente mi ta desmentí túr e rumornan di mala fé plamá, y- enfaticamente 

ta destacÂ e mal impresionnan creá cu lo mi a bandoná filanan di Partido 
Patriotico Arubano, Mi ta calificá e mal intencionnan aki cono ilusión di mi 

tivalnan politico, Mi ta lider di fraccion interino pa PPA den Parlamento di 

Aruba, cual peusto mi ta cargando cu orgullo ya cu mi ta combencf cue filo- 

soffa di PPA desde su fundacion pa Don Juan Enrique Írausquin qee,pede ta 

cuadra completamente cu mi ideologfa,Si mi a firma un mocion encuanto Aruba 

Soberano hunto cu MEP , esey no ta indicacion cu mi ta di acuerdo cu e pen= 

gamento di e partido MEP ariba e tereno estatal, Mas claro no canta un gallo. 

Mi a bringa semper pa un Aruba Soberano cu su propio constitucion, pero tee 

niendo lazonan estatal cu e otro islanan di Antillas contal e desco aki ta 

existf tambe serca e otro islanan, Finalizando mi kier a mustra. cu enfasis 

ariba e hecho cu mi ta leal na e idedogia di PPA, y eomo lider di fraccion 

interino lo mi sigi lucha na bienestar di henter e comunidad Arubano di c 

noble y glorioso Partido Patriotico Arubano tan leu cu segun mi consenchi 

PPA sigi e filosofia di e gran servidor di puebloë 

Sefiar Presidente, esaki solamente ta refutá locual cu a worde trecí padilanti 

ta pont claramente, esta manteniendo lazonan estatal cu e otro islanan, Sefior 

Presidente, esaki ta solamente pa refutá locval a worde trecí padilantie 

Mi tambe ta kere cu e no tin nada di haber cu e punto di agenda, ta p'esey 

mi no por comprondé con bo por permití Seöor Kelly trecé padilanti, 

DE VOORZITTER: Nos ta sera e punto ey. E reunion aki ta worde será, e ultimo 

parti aki ta worde kitá for di notulen y si sigi asina mi ta sera radio tambe, 

Sefior Leo, 

DE HEER D.I,LEO: Sefior- Presidente, nos a bini akiden ayera y nos a kaba di 

weita y Bcucha algo sosodé atrobe cu ta tristo cu den Parlamento di Aruba 

esakinan mester sogodé,Un pais cu ta bay pa su independencia, y pueblo ta 

seuchando loke cu ta sosodé na e momento aki, anto nan ta pensa ta na unda 

nos ta bay. QUO VADIS,ARUBAS Ta p'esey mes dia 25 di april, e partido cu ta 

na mando na e momento aki, e Gobierno aki, lo haya un mayorfa amplastante, 

comokiera eu e pueblo por a ripará cu nan ta personanan serio, ta personanan 

cu a tuma e causa na pecho, y cu no ta bin haci desorden, y asina baha e ni= 

vel di e Parlanento, Ta tristo cu tres biaha Bo mester a hala atencion di un 

miembro,: Sefor Presidmete, pasobra e ta bay fuera di orden, Ta asina aki cu 

mi por a scucha unda ta worde treci padilanti cu e Gobierno aki podiser no 

a haci mucho ariba e tereno social, pues manera mi a bisa ayera, ta e unico 

Gobierno, (mi no ta bisa cue otronan no a haci nada) cu a tuma e asunto social 

na pecho y a traha ariba djes No solamente pa e asunto di onderstand of kaars 

chi di dokter, pero ariba diferente otro trabaonan social pa e pueblo aki, e 

Gobierno aki a tume serio, Nos por tuma pee‚na San Nicolaas na e@ momentonan 

aki tin e coastraccion di e Centro Medicoe 
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Esey ta conta tambe ariba e tereno social, pasobra e pueblo di San Nicolaas 
pa mas cu 20, 25 afia largo a sinta warda un Centro Médico y nunca e a bini, 
Si no ta pa e Gobierno aki , awe tampoco lo e no t'ey, Nos a dicidf dá pone 
pia abao cu e mester worde construi dentro di un periodo eortoeDen pasado 
masha hopi konde mester a sali for di San Nicolaas y hopi bez cu e transport 
eu tabata tin nan mester a bin te hospital, y pa otro cu nan mester serca 
eierto specialista nan mester a bin di mainta trempan pa atardi. bay back cas, 
Pero den futuro muy cercano, ora cue Centro Médico aki habri, mi ta kere cu 
e pueblo lo haya un alivio grandi, ecnokiera cu casi tur dia lo tin specialise 
ta alla den y nos ta bay pone exigencianan, manera den pasado caba,- cu tur 
especialista cu por traha alla den, mester traha alla den, Esey nos ta conté 
como un trabao social, pasobra ta e pueblo ta esun cu ta worde aliviá di un 
peso grandi, y na e momento aki nos ta trahando pa bin Parlamento pa un extene 
sion axiba e edificio aki pa asina cierto otro trabaonan tambe, cu antes no 
tabata por tambe lo por worde hacf na Centro Uédico, Esaki nos ta considerd 
como un teabao social. grandi pa e pucblo di San Nicolaas, 

Tambe den vi di e districtonan nos a trahe clínica, Nos ta trahando na e mo= 
mento aki pa trece mas dokter pa diferente otro districto, pee Madiki y un 
otro pa San Nicolaas pa asina aliviá e trabao di e otro dokternan y tambe yu= 
da e pueblo cu por bin na remarca pa tratamento médico, iseynan ta trabaonan 
social, Tocante eu nos ta manda hopi hende af6 ta agina eu nos no ta traha 
lista pa manda afé, pero si cu nos ta weita hecesidad di cada caso y e pa= 
tient ta bay afó, Nos por bisa cu esaki ta e placa di belasting di un pueblo 
y di ganancia di comercio, En todo caso e cen aki nos ta usele debidamente 
pa salud di nos enfermonan, be HEREN 4 

sefior Presidente, tambe tocante e prijs halto di Hospital, ayera caba mi a 
bini ariba djele, Na e momento eu bo a traha un edificio cù a costa mas di 
20 millon bo no por spera otro cos cu prijs mester subi, Y “ta p'esey mes nos 
no kier pa ta träha un edificio nobo pa e Centrò Psyciátrico, Nos ta haya e 
edificio di San Pedro Hospital adecusdo, esta e construcción unda tabata | 
Maria=afdeling ta worde drechá, y ayera merdia, despues cu a hiba palabra, 
nos tabata tin reunion aki tocanté djele y na unda un architeeto' loeal lo 
bay traha ariba e trabao-aki pa asina presentele y pa nos por cuminzá cu ec 
trabaonan di construccion, Asina ta e perti cu lo bay bira un total di: 
cuarenta cama, lo bay cumingá run promé cu 20 y despues e otro 20 lo bini, 
Esey ta otro trabao social, Manera mi a bisa caba ayera, nos no a haya. 
ningun proyecto trahá pa e Centro aki, ta nos mester a busca e informactonnan 
hunto cu diferente otro fundaciones cu a yuda berdaderamente mosha hopi. mes, 
y a duna un man den esaki, Awor cu nos tin e'dokter cu a bini poco luna pasá, 
e zenuwarts, na e momento aki e ta e persona cu ta novietido ariba e tereno 
eu nos por bini clá eu tur e plannan, Nos ta bay heya pa e eonstruccion tuma 
lugar dentro di muy poco, pa asina yùüda nos patientnan cu awe mester bay 
Ps@, Corsow of otro caminda, eu nan. ta bay haya tratamento na Aruba mes, 
sey tambe ta otro trabao social, comokiera cu hopi di e hendenan aki ta. bai 

afó6, y nan fania no ta weita. nan pa un tempo basta largo, Y nos. ta haciendo 
esaki na beneficio di nos hendenan, y enfermonan, 

Tocante di dunamento.di kaarchi pa e asunto di tratamento médico, esaki tur. 

hende sa con e ta bay, Na momento cu e patient llega Hospital, ete haci un 
peticion via e speciâlist cu ta duné tratanento, e ta bay vfa administracion 
di Hospital, y e ta bin cu un,manera vos ta llamé, "witte kaart'' y e por 
haya un voorlopige kaart, cu ta e kaarchi blauw, pa asina su tratamento por 
sigi debidamente na Hospital, y Gobierno ta pagele. 5 
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Asina ta cue patient ta haya su tratamento na Hospital cu e voorlopige 

kaart, y e por hayatur Locual. ta necesario pa e haya su cuido médico, 

E pueblo mes por comprendé cu ningun momento, ningun hende ta worde. 

nengé un kaarchi pa tratamento, Riba e otro asuntonan cu ta di e depar= 

tamento aki Sefior Diputado Boekhoudt mes lo biní ariba dje. 

Tambe va worde trecf padilanti si un Gobierno a falla ariba e tereno aki, 

Gobierno no tin derecho di keda, Esey mes mi a bisa na principio cue Go= 

bierno aki a demonstrá cue noa falla y asina ta cu pa hopi afia mas e ta 

bay; pasobra e La e Gobierno cua mustra cu a demonstrá tambe cu e ta 

corda ariba e homber chikito.Mlanera nos por lesa diferente biaha di otro 

pafsnan, cu ta llega e momento cue homber chikito ta sinta cu nos tur na 

mesa y esey ta den: un futuro sercano cu lo bini basta liher, pasobra mi 

ta kere cu esey ta e parti grandi di un pueblo, cu tur tin mag di sinta 

hunto, pero esunnan cu semper bay, pa afas, a worde lubidá nan tin e 

derecho tambe di sinta junto pa asina por biba, nos por bisa casi igual 

eu uno y tur. Manera mi ta bisa tur ora nos mester bini den Gobierno, 

pero tin cierto leynan cu ta cay central, pero sí cue sistema di coó= 

perativa cu egey ta un otro cos sogial mas pa nos pueblo, pa asina uno 

y tur por bira dofio di algo cu nunca antes tabata tin e posibilidad 

ptele, Esey ta como un di e purtonan social grandi pa un pafs na unda 

esun cu nunca a worde reconocf, mester haya reconocimiento, y cu e@ tambe 

tin algo di bisa ariba futuro di su isla, 

Sefior Presidente, esaki mi ta kere ta basta pa e biaha aki, Danki, 

MEJUFFROUW G, BARENO Sefior Presidente, mi kier a relacioná solamente 

tocante di alcoholismo cu Sefior Watty Vos a trece padilanti, Mi no a 

bini cu un persoonlijk feit na e momento ey, pasobra di antenano mi sa 

cu esaki ta tempo perdl cu Sefior Watty Vos, pasobra € ta _econocf como 

e campeon den e Parlamento aki como trocedó di palabra, Mi a trece | 

claramente padilanti ayera caba na unda mi &-lesa e notulennan kiko ta | 

worde bisá den pueblo, Y mi ta lamentáÁ cu Sefior Watty Vos ta bira e 

palabranan aki, pasobra ct esaki un problema grandi di nos comunidad | 

ta worde tapá, Un alcoholista-cu no ta reconocé cu e ta alcoholista 

ta sumamente dificil pa bo curé, Nos sa cu alcoholismo ta un malesa, | 

pero tanten cu e persona ey no a reconoct esey, e ta imposible, Ye ta 

worde tapé door di bisa cue ta adaptá na nos cultura, No ta Grace 

Barefio a bisa escye E ta worde bisá pa tapa Y mi sá di esakinan, | 

pasobra den mi trabao diariamente mi ta topa problemanan grandi, | 

consecuencianan grandiì di un alcoholista den un cas di un persona. 

Plesey mi ta lamentá eu na un manera irresponsabel Sefior Watty Vos a 

trece e cos aki padilanti, Y como Parlamentario responsabel mi a trece 

esaki dilanti- di e Parlamentarionan Hulandes, Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER S,SPANNERs Sefior Presidente, na promé lugar mi kier a gradicí dipu= 

Fado Boekhoudt pa gu splicasion, aunke na un dado momento tabata falta cietr= | 

to aclaracionnan, Tocante di e beroepscommissie, mi kier pidí pa tuma delas= 

ter factor na consideraeion pa asina facilita e ortogamento di cuido social, 

Mambe mi kier pidi y ni ta spera pa e beroepsconmissie aki funcioná na un 

manera impetrcial, 
Tocante di e personanan cu.a worde perhudicá durante e candela den Village 

y a worde primintí ayudo social door di Gobierno, mi kier a bisa cu tocante | 

esaki e diputado no a duna mucho aclaracione 
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DE HEER C,B,BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Persoonlijk feit, Sefior Presidente, 
Sefior Spanner mi a repasá henter un rapport cu mi a ricibf AI e Departamento 
di Guido Social ariba e tereno ey, dunando detalle completo.y ainda si Sefior 
Spanner kier tira un bista ariba henter e rapport lo mi no tin ningun bezwaar, 

DE HEER 5, SPANNER s No obstante di loeual Sefior Boekhoudt a trece padilanti 

tin algun cosnan cu mi ta sigur ta di hopi importancia y cu nester worde 

trecf na conoecimiento di e diputado, y asina tal bez e por instruí of informé 
esnan cu ta.envolví cu ta forma parti di e comision cu mester zorg pa asina, 

__percutá pa e hendenan aki a worde tratá y miré pé debidamente,Mi ta na haltura 
‘eu tin cierto personanan cu ta hospedando den un pensioen, manera Sefior 

Boekhoudt a trece padilanti ayera na Sen NloolaBetensen 

DE VOORZITTER: Sefior Spanner, mi kier a kkene held lant sf cu aki ta date 

un punto dí agenda riba e beleid di Bestuurscollege pa cu Maatschappelijke 

Zorg, no pa trata un caso recien ta den estudio. 

DE HEER SPANNER: Sefior Presidente, e caso di Maatschappelijke Zorg, e punto 

di agenda aki, tambe tin di haber cu nos cuido social, 

DE VOORZITTER: No, pero caso vécien y specifiek, Ta ariba beleid di Maatschap= 

pelijke Zorge ate 

DE HEER S, SPANNER: Sf, pero e beleid aki no ta in het algemeen ? Esaki tambe 

Ta trata algo TT Metschappelijke ZOLZe 
Pee, e Hefe di Maatschappelijke Zorg, Sefior Clyve Lacle, ta un di e enden 

eu a worde nombra como coordinador den e asunto aki, Y Sefior Clyve lacle,: 

siendo miembro di Raad, tambe por ta na altura y talvez tambe por trece cierto 

splicasion si e ta na Eltora di locval mi ta trece padilanti, Si mi sa cu nan 

no ta na altúra di djeg e por yude, Ĳ, e por mira berdad pa e Gobier no guepli 

y esnan cu …eeovoe EES 

DE VOORZITTER: Sefor Spanner, esey no kiermeen cu den mend shed Een bint 

y trata c e punto ey sec asina, Tur e informacionhan eu Sefior Spanner tin, 

Sefior Spanner por pasa pa e coordinador, Loké mi kier trece padilantí ta cu 

nos.no ta akiden. pa trata casonan specífico, Nos ta akiden pa trata e beleid 

di e college over Naats chappelijke Zorg en general, Esey ta loke mi kier trece 

padilanti, Nos no ta akiden pa papia ariba casonan specffico, especialmente 

casonan recien cu ainda ta den estudio y cu no ta clá ainda, 

DE HEER _S. PANNER3 Nada ta den estudio, Sefor Presidente, Di e informacion cu 

emi ta disponf di ‘dje, no ta asina, Ayera ora mi a trece cierto cos padilanti 

Sefior Boekhoudt a_duna cierto cóntesta, Esey no ta nificá cu tur cos cu ela’ 

trece padilanti ta corecto,Y mi ta kere aki ta e Juger, caminda nos por acla= 

reá cierto cosnan, No tin nada pa sconde, 

DE VOORZITTER s Nos no ta trata di sconde nada, Seüor Spanner, 

DE HEER CG LACID; Punt van orde „ Seüor Presidente, Mi ta compronde cu Sefior 

Spanner su curazon ta brota pa yuda y naturalmente e ta un caso andandoe 

Sefior Presidnete, mes a duna e sugerencia, ami tambe ta pone enfasis ariba 

djele, pa eualkier informacion cue tin e contact m&atschappelijkewerkersnan 

y nan por sigi elaborá, Danki, Sefior Presidente, 
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DE VOORZITIERsSefior Spanner, por dal bay pero mi ta djies remarca esaki, p 

pasobra esaki tambe tabata parti di e contesta di Seffor Boekhoudt cu ainda 

e asunto no ta afgerond, Pero bo por dal bay,libremente, 

DE HEER S,SPAMIERs, Sefior Presidente, cu mucho gusto lo mi kier cooperá pa e 

asunto aki desarolá na un manera debido, Na promé lugar mi no ta di acuerdo 

cue manera eu tur e-asunto akí a bay, Si nos tin un Eilandsraad y si cierto 

cos ta worde haci, bo kier envolví tur hende y bo kier pa tur hende yuda bo 

eu cierto informacion, sikiera bo mester pone nos na altura, Esaki no a Som 

godé, Na dado momento e ta parce politica ta wordo hungá, (esaki ta e impre= 

sion cu hopi hende ta haya) cu esuman cu a bira víctima y cu esunan den nece= 

sidad, Mi ta kere cu ta mi deber, siendo cu ta un persona cu ta na conocemento 

di e agunto aki pa trece esaki padilanti y pa mustra esnan cu a haci cierto 

promesanan cu nan tin ecu cumpli eu nan, Y esaki pues ni kier a haci abierta= 

mente, pero pa buena marcha si, Sefior Presidente, ta degeá pa mi trata na un 

manera of otro contact e hendenan, pee, Sefior Clyve Laclé of otro personanan 

concernf cu no tabata tin sikiera e bondad pa bisa nos, mi ta kere cu tal 

bez den e sentido mi ta willing aki pa mi cooperá, pero si informacion cu mi 

duna si nan no follow up ariba dje y cumpli cu locual a worde primintf, sigur, 

Lo mi bin back den e Raad aki y pidi un punto specífico pa trata e asuno aki, 

DE HEER C,B,BOEKHOUDT', GEDEPUTEERDE: Sefior Spanner kier a clarificá solamente 

cu Sefior Clive Taclé den e sala aki como miembro di Parlamento y no ta re 

presentá e Departamento actualmente, Asina ta cualkier pregunta cu no por 

worde reglá cu e departamento, Seïor Spanner ta libre pa contact mi tambe 

y lo mi sigi atendé, 

DE HEER S, SPANNER: Mi ta contento pa tende esaki, sinombargo mi kier laga 

Sefior Boekhoudt ga cu Sefior Clyve Laclé, segun cu ela participá na mis y 

segun ela declará abiertamente ela worde nombrá como cobrdinador di tur e 

problemanan aki, E tabata na e sitio, ela bishitá diferente hende, pues mi 

ta suponé cu Sefor Clyve Laclé mester ta mas na altura cu Seor Boekhoudt, 

DE HEER CLYVE LACLEs Sefior Presidente, persoonlijk feit, B ta hopi aclareá, 

Ambtshalve Pestuurs college a haci un beroep ariba mi y mi ta haci mitrabao 

pero akiden mi ta un raadslid, 

DE HEER S. SPANNER: Mi ta limitami te aki, Sefior Presidente, 

DE HEER TH, FIGAROAs Sefor Presidente, na promer lugar mi ta gradicf Sefior 

diputado Boekhoudt pa su contestanan serio y al caso manera ta cuadra cu e 

posicion y deber di un diputado, Tambe mi ta gradicié pa e hecho cu ela 

. bin na un solucion pa e calvario cue hendenan cu mester cobra onderstand 

mester pasa aden, pará den solo, peomé cu nan haya e placa cu taparce como 

ecu ta un limosna nan tabata ricibf, A pesar cu e solucion cu Sefior Casper 

- Boekhoudt a haya pa e problema aki no tabatey und e pProposicionman cu mi 

a haya, mi ta aplaudí cu dí awor en adelante e hendenan por haya nan onder= 

stand pagá cu un check, cu ta haci cu nan ho tin nodi mas di bin para den 

‘e solo pasa e humiliacion y e tormento promé cu nan haya nan placa, Pero 

una bez cu nan ta haya pagé eu nan check, mester sifia nan cu no ta solamente 

na banco nan mester bay pa cash nan check, pero nan por cash e tambe na e 

tiendanan unda eu nan ta haci nan comprasnan, Tambe mester tira un bista 

eu e doo di e tiendanan ey no ta bai haci abuso di e pobernan ey, ora nan 

ta bay cash nan check serca nane 
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Pasobra naturälmente tin hende fededigho, pero podiser tin algun, di nen cu 
lo bay cobranan:pa cash e cheknan aki, locual mi no ta kere ta un cos husto 

pa un pober-hende cu ta ricibf un yudanza social cu e mester hay paga pa e 

cobra, su. check tambe,: Efe 
Ariba un otro punto (podiser mi no a scucha bon ) mi no a haya contesta 
ariba tratarento di e ruchanan di sohool pa caries, Ïenera mi a bisa esaki 
ta un punto social, como cu mayoria.di e mayornan lo no ta den e, posicion 

“‘financiero pa laga drecha diente di nan muchanan te ora e muchanan mes bira 

greandi y ner ta treaha pa drecha nan dientenan, Asina ta una bez cu nos gasta 
tanto placa pe casonan di cuido medico, mi ta kere cu esaki tambe ta un gasto 

eu nos por haci pa bienestar y futuro di nos muchanan, 

‘Ariba ui otro caso, Sefor Presidente, lo mi mester hala Sefior Presidente su 
‘ateneion, Ora eu un diputado ta papia den nomber di Bestuurs scollege y ta 
‘bini cu insinvacionnan personal na miembronan di Raad, mi ta haya. cu ta 

deber di e Presidente di hala su atecion y káta palabra for di dje pasobra 

si e no haci esaki e por causa cu e Raad aki ta degeneré, pasobra nos tur 

Sabi chuerchamento ta un cos masha facil, pero pa generá algo util den c 
aad aki ta masha trabahoso, Loke cu a pasa ayera ora cu un diputado tabata 

respondiendo akiden, ta baha e nivel di e Raad aki, y ta degenera e Raad, 
Asina mi ta pidi, Sefor Presidente, pa awor en adelante ora un diputado ta 
papia“den nomber di Bestuurscollege.y e ta bira personal cu cualkier miembro 

di Raad, kita palabra for di dje, pasobra ‘esaki por causa cu akiden.ta bin 
un degeneracion completo, Ora-cu un hende ta bin cu un punto, manera ami 

a bin cu né di tal Índole como inhusticia social ta sogodé eu un geupo di 
hende, y cu uno ta häya tal subsidio 7 e otro no, eta trecé como un cos di 

chuèrche, Sefior Presidente, esaki no ta cuadra cu e dignidad di e Raad aki, 
Ta p'esey di awor-en adelante mi ta spera cu Sefior Presidente pone bon 

atencion ora:cu e dipgtedonan ta respondé miembronen di Raad, Masha danki, 

“DE VOORZITTER: Sefor Ende, cu mil amor lo mi kier coöperá cu-esey, pero 

mi ta kere eu akiden nos ta bin cu por lo menos 21 hende grandi o mas y mi 
ta kere cu cada hende lo’mester sa con pa comportá nan mes, Mi ta kere cu 
ta un stap necesario; pero ta un stap leu di más caminda cu Voorzitter 

mester treed op manera corigiente cada bez akiden, E mesun cos cu Sefior 

figaroa ta bisa pa miembronan di College, cu mil amor lo mi kier haciele 

pero esaki ta mes bien aplicable pa miembronan di Raad, Dus lo mi tene 
cuenta cu esaki,: pero den su totalidad, Palabra ta na Sefior diputado 

Baeldaoud:be 

DE HEER CD, BOEKGOUDT GEDEPUTEERDE: Sefior. Presidente, den e segunda 
anda aki.mi kier a gradief tur esnan cu a duna palabra di elogio na Bestuurs=- 

college, encuanto pasamento di e Bilandsbesluit aki, Den e segunda tanda tam 

bata tin masha poco preguntas especifico cu a worde hacf, Un pregunta cu a 
worde hacf cu ta masha base technico ta esun cu Sefior Watty Vos a haci, pa 

puntra: especificamente cuanto: andere tand tini durante januari '78, oetcher, 
december; janvari Re, tambe, Esaki nos. no por dunele na e momento aki, pero 

gustosamente. nos: lo kier a. haciele pa e_ por hayele por escrito, Nos a duna 

e departamento caba insteuceion pa acomula nan, ye por hayele por escrito, 
Esey tarmbe ta inclui e knn di kaarchinan di dokter, E hercontrole sf mi 

kier bisse cu e ‘ta worde hacf peri todicanente, Tur luna e eontrolamento aki 
ta tuma Lugar. ' ; 

Sefior Rudi Frank a bini cu diferente « SUgCT vencia y recomendacion, y ta htt 
pa mas uitvoeringsbesluitennan worde sigi trahá ariba dje, Esey ta intencion 
di Destuurscollege,nos ta trahando caba ariba diferente otro, 
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Ademas di esey tambe e recomendacion cue tabata tini pa papia, usa e 15 mi- 

nuut di Television pa duna splicacion na e comunidad ariba e contenido di e 

reglamento aki, tambe Bestuurscollege tin esaki den consideracion, pa sigi 

duna e pueblo mas informacion ariba henter e reglamento nobo aki, 

Sefior Spanner tambe- a haci mas recomendacionnan pa e beroepscommissie por 

funcioná debidamente, E beroepscommissie lo sigi atendé cu e asunto ey y 

seguramente como nan no ta profesionalnan, nan lo haci un trabao adecuadamente 

durante cu nan ta traha como miembronan di e beroepscommissie, 

BE sugerencia cu Sefor Dodo Figaroa a haci tambe encuanto e diente di muchanan, 

esey mi kier biga cu Bestuurscollege tin e dientistanan di school ta haci 

cierto trabadnan pa Gobierno, pero sf nos a papia tambe pa bin eu un Eilands- 

besluit pa por yuda mas ainda cu tratamento di dientenan di e muchanan cu 

tin necesgidad di esey. 

Y esey, Sefior Presidente, ta tur e preguntanan hací especificamente den se= 

gunda buelta, 
Masha danki, 

DE HEER P KELLY, GEDEPUTEERDE Sefior Presidente, gustosamente mi kier a re- 

acciona ariba Bo peticion pa keda mas alcaso, Mi kier bisa sf cu di miembro= 

nan ora nan haci pregunta si nan keda alcaso, si nan keda zaakelijk y no 

bini eu insinuacionnan politica, automaticamente lo no tin un reaccion di mi 

banda como tal, Pero ora eu nan ta bin eu insinuacionnan como sifuera cu wega 

politica ta worde hungá, naturalmente no ta tur ora ta mi custumber di con= 

testanan eriba e mes un nivel, pero tin biaha bo tin cu haci esey pa mustra 

nan cu mester keda alcaso, Y mi kier a haci uso di esaki di expresá eu como 

no tabata tin nada cu vale le pena pa reacciona ariba dje, ni di Sefor Figaroa 

y ni di Sefior Vos, mi te kere mi lo cumpli cu Bo peticion y keda alcaso mi 

ta keda asina leu, 

DE VOORZITTER: Tin un proposicion Sefores di parti dá diputado Boekhoudt to= 

cante nombramento di e beroepscommissie, pa e leynan aki bay cuminzá funcioná 

bon, en todo caso e hendenan tin 14 dia pa apeláÁ ariba desicionnan di colege, 

pero lo ta huicioso sí pa awe mes,si ta posibel, pa Raad por a nombra e be= 

roepscommissie, B proposicion di diputado Boekhoudt ta, cu despues di e agen= 

dapunt aki kizas nos por a schors e reunion un rato pa duna ocasion pa e 

Raad bin cu: proposicion pa nombra e beroepscommissie, B ta necesario, e 

mester keda dicidí preferiblemente awe mes si ta posibel, Dus despues di e 

punto di agenda aki mi ta schors e reunion un mei ora asina pa deliberá, y 

nombra e beroepsconmissies 

Vraagpunten ? Sefior Vos, 

DE HEER E‚J,VOS: Sefior Presidente, ta straffami masha hopi cu Gobierno no por 

duna, mi contesta ariba mi preguntanan, pero mí no kier insistí na e momento 

aki, pero sí nos ta tratando despues di e punto di agenda aki situacion fim 

nanciero, Awor e momento ey sf mi tabata kier e cifranan aki, Awor aki mi 

no ta keda persistf ariba nan, pasobra kizas Sefior diputädo no tin nan cuné 

na e momento aki, pero mi kier pa e contesta no bin schriftelijk, pero pa 

cuminzá traha ariba dje, pa ore cu nos trata e otro agendapunt, nos por haya 

informacion cuanto onderstand a worde duná na e fechanan ey‚ cuanto kaarchi 

di dokter etc, , nos tampoco no por trata e politica finaciero di Gobierno 

Insular,. 
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Esaki ta yuda nos formulá nos opinion encuento dá e situacion financiero, 

Asina ta mi ta spera cu pa e próximo agendapunt sí nos tin contesta ariba 
e preguntanen aki, si no nos lo bolbe lanza nan, Pero cu ya e diputado a 

bisa cu nan lo trata e preguntanan aki, nos ta spera cu nos no tin nodo 

di lanza e preguntanan mas den e próximo agendapunt, pero pa e prÓximo 
agendapunt ora e contestá nog lo haye e contestanan aki, 

DE VOORZITTERS Segun diputado Boekhoudt, di acuerdo Sefior Vos, 

Di HEER TH, PIGAROAe Vraagpunt, Mi no a haya contesta tocante di e posi= 

bel tratamento di caries di e muchanan dí school. 

DE VOORZITTER; Ta asina akinan, kizas no specíficamente pero ta e inten- 

eion di hasta bini cu reglamentonan y tambe mehoracion Schooltandartsen 
Dienst, Y nos tin hasta den estudio na modo di bisa pa,e facilidadesnan 
cu lo mester bini kizas pa heeciele mobiel, Y den esaki tambe tin lo si= 
guiente cu pa motibo di aseguro, pa matibo di ley, caxries nunca a worde 

considerá pa tratamento, Y ta p'esey Sefior Boekhoudt a bisa cu por ta pa 
medio di un Milandsbesluit of Verordening, kiko ke sea, ban haci esaki 

posibel, Dus e mester worde cambiÁ ainda, pasobra eigenlijk caries pa 
mayorfa caminda dus pa sociale verzekering y pa otro aseguronan etc, ta 
un di e cosnan cu ta worde excluf pa yudanza pa diente, Dus esey lo mester 
worde cambiá tambe, 

DE HEER TH, FIGAROAs Wel, mí ta comprondé anto cu Bestuurscollege ta tu= 

mando esaki na consgideracion y dentro di poco lo nog haya un contesta 
ariba esaki, 

DE VOORZITTER: Coutesta no, Bestuurscollege ta purba di corigiele, 

Tin mas vraagpunten? Lo ta bon pa nos schors e reunion awor aki promé cu 

nos aceptá e punto aki pa nos por sera e parti di e beroepscommissie, 
Mi ta schors e reunion pa mey ora, 

(vervolg op blz, 69=a,) menne tre evn a nen enn er rn ee tea nr ae et mee en ent gm er eten 
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NA 'D ESB HO RST N 6 
mn mn en a me en nn me en 

DE VOORZITTER: Nos ta continuâ cu nos reunion, segun mi a comprendt, 

& miembrònan di Raad ya caba a caba di entregà e mombernan pá 
e miembronan cu lo componé_ e beroepscommissie, Palabra ta na Senor 
Boekhoudt. 

DE HEER on Dad ZOEK QUDT GEDEPUTEERDE: Sl, Senor Presidente, Ta 
pa mi un Satisfación pc pa por apuncië cue partidonan representà 
den sala di Parlamento aki a yega na un acuerdo pa nombra e si= 
guiente personanan den e beroepscommissies, Drs. Miriam Kelly, 
Senor Clarence Richartson,Senor Mito Croes, Pastoor Jansen, Mevrouw 

Carmen Croezesbopez. Esaká lo b'rs Jâ awor en adelantz e beroeps= 

commissie. Masha danki, 

DE HEER "J,! Ri FRANK: Senor Presidente, mi kier a expread- mi gra= 
titud pa’ e sugerencia haci pamnombra den '€.chmteion aki-persananan 
Har di ambiente di pokitica, y mi:ta sohtento su Raad únentmamente 
hs hay di aeuerdre“pa nambra eóoinca pefsonanan aki cu seguramente 
lo heci un trabao na bienestar di & pueblo Arubano. Masha danki. 

DE HEER G, F‚ CROES: Dí nos bande nos ta sumamente satisfecho cu 
tur e compomentenan’ di Raad unanimamente por a yega na un acuerdo 

motibo cu den e comision di apelacion aki nos ta mira cu 
tik un jurista, un sociologe, un socialwerksters, un sindicalista 
y un miembro di clero, Pues nos ta combenci cu e‚componentenan 
aki lo ta completamente ámpercial y lo elevà nan mes riba tur 
politica partidario y pesey nos mester expresá na henter Raad 
nos satisfaccion pa cu e hscho aki. 

DE HEER G, P, TRINIDAD: Mi tambe kier expres& mi satisfaccion cu 
nos a llega na un beroepscommissie cu nos ta considerà como im- 
parctal, mirando cu pa funcionamento di e ley aki e beroepscommissic. 
aki ta di suma importancia, Mi kier a pidi Bestuurscollege si co= 
mokiera cu ‘nós ta deliberd basta promt cu ros llega na e comision 
aki, y cu sin duda e personanan cu a worde mombrá aceptà nan tarea, 
considerando cu den e Eilandsverordening mes ta bisa, cu bij 
Eilandsbesluit por traha voorschriften pa segur& un bon funciona= 
mento di e comision aki, si Bestuurscollege cualkier die pensa di 
bini cu e voorschriftennan dki, lo mi aprecid si Bestuurscollege 
envolvi e miembronan di comision den stipulamento di e voorschriften- 
nan bao di cual nan lo bay traha, Pasobra awor aki un hende ta 
duna su aporte, e ta bisa mi ta di acuerdo pa drenta:se comision, 
pero tal bez ora cu bini cierto reglamentonan e por bisa: no, 
bao di e condicionnan aki sl mi no ta dispuesto di traha, kier meen, 
laga e comision aki tambe: participà den stiputemento di e con= 
dicionnan. pa nan trabao, 

DE HEER F, CROES: Senor Presidente, neturalmente mi kier gradici 
tur e personanan cu ta aceptá tal posicion y mi tin sigur y con= 
fianza cu nan lo ehecutá nan trabao como debe ser, Sinembargo mi 
ta kere cu toch mi mester propont pa e comision aki pa ora di nan 
zitting como. beroepscommissie por’ ser considerà ter beschikking di 
Eilandsraad pa nan por eherct nan trabao totalmente sin cue ta 
reflehá cu ta bao otro organo, cu nan ta un drgano totalmente 
imparcial y mas halto, 



1-70 

Y tambe e ora ey automdticamente pa man zittingsdagen stipulá e 
schadevergoeding manera semper ta conoci cu tur otro comisionnnan 
halto di Gobierno. Danki, 

DE HEER S, SPANNER: Senor Presidente, mi ta contento cu mi por a 
contribui pa yuda na formacion di e beroepscommissie y mas contento 
mi ta pasobra un deseo cu mi a expresà, tanto awe como ayera, ä 
worde logrà, pasobra e personan cu ta forma e comision aki, mi ta 
sigur lo ta personan cu a mira e asuntonan aki na un manera imparcial, 
Pues esey ta loke mi kier a trece padilanti, 

DE HEER C, B, BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, di banda di 
Bestuurscollege nos a tende diferente sugerencianan di miembronan 

di Parlamento, y gustosamente nos ta tuma nan den consideracion. 

DE VOORZITTER: Nos ta sera e punto di agenda aki Y nos ta bay over 
na punto di agenda numero 5 Het financieel beleid van ‘het Bestuurs- 
college. 
sprekerslijst ta habri, Tin algun miembro cu ta tuma parti? 

DE HEER G, P, TRINIDAD: Senor Presidente, articulo 92 di Eilanden- 
regeling Nederlandse Antillen ta bisa den su cuminzamento lo siguinte: 
"De begroting voor het Eilandgebied wordt jaarlijks in &é&n of 
meer ontwerpen door het Bestuurscollege ontworpen en uiterlijk: op 
de eerste óktober van het jaar voorafgaande aan het dienstjaar waar- 
op zij betrekking heeft aan de Eilandsraad aangeboden ", Pues,Senor 
Presidente, e ley aki cu ta un ley vigente, pasobra ainda nog ta 
biba bao di e stipulacionnan di ERNA ta bisa cu p.e. pa e ana cu nos 
a cuminzá aki, ana 1979, for di ana pasá dia promt di october 
Bestuurscollege mester a entregâ.na nos e presupuesto di 1979. Sin= 
embargo, Senor Presidente, awe ta dia 14 di februari 1979 y aindd 
nos no a mira ni sombra di e presupuesto 1979, E no ta present4 
ainda, Ta algo di lamentà, pasobra nos mester llega na e observacion 
cu e Bestuurscollege cu ta worde sostent door di e partido MEP, 
durante henter e zittingsperiode no a presentà un begroting na : 
tempo manera cu ley ta stipulà, Pakiko mi ta trece esaki padilanti? 
Pasobra no ta algo Unico, anteriormente tabata tin hopi Gobierno 
cu tambe den ciefrtò caso no por a presentà un presupuesto na tempo, 
pero esaki ta un poco mas. lamentable ora cu e ta worde haci door di 
un Gobierno cu antes den nan periodo di oposicion semper tabata bati 
ariba cu preSupuesto no ta na tempo. Semper nan a critïcá e hecho 
aki. Y kiko nos ta mira ora cu ran haya e mando, ora cu nan haya 
e gobernacion? Nan tampoco ta logra pa present& na tempo y lo= 
cual por a bira un mehoranza, nes ta mira cu cada ana e ta bay mas 
atras, Si promt ana tabata tin cierto argumentonan cu nan a trece 
padilenti pakiko nan no por, nos ta mira cu s âna despues ela 
dura mas, y te awor den nan di cuater ana di gobernacion e ta 
durando mes ecu nunca, pa presenté, Mi ta duda cu nos lo haya e 
presupuesto ey, pero aki un rato nos lo haci preguntanan especie= 
fico ariba dje, Di manera cu nos conclusion ta cu Bestuurscollege 
a perde su ultimo oportunidaed pa por presentá un begroting na tempo. 
Un record cu mi ta kere ta poco trista si. 
E consecuencianan nos ta sintà cuné‚ Senor Presidente. Nos como 
miembronan di Eilandsraad ta sintà cu e consecuencianan, pasobra 
nos no por haci nos trabao, 
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Nos a llega di tuma nota di algo cu a worde divulgá aki den Eilande 
raad cu e presupuesto lo tin 40 millon florin di fallo. E asunto 
aki tin nos sumamente preocupä. E tin nos preocupd, pasobra te promt 
bez den historia di Aruba cu nos ta enfrent& un fallo astrondmico 
asina riba un presupuesto cu te ainda;no a ser presenta. Como miembro 
di Eilandsraad nos a haci nos trabao, nos tin tur comprondementao 
pa Gobierno, y nos ta warda un luna pasa despues di dia promt dî 
october nos no a bisa nada, nos a warda un luna pasa promt cu nos 
a hala atencion di Bestuurscollege cu nan no a present e presu — 
puesto, Na principio di november nos a manda un carta pa Bestuurs- 
college, halando nan atencion ariba e hecho cu nan no a cumpli cue 
ley stipulâ den Eilandenregeling, cu nan no a presentâ e presupuestao 
aki. Pero , Senor Presidente, ni pa decencia nos no a recibt un 
contesta, Mi kier méen por ta cu Bestuurscollege no tin argumento 
‘mas pa por hustificá pakiko nan no a presentá e presupuesto, pero 
decencia,di gobernacion ta duna cu nan mester a manda un carta manda 
bisa kiko cu ta, aunke no ta argumentonan fuerte, pero duna nos 
sikiera un contesta riba e carta cu nos a manda, Awor si nos no a 

‘haya ni carta, corda pa nos bay haya un motivacion cu ta välido 
pa 'e motibo cu te ainda nos noa ricibi e presupuesto, cu mansz 
lo mi sigi elaborá: lo. mustra,cu ta di suma importancia, Awor mi ta 
puntra mi mes, Senor Presidente, un gobernacian’ cu no: ta respetà 
Eilandsraad den e caso aki, bo no ta presentá e begroting, 
miembronan di Eilandsraad ta manda un carta, bo no ta reaccioná 
ariba dje, mi ta haya esey ta un falta di respet:cu e propio 
göbernacion, Y mi ta haya cu Bestuurscollege no ta respetä su mes, 
nan no ta respetá e Eilandsraad, mucho menos nan ta respetá 
oposicion, pasobra podiser tin miembro cu ta sostent e Gobierno cu 
kier aceptá e procedura aki, pero di banda di oposicion nos. no tin 
mester, y no ta aceptÂ tampoco, P'esey mi kier puntra Bestuurs- 
college si e ne ta haya cu e actitud aki ta refleh4 un cierto 
arogancia, Awor si e carta cu nos a manda Bestuurscollege no a 
haya ta necesario pa conteste , nos ta kere cu den e reunion cu 
nos a llama si Bestuurscollege no por bula pipa mas, y cu Be- 
stuurscollege mester duna cuenta riba e asuntonan financiero. Y 
mi promt pregunta ta, pa di tanto biaha: Kiko e biaha aki ta 
e motibonan di e tardanza cu Eilandsraad te dia 14 di februari ni 
sikiera a haya e presupuesto presentá? Y tambe mi kier a puntra 
pues si Destuurscollege a traha ariba e asunto aki tur e tempo 
ey, pasobra e diputado di Financien cu ta diputado di diferente 
otro departamento, nos ta miré ta biaha bay bini, mi ta calcul4 
eu mientras tanto e ta biaha bay bini ta worde trahà ariba 
e asunto aki, cu no ta asina cu e begroting ta drumi eynan, pues 
ki tempo nos por spera e presupuesto? Pasobra, mescos cu nos,Bo 
sa cu Parlamento tin un tarea, y Parlamento “in su propio 
responsabilidad,Un da e instcumentonan mas importante: cu nos 
mester tih-na nos desposicion, pa nos por desplegà nos trabao 
segun nos responsabilidad, Bestuurscollege na e momenteo aki ta 
priva nos di dje, y esev ta e‚presupuesto, Mi ta considert e presu- 
puesto un di e.instrumentonan di primordial importancia pa nos por 
haci nos trabao debidamente. Na e momento aki ‘Bestuurscollege 
tin Eilandsraad lam gelegd pa por despleg& nan taree, Kier meen 
cu‚ nae momento aká nos no tin ningun control riba e gobernacion, 
pasobra e presupuesto cu nos mester pa pop husga e beleid di Be- 
stuurscollege nos no tint, 
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Nos no por control& e maneho,asina leu cu tin maneho, entrante 

januari cu a cuminzá, Y pa nas ta un pregunta grandi si Bestuurs= 

college meg financieramente tin control riba loke e ta haci, of 

laga di haci, 
E mesun articulo cu mi a cita den articulo 92 lid 5 die begroting 

ta bisa:"Zij treedt in werking met ingang van {| janueri van het 

dienstjaar waarop zij betrekking heeft. Zij wordt geacht met ingang 

van die dag in werking te zijn getreden, indien zij eerst dearna is 

openbaar gemaakt. Zolang dit hiet is geschied, strekt de begroting 

van het vorige dienstjaar tot grondslag van het beheer.” 

Pues mientzas tanto cu presupuesto no worde aprobá, den nos caso 

e no a worde ni present, pero mientras tanto cu e no worde aprobà, 

Bestuurscollege mester atent su mes na e.presupuesto di e ana anterior. 

Y mi pregunta ta, mi kier sa si Bestuurscollege ta ateniemndo su 

mes na e regla aki, Mi kier sa si Bestuurscollege ta atené su mes 

na e ley aki cu nan ta percurando di un of otro manera: po no haci 

gastonan cu ta surpesá e presupuesto di ana pasá, y e regla manera 

nos sa ta bisa cu Bestuurscollege no mag gasta mensualmente mas cu 

1/12 deel (un duodècimo parti) di e begroting di ana-pasa, Mi ta bisa 

esaki pasobra nos ta nota cu pe. den Werkverschaffing hopi hende ta 

worde emple&, Mi sa p‚e. cu na Bewakingsdienst hopi hende a haya 

empleo ultimo temponan aki, Nada contra esey, pero nos trabao ta pa 

si Bestuurscollege ta duna hende trabao, pa e por paga esaki, y pa e 

‘ta hacië segun e reglamentonan,P‚e. ana pas& nos a haci hopi bishita ne 

algun school pere na algun school ora cu nos a mira e destruccion 

cu tabata tin, nos a bisa con esaki por ta posibel, Y e personanan 

a indicá ne cu regulermente nan tabata píidi pa e Bewakingsdienst 

cu Gobierno a institul pa manda hende pa bin cuida e lugar pa por pro= 

teh4 e schoalnan, proteh& propiedad di Gobierno, propiedad pues 

di pueblo contra cierto forma di vandalismo, Y nos a tende cu no, 

Gobierno no por nombra, pasobra no tin placa mas ariba begroting 

pa duna mas hende trabao. No tin placa ariba begroting pa por emplea 

mas hende den Bewakingsdienst, Awor no tin begroting nobo, Si ana 

pasä no tabata tin placa ariba begroting pa empleà mas hende, di 

con awor ecu no tin begroting '79 cu Bestuurscollege.mester atene 

su mes na e begroting bieu, di con diripiente si tin placa pa emplea 

mas hende?Esey pa nos ta un pregunta cu nos kier a haya un contesta 

ariba dje, y e ta ilustr& eu tin hopi indicacion, mi a coge aki | 

un ehemplo, pero tin hopi indicacion cu Bestuurscollege no ta 

atenuendo su mes na e hecho cu e no mag gasta placa pa loco,pa- 

sobra tempo eu tin begroti mes bo no mag gasta placa ‚ bo no 

por surpasá, pero sin begroting tin un ley ta mara bo man cu bo 

mester atent bo mes na e begroting di e ana anterior, Ana pasà 

no tabata tin placa mas pa pone mas hende,mientras destruccion 
ta tumando lugar.,Di unda a sali cu awor aki si diripiente nos 

ta mira cantidad di hende ta worde emple4? No pa cuida propiedad 

di pueblo pero pa cuida p‚e. un oficina di un pertido politico, 

of loke e mester bira. Nos ta mire p.e. e oficina ey, tempo cu 

e tabata un banco e no a worde cuidá, Awor cu e ta un oficina pa 

un partido politicò e ta haya cuido door di personanan cu ta riba 

payroll di Gobierno, y tin tur indicacion cu no tin placa aprob4& 

pa paga e personanan, aki. } 

Mi a papia, Senor rresidente, di e presupuesto como un ánstrumento 

importante cu Parlamento mester por dispone di dje pa por ehercé 

su trabao, 
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Un otro instrumento, Senor Presidente, cu ta yvuda Parlamento den 
su trabao ta verslag di Rekenkamer. Si presupuesto ta un control 
delantá , of e mester ta un control delantà den e caso aki e no 

‘-ta control delant&, pasobra nos no a hay& ainda, pero e ana fiscal 
sl a cuminzà core dia l di januari, si presupuesto ta un instrumen= 
to pa adelantá por huzga e maneho cu Gobierno kier bay hiba, 
nas ta mira cue verslag di Rekenkamer ta un control despues, E 
instrumento aki tampoco nos no tin completo, Seror Presidente, 
pasobra p.e‚e relätodi Rekenkamer di ana 1976 cu mt ta considerá 
e prome ana cu nos por husga un ana di gobernacion cu ta cay com- 
pletamente.na responsabilidad di e Gobierno aki, nos a pidi un 
entrecambio di idea cu Rekenkamer, pero nos no a hayé, Y esaki no 
ta un critica pa Bestuurscollege, esaki ta un critica na adres 
di Rekenkamer, pasobra mirando e releto eu nan a duna di e prome 
ana completo.di e goberracion di e Gobierno aka nos ta bisa nos tin 
mester di mas informacion, nos kier intercambiâ dá idea cu e 
miembronan di Rekenkamer, nos a, haci pregunta pa nos haya ‚ pa nos 
ricibi informacionnan adicional y pa. nos haya cierto clarificacion= 
nan. Ye mesun Rekenkamer cu antes, of. den tur su verslagnan ta= 
bata bisa:“nos ta sinti falta cu un contacto: regular cuEilands- 
raad, nos ta sinti falta di intercambio di ‘idea,“nos no a haya e 
reunion cu nos a pidi cu nan te ainda y e verslag a worde: tratà 
den un reunion di 18 dá november, si mi no ta ekibocd, of 12 di 
october ana pasá, te ainda nan no a reacciond. Mi kier a puntra 
pues mirando cu anteriormente nen mes a reclamá falta di contacto, 
awor ecu nos a pidi encuentro nos no a hey&, mi tint marca aki cu 
dia: 18 di october Raad a pidi un reunion, mia llega di puntra 
un biaha caba kiko a para, Y Bestuurscollege a bisa nos cu nan a 
marida carta, Awor mi kier a puntra Bestuurscollege ki tempo e carta 
a sali pa Rekenkamer? Kiko ta e fecha di e carta cu a bay pa Reken- 
kamer, pa pidi un encuentro cü Eilandsraad? Pasobra despues di reuni 
cu Rekenkamer nos por husga mas mihor y si ta necèsaerio’ nos por 
llama reunion pa Bestuurscollege duna cuenta riba e maneho' hibá 
e ana ey. Y nos ta mira si nos a vigil& e Gobernacion aki,locual 
tabata malo,na ana '76, mi ta kere a empeorá na ana '77, y Dios 
sa kiko a para die maneho na ana 1978,y awor akt ha 1979 ‘nos ta com- 
pletamenta:man bast, nos no sa kiko ta sösodt, y nos ta puntra 
nos mes si Gobierno Insular ga kiko ta sosodiendo ‘rond di dje. 
Hustamente p'esey nos:ta bini aki awe, pasobra mia nombra dos 
instrumento ecu nos tin na nos disposicion cu ta presupuesto, 
verslag di Rekenkamer, y un tercer sistema cu nos-por controlá 
e Gobierno, pa mira si nan, ta cumpli cu nan deber, pa di e manera 
ey nos tambe cumpli cue deber cu pueblo ta encargà nos di dje, nos 
a llama reunion.pa nos haya informacion for di Bestuurscollege. 

„Y awe mainta.mi por tende un simple pregunta cu mi colega Senor 
Vos a haci y e no por a haya contesta ariba dje. Y, Senor Presidente 
si e no.por. haya contesta aribn esey, e preguntanan cu nos ta 
bay hacifden eg reunion aki ta pregdntanan di e mesun Andole, 
kier meen nos no kier tende eworo cu Bestuurscollege no por 
duna: contesta riba e prgumtanan'. aki, nos kier haya nos pregun=- 
teanan seriamente contesth, pesobra nos a bini pa hacifhos trabao, 
segun nos responsabilidad,. : 
Nos kier a pidisun reunion pa papia riba e maneho financiero di 
Bestuurscollege, pa nos haya sa kiko ta e :«estado financiero o 

locual nos ta sospecha kiko ta e mal estado financiero cue isla 

di Aruba ta hinca aden. 
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Pasobra prensa ta relatandonsimannan largo caba cu situaeion 
financiero ta fatal na Aruba, situacion financiero ta faltal na 
Corsow, situacion financiero ta fatal den seno di Gobierno Central 
y si nos repasà,nos ta mira pe, e posicion di Gobierno Central, 

„Yaki mi ta papia ariba e asunto di Gobierno Eve pasobra nan 
maneho financiera® ta afect& nos directamente, Y p'esey ora cue 
Minister di Financien ta bay Television ta duna relato na prensa 
ye ta culpa e isla di mal gobernacion, anto mi ta bisa laga e 
Minister aki cuminzá cu hinca man"án eigen boezem", laga e cuminzá 
mira rand di su gobernacion, promt cu e culpa e situacion malo 
di e islanan cu conhuntamente cu Gobierno Central ta dicidi e si- 
tuacion financiero total, Pasobra nos so aki na Aruba no tin grip 
si manan e florin devalu&, pero si manan e florin devalud nos 
aki ta sintië tambe, Kier meen e maneho di Gobierno Central tambe 
mester repasà' e eritica necesario, 
Nos sa cu Banco Central a alert& tanto e Gobernacion di e islanan 
como Gobernacion Central riba e situacion, Continúamente nan a bin 

ta haci esey. Mi ta corda tratando presupuesto di Gobierno Central 
anan pasà, Si mi no ta ekibocd ta ha augustus '78 di eynan caba e 
Minister a bisa cue situacion ta critico, cu mester bin medida, 
Ami ta un di e miembronan cu a puntr& bisa nos ki medida bo ta 
bin cuné ‚of ta algo bo ta tira den laria? Ela bisa no, no por 
divulgà e medidanen adelant& pero te awe na februari, ningun medida, 
Esey tambe ta empeordà e situacion financiero, Y nos sa cu mescos 
cu Gobierno Insular aki hopi hende ta worde empleé&, Gobierno ta duna 
gevarenpremie y tur sorto di otro premienan, y ora nos tende cu 
e florin ta core risico cu e mester devalud, nos ta bisa cu Gobierno 
Central promé cu e bay Prensa y mustra dede riba e maneho financiero 
die tslanan, (y mina ta defendt e maneho: financieròoidie 
Bestuurscollege aki,pâsobra tín indicacion cu tin hopi di re- 
marca ariba dje) laga nay{tambe wak e balki den nan propio wowo 
promé cu nan wak e biaha aki no e splinter, pero e balki den 
wowo di e Gobernacion Insular y mi ta limità mi mes aki na e 
Gobernacion Insular di Arube, pasobra ta esey ta tarea di Eilands=- 
raad di Corsow, Y awor aki nos ta tende cu ta bin medidanan di 
austeridad caminda e pueblo mester bay sufri mas, pasobra e tin 
un Gobierno cu ta pont sufri, Pueblo ta sufri dobbel. E ta pone 
un Gobierno malo y awor pa remedië e situacion Gobiernonan tin me- 
didas pa pone e pueblonan sufri mas, Gobierno ta pidi pa hala faha 
mara, lubidando cu situacion ta asina malo cu hopi hende ni faha 
nan no tin, ta pa halé mara, 
Pero pa nos mira e situacion nos ta mira p.e. cu Gobierno Insular 
di Corsowa reaccion& riba tur loke nos ta tende, Nan a reacciond 
“yinan a admitt cu tin un situacion financiero hopi deplorable, 
Nan a admitt cu na cierto departamento tin mucho hende na trabao 
Nan a primintÂ di ‘tuma medidanan. Y nan a tene reunion di urgencia 
pa enfrentá e situacion reinante, Contrarione esey Gobierno di 
Aruba tin un silencio hemmetico,. P'esey nos a bini awe pa nos ki- 
bra e silencio aki. Pasobra nos ta di opinion cu a lo menos 
Bestuurscollege mester a laga tende algo. Bestuurscollege mester 
a habri boca y bisa cu situacion ta bon y cu situacion no ta 
alarmante of Bestuurscollege mester bisa cu berdaderamente e 
situecion ta malo y cu mester sosodè algo, Senor Presidente, mi 
ta haya cu den e situacion aki, mirando tur e noticianan cu ta 
sali cu ta pas pa un bon gobernacion, un Gobierno no responsabel 
di a bisa e pueblo algo. 
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Tin un of mas programa na television, rueda di prensa ta custumber 
cu e Gobièrno aki sa llama, Gobierno mester a informà pueblo con 

“su situacion financiëro ta splica pueblo kiko ta kiko, : 
Nos por a tende cu Gobierno Insular di Aruba ta gasta placa na un 
manera irrespnsabel, Bestuurscollege no ta bisa nada. Nos tin cu 
aplicà aki nan e proverbio cu ta bisa "Wie zwijgt stemt toe? 

“Nos ta tende cu Aruba ta batiendo bankroet, cu dentro di tres luna 
no tin placa pa paga e empleadonan,Bestuurseollege no ta bisa nada. 
Mita puntra mi mes, Senor Presidente, si ta asina cu "wie zwijgt 
stem toe“, Nos -cu ta miembro di Eilandsraad y e pueblo di Aruba 
no ta tende nada di Bestuurscollege di Aruba, Nos no ta na altura 
di e situacion financiero, y pueblo no sa con e ta parà, Nos a tuma 
nota di e hecho cu aparentemante e recursonan. financiero ta lleganda narun limite, y nos sa di Gobierno su entrada, nos:sa di Lago, nos 
sa di: Loonbelasting y nos sa cu e Bestuurscollege aki cierto momen- 
to. den. curso di ananan pasá tabata tin un enorme reserva di plâca. Mi ta corda.e tempo cu mi mes tabata dèn Bestuurscollege, Gobierno 
di Aruba. tabata: tin asina tanto placa cu banconan no kier a aceptà 

„pa Gobierno deposit placa, mirando'e cantidad di rente eu nan lo 
mester bay paga,Senor Presidente,Asina tanto placa tabata tin y 
ta tristo pa awe‘nos tènde cu e reservenan a baha na menos. di. 

8 millon.of ta 9 millon, Mi kier a puntra Bestuurscollege si Be= 
stuurscollege por-informá nos: Cuanto e reserve ta na momento aki? 
Mi kier pa Bestuurscollege informA nos: Kiko ta e gastonan mensual 
‚di Gobierno di Aruba, Y mi kier pa Bestuurscollege specifict pa nos 

e gastonan aki den e postnan mas importantes den e postnan mas grand: 
“Mi kier puntra Bestuurscollege categdricamente cuanto tempo 
mas. Gobierno por “cumpli cu su deberman- financiero, pasobra si 
Bestuurscollege mes no ta duna boca, mi ta kere cu nos mester 
saca for di Bestuurscollege su boca con nan situacion financiero 
ta, y si ta berdad cu denter di poco Gobierno no por cumpli cu_su 
debernan, En ate 
Pa nos por husga, y mi ta spera marera mi a bisa awor ey caba cu 

nos ta haya tur e cifranan cu nos pia1 pa nos por husga e maneho 
di Destuurscollege,mi kier a puntra cuanto e reserve tabata na prin=- cipio di ana 1978 y na prämcipio di ana 1979? 
Tambe mi kier sa Senor: Presidente, cuanto rplaca Gobierno a usa pa 
cubri e lopende betalingnan, cyrrent=accounts?Cuanto placa Gobierno mester a lanta for di e depositnan,placa cu Eobierno tabata tin depo- sitá op lange termijn, cuanto nan mester a lanta pa cubri e lopen= 
de betalingennan? Mi a puntra awor ey caba e placanan cu Gobierno ta 
gasta mensualmente. Mi kéér sa cuanto placa ta dronta den caha di 
Gabierno memsualmente., Kika ta e inkomstennan mensu=lmente pa Eilan= 
gebied? £ Tambe mi kier sa:Kiko ta etiquiditeits= 
positie na e momento aki di Eilafdgebied? pasobra manera mi a 
bisa nos a vigil& e gobernacion aka durante tur e ananan aki y 
p.e. den e rapport di Rekenkamer un di nan eriticanan ta: camin= 
da nan ta bisa" van een planmatige liquiditeitsbeheersing is geen 
sprake geweest “, Awor si na 1976 e tabata asina,anto nos tin di 
ta hopi spantà pa loke sosodt ma 1977 y 1978, considerando cu e 
Gobierno aki no ta control& su mes.Kier meen si e liquiditeits= 
beheersing tabata malo e tempo ey, nos por verwacht cu na 1977 lo 
e no a drecha,na 1978 tampoco,y mirando cu nos ta trahando sin be= 
groting, mi kier sa kiko e ta na e momento aki, 
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Tambe mi kier pa Bestuurscollege infomà nos cuanto e afdracht 
total na belasting tabata di Lago ana pasà? Y den cuanto termijnen 
ela worde pag&? Si ta posibel nos kier hya e fecha di e termijnennan. 
Si ta un termijn, ki dia nan a paga, of si ta den dos of tres, 
mi no sa cuanto. Y mi kier sa kiko Bestuurscollege ta spera pa 

e ana aki? Dus ki tempo e afdracht aki of si ta mas, cuanto placa 

Bestuurscollege ta spera di haya? 
Tambe mi kier sa si Gobierno di Aruba oficialmente ta na altura cu 

Lago a pidí pa paga menos belasting? Mi ke sa si Bestuurscollege di 

‚ Aruba a worde pant oficialmente na altura, sea door di Lago of 
door di Gobierno Central cu Lago a pidi pa paga menos belasting? 
Tambe mi tin entend1i cu Gobierno Central a nombra un comision pa 
‘studia si ta hustificâ pa e companianan petrolero paga menos,mirando 
cu esaki lo tin un efeoto directo riba situmcion financiero di 

Eilandgebied, mi kier sa si Gobierno di Aruba a worde "gekend" 
den esaki, Pa nos no sinta ta gasta placa, anto cierto momento 
un medide di Gobierno Central ta pone cu nos ta bay ricibt tanto 
millones menos den nos caha, considerando e situacion cu tin awor 

aki. 
Tanbe mi kieya puntra Bestuurscollege con Bestuurscollege ta cum= 
pliendo cu su obligacionnan financiero? Pasobra nos sa, dia cu nos 
a trata e telefoonproyect nos por a mira cu fuera di nos boluntad, 
pasobra Eilandsraad a pasa un moecion caminda nos a pidi Gobierno 

pa adaptà cierto aetitud y sin conoce Eilandsraad den esaki Bestuurs=- 
college a dicid1 di bay a1 acuerdy{eu condicionnan ecu Gobierno 
Central ta pone pa por haya e garantta pa e telefoonproyect, Awor 
manera mi a bisa nos no tabata di acuerdo, pasobra Bestuurscollege 
no ea bisa nos cu nan a desviA di un mocion cu Eilandsraad a tuma, 
pero nos ta considerá seriedad si di un Gobierno cu ora cue bay di 
acuerdo cu cierto posiecionnan, of cu cierto exigencianan, cu e ta 

cumpli ecume‚Awor, nos no ta kere cu Aruba mester tin un Gobierno 
cu ta haci wega, Si Gobierno mester ea para ariba bisa nos cu no ta 
eumpli cu e condicionnan ey, of si Gobierno bisa wel nos ta aceptà 
e condicionnan,: Gobierno mester cumpli cuné‚ Un gobierno mester rer 
flehà seriedad, y caballerosidad, f 
Pues un Gobierno mester ta serio, Bo a bisa cu bo ta paga, bo paga, 
Y nos kier sa si Gobierno ta cumpliendo, Awor pa nos por husga esey 
mihor, nos kier haya sa tambe, pasobra nunca ela sali na clâ,Dia 
nos a trata e telefoonproyect, a dura lunas promt cu ela keda 
concretizá, Nos kier sa ta cua di e condicionnan Gobierno di Aruba 
a aceptá? Si ta tur ela acept&, y kiko nan ta encerà ? Kiko ta e 
obligacionnan cu e conbenio aki ta pone riba Gobierno di Aruba, 
Tambe mi kier sa esaki los for di e obligacion cu Gobierno di Aruba 
a tuma ribe su mes,dus den e condicionnan.cu Gobierno Central a pone, 
mi kier se{fsi ultamamente tabata tin afdracht na SVB si Gobierno ta 
paga, y tambe na Pensioenfonds, Pasobmaparentemente a bira si bo paga 
of no paga tddebe nan ta keda, nan ta keda ac@Mylá, Dus nos kier 
se si Gobierno ta pagando,pasobra si Gobierno no ta pagando esaki= 
nan, anto e situacion ta un poco mas dificil, pasobra Gobierno lo ta 
usando e pläca ey pa otro cos, Y si Gobierno ust pa un otro cos, 
nan ta keda debe, 
Dus nos kier aa con di e banda ey nos ta pará, 
Tambe a llega na nos orea kehonan di comercio local cu hopi hende 
eu ta duna servicio na Gobiernofmester warda hopi tempo promé cu nan 
haya nan pago, 
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Nos kier pa Bestuurscollege duna nos un overzicht, pa Bestuurs=- 
college por splicahos mas o menos e debetien «, e uitstaande schulden 
eu Gobierno tin na comercio local,euanta nan tä suma, 
Dia cu nos:a worde sorpresd amargamente cu e 40 millon di deficit, 
nos:a tende cu un di e cosnan-cu Gobierno lo bay haci ta mira 
con pa druk e fallo aki. Awor mi ta haya un manera di: trahaä masha 
irrealistico cu bo ta haci cosnan ci cierto momento bo ta haya bo 
önfronta cu un begroting di 40 miklan florin, e ora-ey bo tin 
Cu bay mira kiko nos ta schrap. Kuer meen nos-no tín e begroting 
pa husga, pero nos ta haya cu Gobierno mester adaptà S1 e actitud 
cu bo tin cu gasta segun bo entradanan. Nos tin hopi deseo, tin 
hopi cos cu nos lo kier haci pero nos mester puntra nos mes si 
nos por haci nan, y tabata ‘aceptable, y nunca nos a “kiek! tiba 
e begrotingstekort, of nos. a critiké si, pero Bestuurscollege 
mes a splica nos cu 10% ta acceptabel di un deficit, mirando 
e economta mundial, Kier meen awor aki nos kier hya e begroting 
pa nos mira si e BestuurscollegeAki ta maneh& ariba un base realis- 
tico, pasobra lo kier sa con Bestuurscollege a llega na e 
40 millon deficit aki.Pues cu: bo tin 40 millon di gasto cu bo 
no por cubri door di e entradanan: Tambe nos ta na altufa cu Be- 
stuurscollege a worde acercdâ pa papia riba un herverdeling di 
belasting, Aparentemente Gobierno Insular di Aruba no a contestä 
ainda riba esaki y mi kier sa kiko ta Bestuurscollege su opinion, 
si Bestuurscollege na kier contest4 Gobierno Central t{su bon dere= 
cho,pero mi-ta kere cu e proposicion aki cu hopi biaha a.worde part 
ariba aki na Aruba, nos kier un herverdeling dí belasting. Nos 

„kier pa e situacion cambia, Awor mi kier tende opinion di Bestuurs- 
college si e proposicion aki ta un proposicion favorable pa Aruba 
sl of no, Podiser e no ta loke nos kier, pasobra nos pensamento 
ta cu entrada di aki mester keda aki, pero den e situacion cu 
nos ta aki si e herverdeling di belasting ta worde proponi, si 
e ta Ventahoso pa nos awor aki y kiko ta Bestuurscollege su opinio:: 
ariba dje, 
Mi no ta bay repasà hender e begroting, esey no ta e intencion 
di mi parti, Mi ier haya sl un bista riba nos situacion fFinanciero, 
Y tin algun punto especifico si cu ami kier hava sa, Na Tijdelijke Arbeidsvoprzieningsdienst, lo mi kier sa guanto hende babata tin 
empleà? Esaki pa fin da juni '76 na fin di Juud HAlriyonasfin:dt 
Juni '78, Mi kier sa e mesun cifra:aki na fin di december '76, 
december '77 y december '78, pa nos por haya e cifranan aki pa nos 
por husga e mansho di Gobierno pa cu e Tijdelijke Arbeidsvoorziening 
Y mi kier sa cuanto hende tin empleáà na e momento aki, per 14 
februari '79? 
Fasobra, Senor Presidente, manera mi a trece na principio di mi 
discurso cu si na cierto momento no tabata tin placa pa pone 
mas hende, mi no ta comprendé di unda, awor eu no tin begroting, 
si ta sali placa pa empleá hende. Y atrobs ‘ nada eontra cu hende- 
nan den necesidad ta haya empleo, pero mester tin e caminda pa paga 
nan, Nos no por hunga e.politicA di “aveztruz',di nombra hende, 
sera wowo anto despües podiser ta otro ta haya nan confròntá 
cu e resultado di e mal maneho aki. Loke mi tin contra, pero 
esey no ta cay directamente kao e punto di agenda aki, cu hende- 
nan ta worde tuma aa trabae, Yy nos no ta mira e produecion, pues- cu 
hos por bisa: tin tanto hende den Werkverschaffing, esaki ta nan 
produecion, Bestuurscollege mester por bisa: Nos tin tanto hende cu 
nos a tuma, Y esaki ta e trabaonan cu nan a haci, esaki ta e. pro= 

„yectonan cu nan a traha ariba djele. 
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Y no mester ta asina cu una bez cu un hende drenta Werkverschaf= 
fing aki of e Tijdelijke Arbeidsvoorziening cu ta birando un per= 
manente. Arbeids Voorziening,no mester ta asina.cu ora un persona. ta 

hayt eyden, cu e ta nenga di sali,pasobra e ta bisa: no mi no ta 
bay sali traha afor, podiser ganando mas, pesobra cu nan ta contento 
cu e entrada cu. nan tin akinan,produciendo menos mi no ta kere 

cu esey ta e intencíon di Gobierno. Pero nos sa si cu ta facil 
pa e Gobierno aki emplea hende eynan, pero ta masha dificil pa 
sacanan. Mi no kier bay mas aleu pa bisa p.e. kiko e hendenan aki 

ta bisa ora nan worde ofreci trabao afd, pasobra nan tin nan 
hoger beroep si bo kier saca nan for di den Werkverschaffing. Apa= 
rentemente e diputado no por saca un hende asina for di Werkver- 
schaf fing, pasobra e tin su hoger beroep, e sa con pa keda aden. E 
no ta Eilandsraad, E ta den Eilandsraad, 
E mesun cos, Senor Presidente, mi kier sa pa Bewakingdienst, y atrobe 

‚mi aexpresà mi straneza cu cierto momento mi a mira caminda cu 
Bewakingdienst por haci un bon trabao, cu por bisa saki mester tin 
Bewakingdienst. No caminda tin school bunita, ningun hende no ta 
kibra," anta nan ta hunga domind, Pero aki caminda nan ta kibra y 
distrut, akinan mester: tin un bf. dos hende. No, nan a splica nos, 
no por nombra nan, pasobra na tin placa, Den begroting: di ana pasd 
no tabata tin placa. 

DE HEER G, F‚ CROES: Senor Presidente, un punto di orden: Kiko 
Senor Trinidad kier meen e cuestion di domind, Mi ta comprendé 
e aspecto financiero, pero e palabra domind tambe a cay‚ Kiko esey 
tin di haber cu e aspecto financiero? Cu e hendenan ta hunga domind? 
E watchmannan ta hunga domáind? 

DE-HEER- Bar Eg ODOR:s Punto di ofdenh, Sehor-Pfösidente: Si Senor 
Trinidad por a splica nos na unda y ki ora ela haya watchmannan ta 
hunga domind, 

DE HEER G, P, TRINIDAD:Senor Presidente, mi kier puntra si ami mester 
splica Senor Odor, of si ta su trabao pa sa unda nan ta traha, of 
hunga domind, Ami no ta traha pa Gobierno Insular ceminda mi ta bay 
controala e hendenan aki, si mi pesa mira nan ta hunga mes, mi 
no ta bay bisa nan nada, Esaki no ta mi trabao, esey ta como miembro 
di Eilandsraad mi por feclamá esey. Y mi ta kere tin caminda cu 
nan pòr haci bon trabao, 

DE HEER C‚, E‚ ODOR: Mi ta kere mas bien Senor Trinidad ta irsinuando, 
pasobra ta duro pa mi kere loke Senor Trinidad ta bisa, 

DE HEER G, P, TRINIDAD: (vervolg) Tal bez ta duro pa Senor Odor kere 
pero asina ta, Y mi no ta trece como reclamo pa e personanan. Mi 
ta trec& como reclamo pa'e vigilancia cu nos ta pone e hendenan 
aki controlà, mi no tin nada contra e hendenan aki, no ta nan falta 
si nan ho ta haci un trabao adecuado, Mi a bisa nos no a bini pa 
haci esey, nos no a bini pa husga e maneho financiero, Pero mi por 
duna otro ehemplo, caminda nos ta mira cu no ta e trabao cu nan ta 
pont pa haci, ta worde haci. Y e no ta un reclamo na adres di e hende- 
nan,nan mester worde instrui, nan mester tin un cierto control ariba nan 
Pero m1 kier a bin back ariba e caminda cu mi tabata bay: cú si 
cierto momento no tabata tin placa pa pone un par di bewakers, 
ceaminda cu tabata tin gran necesidad di dje, ta di unda a sali awor, 
diripiente ta porta di cual banco a habri cu si tin placa pa nombra tur, 



1 » 79 

Of a cuminsa gasta fondo di e begroting ‘79 caba, sin presente na 
Raad? Ainda mi a mira un. tempo cue Gobierno aki a bini y bisa, 
wel, nos ta vota mey millom.pa duna hende empleo, fuera di begrot=- 
ing. Nunca mas nos no a tende cuanto placa a worde gasta di e mey 
millon ey y kiko a worde produci pa e hendenan cu a pone trabao, 
pero awor aki ta "zo maar", sin nada, nos ta mira un acomulacion 
di hende,-Atrobe nada contra cu nan ta haya trabao, pero si nos 
por para ariba pa e Gobierno goberna responsabel, 5i bo kier pone 
hende. na. trabao, bo mester.tin placa pa paga nan. Y no ta nos 
responsabilidad pa bisa e hendenan aki pa nan sa cu podiser des= 
pues di eleccion nan no tin trabao mas, ta un cos temporal. Esey 
si ta tijdelijk, masha tijdelijk pues cu despues di eleccion plot- 
seling no tin placa mas, Ayera un. colega dimi a trece padilanti 
cu.-trabao ta worde ofreci hasta na hende cu no tin necesidad, 
„Nos no ta:compronde e maneho aki, P'esey nos kier haya e mesun 
cifranan, (mi no sa cu ta e mesun diputado) pero e mesun cifranan 
cu. nos a pidi pa T,A.V,, dus cuanto hende tabata tin emplea na 
Bewakingsdienst na fin di '76, fin di '77, fin di.'78, y tambe 
na fin di juni di e ananan ey. 
Nos a caba di pasa e ley cu ta reglamenta onderstand., Nos a nombra 
un comision di beroep, pero toch pa nos ta importante pa sa 
cuanto e suma mensual tabata cu Bestuurscollege mester a paga 
na onderstand di januari te cu december '78, y tambe promer di 
januari *79, Pasohbra e cifranan aká ta refleha e desempleo cu tin, 
mientras cu di otro banda nos sa cu tin peleanan, of tin mal= 
comprendemento tin caminda cu e hendenan no por haya trabao, e 
proyectonan ey no ta kom van de grond, Awor ho ta mi problema si 
Gobierno Insular tin cos wanta di Gobierno Central: No ta mi 
trabao, Mi ta lamenta si cu tin proyecto pa Aruba, na Aruba 
caminda hende di Aruba por haya trabao y cu-nan no ta tuma 
lugar, Pa mi parti Gobierno Central pone pata pata di proyecto 
aki riba, aunke mi no ta sostene e Gobierno, pero pa nos probe= 
cha di dje, pa ora nan no t'ey mas, e proyectonan si t'ey, Mi no 
ta haya un bon actitud cu ta Gobierno Central ta boycotie, 
Un otro cos si mi:kier, maske no ta mi Gobierno ta sinta eynan, 
nos mester respete como Gobierno y mi kier bisa Gobierno y mi a 
llega di bise caba un biaha den Staten cu mi no kier pa e Gobierno 
aki pasa e@ berguenza cu e Gobierno Central ta bisa: Ah boso no ta 

„duna vergunning, nos ta traha toch, Mi ta'kere cu Gobierno Cen= 
tral tin e deber di basha abao loke cu a worde traha sin ver= 
gunning, E actitud ey tampoco Gobierno no mester accepta, Bo no 
ta duna vergunning, bo a traha toch tampoco no ta un actitud cu 
un Gobierno cu ta respeta su mes mester accepta. Y aparentemente 
nan ta trahando sin vergunning. Kier meen e mal comprondementonan, 
ye trancamentonan mester stop, pasobra ta trahado di Aruba ta 
beneficia si cierto proyecto a tuma lugar sea cual sea e Gobierno 
eu a bini cune‚ hk: 
Mi kier a haya sa, Senor Presidente, e ambtenerenbestand, atrobe 
no pa ta vervelend, pero pa-haya un overzicht pa nos por huzga. 
Pues di,juni::16,'77,'78, december '76,177:, "78, Y naturalmente 
tambe di arbeiders den Overheidsdienst. 
Nos ta na haltura, Senor Presidente, di carta cu a sali cierto 
momento dí Bestuurscollege caminda cu e Hoofden van Dienstnan a 
worde alerta cu tur overtime mester tin aprobacion di Bestuurs= 
college, of en todo caso e overschrijding di e post pa overtime 
no por worde haci sin autorizacion di Bestuurscollege, locual mi 
ta considera un bon medida, 
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Dia mi a tende esey mi di: Porfin, nan a lanta un túki for di 
sono, pasobra e situacion ta birando precario, Pero mi ta con= 
sider sl cu un Gobierno ora e instruf su Hoofden van Dienstnan 
pa percur& pa ningun overschrijding no tuma lugar fuera di apro= 
bhacion di Bestuurscollege, cu Bestuurscollege mes tambe ta adapt4 
e actitud ey. Cu nan tambe ta zorg pa overschrijd ningun post, 
Cu nan ta bísa e Hoofden van Dienstnan boso’ mester pidí mi permiso, 
pero pa gastonan cu nos ta haci ariba nos mes, nos no ta pone e 
limite ey, Piesey mi ta desta di haya un opgave di e postnan di 
begroting cu a worde surpas& ana pas&, Mi sa cu anteriormente nos 
a vota hopi placa pa mechanisatie, mi ta kere cu e datosnan aki ta 
facil pa obten& nan, pasobra ta p'esey nos ta mechanizä nos ad= 
ministracion, Mi no ta spera cu e estado malo cu nos ta ripará 
tin administracion tambe den dje, Mi ta spera cue administracion 
ta asina sano cu hos por haya e datosnan aki ecu cierto facilidad, 
Pa nos no tende cu nan no tin nan, cu nan ta bin schriftelijk, 
Dus un lista di e postnan ariba begroting, pasobra nos conocé 
credietbewaking mi ta kere cu e ta exist1 ainda den Gobierno, y mi 
ta spera cu pa bienestar di e isla aki aiïnda e ta existi, Duna: nos 
un lista di e postnan cu a worde surpasà y cual ta e sumanan, plie=- 
feriblemente e suma ariba begroting, e sumâa cu a worde gastà y banda 
di dje bunita asina e suma di overschrijding. 
En detalles, Senor Presidente, mi no ke bay. Tin mas miembro di nos 
fraccion cu lo kier papia riba e asunto aki, y eu lo pidí informa- 
cionnan detallà, pero di das detalle mi ta interesà pa sà, Esey ta 
huurmento di auto, cuanto tabata tin riba begroting, y cuanto ela 
resultà cu ela Éosta na final di '78. Y ekiponan pisd, cuanto tabata 
tin riba begroting, y cuanto a'‘result& cu ela costa na final di "78, 
Y tal bez ta bon, Senor Presidente, pa nos haya e cifranan di januari 
'79 tambe, pasobra por tin motibo cu akinan tambe nan a sigi cu mas . 
speed e gastonan aki, Pues:pa '79 januari mi kier sa cuanto e gastonan 
tapa huurmento di auto, lo bo bay haya hopi hende ariba caminda 
den V-wagens, y mescos pa e ekiponan pisd, 
Senor Presidente, mi ta spera un contestaciaon di e preguntanan cu 
mi a haci. Manera mi a bisa mas miembro di nos fraccion lo haci 
preguntanan y ora nos acomulâ tur e datonan ey nos por duna nos 
opinion riba e situacion financiero cu Bestuurscollege a pinta pa 
nos, Mi no a puntré, pero te ainda mi ta kere cu lo pas un Go= 
bierno orae diputade habri su discursrn dunando nos,fuera di e pre- 
guntanan, un expost riba e situacion financ1iero cu nan debe e 
pueblo aki for di e tempo cu rumor an ta alarm& cu situacion ta malo 
y cu nos ta bati bankroet, Mi ta kere cu esey e diputado mester 
cuminzä cunè‚ Pero e datosnan cu nos a pidi ta pa nos por husga e 
maneho mas mihor y duna mos opinion ariba dje. Te asina leu den eerste 
ronde, 

DE HEER J, R,‚ FRANK: Senor Presidente, mi kier a cuminzá y duna un 
resumen kiko tabata e extra entradanan cu Bestuurscollege aki a haya 
desde bo por bisa ana '75,-Tabata conocd cu promt cu a bini loon= 
belasting y a bini e extra winstbelasting riba cOMpanianan petro= 
lero cu e entrada di Gobierno Insular tabata consisti di mas o 
menos 9 pa 11 millon florin di winstbelasting di Lago, esey tabata 
varia entre 9 y- ll como cu tabata dependiente di e invieronan den 
exterior, si Lago tabata bende hopi azeta, of no, 
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Si tabata un invierno hopi hopi frio naturalmente e benta taba= 
ta hopi mas favorable pa Lago ecu e consecuencia cue entrada 
tambe di winstbelasting pa Bestuurscollege tabata subi un 
krenchi mas, En todo caso prome cu a bini e extra winstbelasting 
aki for di Lago Bestuurscollege tabata haya un entrada di mas 
o menos 9 a 11 millon florin.Prome cu a bini e asunto di Loon= 
belasting tabata worde cobra mas o menos un 12 millon florin 
aki na winstbelasting. Pero desde cu um ley nobo a biní na vigor 
y cu e companianan petrolero a cuminza paga hopi mas belasting, 
den prome ana nan a paga enbez di 11 millon nan a paga 48 millon, 
Despues a bini un areglo cu Bestuurcollege y cu Land, cu esaki 
lo bira un suma fiho di 35 millon florin pa ana. Es decir cu 
akinan caba tabata tin un 25 millon extra di entrada pa Bestuurs=- 
college na winstbelasting so riba e compania di Lago, Door di a 
introduci e loonbelasting aki na Aruba, e entrada aki tambe a 
subi hopi mas, y esaki a bira alrededor di 24 millon florin pa 
ana, cifranan cu a worde menciona den e begrotingennan anterior, 
Aki tambe a bini 12 millon extra for di e pagador di belasting, 
y si nos pone acerca un tres millon mas o menos na inkomstenbe- 
lastingen, despues nan haya definitief etc,, sin conta aden e 
25% di opcenten di e loonbelasting, inkomstenbelastingen, y 
tambe sin conta aden e extra opcenten riba e winstbelasting nos 
tabata haya mas o menos un 42 a 45 millon extra entrada pa Be= 
stuurscollege traha cunele, Prome cu tabata tin e 45 millon 
extra di belasting tabata conoci cu e begrotingstekorten no 
tabata subi mas haltu cu 6 millon florin. E ultimo tabata 6 
millon florin na ana '74, pero cu um entrada menos di 45 millon 
florin, Pero loke a asombra nos hopi tabata e hecho cu aunke 
cu Bestuurscollege a haya na su disposicion un entrada extra 

di 45 millon florin cu a bini for di e winstbelasting extra 
riba Lago, plus e loonbelasting, Casinorechtennan tambe cu a 

bin acerca, ademas tambe nos por a ripara cu hasta telefoon= 

yvy watertarief a worde hisa, liggelden y loodsgelden, toch cu 

e extra entrada aki nos por a ripara cue prome presupuesto di 

e Gobierno aki na '76 tabata tin un tekort di 8 millon florin. 

Despues e segundo presupuesto di Gobierno aki a worde presenta 

na Raad y riba gewone dienst tabata tin un tekort di 10 millon 

florin, sin conta aden e fondonan necesario tambe pa haci cierto 

kapitaalswerken riba e kapitaaldienst, Na '78 tabata e mesun 

caso, Nos a haya un 10 millon di tekort riba gewone dienst y 

un 10 millon di tekort riba kapitaalsdienst, Y pa colmo e ana 

aki nos lo worde brinda un begroting di cual nos sa di awor 

caba cu e tekort lo ta 40 millon florin manera cu esaki a worde 

splica detalladamente door di e lider di fraccion di e partido 

den Gobierno, 
Senor Presidente, si nos haci un optelsom chikito y si bestuurs= 

college aki a traha precisamente según e postennan, y sì nan no 

a overschrijdt ningun di e postnan, pero a usa completamente placa 

for di ariba e begroting, nos tin na e momento aki nos lo bay 

haya un acomwlacion di un tekort di 38 millon cu mester worde 

paga, y tambe un 40 millon cu lo worde gasta den e ana aki, 

Un tekort, un acomulacion di 78 millon florin na fin di e ana 

aki. Nos ta puntra nos mes, Senor Presidente, ta con ta bay 

paga e asunto aki? 
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Pasobra den pasado di varios ananan cu tabata tin tekortnan chiki-= 
to, despues cu a bin e extra entrada na !'74 di Lago, Bestuurscolle= 
ge a paga mas o menos un 14 millon florin na tekortennan acomula 
di varios ana y hasta tabata asina cu e cantidad di liquidemiddelen 

cu.a worde poni na como deposit na e banconan, na Banco Central, na 
Caribbean Mercantile Bank, na Aruba Bank etc, tabata mas o menos un 
45 millon florin cu Bestuurscollege por a pone como reserva, s;Esaki 
tabata trece aden tambe un interes basta favorable, Pero awor aki r 
nos a ripara cu hasta no por papia mas di liquidemiddelen, no tin 
extra reserven, y-mi ta puntra mi mes unda nos ta bay haya fianza 
pa paga e tekortennan aki den futuro, Pasobra nos no ta kere cu pe. 
lo bini un extra belasting riba e winstbelasting cu ya ta worde 

„paga door di Lago. Pasobra ta cunoeci “cue companianan aki ya a 
acerca varios Gobiernonan pa nan haya rebaho di e cantidad di e 
montante di e winstbelasting aki cu ta worde paga. Senor Presidente, 
pero nos tur sabi ta kiko tabata e factornan cu a haci cu nos no 
por a presenta, durante cuater ana, begrotingennan cu por a resul= 
ta den un saldo favorable, locual den pasadonan si tebata hopi bia= 
ha e cuestion, pasobra nunca e situacion tabata peor cu na e momen- 
to aki, Senor Presidente, st nos bay wak e populacion Arubiano cu 
casi no a trece den e ultimo ananan aki, Na e momento aki tin mas 
o menos un 62 mil habitante aki na Aruba, y si nos compara e cifra 
aki cu p.e. un. diez ana pasa, kizas e diferencia ta hopi chikito. 
No tabata tin aumento di poblacion, no tabata tin crecemento di e 
poblacion aki na Arubas Sinembargo, si nos bay wak ariba e ambte- 
naren= en werkliedenbestand riba e momento aki, desde e Gobierno 
aki a tuma rienda di e gobernacion, laga nos no gana otro y hos tur 
sabi cu centenares di personas a worde poni den trabao, Pasobra 
si antes, awor den e caso aki mi ta exclui esnan cu ta traha den 
onderwijs, pasobra den e. casonan ey bo ta traha cu schoolnan y cu 
cierto cantidad bo no por bay pone mitar onderwijzer, of mitar 
maestro di school, pero bo tin di cumpli cue exigencianan di ley, 
Pero si nos wak e ambtenarenbestand y e werklieden bestand, nos 
sabi cu 400 hende extra a worde poni den servicio door e Gobierno 
aki, sin conta aden e extranan cu a bini na Werkverschaffing y na 
Tijdelijke Arbéids Voorziëmtng, Y e 400 personanan extra aki a 
pone un peso grandisimo riba e gastonan anual di Bestuurscollege, 
pasobra cu 25% e ambtenaren bestand a worde aumenta. Esaki no por 
worde nenga, pasobra ta preguntanan cu nos a llega di haci den 
varios presupuesto y cada baiha mi tabata haya contesta corecto di 
e diputado concerni Senor Boekhoudt, Hasta mi ta carda cu Senor 

Boekhoudt mes a bisami cu a llega e momento pa stap cu esaki, Re 
sobra bancarota lo no ta leu di bati e ora, 
Senor Presidente, esaki ta un di e factorman gra adt cu a causa cu 
e ne mensual y e gastonan anual dí Gobierno a subi, pasobra 

25% extra di e cantidad ta un cantidad basta:serta y basta grandi, 
Ta asina hes Senor Presidente, cu di tur e entradanan hunto, mas 
o menos 60% ta worde gasta pa paga ambtenaren y werklieden nan sa- 
laris. P'esey mi a bisa awe mainta cu lo ta bon pa nos bay incor= 
pora e asunto aki tambe den un uitvoeringsbesluit di henter e raam= 
wet di Maatschappelijke Zorg y pa nos bay stipula kende ta e perso= 
nanan ecu por acudi na T.A.V, aki y ki ora nan por haya trabao. Pa- 
sobra TAV tabata un dienst cu tabata tin mas o menos un 300 hende 
na trabao tempo cu tabata tin tambe desempleo aki na Aruba, 
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Pero awendia nos ta sigur cu ya e cantidad no a.keda 300 hende, 
pero ela pasa mil, pasobra bo tin di conta aden tambe tur e be= 
wakersnan cu na e momento aki, y den transcurso di ananan cu a 
pasa a worde duna un nombracion den e servicio di e dienst aki, 
Senor Presidente, nos por bisa door di pone asina tanto bewakers 
den servicio di Gobierno, hasta e impresion malo por worde crea 
pa e turistanan, pasobra ora nan bishita lugar y si nan ripara 
eu tur cos mester worde “gewatch", tur caminda bo tin bewakers 
pa cuida edificio of cualkier cos di Gobierno, e impresion por 
crea cu aki na Aruba no tin hende di confia y door di esey 
nan ta pone na tur edificio hendenan asina, Esaki por ta un mal 
bista, Den e caso aki mi ta kere cu ta Bestuurscollege su deber 
di por a trece e proyectonan aki y asina haci tur su empeno 
pa cada ken aki na Aruba por ta sigura di su entrada semanal pa 
eria su famia, Door di pone un hende na TAV pa ananan largo 

_y den cantidadnan grandi, bo no ta gana nada. Mi ta kere cu den 
e caso aki Bestuurscollege mester a mustra hopi mas esfuerzo 
y hopi mas preserverancia pa asina proyectonan pa combati e_ 
desempleo aki na Aruba. 
Senor Presidente, un di e factornan tambe cu a cuasa cue de= 
ficitnan ta engrandeciendo ana pa ana ta e viahanan cu ta worde 
haci continuamente door di e miembronan di Bestuurscollege pa 
exterior. Ta asina cu hasta, nos por papia di un sorto di esta= 
fette aki na Aruba, pasobräa na e momento cu uno llega, ya e otro 
ta cla pa biaha, ‚Aan no ta warda mas cu algun, siman pasa of 
luna pasa, pero uno ta llega, otro ta bay, y door di esaki bo ta 
haya tambe cu gastonan inhecesario ta worde poni ariba Lomba di 
e pagadornan di belasting aki na Aruba, Pasobra laga nos admiti, 
Senor Presidente, no ta necesario pa asina viaha worde, haci, 
Hopi biaha mi ta kere cu sì bo haci un viaha den exterior pa.un 
pais, eynan bo por reglapa un otro diputado tambe e trabaonan 
necesario. Pero no ta asina cu cada diputado mester biaha va 

“cierto pais pa regla su asunto. Y un persona, como cu.e-te 
miembro di Bestuurscollege cu tin un colectieve verantwoorde= 
lijkheid mi ta kere e por atende Pe@eno solamente asuntonan di, 
ensenanza, pero e por coy tambe tur e asuntonan ecu ta concerní 
economische ontwikkeling. E por trata a,.lavez p‚.s. e asuntonan 
cu ta concerni WEB of DOW of Telefoondienst y door di esevy bo 
ta mengta e extra gastonan cu ta biníi riba begroting di e teri= 
törig #15 ar Hi 
Senor Prssidente, un proyecto tambe cu mi ta sigur cu lo bay 
costa nos hopi extra placa, y riba esey e fraccion di RUBA a 
mustra durante tratamento di proyecto aki ta e asunto di Tele- 
Toa € Telefoonproyect manera nos bisa den pasado dia cu ela 
worde trata,cu e lo bay costa hopi mas placa cu na e momento 
cu ela worde presenta, Pasobra e proyecto aki a worde mara na. 
e moneda hulandes, enbez di a marele na e moneda americano, 
esta e dollar, E dollar ta cayendo dia pa dia, door di esey e 

„peso di e moneda hulandes ta subiendo dia pa dia ecu conce- 
cuência cu e gastonan aki tambe di e Telefoonproyect lo bay bira 
hopi mas caro cu nos a pronostica na principio di e proyecto 
aki, Nos a duna como sugerencia e tempo ey pa bay acerca otro 
companianan na Merca of na cualkier otro pais caminda kizas 
un deal hopi mas favorable ta worde haci, Awor no ta cuentae di 
bin bisa aworo cu Rudi Frank ta contra e proyecto aki, 
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No, Senor Presidente, mi ta pro e proyecto aki, pero basta tene 

cuenta cu e finanzanan cu mester sali mas oro for di e saco di e 

pagado di Belasting. Y na e momento aki nos no ta gana nada cu e 

proyecto aki, pasobra dia pa dia e ta birando mas cara. 

Senor Presidente, a worde comenta door di un colega caba, Senor 

Guillermo Trinidad, riba e overtime cu a worde paga. Mi kier a 
haya sa pe, di Bestuurscollege cuanto tabata e overtime completo 
cu a worde paga durante ana '78. Pa nos wak si p.e. no ta posibel 
pa bay trata di mengua esaki, y duna preferencia solamente na e 
trabaonan di gran importancia pa asina Bestuurscollege toch por 
cumpli cu su deber como gobernantenan. Senor Presidente, un cos 
cu hopi biaha a warde treci akiden den Raad tambe tabata e asunto 
di mudcat, un aparato cu a costa 300 mil florin y cu Bestuurscol= 

lege no a vacila y a saca e placa aki. Nos tur sabi con e compa= 
nia Laguna Beach a maltrata e aparato aki, hasta piezanan a worde 
kibra cu nan no a drecha back, y como hero bieu nan a lage para 
banda di Malmok cu consecuencia cu extra 300 mil florin a worde 
gasta y Bestuurscollege no tin ningun uso mas pa e aparato aki. 
Tambe tabata un muestra con ta malgasta placa sin cu e proyecto 
aki a ser realisa, sin cu e mudcat tabata necesario. Senor Presi= 

dente, hopi biaha mi a llega di mustra den seno di e Parlamento 
aki cu nos no mester bay over pa tuma e ehemplo di e otro Gobier= 
nonan di Eilandgebied Curacao v tambe pa no tuma over e maneho 
financiero malo di Gobierno Central, Nos tur sabi cu eynan tambe 
ta reinante un situacion catastrofal y cu dia pa dia e noticia por 
worde lanza cu ambos Gobierno a bay bancarota y door di esey ki- 
zas nos tambe por cay hunto cu nan. Pero den e caso aki como cu 
nos ta pensando hopi mas distinto cu nan encuanto nos futuro 
estructura estatal, mi ta kere cu na e momento aki nos tin di’ 
haci uso di tur nos medionan pa llega na un situacion financiero 
sano na e momento ecu:nos ta para ariba nos pia, No ta di tuma 
ehemplo over, pero trata just pa bo haya respet pa bo gobernacion, 
pa bo haya respet pa e deseo di e pueblo Arubano,. Mustra e Gobier= 
no Hulandes cu aki na Aruba nos ta hopi mas practico cu e otro 
gobernantsnan di e isla nan di Antiyas. Nos tin di demostra cu pa 

nos e anhelo ta pa un y tur ta feliz, no solamente na e momento 
aki, pero tambe e generacion kizas aki na poco ana mas, nos por 
laga over un situacion financiero cu por competi cu cuatkier isla 
den nos vecindario. Si nos tambe bay den e politica di hunga un 
politica di bancarota, mi no ta kere cu nos lo heye e elogir pa 
nos teabeo, pasobra esaki lo traha juist averechts:.Nan lo pensa: 
ira e personanan aki, nan no a mustra ningun sorto di responsa= 
bilidad pa cu nan habitantenan, Nan no a demostra kiko ta goberna, 

pasobra na e momento cu nan tuma over e Gobierno, nan ta haci como 

sifuera ta un cantidad grandi di placa ta drenta aden, sin fin, un 
bodemloze put caminda bo ta hinka placa aden, y ora bo sake afo e 
placa aki no ta caba, pasobra e tin asina tanto aden cu e no por 
caba. Y den e caso aki nos ta completamente ekiboca. Nos recurso= 

nan financiero ta limita, y nos tin cu tene cuenta cu e situacion 

na e momento aki, Lo ta hopi bergonzoso pa nos door di hiba ana 
tras ana un gobernacion, nos mes por afford tur clase di cos na e 
momento aki y ora yega e momento aki pa duna over e rienda die 
gobernacion aki, cu e generacion cu ta bini ta haye den un un si# 
tuacion deplorable cu man no por gobrena, y cu nan tin di bay haci 

cosnan kizas cu e peis aki lo dal hopi pasonan mas atras. 
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Senor Presidente, pe. nos ta lesa cu no-solamente na Corsow, 
pero cu Aruba tambe awor-aki a stop di e afdrachtennan di e 
premie di Sociale Verzekeringsbank y di Pensioenfonds. Awor si 
nos stop di draag af e belasting, y si nos reservele aki na 

„Aruba, e ta algo di aplaudi, Y nos tur lo para 100% tras di 
esaki. Pero ora llege e momento cu bo ta bisa cu tur e centena- 
res nan di hende ora nan haya nan envelop na fin di siman y 
nan ta paga nan AOW y nan AWW=bijdrage y cu Bestuurscollege no 
ta draag e placa aki af na Sociale Verzekeringsbank pa asegura 
eu e personanan aki tin tur derecho di recobrele despues, anto 
den e caso aki nos ta falla por completo, Pasobra nos no por 
sigi cu un situacion caminda ba tin p‚e. ambtenarennan cu tin 
tanto ana di servicio, hopi di nan ta llegando e momento cu nan 
lo cumpli 55 of 60 ana, nan lo pensa mi ta bay goza awor dki di 
e pensioen pa cual mi a paga p'ele y pa cual mi a traha p'ele, 
pero door cu Bestuurscollege ta bay usa e place di Pensioenfonds 
pa otro medionan, nan situacion ta di tal forma cu nan no tin 
seguranza mas cu despues nan por bay goza di-e place. 
Senor Presidente, mi kier a haya sa relaciona cu esaki: cuanto 
ta e achterstand cu Bestuurscollege tin na e momento aki di 
draag af na Sociale Verzekeringsbank? Y cual ta e achterstand 
eu nan tin di draag af na Nederlandse= Antillianse Pensioen- 
fonds? 
Senor Presidente, mi a papia awor ey cu si nos sigui asina aki 
nos lo haya un acomulacion di tekortenen cu den un futuro sercano 
bo tin di bay fiya pa bo paga, pero sì bo fiya placa bo tin di 
haya un entrada extra tambe di Gobierno. Mi kier a haya sa di 
Bestuurscollege si ta intencian di bay subi e opcentennan riba 
winstbelasting, haciele te e maxima? Y tambe mi kier a haya sa 
di Bestuurscollege si ta e intencion tambe pa haya entradanan 
extra pa hisa e opcentennan di e inkomstenbelastingen di 25% pa 
30% pa asina asegura extra entrada di Gobierno? 
Tambe Senor Presidente, mi kier a haya sa si ta e intencion 
tambe di bay aumenta e airport=-tax, cu na e momento aki ta 
6 florin. Haciele un poco mas hopi, pa haya extra entrada pa 
paga e gastonan innecesario cu Bestuurscollege a haci den e 
ultimo ananan, Y tambe si ta berdad cu Bestuurscollege tin in= 
tencion di bay aumenta tambe e logeergastenbelasting cu na e 
momento aki ta worde paga door di esnän cu ta hospeda den nos 
hotelnan? Mi kier a haya un.contesta di Bestuurscollege si ta e 
medidanan aki ta bay worde tuma pa asina haya extra entrada pa 
nan por eumpli ecu nan debernan, financiero? Mi kier a haya sa di 
Bestuurscollege tambe,‚cuanto a worde paga na overtime na TAV du- 
rante e ana cu a pasa, esta durante ana '78? 
Mi kier a haya sa tambe di Bestuurscollege cuanto a worde paga 
na overtime pa ambtenaren y cuanto a worde paga na overtime di 
Tijdelijk Arbeiders esnan cu ta traha den e bedrijvennan. 
Mi kier a haya sa pa un break=down di e liquidemiddelen di e 
reservanan, cuanto e reserva cu Bestuurscollege tabata ta na 
januari '75, cuanto e tabata ta eind '76 y cunto e tabata eind 
'17 y cuanto tabata e reserva di liquidemiddelen na eind '782 
Senor Presidente, relaciona cu ARUVEN, nos tur sa: tambe cu door 
di caida di e dollar e debe na cierto instancianan na exterior 
tambe ta aumentando. Mi kier a haya sa di Bestuurscollege: Cuanto 
ta e debe na e momento aki cu ARUVEN tin na e Gobierno Hulandes? 
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Y kiko tae medionan cu Bestuurscollege lo bay utiliza De asina 
asegura consolidacion di e debenan aki? 

‚Y tambe, Senor Presidente, mi kier a heya sa di Bstuúbrsdermdge 
cuanto tabata e ambtenaren bestand, excluyendo e onderwijzend 
personeel, per 1 juli 1975. Y tambe mi kier a haya sa kiko tabata 
ta e arbeiders bestand di e tijdelijke arbeiders en werklieden, 
na 1 juli '75 y 1 januari '78, Es decir e ambtenaren bestand di 
1 juli-'75 y 1 januari 1979 y tambe arbeiders bestand di 1 juli 
1D -yrjeanuarte1979, 
Senor Presidente, como cu mi colega, Senor Guillermo Trinidad, a 
elabora ariba hopi punto cu tabata mi ántencion tambe di trece nan 
padilanti lo mi no bay over na doublures, pero dependiente di e 
contestacionnan di Bestuurscollege, lo mi sigi den tweede ronde, 
yotsmbe nos ta anuncia di awor caba cu pendiente di e contesta= 
cionnan, nos lo bini cu un mocion despues di tweede ronde, kk 
Masha Banki. 

DE VOORZITTER: Mirando cu no tin mas oreador nos ta schors e reu- 

nion te cu diabierna mainta 9'or, 

Op 14 februari 1979 schorts de Voorzitter de vergadering om 16.40 
Uur, 

Enden eenen ekendenden kenden esteemed 

Op 16 werker 1275 heropent di Voorzitter om 10,00 uur de verga- 
„dering. 8 

DE VOORZITTER: Mi te habri'e reunion aki participando a la vez 
mirando ya caba e tempo cu a bay y cu nos ta comprende no tin co= 
riente tampoco pa transmision, asina mi ta schors e reunion aki 
atrobe, te. cu 1'or y mei, 

Om 14,10 uur heropent de Voorzitter de vergadering: 

DE HEER -C.,B,BOEKHOUDT, “GEDEPUTEERDE; Senor Presidente, encuento 

e punto di agenda Financiele Beleid Gobierno Insular di Arube, 

gustosamente ami lo tuma e oportunidad aki ps duna un relato 
tocante e situacion financiero di Teritorio Ínsular di Aruba, y 
mi ta sigur cue presentacion lo ta un indicacion claro na miem= 
bronan di Parlamento cu asina nan lo por husga cu nos maneho finan- 
ciero di Aruba no ta asina deplorable manera cu ta worde insinua, 
Naturalmente dia pa dia ta bira mas dificil pa mantene un maneho 
balanza, manera cu nos tabata haci te awor aki, Comokiera cu e 
problematico di inf lacion, e situacion ecomomico mundial, y des= 
empleo en general dia pa dia ta birando mas grandi. Pa por llega 
na un comprendemento di e situacion financiero den su tòtealidad, 
lo mi kier a haci un break=down di e siguiente manera, 
Punto Uno, lo mi bay over e presupuesto pa wak kíko tabata e gas- 
tonan en realidad. 
Punto dos, ‘e ehecucion di e presupuesto,: teniendo na cuenta a la 
bez e entradanan mayor di Gobierno. 
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Punto numero 3, entrada via impuesto propio, entrada via impue- 
sto di Gobierno Central, y e repartiecion di e ultimonan aki men- 
ciona, Lo mi bay tambe ariba punto numero 4, e reserve Ve 
liquiditeitspositte actual,A la: vez lomi bay over. na duna: algun 
informacion encuanto perdida ariba e. wisselkoers entre e florin 
Antiyano y e florin Hulandes encuanto e financiennan di Meer- 
jaren plan. Ti bs JE 

-Presupuesto 1978, punto numero 1,. Senor Presidente, Despues di 
e coreccionnan y eleminando e dubbeltellingnan ariba e Hoofdstuk 
12 die Gewone Dienst, e ramingnan di e gestonan en total pa 

‚1978 tabata 122 millon florin. Te cu na e momento aki nos tin 
registra 141 millon florin, esta pa '78, Pero te ainda tin 
gastonan. geboek riba cuenta 1978 esakinan entre otro ta decla- 
‘ratienen cu. ainda- no a worde entrega ina Financiën, Manera tur 
miembro di Parlamento sabi e boekjaar di begroting nan ta core 
te cu 30 di april di e ana siguiente, y a veces te 30 di juni 
di e ana siguiente, Ainda nos mester haci algun boeking di '78, 
locual ta worde llama e interne overboekingnen, pero esey no 
ta haci ningun cambio ans ba, e situacion di e kaspositie di gr 
ritorio Insular. 
Lo mi duna un relato tambe da e gastonan: total, esta esun di 
141 millen florin cu ta registra. Di ta keda gasta durante 1978 
un sumat di 122,5 millon florin; Die gastonan ‚planea, na balor 
di 122.millon florin ey, 26% ta bay pa recreacion y educacion, 
17% ta bay pa Gobierno Central, 16% ta bay pa Arbeid Maatschap- 
pelijke Zorg, 8% ta bay pa Balie dee Publico, 6% ta bay pa 
Verkeer en Vervoer; 10% ta bay pa awa, Asuntonan di desarollo 
„economico, mantenecion di orden publíco, Y 17% ta bay pa e 
resto:di tareanan di Gobierno, 
E-raming di entradanan pa 1978. tabata 108 millon florin, Segun 
presupuesto 1978 mas of menos 80% di esaki lo a bini aden den 
forma di impuesto. 

‚E total di entradanen cu a worde realiza durante 1978 ta monta na 
un suma di 149,9 millon florin,:di cual mayoria di nan ta bini 
den forma di e impuestonan manera mi ta specifica awor aki, 
Grondbelasting, calculscion pa '78: 1.7 millon,en realidad 1.09 
millon florin, E belastingennaen den celeculacion di presupuesto 

‘'78, a la bez entradanan real, Mi a menciona caba cu tin parti 
die gastonan ecu einda mester bin aden, e declaratienan cu no 
a drenta, Actualmente mi ta djies repasa e entradanan cu Gobierno 
ta haya ecu ta grondbelasting, Gâleutacian 1.7 millon, realidad 
Tee 
Gebruiksbelasting 1,4 millon, tnaiidad 0.24 millon, 
Winstbelasting.38,0 millon, reelidad 46,20 millon. 
Inkomstenbelasting 4.5 millon, en realidad 11,66 millon. 
‘Loonbelasting 24,5 millon, 28,55 millon. 
Mientres cu mi ta bisa esakinan, mi ke menciona eu algun di ee 

cosnan cu mi ta repasa akinan, ta preguntanan tambe cu a worde 
haci pa un of otro di e miembrenan cu a heei pregunta. 
Logeergastenbelasting, calculacion 1 millon, 1 millon actual. 
Verkoop nummerplatennan: 05 milton calcula, 06 ricibi, 
Motorrijtuigbelasting 1.4 millon, 1,63 millon. 
Vergunningsrecht 0,12 millen, 0.12 .millon, 
E opcentennan riba e winstbelasting 5.7 mállon, en realidad 7,06. 
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E opcenten ariba inkomstenbelasting..... 

DE HEER G,P,TRINIDAD: Senor Presidente, si nos ke tene e reunion 
cu seriedad, e diputado tin e cifranan scirbi, nos tin cu nota 

nan pues si e por tene cuenta cu esey. 

DE HEER C.B‚BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Mi ta repasanan Senor Pre- 

sidente, y tal bez nos por saca un copia di e parti cu mi a re= 

pasa, Den otro palabra e motibo principal cu mi a pasa over di e 

cifranan aki como tin miembronan dí Parlamento a pidiele, pa mi 

mustra en realidad cu nos a ricibi mas entrada di locual a worde 

spera, pues di locual a worde calcula, 

Ehecucion di e presupuesto. Manera a worde priminti mi a trece 

akinan ter inzage di e miembronan di Parflamento,-un specificacion 

di tur e gastonan durante 1978," teniendo na cuenta e funcionele 

economische codering cu nos a usa a base di e recomendacionnan di 

IMF, E lista akinan, Senor Presidente, ..…. 

DE HEER G.,P,TRINIDAD:; Senor Presidente, Punto van orde, mi ta 

masha contento cu e diputado a bini cune‚ Nos por haya inzage di 

dje prome cu nos bin na beurt atrobe? 

DE HEER C‚B,BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: (Vervolg) Asina mi repasa 

‘algun di e cifranan pa e otro miembronan di Parlamento cu kier 

haya un bista ariba esunnan cu ta mas grandi, mi ta pone inmedia= 

tamente ter inzage, esunnan cu kier mire ta mirele, y si tin despues, 

nan por mire tambe, Un di e puntonan principal ariba esaki ta e 

gastonan di '78 ta e bezoldiging di Algemene Dienstnan, alrede- 

dor di 17 millon 3. .mil.Y tabata riba presupuesto 17 millon 125 

mil. E lonen nan 1 millon 961 mil, ariba presupuesto 1 millon 

619 mil. E bezoldiging di bijzondere onderwijs 12 millon 4 mil, 

begroot 11 millon 972, Y asina nos tin tres pagina di diferente 

di e gestonan ey‚ segun nos gastonan di '78 y locual ta begroot 

pa '78, Miembronan di Parlamento lo por pasa mirele. 

Miembronan cu repasa e lista ey por mira tambe cu e gastonan men=- 

sual durante '78 tabata core un promedio di 10,208,117. Eseynan 

ta gastonan realmente haci. | 

Mi ta duna tambe akinan e cifranan di e bedrijvennan durante '78 

segun rekeningcourant di Eilandsontvanger. DOW gastonan 20,3 | 

millon, entrada 23,8 millon. | 

Telefoondienst gastonan 6,7 millon, entrada 4.4 millon. 

WEB gastonan 34,8, 28,7 millon entrada. 

Luchthavendienst gastonan 2,5 millon,-entrada 2,3 millon. 

ABO gastonan ta 7,6 millon, entrada 10,5 millon, 

Ariba total di e bedrijvennan nos tin anto gastonan di 71,9 millon, 

entradanan di 69.7 millon. Esaki ta nifica cue saldo ainda Go= 

bierno. por maneha cu su entradanan, pa sigi cubri ee gastanen y 

cu otro palabra, si nos saca cuenta anto nos por ripara lo sie 

guiente. 
Entradanan total anto pa 1978: 149,9 millon, gastonan total 122,5 

millon, pues un saldo favorable di 27,4-millon, Saldo desfavora= 

ble pa e bedrijvennan, 71,9 millon, entrada 69,7. Saldo negativo 

di 2.2 millon. Na momento tin den reserva 25.2 millon. Esaki ta 

‘euadra cu nos liquiditeitspositie, naturalmente deskitando januari 

TST. 
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‘> Esakinan kier meen naturalmente, locual nos Gobierno ta comple= 
tamente con eciente cu nos no por dal bay’ y haci gastonan sin 
control, Nos tin esaki completamente bao control, pasobra nos 
reserva manera mencioma aki, por tin -cierto fluctuacionnan. -Y 
Semper nos Gobierno ta keda prudente den e mancho di e situa=. 
cion financiero di nos pueblo. Encuanto e posibilidadnan pa 
duna un refleho di un suma cu ta drenta mensualmente, nos mee= 

ter bisa si, cue caracter di entradanan ta di tal cu esakinan 
ta varia enörmemente. Por ehemplo un gran parti di e.entrada= 
nan via impuesto no ta drenta regularmente den caha pa luna. 
Esey ta nifica cu temporalmente nos mester usa e reserve pa 
overbrug e gastonan cu si tin e caracternan cu mensualmente y 
regular manera gastonan di salario, awa, luz, Hustamente e 
aspecto di fluctuacion aki ta haci:cu e reservenan di Gobierno 
cu ta baha segun e gastonan coriente cu mester worde haci ta 
bolbe subi segun placa ta drenta aden. Mi ta duna un ehemplo 
pa iìlustra esaki, E entrada di winstbelasting, especialmente 
esun di Lago, y tambe di inkomstenbelasting;. Esun di Lago atro- 
be ta contesta di un pregunta especifico, Lago ta'paga:alrededor 
medio di ana den un solo paga. Ultimamente Lago & paga dia 13 di 
juli 1978 su obligacion total ariba e periodo-di 1 di mei 1978 
te cu 30 di jumi.1979, 
Kier meen cu na e momento ey e Leti ketnet ta erb Cue 
suma menciona,. E suma ta 34.337.836,20, esey ta inclusivo e 
opcenten. Y esey ta nifica atrobe cu nos tin cu maneha cu ents 
otro e suma aki durante full ana largo. 

DE HEER TH. FIGAROA: Bisa 1 di mei pa 30 di juni ta 14 luna. 

DE HEER C.,B‚BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, mi ta re- 
comende pa preguntanan cu no a worde haci den primera tanda, 
worde warda pa segunda buedta, Un otro ehemplo den inkomsten= 
belasting e ananan anterior, akinen tur miembro di Parlamento sa 
con e ta funciona, esta e-defenitieve aanslagennan, e voorlopige 
aanslägennan di ana coriente. Tanten cu Inspectie der Belastingen, 
esta Land (Gobierno Central) no saca e aanslagbiljettennan, e 
Eilandsontvanger no por cobra e inkomstenbelastingennan di:nin= 
gun hende., Mi ta djies usa e dos-ehemplonan aki pa demostra cu 
e entradanan di Gobierno tin catacter irregular. Nos ta risca 
bisa anto, pa un pregunta especifico tambe cue promedio ta mas 
of menos 12,491,000 florirr pa luna, 
Senof Presidente, ta bon tambe pa trece un biaha mas bao aan 
cion di e miembronan di Parlamento cu gastonan durante 1978 par=- 
cialmente ta concerni inversionnan haci ariba cuenta di propio 
presupuesto y tambe mi kier duna algun ehemplo di esakinan, pa- 
sobra ta demostra cu nos Gobierno pa .cierto di e‚gastonan cu 
ta bay ta gastonan cu tin mester di worde haci y cu ta worde 
cubri for.di nes propio presupuesto, 0,7 Millom pa cumpra 
erashtender pa Brandweer, 1,5 millon pa cumpra un edificio pa: 
situacion di huisvesting di Gobierno, Varios millones a worde 
utiliza pa careteranan nobo. Tur miembro di:Parlamento. sa y 
ta mira ge. ambionan cu tán ariba caretera, die placanan cu a 
sali for dimos propic presupuesto, Trahamento di Gezondheids=- 
dienst na San Nicolas: mey millon florin, 
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Brandweer Kazerne na San Nicolas, y asina tin mas di e inversion= 

nan aki cu nos ta haci for. di nos propio presupuesto, Tur na 

bienestar di nos pueblo, Tambe mi kier para un rato, Senor Presie 

dente, ariba extra inversionnan grandi cu nos ta haci atrobe di nos 

propio presupuesto, o financia di nos comunidad, Cu eseki e miem= 

bronan di Parlamento por haya un mihor bista ariba e motibonan 

pakiko e reservenan ta worde usa, Reservenan no ta worde solamente 

usa pa gastonan coriente manera: salarin,locual mi a menciona caba, 

pero tambe pa varios di e proyectonan cu ta parti di kapitaals- 

uitgaven. 
Algun di e proyectonan: caretera Kibaima-Tanki Flip, reorganizacion 

di Bestuurskantoor, Restauracion di Fort Zoutman, noodlokalennan 

di diferente schoolnan, regenwaterafvoer di Madiki, Brandweer 

Kazerne na aeropuerto, Polikliniek na Paradera, prome dos brand= 

spuitnan grandi pa entre otro aeropuerto, voertuignan y zwaar 

materialennan cu tin mester pa diferente departamentonan, Telefoon= 

proyect espescielmente e eerste aanbetaling, reblading di un tur= 

bina costoso na WEB, en total proyectonan asina ta surpasa 34 mil- 

lon florin. Fuera di esaki tambe gastonan substanciel ta keda ariba 

cuenta di Gobierno Insular pa cierto aspectonan di e Meerjaren 

plan. Den e contexto aki por worde menciona cu a keda na cuenta 

di Aruba for di propio medionan algun di e ehemplonan mi ta mene 

ciona for di e Meerjaren Plan di financiering. Hospital nobo £ 

6 millon florin, 500 volkswoning pa e pueblo, 8,8 millon, Aqua= 

nova proyect 3 millon florin. Tambe for di nos propio presupuesto, 

Y manera mi a menciona un per di biaha mi ta ripitie, esakinan ta 

indicacionnan palpable con nos Gobierno ta inverti placa di nos 

comünidad pa bienestar di e pueblo aki, Nada di e placanan aki 

por worde considera placanan malgasta, 

Entradanan via impuesto propio, manera mi a menciona caba, entra- 

danan durante 1978 na impuesto tabata 107 millon florin di cual 

19.34 millon ta impuesto propio. Esakinan ta specifica lo siguiente: 

opcenten di winstbelastingen 7.04 millon, opcenten inkomstenbelas= 

ting inclusief loonbelasting 9,47 millon, Logeergastenbelasting 

1 millon, Verkopen nummerplaten 0,6 milton, motorrijtuigbelasting 

1,63 millon, vergunningsrecht 0.12 millon, Grondbelasting 1.09 

millon, Gebruiksbelasting 0.24 millon, Winstbelasting 46.20 millon 

Inkomstenbelasting 11.66 millon, Loonbelasting 28,6 millon, Total 

87,8 millon. E efecto di locual a worde treci te awor aki padilanti 

ta mústra cu te cu awor ariba reserve di liquiditeitspositie ta lo 

siguiente: Primeramente mi mester remarca cu nos por bisa cu ba= 

sicamente durante 1978 e entradanan tabata suficiente pa por cubri 

e gestonan cu a worde realmente paga, Manteniendo asina un maneho 

prudente lo ta posibel pa Aruba sigi paga su gastonan mensual cu 

su entradanan, aunke cu de bez encuando e reservenan lo mester 

worde usa pa overbrug e descrepancie entre e gastonan cu ta bin 

regularmente y e enträdanan cu ta háni irregularmente, 

Tambe mi ta bolbe hale atencion cu mester bini tene cuenta cu e 

inversionnan cu mester sali di e propio presupuesto di Aruba. 

Bestuurscollege tin intencion pa traha tambe ariba un Meerjaren 

begroting unda cu cierto prioridadnan pa kapitaalsinvesteringnan 

mester worde teni cuenta cune. Awor mi kier trece un reto pam 

dilanti algun di e obligacionnan atrasa cu Aruba tini, tambe na 

contestacion di e miembronan cu a haci.tal pregunta. 



Lel 

La siguiente: Pensioenfonds ningun debe atrssas ‘Sociale Verze- 

keringsbank plus minus 9 millon florin, Esaki tabata 10.5 mil= 

lon, pero nos tin un acuerdo cu Sociale Verzekeringsbank na 

unda nos ta paga periodicamente mei millon florin, E pagamento 

aki ta tuma lugar cada seis luna, Entre tanto tambe e afdracht= 

nan di AOW-premie coriente, ta worde afgedragen dus cu esakinan 

worde cobra, Na Gobierno Central nos debenan netto pa 1974, 

11,6 millon, ana 1976°13,8 millon, total di debenan 25.4. Halbe 
Pa cu e debenan aki lo por bini un fianza na Gobierno Central 
pa consolida esaki.E debe coriente encuanto e belastingnan ta 

netto 6 millon florin, 
Aká tambe mi tin e stand di reservenan di Gbthete Insular 

desde 1974 te cu al momento.,- Esaki mas oro lo mi por parti 
un copia di djele, pa cada miembro por mira con e stand di re= 
servenan tabata ta, segun a worde pidí pa un miembro di Parla- 
mento for di januari 1974, te cu actualmente. Mi kier djíies. 

menciona algun parti di dje pee. na januari 174 tabata tin so= 
lamente f.„438,900,- den kas, banco y giro, Nada den deposito. 

‚December 1974 tebate bin. 53651400, Y tambe un deposito di 

23,5 millon florin pa un total-di 29,1 millon florin. Y manera 
mi a menciona caba con e reservenan aki ta fluctua, pa motibo 
di e gastonan cu ta worde haci durante e ananan. Mi.a keda tra- 
ha completamente un lista dá esaki, manera a worde pidi speci- 
ficaodone tur ana '75,'76 januari y december, '77 januari y de- 
cember,'y mi por bisa cu awor ‘aki ta e: overzicht di e liquidi= 
‘teitspositie di Teritorio Insular di Aruba pa prome,di februari 
1979 ta banksaldo dí 13 millon florin, y us deposito di 44 mite 
lon florin, pa un total di 27 millon florin. 
E gastonan cu tini a corto plazo, mi kier menciona. nan. rapido 
tambe: SVB 2,8 millon, esey ta incluyendo e atraso cu tini, 
rente aflossingennan di presupuesto di Meerjaren Plan 2,7. mil= 

lon, Pensioenfonds mei millon y salario cu ahustamentonan, 
coste di bida plus backpay 4 millon florin, Total di e gasto= 
nan aki 10 millon florin, Ta resta ainda 17 millon, florin: 
Atrobe locual semper ta nos policy di Gobierno pa mantene un 
maneho prudente, un maneho cu ta hustifica, lo por ta bien posi= 
bel cu Aruba lo por sigi paga su gastonan-mensual cu su entra- 
danan. Atrobe nos tin dí tene na cuentarinversionan cu mester 
worde haci cu ta importante pa e comunidad aki, cu-ta valioso 

‚pa e pueblo y eu parti di dje tambe lo mester sali for di nos 
„propio presupuesto,. 
Ariba e parti di perdida ariba e ütesetkeershan ta un aspecto 

cu nos mester tene na cuenta cune ora ta worde papia tocante 
_ gastamento di plata, esta’ locual nos ta llama e koersverliezen. 
‚Na ana 1974/1975 Gobierno tabata paga Hulanda back den forma 
di interes y su aflossingennan, locual e Gobierno Insular taba-= 
ta debe, E tempo ey manera e miembronan di Parlamento sa bon 

cu e florin Hulandes tabata 52.60, Awendia e koers aki ta mu= 
cho mas desfavorable. Actualmente e ta varia di 90 te pa 92 
cen antillano pa cada florin Hulandes.’Ta: bisto cu esaki ta 
trece cune cierto consecuencianan basta pisa pa e presupuesto 
di Gobierno Insular, Un calculacion bruto basa ariba e paga- 
mento na Hulanda anvalmente di e af lossingnan ta mas o menos 
4 millon florin, interes 6 millon florin, pa un total di 10 
millon flotin, 
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Ta nifica basa ariba koers di 90 un pago. extra di mas of menos 

4.5 a 5 millon, yesski no ta di probecho directo pa Aruba. Pa 

tal tazon Bestuyrscollege ta contento di por:a ripara nada of i= 

etal ainda aunke cu ta mas bien for di prensa cu Gobierno. Hulan- 

des ta dispuesto pa carga 75% di e koersverschil ora e empresa- 

nan ta perdiendo placa y cu esaki lo ta valido tambe pa empresa= 

nan hoteleronan, m:nera ARUVEN, Esaki lo por yuda Aruba baha e 

_puesto ariba e presupuesto, aunke cu mayoria di e pagonan back 

na Hulanda, Aruba mes lo mester zorg pa tin su medionan propio. 

Recapitulando, Senor Presidente, mi ta conclui bisando lo siguiente: 

Aunke cu gastonan dia pa dia ta poniendo mas presion arciba e ma= 

neho di e situacion financiero, te ainda Aruba a logra pa cumpli 

eu tur su obligacionnan corriente, normal, Sin duda mas cumaunea 

nos mester percura si pa mehora e situacion financiero, aunke cu 

nos ta leu di llega na bankroet, manera a worde sugeri, manera ta 

worde insinua, nos tin cu sigi a mantene un financiamento balan- 

cia pa e comunidad aki, Esaki primeramente ta debi tambe na un 

desempleo cu tini, na e situacion economico mundial na inflacion 

ereciente cu tin tambe internacionalmente. Esakinan tur ta trece 

gastonan pisa cune pa e presupuesto di Aruba. Nos lo mester sigi 

traha, locual nos ta haciendo, pa crea, prioridadnan, y pa tene 

cuenta cu inversionnen cual ta mas importante pa.e pueblo. Natu= 

ralmente Aruba lo por bay haya su mes necesidadnan y nos mester 

tuma cierto medidanan manera cierto miembronan ta menciona, aunke 

cu ta dificil tin biaha pa corta ariba cierto facilidadnan cu e 

comunidad tin mester. Pero Gobierno mester teme cuenta cu algun 

di e cosnan aki por worde mehota. Hopi di nan si ta mas facit pa 

bisa cu pa haci. Comokiera cu hopi di e gastonan cu ta worde haci, 

ta gastonan:tambe cu ta duna e comunidad cierto ventaha, cierto 

probecho, Pero toch nos mester sigi traha pa studia tur e posibi= 

lidadnan pa aumenta e entrada, locual Bestuurscollege ta comple= 

tamente conciente di dje, y ta trahando pa mehora e situacion di 

aumento di entrada, 

Tocante e insinuacion of pregunta cu a worde haci cu Bestuurscol= 

lege le tin e intencion pa aumenta cierto belastingonnan: winst= 

belasting, inkomstenbelasting, logeergsstenbälestiing,mi por bisa 

cu en general Bestuurscollege lo mester tene un open mind pa am= 
plia nos posibilidadnan di entrada, Pero ceaki ta cos cu mester 
worde studia debidamente y e consecuencianan mester worde teni 

cuenta cu nan. Nos mester tene cuenta cu nan especialmente en 

vista di e concurencia cu nos tin cue otro islanan den Caribe, 

y semper teniendo primeramente na cuenta e necesidad di e pueblo, 

e situacion cu e pueblo ta den. Pe, un aumento di opcenten riba 

inkomstenbelasting, cu ya tin 25 opcenten riba e hoofdsom, lo no 
ta oportuno na es momento aki, Ya cu e impuesto ariba entrada aki 
na Antillas debi.na e tarifanan progresiva cu tiníi nos ta consi-= 
dere demasiado healto., Tambe, mescos ariba e opcentennan riba e 
hoofdsom di winstbelasting mi ta bisa cu esaki ta na 25 opcenten 
cu ta e top cu por llega, segun Eilandenregeling. Generalmente 
mi kier bisa cu Bestuurscollege lo haci tur gu posibilidadnan pa 
mantene. e deficit di e presupuesto 1979 pa asina e no surpasa e 
limiet di custumber, e limiet. di 10% di e gastonan total, 
Awor Senor Presidente, mi kier bay over na contesta algun otro pre= 
guntanan especifico cu mi no a cubri den e relato aki. 
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Prome cu mi bay over na.contesta esakinan, solamente un remarca 
chikito. unda cu Senor Trinidad tabata bisa di un dicho cu ta 
bisa:'" wie: zwijgt stem toe," di otro banda tambe tin un otro 
„dicho cu ta bisa: "spreken is zilver, zwijgen is goud,!' Nos Go= 
bierno manera a worde demostra door mi charla aki, ta hiba un 

„maneho balancia financieramente y nos no ta hunga politiek. En 
particularmente no den e tempo akì di eleccion. Si tin un Minis= 
tro di Gobierno Central kier hunga politiek cu e situacion 
financiero di henter Antillas ta su asunto, Gobierno Insúùlar di 

Aruba a demostra cùü nos ta traha conscientemente pa e comunidad 
aki, y nos a duna prueba di esaki. Y. lo mi kier tambe parti 

‚pa e:miembronan di Parlamento un grafica cu mi a saca di un rap= 
port di International Moneytary Fund-IMF pa e miembronan mes por 
ripara e tipo di maneha cu e Gobierno Central ta hiba, cu e otro 
islanan ta hiba, visaversa e maneho di Gobierno Insular di Aruba, 
Relaciona cu e pregunta y critico servero cu nos a haya encuanto 
e presupuesto-'79, mi kier a informa Raad cu enberdad ta asina 
cu Bestuurscollege no ta cla pa presenta e presupuesto na e 
miembronan di Parlamento. Hopi factornan:a:contribui na e tar- 
danza e biaha aki, Y manera miembronan di Parlamento ta bon na 
haltura y loke ‘ta un problema general den gobernacion general- 
mente ta e falta dikader den e deferente afdelingnan di Gobierno. 
E falta di kader aki tur Gobierno anterior a sinta cu e problema 
aki, a encontre' y no a haya solucion: pe. Ainda nos tampoco a 
logra solucion pa esaki, nos ta trahando pa mehore, den diferen=- 
te departamento nos a trece mehoranza, y nos lo sigi traha pa 

mehora e situacion aki. Pero specificamente en coneccion cue 
presupuesto e falta di kader aki tin e consecuencia cunele cue 
wenselijkheidsbegrotingnan no te drenta na.tempo, aunke cu Be- 
stuurscollege pone e lrmiet-di tempo,Di otrobanda pa e mesun 
motibo-aki algun di e wenselijkheidsbegrotingnen cu ta drenta, 
no ta drenta completamente cla,nan ta Laga hopi di desea. Cu e 
concecuencia cu nos Departamento di Financien cu e poco kader 
eu tini mester dedica mas tempo, cu nan. ta haya nan cu e rompe= 
cabeza aki, pa recheck, haci coreccionnan y revisa e wenselijk= 

heidsbegrotingnen … unda ta necesario, E biaha aki lamentable- 
mente e situacion tabata mas peor cu nunca. Nos. a haya nos cu 
un situacion atrobe cu diferente di e bedrijvennan cu algun di 
nan no tabata tin ni administrateur pa treaha ariba e wenselijk= 
heidsbegrotingnan cu.a teece cune un tardanza cu nos no a conta 
cunele, Ta e personanan di nos Departamento di Financien mester 
a laga e trabao di presupuesto un banda, pa bay yuda e bedrij= 
vennan ey pa por a traha riba nan presupuesto, 
Actualmente si ta asina cue tardanza ta den nos propio depar= 

tamento di Financien. Aki-e problema.no ta tanto di kader, nos 
a reforza e departamento considerabel, pero aki ta mas bien fal- 
ta di tempo y prioridadnan cu ta worde haci ariba diferente pro= 
vectonan, ariba diferente consehonan di importancia pa e Gober- 
nacion di Aruba, y pa tal razon e presupuesto ainda no a sali 
for die departamento, E Hefe di e Departamento, un persona res= 
ponsabel, cepabel, ta -haye necesario pa e sinta cu su otro miem= 
bronan di e Departamento pa repasa tur e wenselijkheidsbegroting 
pa nan por entrega un presupuesto mas balanza, cu consehonan mas 
adecuado pa Bestuurscollege. 
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Pero te awor akirian maske con a purba duna e tempo na e prioridad 

aki, ainda esaki no a bin cal, Bestuurscollege recientemente a 

bolbe duna e Departamento un fecha, esta pa mitar di e luna aki 

pa nan por presenta e presupuesto na Bestuurscollege y pa e me= 

sun razonnan menciona aki diferente consehonan cu mester worde 

haci urgente di prioridad atrobe, nan no a logra meet a fecha aki, 

Manera cierto miembronan a menciona af insinua, Bestuurscollege 

tambe a tende di diferente cifranan incorecto cu a worde usa pa 
medionan di publicidad, y a worde usa den publico, cifranan ma= 
nera 20 y 40 millon di deficit, pero manera e miembronan por com= 

prende, e presupuesto no a sali n die Departamentonan, y Be= 

stuurscollege no a haye pa weita ainda, y e deficit seguramente 

no ta grandi manera ta worde bisa, Pero esaki e miembronan di 

Parkemento por warda un poco mas riba dje te ora esaki bira mas 

concreto, 

Bestuurscollege ta cumpliendo cabalmente cu articulo 92 lid 5 di 
e Eilandenregeling Nederlandse Antillen, na unda cu e presupuesto 
1978 ta sirbi como e grondslag di e beheer, Ademas nos ta cum= 
pliendo tambe cu e custumber … unda cu na cuminzamento di cada 
ana un tecera parti ta worde destina pa e gastonan di acuerdo cu 
e presupuesto anterior. E departamento tin esaki debidamente bao 
di control, 
Bestuurscollege ta masha consciente di e situacion y di diferente 

manera nos a purba na remedie e tardanza cu presentacion di e pre= 

supuesto, Awor cu cast tur e bedrijvennan atrobe a logra haya nan 
propio administrateur, y awor cu nos ta poniendo mas datonan di 
e Departamento di Financien ariba computer, nos ta sigur cu esaki 

lo por trece un mehoranza,. Bestuurscallege tambe ta trahando ari= 
ba plan pa estimula nos hobennan local, esnean cu ta trahando caba 
na e Departamentonan di Gobierno pa nan por mehora nan mes, tuma 
cursonan di MBA y pronto (pa fin di e ana aki) curso di SPD lo 
cuminza tambe aki na Aruba, pa asina nos por mehora nos kader den 
e departamentonan, Door di contimueinos intento pa mehora kader, 
tambe nos ta spera di contribui na un mehor administracion Guber= 
namental pa Aruba y nos ta sigur cu nos lo por deshaci di e pro= 
blema di presenta un presupuesto na tempo. 
Ariba e pregunta tocante Rekenkamer, nos a bisa cu e reunion a 
worde pidi pa Eilandssecretaris pa e por a tuma liger, pero Re-= 
kenkamer no tabata por a continua cu e reunion y nan a manda can= 
cela e reunion aki, y esaki a tuma lugar verbalmente pa Eilands= 
sekretaris, 
Gobierno di Aruba a worde poni na haelturacu Lago a pidi un reba= 
ha di belasting? Esaki nos ta admiti cu nos a worde poni na hal= 
tura pa e representantenan di Gobierno Central, nos no a ricibi 
esaki por escrito te unda cu nos por a averigua., Tambe nos a haya 
e informacion door di pregunta cu a worde haci na Directiva di 
Lago. Nos ta spera cu Gobierno Central lo no-bay over na haci na= 
da di esaki, cu mas ainda por perhudica henter e comunidad di 
Antillas, y Aruba en particular, Si Gobierno a nombra un comision 
pa studia e asunto aki?Bestuurscollege no a worde pont na haltura. 

Aruba e pregunta cu tabata tin tambe cu di parti di parti di comer- 
eio tin keho ariba tardanza. Akinan mi kier bisa cu nos tabata ti-= 
ni por lo menos “betaalbaargesteld" alrederdor di 78.975,000. A 
worde paga 74 millon 98 mil. Tin den proceso pa paga actualmente 
4 millon 877 mil. 
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Pae reserve en casu e berekeningsdienst, nos tin un millon 36 
mil, alrededor anto di 6 millon pendiente pa paga. Pero cu nos 
ta papia eriba un total dá 126 millon florin mas of menos, anto 
un saldo di 6 millon nos mester por considerele un bon record, 
Naturalmente tin comerciante por kiek, tur comerciante no por 
worde paga inmediatamente segun nan ta desea, pasobra nos mester 
tene cuenta cu e conseho di e diferente departamentanan, e 
accordering cu mester tuma lugar na e diferente departamentonan, 
pero si Gobierno ta cumpli cu su obligacionnan, 
senor Presidente, a worde pidi tambe suma mensual di onderstand, mi ta supone di januari '78 te januari '79, Di esaki.tambe nos 
a haci un compilacion di tur e cifranan y nos lo saca copia di dje, 
y pasa pa e miembronan di Parlamento, 
Tambe un miembro a puntra tocante di e ambtenarenbestand, Mi 
ta repase un rato. Ambtenaren dia JUNE SPE rts FH 
december '76:1,124, juni 31 *77: 1159, 31 di december '77: 
1.227, 1 di jüni: 1,240, 1 di december '78: 1,299, 
Arbeiders, 31 di juni ‘76: 953, 31 di december ros IBA, 01 

„di juni '77: 984, 31 di december "77: 982, 31 di juni "78: OE, 
31 di december #78: 1,002, 
TAV te werk gestelden truckhuur y bewakersnan: 31 di juni '76: 
561, 31 di decömber '76: 508, 31 di juni '77: 768, 31 di december: 
WIT: 677, 31 di juni "78: 742, 1 di december "78: 823, 
E situacion actual na T.A.V. tewerkgestelden 621, truckhuur 73, 
bewakers 295, Total 989, E overwerk di ambtenarennan tambe 

sf.1.263.290,-, arbeiders P‚2,353.,380,-, pues eseynan ta e su= 
manan di overwerk, cu a worde pidi. Y debe de ARUVEN na Teritorio 
Insular f,5,163.644,=, Un pregunta tambe cu a worde haci pa 
Senor Trinidad ecua pidi un lista di tur e postnan cu a worde 
surpasa ana pasa, lista di e cifranan di presupuesto y listanan 
di tur e overschrijdingnan, esey ta un pregunta chikito cu ta 
un centidad di cifras. Como cu nos sistema awor aki ta basta 
avanza y hopi ta words haci via computer mi a trece pa miembro= 
nan di Parlamento wak henter e situacion, e buki principal di e 
Departamento di Financien, y aki e lista di IBM ta duna e. Depar- 
tamento completamente un bista- di post pa post pa e sumanan cu a 
worde haci, cuanto e ta actuvalmente, kiko ta e cantidadnean cu 
a bini ariba e presupuesto, kiko ta e cantidadnan cu a worde 
paga, y asina e miembronan por mira tambe e restant teni ariba 
tur e postnan di presupuesto, y tin indicacion patras di e lista 
di IBM aki eu e miembronan por repasele na nan "dooie gemak! y 
mira-tur esunnan cu a worde surpesa, Mi ta pone esaki tambe 
Senor Presidente, na disposicion di e miembronan di Parlamento 
pa nan por tira un bista ariba-dje. 
Senor Rudi Frank. tambe a haci pregunta riba e overtime, mi a 
duna un relato caba riba esey, Tambe ela haci e pregunta ariba 
e achterstand di SVB, Pensioenfonds y a worde contesta caba.… 
Senor Rudi Frank a haci e pregunta especificamente ariba. aumento 
di belasting. Tur esey a worde contestá caba, En 
Y asina, Senor Presidente, mi por bisa eu mi a llega na fin di 
contestacion di e preguntanan especifico cu tabata tini, y duna: 
relato en.general di e situacion financiero di Teritorio Insular 
di Aruba,’ 
Masha danki, 
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DE HEER G,P.TRINIDAD: Punt van orde, Senor Presidente, Mi ta 

suplica bo cu entretanto e otro diputadonan contesta pa e diputa- 

do di Financia laga traha copia di e eosnan cu e tin pa nos. Tin 

cos ta copia, y tin otronan cu ta terinzage. Esnan cu ta copia 

nos kier ricibi nan y esnan cu ta "ter inzage" ora e diputadonan 

caba nos ta suplica Bo schors e reunion pa nos tuma bon nota di 

nan. 

DE VOORZITTER: Lastimamente cu no tin ningun neta bode aki nan si 

awor aki, Nos tin di warda aribae bode. 

DE HEER G.P.TRINIDAD: Strano, Senor Presidente, cu no tin bode 

akinan, e ta parti di nan trabao, 

JE A 
a no tin haci pa e departamentonan cu ta cay bao di mi maneho ya 

cu tin cierto di e preguntanan cu mi tabata tin pa contesta, mi 

colega Senor Casper Boekhoudt a contestanan pa e parti financiero. 

Si lo mi kier bay general y contesta e resto di e preguntanan, Na 

prome lugar mi kier bisa pa e departamento cual ta cay bao di mi 

maneho, Tijdelijke Arbeids Voorziening. Nos por a tende di e miem= 

bronan di oposicion cu lo tin mas cu mil hende, y tambe cu lo tin 

produccian,y critica tocante & maneho. Mi por bisa en general cu 

tin produccion, mi no ta nenga cu Ig por .tin cfíticg aki alla y 

critica lo ta bon si ta pa mehora. Mi kier bisa tocante di e watch= 

mannan ecu tin den e servicio di e Departamento: Tijdelijke Arbeids 

Voorziening lo mi kier elabora y refresca memoria riba nan cu no 

ta uno, dos, tres, Gobierno a bay over pa institui e departamento 

aki y cu awe tin asina hopi hende aden cu tin e critica pa parti 

di oposicion cu e no ta funciona debidamente. 

Mi kier cuminza cu ta na ana '75 ora cu a peticion di e hotelnan 

hos a cuminza emplea poco hende den e servicio di Tijdelijke Ar= 

beids Voorziening como watch=man, Yy despues door di e vandalismo 

na edificionan;di Gobierno, y tambe muy en especial na e school- 

nân e cantidad a aumenta, Mi kier bisa cu a pesar di e cantidad 

cu tin awor aki, tur ora aïnda ta drenta peticion, pone mas dinan. 

Asina mes a keda un periodo, Senor Trinidad tin razon un tempo cu 

hos a bisa cu nos lo no emplea mas watch=man, Pero kiko ta e rea= 

lidead? Constantemente tin destruccion ta tuma lugar na cierto 

schoolnan, vandalismo, y eu e presion publico ta asina grandi cu 

bo no por keda sin pone mas hende, y ta esey ta e problema cu awe 

hos ta sinta cune cu tin tanto watch=man den servicio, y cu tin e 

critica riba esaki, 
Tocantee funcionamento nos Gobierno a llega di tuma un persona den 

servicio y a pidiele: mira kiko bo por haci pa nos reorganiza henter 

e institucion di watchman di Gobierno, Kiko a pasa? No mucho tempo 

despues e persona aki mes a pone,;, preto ariba blanco, cu e lo: ta 

dificil pe cue ta encontra cierto problemanan, y eu lo: ta.difácil 

pe pa e por reorganiza e watchman di e: diferente lugarnan di Gobier- 

no y ela dicidi y e mes a bisa Bestuurscollege cu e ta prefera pa 

no.sigi cu e trabao aki. Ningun inventerizacion a tuma lugar. Di 

principio ela bisa cue no ta mira cu algo por worde haci. Te hasta 

a-worde pidi sie por a cuminza solamente cu esnan cu ya ta perma= 

nente, y si esey e no tabata interesa pa haci mas, Mi kier bisa to= 

cante di e cantidad di personanan: cu tin den Tijdelijke Arbeids 

Voorziening, ora cu mi ta tende mas cu mil hende, Senor Casper Boek= 

houdt a duna cuanto hende tin manera Senor Trinidad a pidie specifica. 

DE HEER N.,0,ODUBER GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, mucho pregun= 

% 
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Lo.mi no bay ripiti esey,- solamente mi kier a bisa lo siguiente: 
Senor Rudi Frank a bisa cu na ana '75 tabata tin 300 hende, Mi 
ta kere cu ela ekiboca su mes, pasobra mi tin.e cifra di ana '75 
y tabata, 467 hende tempo cu nos a tumele over, Mi kier bisa 
cu te hasta a keda un tempo cu nos a keda casiì tres luna cu nos 

‘no tabata tuma hende, pero e presion publico tabata hopi, den 
e sentido cu nos tur sa cu den,e sector dà construccion, despues 

cu a termina e construccion di un hotel grandi aki na Aruba y 
diferente otro trabaonan cu a termina pa banda di fin di ana, 
masha hopi hende a keda sin trabao, Tambe mi ta di opinion cu 
nos mester bay haci algo na djele, pa motibo cu esaki tambe ta 
un.die contribucionnan cu awe nos tin tanto den Tijdelijke 
Arbeids Voorziening. Lo siguiente, Senor. Presidente. Nos tur sa 

‚cu hende cu ta traha den e sector. di-construccion ta papia en 
general, sin excepcion. Fin di ana na luna di november e contra= 
tista ta bisa nan mi no ta traha mas e ana aki y bay cas. Kiko 

bo ta haci cu tata di famianan, cu ta bisa bo cu nan a kita nan 
pa motibo cu nan lo mester duna un bonus y tambe un lumpsum fin 

“di ana. Na-.principio di november nos a bisa, nos no ta aumenta 
e cantidad di personanan cu tin.den Tijdelijke Arbeids Voorzie= 
ning, ya eu e ta considerable y cu nos lo haci tur lo posibel pa 
ro aumente, Pero ora bo ta mira tatanan di famia y nan ta bisa 
bo cu ta pa un tempo nan ta sin trabao, no tin trabao den cons, 
strcecion pa nan, tin pa e tempo ey un paralizacion den mayoria 
di trabao di construccion y den e lunanan november y december, 
hopi de econtratistanan ta manda nan hende, cas. Door di esey 
nos a tuma hende y a aumenta e cantidad den Tijdelijke Arbeids. 
Voorziening. Si ta asina, mi por bisa, cu tur, honestidad mi ta 
bisa tur cu ora cu trabao cuminza den construccion nos lo’ Coûpe= 
ra pa busca colocacion pa nan. Y. nos tin cu bay for di e punto 
di bista realistico cu lo no ta un tarea facil, pasobra mi a 
hereda Tijdelijke Arbeids Voorziening y ta hopi. hende mi a tende 
bisa e cos aki, pero semper ora llega na e ehecucion e tin cierto 
„problemanan cunele. Y e ta exigi hopí curashi pa reorganiza com= 
pletamente e departamento ey. 
Nos tin cu admiti cu e ta algo cu nos a hereda. Tur esfuerzo ta 
worde haci pa mehore, pero e no ta un tarea facils Si mi kier 
bisa tocante di produccion cu tin hopi persona eyden, un gran 
mayoria, cu ta haci un trabao valioso, pero tin tambe pa e parti 

social y akí mi no ta papia di e caracter temporario, pasobra 
mia tende tin miembro di Raad ta bisa cu nos a pone nomber so-= 

lamente y llame Tijdelijke Arbeids Voorziening, pero e persona= 
nan aki ta permanente nan ta keda. Mi ta admiti cu lo tin hende 
eyden cu tin hopi ana ta traha etden,.pero ban mira e parti so= 
cial ecu e personanan aki lo no por worde coloca ningun otro ca= 
minda y ta un tarea di un Gobierno pa zorg pa tin empleo y, pa, 
esunnan cu ta menos ‘afortuna nra nen ta den necsidad, mester tin 
un posibilidad pa yuda nan. No manera mi ta tende un Ministro di 
Finanzas ta bisa e Departamento di Tijdelijke Arbeids Voorziening. 
Mi-ta kere akinan nos ta mira con tin hende cu ta core pa e 

problema, Lo mi ta e° ultimo cu nenga, cu esaki lo no contribui 
„un tiki, pero esaki no ta p factor mayor, cu lo por tin huida di 
de viezen di Antillas. Y p'esey ora bo ‘ta ‚tende. cu ta door, cu 
Gobierno Insular a emplea hende den Tijdelijke Arbeids Voorzie- 
ning, e situacion di Antillas ta critico, y cu e contribuccion. 
di e isla di Aruba tine asina,‚mi ta kere cu nos mester mire di e 
parti realistico. 
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Ora cu no tin empleo ta tarea, mi a bise caba, di un Gobierno 

pa zorg pa bini cu empleo. Nos tur sa cu den un situacion econo= 

mico tin tempo bon y tin tempo malo, Tin tempo cu'lo tin trabao 

pa tur hende, pero tin tempo cu hopi hende lo ni tin trabao. Y 

ta p'esey Gobierno ta haye hopi bez obliga na yvuda e hedenan cu 

ta den necesidad y principalmente ora bo ta bisa cu bo tin un 

ideologia social-democrata, CU bo no por laga tatanan di famia 

sin empleo. Tambe ta asina cu ta hopi factornan tin cu'awe tin 

tanto hende asina na Tijdelijke Arbeids Voorziening. Pe. mi por 

bisa di e cantidad cu mi colega, Senor Boekhoudt, a menta, tin 

180 hende cu no ta traha mes pa e departamento aki, pero si ta 

riba nos pay=roll, den e sentido di nos departamento. E persona= 

nan aki ta poni na disposicion di otro departamento, p‚e. mi por 

menta Landbouw, Archeologische Museum, Stichting Artesania, asi= 

na mi por keda menta principalmente hopi di e schoolnan, mayoria 

di e schoolnan aki tin awor aki un persona, nan ta llame 

“mannetje van alles", un handy=man, cu ta yuda haci trabaonan 

chikito na e schoolnan aki. Tur e personan aki ta yuda contribui 

na e cantidad cu tin y cu awe mi ta tende Senor Rudi Frank ta 

bisa, mas cu mil hende den Tijdelijke Arbeids Voorziening, P«8. 

watchman, na kiko e ta contribui, Door e vandalismo cu tin, tempo 

a obliga nos pa tuma e hendenan aki y te hasta tin lugar pa tuma 

hopi mas, pa motibo cu te hasta awe nos ta haya peticionan pa 

pone watchmannan na e diferente otro schoolnan, Pero lo ta asina 

cu si nos sigi asina aki poco dia ta tur caminda na Aruba Lo 

mester worde cuida. P'esey bo mester weita kiko por worde. haci 

pa enfrenta e problema aki di un manera mas practico. 

Tocante e produccion mi kier bisa cu e Departamento di Tijdelijke 

Arbeids Voorziening hvpi bez a haci bon trabao.P,e. mi por bisa 

algo di e ultimo dianan aki, mira un podium cu a worde traha na 

stadion, elogia pa tur hende aki na Aruba cu a mirele. Kende a 

Trahele? Trahadornan di Tijdelijke Arbeids Voorziening. Ora tin 

eleecion di Missnan aki na Aruba, mayoria bez ta e hendenan di 

Tijdelijke Arbeids Voorziening a trahe. Hopi edificio di Gobierno 

awor aki cu ta worde drecha ta door di e Departamento di Tijde= 

lijke Arbeids Voorziening. Pe. e Departamento di Tijdelijke 

Arbeids Voorziening a traha anan pasa un edificio pa e Stichting 

Artesania y pronto e apertura lo tuma lugar. E hendenan aki a 

trahe, Na Zona liber e hendenan aki a hací un bon trabao, Man- 

tenecion di hopi school aki na Aruba. Cu tin Critica cu. na ciet= 

to lugarnan e no ta bay manera cierto miembronan ta desea, lo mi 

admiti. Pero nos lo trata na mehore. Mi ta bisa den mundo no ta 

tur cos ta perfecto, 

Se Ul Kien B Hard back ariba e critica cue Ministro di Finanzas 

di Antillas a trece, cu lo ta door di Tijdelijke Arbeids Voor- 

ziening tin deviezen verlies y cu awe e situacion dá Gobierno 

Central ta asina. Si e no ta bisa cual ta e parti di Aruba, spe= 

cifica pa comercio, Gobierno y tambe die otro islanan di Antillas 

y di Gobierno Central, Si ta remarca cu‘na Aruba tin hopi hende 

den e servicio di Tijdelijke Arbeids Voorziening, kiko lo nos 

bisa di e cantidad di hende cu Gobierno Central a emplea e ultimo 

temponan aki? Cuanto hende e otro islanan a emplea? Ban enfrenta 

e problema, ban bín cu solucion, pero no core pa e problema y 

tira culpa ariba e isla di Aruba cu ta nos lo ta debit na e situa=- 

cion, 
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Pero mi ta mira cu pa: hopi hende critica ta facil, pero pa trece 
solucion ta dificil, Pasobra tempo cu te hasta algo chikito pa 
evita cu tin hendenan cu lo sali di e islanan di Antillas sin 
paga belasting, e Ministro di Financia ta anuncia cu lo bini un 
vertrekpas pa tur hende.Na Aruba, sin cue ley a biniíi na vigor 
no tabata tin ningun problema-pa pone den-funcion. Kiko a pasa? 
Na Corsow un diputado a bisa lubida nos si no ta bini cune‚Kiko 
e Ministro a haci? Dobla rabo, y te awe e ley na a bin na vigor. 
Pakiko? Pasobra na Corsow nan a bisa, nos no kier, nos no ta 
acepta, y e Ministro pa e keda den su puesto e mester a acepta, 
cu nie ley cu ta regla cu ken cu sali di e islanan di Antillas 
mester di un vertrekpas a bin na vigor. Si ni e medida ey por 
“worde tuma, ta ki medida lo worde tuma pa-Gobiefrno di Antillas 
“anto pa drecha situacion,. Awor ta Aruba ta debit na e situacion? 
Kiko nos na Aruba lo mester haci? Cuida e florin, laga Gobierno 
‘Antillano gaste of otro Gobierno di e otro islanan gaste? Mayan 
nos ta cuide na Aruba, florin su balor a baha, ata nos cu llen 
di florin cu no bal nada. Mi ta kere e Ministro lo mester en= 
frenta & problema di un otro-manera y mustra corage,.Na bisa 
mi ta bin cu medida, Pero bisa cua nan ta,‚Mi ta corda tabata 
tin un Ministro cu a llega di bin Aruba papia cu nos Gobierno 
Insular cu e ta bini cu un pakete di medida pa e dfecha situa= 
cion,Te awe. Ningun a bini na vigor. Pakiko? Pasobra tin cu tira 
e culpa ariba e Gobierno Insular cu a emplea na Tijdelijke 
Arbeids Voorziening y ta nan tin e situacion frega, mientras 
‘cu e fout mayor di e situacion no ta worde busca ofa cu mester 
bini:solucion pa e problemanan. Mi ta duda cu door di emplea 
hende den Tijdelijke Arbeids Voorziening bo por bisa esaki ta e 
causa mayor di devisas di Gobierno di Antillas, Tambe ta bisa 
di empleo, Nos ta considera e situacion cu tin tanto hende den 
Tijdelijke Arbeids Voorziening temporario, Tin hopi proyecto cu 
lo mester bini den ehecucion cu e ama aki sigur lo bini den con- 
struccion, E ora ta tarea di Bestuurscollege pa haci tur posibel 
pa coloca e personanaen aki eyden, mengua e cantidad di hende cu 
tin den Tijdelijke Arbeids Voorziening y tenele.pa solamente … 
esnan cu ta pertenece eyden. Esnan menos afortuna y cu lo no 
por traha otro Sahngse y esnan cu un manera of otro lo mester 
keda eyden,. 
Tocante e sugerencia di Senor Rudi Frank pa emplea den Tijdelijke 
Arbeids Voorziening lo mester bini cu richtlijnen, mi ta kere 
cu un Gobierno lo mester ta liber pa duna persona den servicio, 
‘Semper mi meta ta cu lo mi wak'e caracter social di e persona, 

Como diputado ami no ta nenga ningun hende cu ta den un situa=- 
cion financiero penoso, un tata di famia, cu lo kier haya un co= 
locacion pa ningun otro motibo lo mi bay bisele, cu mi no por 
yude pa motibo cu nos no ta emplea ningun hende, Mi ta kere 
mil bez, Gobierno mester yuda e persona ey door di colokele, 
cu bay dunele onderstand, y lo ta mihor si-manan por bini un. 
lugar habri mehor pe, vude pa e haye, 8 
Senor Presidente, mucho mas lo mi no tin pa trdde padilantí, ya 
cu e preguntahan cu tabata a base financiero y tambe e canti= 
dad di hendenan a worde contesta pa mi colega: Safer Boekhoudt, 
Te asina leu, 
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DE VOORZITTER: Tin vraagpunten? 

DE HEER J,R.FRANK: Mi a haya e ambtenaren bestand di Senor Casper 

Boekhoudt desde 30 juni '76 . Mi ta desea esaki desde 30 juni '75. 

DE HEER C.B.BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, esey nos a 

comprende ora cu nos a nota e pregunta te cu juni wb, ME Kier 

bisa Senor Rudi Frank cu nos a trata dos presupuesto despues di 

esey y e ta para den e Aanbiedingsbrief, e personeelsbestand,y 

tur miembronan di Parlamento tin e presupuesto den nan man cu nan 

por repasa esaki completamente, 

DE HEER G.P.TRINIDAD: Tin varios cos ariba e presupuesto, pero un 

di e cosnan cu.mi a puntra y cu mi ta interesa pa sa ta ki tempo 

nos por spera e presupuesto, Ela bisa cu Bestuurscollege tabata 

tin 15 di februari y nan no ta "meet" eseki mas. Ki fecha Bestuurs= 

college ta calcula awor aki cu nos por haye? 

DE HEER C‚B‚BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Segun mi, Senor Trinidad, 

mi a contesta e pregunta, Lo mi a conteste den e forma aki. Nos 

no ta den un posicion pa duna un fecha pa presenta e presupuesto 

y probablemente nos no ta alcanza pa presenta e presupuesto aki 

prome cu eleccion tampoco. 

DE HEER G,P.,TRINIDAD: Mi tin un clarificacion riba e asunto di 

Rekenkamer, ta asina cu tabata tin un reunion planea cu no a sigi 

pa motibo di Rekenkamer? Nos tabata tin un reunion planea cu no a 

sigui, E diputado a contesta mi e afdracht di Lago pa '78 cu ta 

un termijn. Mi a puntra ki tempo nan ta spera afdracht, e ta ke= 

re e mesun fechanan. 

DE HEER C.B.BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Eta keda mesun fecha,-Senor 

Trinidad y nos lo percura pa e mesun suma 34 millon y pico florin. 

DE HEER G,P,TRINIDAD: Por ultimo, Senor Presidente, mi a puntra 

e diputado kiko ta opinion di Bestuurscollege riba e asunto di 

herverdeling cu Gobierno Central ta =frece. Mi ta bisa mi no ta 

importa e relacion Bestuurscollege/ Gobierno Central, pero mi 

kier pa nan bisa Raad kiko nan ta pensa ariba dje. 

DE HEER C.B.BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, laga mi pone 

den e forma aki pa duna Senor Trinidad un idea, E reparticion di 

e entrada, segun e formula bieu dà esaki di winstbelasting y In= 

komstenbelasting 35% pa Land, nos mester a haya 30,3 millon,. In= 

voerrechten, 11.5 millon;-E saldo mester ta e ora durante 1979 

18,8 millon, Si acepta e condicionnan nobo nos ta llega cu 25% 

pa Land na 21,6 millon y 50% pa Eiland 12,7 millon cu ta un saldo 

favorable di 8.9 millon florin durante 1979, Nos a ricibi e carta 

di Gobierno Central, nos a laga haci un estudio ariba dje. Semper 

e Gobierno anterior y e Gobierno actual tambe a papia di -herver= 

deling di belasting, Tanten cu nos ta den e sistema actual, herver= 

deling di belasting por yuda e entrada di Gobierno Insular y pa 

tal razon nos a bisa cu eseki tambe ta aceptable pa nos, CU algo 

ta mihor cu nada, Pero si nos ta keda para ariba cu nos lo tabata 

kier un herverdeling mas favorable, nos tabata kier mas entrada pa 

Gobierno Insular di Aruba. 
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DE HEER G.P.,TRINIDAD: Senor Presidente, e Gobierno Insular ta di 
acuerdo cu e herverdeling aki, aunke no ta loke e ta desea. Y per 
saldo e areglo lo-ta mas favorable pa nos cu esun anterior, 

DE HEER C.B,‚BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Correcto, 

DE VOORZITTER: Ariba cual, si mi no ta. qkL5265, e Minister a bisa 
cu e por bini, pero no tur cos pareu,. 

DE} HEER G.P.TRINIDAD: Senor Presidente, pero nos ta bini, nos a 
llama e reunion aki pa nos haya un bista riba e situacion finan= 
ciero. E diputado a haya un dia pa acomula su informacionnan, ela 
duna nos un avelancha di cifras, nos lo kier a pidi Bo e tempo 
necesario pa tuma nota debidamente di loke ela duna nos, pa nos 
por presenta asina den tweede ronde. Nos kier a haya tempo pa 
tuma nota di tur.loke ta interesa nos y verwerk nan, pa nos por 
duna contesta ariba dje. Nos ta mira diferente stukkennan cu 
nos a haya, nos ta mira stukken ter. inzage. 

DE VOORZITTER: Si, pero mi kier a remarca un cos cu diputado no 
a haya un dia pa ela contesta su preguntanan, Nos tabata tin 
otro compromisonan pa cual nos mester a schors e reunion door cu 
e diputado tambe mester a participa, Fuera di esey e tempo cu 
e diputado a tuma pa contesta ta ariba e preguntanan cu a worde 
haei di parti di e miembronan di Parlamento. 

DE HEER G.P,TRINIDAD: E hecho cu mi a bisa cu ela haya un dia no 
ta pasobra a dura un dia prome cu ela bin back, nos ta bisa nos 
tambe mester haya un dia. Nos kier e tempo necesario pa. por 
tuma nota seriamente, y bini back, Nos ta considera mey ora un 
poco cortico, | | 

DE VOORZITTER: Bon mi ta schors e reunion pa un ora, 

De Voorzitter schorst de vergadering van 15,40 tot 16,40. 

—-mmmenlla de schorsing====== 

DE VOORZITTER: Nos ta continua cu nos reunion. Palabra ta na 

Senor Guillermo Trinidad. 

DE HEER HP, TRINIDAD: Senor Presidente, mi kier cuminza cu gradi= 
cie “e diputado pa tur e informacionnan cu nos a haya y tur e cis 
franan cu nos por a ricibi y tuma nota di dje. Na prome lugar 
mi a lansa critica severo ariba e asunto di presupuesto y mi no 
a keda satisfecho cu locual e diputado a contesta mi, pasobra 

mi no ta comprende con despues di casi cuatro anan di goberna- 
cion, e diputado ta bin bisa nos e mesun cos cu ela splica,nos 
tempo cu nan a tuma Gobierno cu ta falta di kader, Tin falta 
di kader, pero e Gobierno aki tin casi cuatro ana-ta.goberna y 
ainda nan no a logra di percura pa nos tin e kader suficiente. 
Awendia ta bisa nos cu wenselijkheidsbegroting no ta drenta na 
tempo, cu e otro departamentonan-tambe. tin falta dí kader. 
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Nos ta“mira cu si Gobierno a tuma alrededor di 200 ambtenaren 

den dienst y cu esaki aparentemente no a logra cubri toch e 

falta di kader cu tin. Y e ta bisa nos CU Financien mester 

traha hopi mas, Financien mester pone prioridadnan pa advies 

cu nan mester duna Bestuurscollege pa proyectonan cu ta tuma 

lugar. Kier meen cu mi tin di comprende cu Besdurscollege, (pa- 

sobra mi no por culpa Financien) no ta considera presupuesto un 

prioridad grandi, mientras cu mi a trece padilanti cu pa nos di 

Filandsread cu mester haci e trabao pa controla Gobierno, e pre= 

supuesto ta un die prioridadnan di mas grandi cu tin. Kier 

meen esey pa Bestuurscollege no ta un prioridad, y e diputado 

a bisa nos claramente cu no spera presupuesto prome Cu eleecion. 

Kier meen Bestuurscollege tin man habri te despues di eleccion 

y por dal bay cu gastamento di placa sin cu nos por controla. 

Mi no ta haya esaki un situacion mucho sano. Y locual e diputado 

ta bisa cu e deficit lo no ta 40 millon, ta Senor Croes, lider 

di e fraccion di e partido cu ta sostene e Gobierno, a bisa aki= 

den cu e presupuesto ta 40 millon florin y cu nan ta trahando 

mira con pa bahele. Pues un biaha mas mi ta lamenta e hecho cu @ 

ana aki prome cu eleccion Gobierno tin man habri, carte blanche, 

pa gasta placa manera Gobierno ta kere ta bon. 

Diputado Boekhoudt a goochel hopi cu su cifranan, anto ela tra= 

ta di splica nos cu e situacion no ta asina deplorable,. Kier 

meen na prome lugar nos mester conclui cu si e situacion ta bas- 

ta deplorable, pero no asina deplorable manera â worde sugeri 

door di otro fuentenan. Mi a bisa caba den mi prome ronde cu mi 

ta haya e sìituacion financiero na Antillas, Gobierno Central 

mester hinca man na prome lugar in eigen boezem, pero esaki no 

ta nifica cue situacion di nos ta di e tanto bon ey. Si, mi ta 

admiti cu e Minister ta busca moda di kima e teritorionan insular 

pa salba su mes maneho como Minister di Financien, Pero nos â 

bin akiden pa trata e situacion di Teritorio Insular di Aruba. Y 

e diputado ta splica nos cu nos no ta asina bon para, E ta bisa 

cierto momento cu tin un saldo favorable di 27 millon, y riba loke 

e diputado a duna nos, mi ta mira cu sì directamente si Gobierno 

cumpli cu e gastonan Cu Gobierno tin a corto plazo, SVB 2,8 mil= 

lon, renteaf lossing Meerjaren Plan 2.7 millon, Pensioenfonds, y 

lo demas, nos ta mira cu esey ta suma 10 millon y ta resta 17 

millon. Pero e diputado ta splica nos tambe cu tin un debe atrasa 

na Gobierno Central di 25,4 mìllon. Awor mi ta puntra ta di 

con e diputado ta splica cu e situacion no ta asina desfavorable? 

Si nos a repasa e cifranan cu nos â ricibi y mi ta mira cu na 

178 e entradanan tabata 149,9 millon. E diputado ta bisa nos si, 

pero e entradanan tabata mas cu nan tabata calcula ariba begro= 

ting. Pero mi kier puntra e diputado na prome lugar, si tur e 

entradanan aki na ana '78 di e 149,9 millon aki, si tur ta origi= 

na For di entradanan cu tabata calcula pa begroting vie MO 

tin entrada cu ta perteneciente na e begrotingnan anterior, pa- 

sobra ta bon pa bo bisa cuanto a drenta den cierto ane,pero bo 

mester bisa tambe na cual anae. ta pertenece, Pa nos no Crea un 

impreeion cu no ta corecto,mi kier pa e diputado conta nos si 

e 149,9 millon aki, si esey nos por referie na tur e entradanan 

cu te pertenece na ana '78, y no na ananan anterior. E ta bisa 

nos cu e gastonan ta 122,5 millon, y e ta bisa nos cu tin un 

saldo favorable di 27,4 millon. 
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Pera nos por a tuma nota di loke Bestuurscollege a pone pa nos 

ter inzage y mi ta gradici Bo pa Bo cooperacion cu nos a haya 

un ora pa haci esaki, aunke cu ela resulta pa nos cortico, pero 

nos a llega leu. Nos por a ripara cu den Hoofdstuk 1 te cu 12 

nos a conta 19,8 millon cu ta "betaalbaar gesteld", pero nota 

‚paga ainda, Dus placanan cu ta “betaalbaar gesteld" y nan no 

„ta paga ainda, Esaki ta diferentia entre "betaalbaar gesteld 

en betaald", Si nos cohe e debe bieu na Gobierno Central: 25,4 

millon,1974 11,6 millon y 1976 13.8 millon y nos pone pues e 

‘“diferencia entre "betaalbaar gesteld" y “betaald 19,8 millon, 

nos ta llega na un suma di 45,2 millon, Y si nos abstraese di 

esaki e saldo favorable di 17,4 millon, nos ta puntra e di= 

putado ta di ki manera e por splica nos cu nos sitsacion ta bon 

y cu nos tin saldo favorable. Naturalmente cu cifras bo por 

haci hopi: cos cu nan, bo por interpretanan na bo manera, bo 

por bira nan manera bo ke. Manera nos ta mira aki nos no ta di 

e bon para ey. Y nos no tin mucho saldo favorable, ora cu bo 

mes ta bisa cu bo tin debenan bieu te hasta ta papia di busca 

lening na Gobierno Central pa por consolidanan, Y fuera di e 

‚ saldó favorable di 27,4 millon ainda nos mester kita afo, 2.2 

millon cu ta saldo desfavorable di e bedrijvennnan. Kier meen 

"27,4 millon cu ta un seldo favorable den e propio documentonan 

cú nos a ricibi di e diputado nos ta mira cu no ta 27 pero 

cu tâ-25,2 millon, pasobra bo mester kita e saldo desfavorable 

di e bedrijvennan afo, Segun nos calculacion, nos no ta asina 

bon para y e posicion di nos. no ta favorable manera e diputado 

hungando cu su cifranan kier haci parecer. Verzekeringsbank 

nos mester paga alrededor di 9 millon. Mi. ta kere cu e dipu= 

tado, mi no ta bisa cu ala busca modo di hunga un wega, pero a 

lo menos ela goochel un poco cu @ cifranan aki, y nos ta haya 

cu e manera cu ela hacie no ta duna e situacion corectamente 

manera e ta, Hunto cu Senor Rudi Frank, cu tambe lo papia aki 

un rato, nos a haci cierto calculacionnan y nos lo trecenan 

‘adilanti. Nos lo ke pa é diputado decifranan pa nos mira;si 

berdaderamente e tin razon. 

Den conclusion dí e diputado splicando con bon e situacion ta, 

e mes ta splica cue situacion ta empeorando y nos opinion ta 

cu e ta hopi mas malo dí loke cue ke laga aparece, pero & 

mes ta bisa cu nos ta bayendo den un rumbo cu mester tuma cierto 

medidanan. Awor si e situacion ta asina bon y si nos tin un 

entrada cu ta permiti nos haci tanto cos for.di propio begro= 

ting, anto mi ta puntra ta ki sorto di medida e diputado ta 

pensa di tuma, y pa ki motibo mester tuma e medidanan aki S2 

manera e diputado ta bisa e situacion ta favorable, y @ situa 

cion ta ssina bon, Si e maneha di e Gobierno aki ta asina, mt 

no ta mira pakiko diputado ta bisa cu nos ta llegando e mo= 

mento cu mester tuma cierto medidanan. Den loke nos a tuma 

nota di dje mi kier trece padilanti cu e Gobierno aki a per= 

cura of a emplea durante su periodo di gobernacion, pasobra 

hos sa esakinan ta cos cu ta druk hopi riba begroting e gasto- 

nen di personal, y nos por ripara cu di 1,117 pa 1,299 ta cast 

200 empleado mas e Gobierno a nombre, Y arbciders tambe nos 

tata mira cu ela aumenta, pero den @ maneho financiero y @ 

maneho di personal, nos kier puntra Bestuurscollege ta con 

nan por sigi di e sistema aki, cu nos a subá for di juni '75 

di 477 den e Tijdelijke Arbeids Voorziening pa 989 cu ta 11 

menos cu e mil cu nos a bisa, 
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Ora e diputado- a bisa no tin mil hende, anto nos ta bisa cu ta 

falta 11 hende pa llega na mil. Y mirando cu ultimo dianan. con= 

tinuamente nos ta mira caranan nobo ta aparece den e dienst aki, 

nos ta kere cu pronto lo surpasa e mil aki, Pero mas oro mi: ta 

bin: riba e Tijdelijke Werkverschaffing pa nos mira ki consecuen= 

cia esaki tin pa e gastonan envolvi den esey. 

Senor Presidente, nos kier puntra Bestuurscollege con ta: posibel 

eu tres americano a bandona naos isla lagando nos cu un debe di 

159,392 florin. Con por ta posibel, pasobra segun nos tr en= 

‘tendi ora cue estranheronan of hasta personanan CU tin basta 

tempo residencia aki, si nan kier bandone e isla nan mester di 

cterto papelnan pa nan por sali, of nan mester régla nan asun= 

tonan. Gobierno Insular no tin nángun control ariba esaki? 

Pasobra si esaki por pasa cu tres americano e por pasa cu mas 

americano,.y.e por pasa eu hopi hende mas, Nos ta mira e.sumanan 

barbaro aki, y nos.sa cu ora ta trata di e homber chikito, e no 

tin e facilidadnan aki, e si no por get away, sie kier: bandona 

e isla e tin cu paga tur loke e debe., Nos sa di personanan Cu a 

traha akinan den ramo di Ensenanza cu hasta sali nan no „or a 

sali-pa debenan cu nan tabata tin atrasa. Mi kier a puntra Be= 

stuurscollege si nan ho tin ningun clase di control riba sorto 

di sucesonan asina, E 
Tambe si e situacion financiero ta bon of malo, nos impresion 

di e cifranan cu nos a haya ta cu e situacion no ta bon,. pero 

nos kier lage un banda awor aki, Bo por ta den un situacion bon, 

caminda bo tin hopi placa pa gasta, pero esey no ta nifica.cu 

bo ta gastele na un manera apropiado, Mi kier a puntra Bestuurs= 

college pa e duna nos algun splicacion riba cierto gastonan cu 

nos ta haya cu esakinan no ta un bon sistema di gasta placa. Y 

manera mi a bisa bo e tempo no a duna pa nos recori tur.cOs, 

pero nos a saca algun di e puntonan pa nos haya -cierto clarifi= 

cacion ariba nan, Pe, ana pasa nos a bini akiden y nos tabata 

tin un encuentro cue Parlamentarionan Hulandes y despues Cu e 

reunion ey oficial a caba tabata tin un manifestacion aki di= 

lanti pa e Parlamentarionan aki. E tabata un manifestacion y 

awor nos ta ripara cu e manifestacion aki a costa pueblo 20 mil 

florin, cu no tabata aribä begroting. Nos kier a. haya un bfeak= 

down di e gastonan aki pa nos sa ta na kiko un simple manifes= 

tacion, despues di un reunion cu e Parlamentarionan, nòs a pones 

nan sinta ey fo, a tene speech. Ta na kiko a gasta 20 mil flos 

rin? Nos kier a haya. um aclaracien eriba gsakde. 

Ma papie den prome ronde y e diputado no a. contestami ariba dje, 

pero mi ta comprende cu @ materia aki ta pone cu e no por CON=, 

testa tur cos. Mi a puntra di eovertime, Mi ta puntre awor aki 

atrobe especificamente. Nos ta mira ariba e begroting di Algemeen 

Beheer cu casi 100 mil florin a worde paga na overtime, Pero esey 

no ta tur, Senor Presidente, esey ta 100 mil florin di mas, pam 

sobra tabata tin riba begroting 50 mil florin y ela worde sur= 

pasa cu 100 mil, Nos kier a haya un splicacion pa egastonan aki. 

Nos ta comprende awor pakiko cierto momento Bestuurscollege a 

haye obliga di manda e carta cu a bay pa e Hoofden van dienst. 

Esaki ta un ehemplo, Senor Presidente, manera mi a bisa un punto 

salliente tin höópi mas. 
kbd 
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Nos a coy esunnen cu ta cay mas liher den bo bista, pse. na 
Brandweer pa overwerk, caminda tin 10 mil florin ariba begroting 

Bestuurscollege ta haci gasto di casi 100 mil florin na overwerk, 
Mi kier a haya un splicacion pa esey tambe. Di con ta casi diez 
biaha mas tanto cu tin-ariba begroting a worde gasta? 
Algo tambe cu pa mi ta completamente incomprendible, pasobra 
un tempo mi tabata tin e honor di ta diputado e‚o. di Gezond= 
heidsdienst y e asunto di spuitmento di raton, muskita, pues 
“Voorkomen en bestrijding: van ziekte," nos ta-mira 20 mil 
florin ariba begroting, y na overwerk Gobierno ta paga casi 
10 mil florin mas, Tambe nos kier a haya un esplicacian di e 
post aki, ‚ 
Un pregunta tambe cumi tin ariba e sumanan cu Gobierno a 
gasta, ta e “rechtsgeding y vervolging, "“caminda nos ta mira cu 
Bestuurscollege: tabata tan ariba begroting 50 mil florin, y nos 
a haya-sa di fuente interiormente, antes nos tabata haya sa cu 
aparentemente den un cierto-caso Gobierno a paga mas cu 80 mil 
florin pa e caso aki worde defendi,Un oficina di abogado a 
cobra 80, 85 of ta 88 mil florin, Y naturalmente e ora ey si 
nos ta comprende di con e post aki a worde surpasa asina bar= 
baramente., Nos kier a puntra si ta cierto? Pasobra nos por 
comprende cu cierto momento e post ta worde surpesa, pero no cu 
un suma asina, Bo ta paga un solo oficina di abogado pa bringa 
un caso casi dobbel di loke bo tin ariba begroting. 
Biniendo back ariba e contestanan dá diputado Oduber, cu a 
papia di a defende su beleid di Tijdelijke Arbeids Voorziening 
ya splica nos cu na ana '75, a peticion di hotelnan y, school- 

nan, nan a nombra e bewakersnan. Mi a bisa caba cu nos no tin 
nada contra cu cierto momento hendenan ta haya trabao, Nos sa 
cu hos ta den un situacion: di desempleo y nos ta kere cu camin= 
da ta hustifica, Gobierno tambe mester yuda pa duna hende trabao, 
pero esaki mester ta trabaonan cu tin rendimiento pa Gobierno y 
pee. e institucion di bewakers tabata un bon trabao, Lo e taba= 
ta un bon trabao solamente si Gobierno a tumele un poco mas na 
serio y no solamente a duna hende- trabao, bisti nan uniform y 
laga nan camna rond, Pasobra pe. na hotel nos ta haya cue 
personanan aki mester a haya un instruccion prome:pa nan sa 
correctamente kiko ta nan trabao, mester tin debido control 
ariba nan y aparentemente esey no a tuma lugar, Mi no a haya 
un splicacion pa e hecho cu cierto momento e diputado ta admi= 
ti cu no tabata tin placa mas pa nombra hende. E ta bisa cu 
awor aki tin hopi peticion pa nombra hende, pero nos no a haya 
un splicacion pa e hecho, con ta posibel cu hende por worde 
nombra, mientras cu Gobierno no tin placa disponibel, pasobra 
begroting no a worde aproba, y Gobierno tin cu atene su mes na 
begroting di ana pase, Ana pasa no tebeta tin place, máí no a 

haya un eplicacion,di con awor si di ripiente tin placa. 

Cu e maneho di e dienst aki, Tijdelijke Arbeids Voorziening 
tin nos preocupa nos por ilustra esey caminda nos por a nota 

cu riba begroting tabata tin 2,650.000 florin y nos ta mira 

cu e gastonan tabata alrededor do 4,7 millon. Pues un overschrij= 

ding na e dienst aki so, di dos millon florin, Mí a puntra mi= 

rando cu e dienst aki a redóbla su gastonan y nos ta mira cu na 

'75 tabata tin 477 y awor aki e ta 989 pa cuminzamenta di '79, 

pues durante e cuatro ananan ey ela redobla, 
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Mi kier a sa di con riba e gastonan nos ta haya den un solo ana, 

ur redoblacion? Pasobra si na '78 no tabata tin 477, pues un 

splicacion pakiko tabata tin un overschrijding di dos millon 

florin. Y pa mi proba akinan cu Bestuurscollege no ta atene su 

mes na e reglanan manera diputado Boekhoudt ta bisa dà contabi- 

liteit of e reglanan pa cu begroting ora cu no tin begroting, mi 

kier a puntra, mirando e cifranan aki di TAV, pa e diputado duna 

nos e cifranan pa januari, y posiblemente asina leu cu e tin pa 

februari di Tijdelijke Arbeids Voorziening, pasobra locual tin 

ariba begroting pa Tijdelijke Arbeids Voorziening pa E78, cifra 

cu Gobierno mester atene su mes na dje, sí nos cohe pa uitker 

ringennan y partie door di 12 nos ta llega na un suma di mas Oo 

menos 220 mil florin. Nos ke sa kiko e suma aki ta actualmente 

pa luna. 
Mesun cos cu Tijdelijke Arbeids Voorziening nos ta mira ta soso= 

de na TAV, caminda aki tambe barbaramente Gobierno ta overschrijdt 

e begrotingspost. Atrobe mi ta bisa mi no kier trece padilanti 

si nos ta bon para of mal para, pero si nos ta bon para, anto tin 

cierto gastonan cu no ta hustifica. No ta pasobra bo tin placa 

bo ta gaste, y nos a proba y aki un rato Senor Rudi Frank den 

su descurso lo proba, cu nos no ta bon para manera e diputado ke 

splica nos. Un di e puntonan tambe cu a cay inmediatamente den 

nos bista, ta e "uitkering en overige beloningen", caminda riba 

begroting nos por a nota 12,/00 florin pa administratie di alge= 

meen beheer, y nos ta mira un overschrijding dí mas cu 70 mil 

florin. Nos kier a haya un esplicacion pa esaki tambe. E uitke- 

ringen y overige beloningen na Brandweer nos ta mira aki tambe 

un overschrijding di 130 mil florin, 
Nos no sa cuanto ta e cantidad di hendenan cu a ser emplea ulti= 

mo ana, pero nos kier a haya un esplicacion tambe cu na algemeen 

beheer e post di sueldonan cu riba begroting ta aparece pa 3 

millon florin mas o menos, Gobierno a haya ta bon di gasta 4 

millon florin. Nos kier haya un esplicacion pa e gasto di casi 

un millon florin mas, 
Tijdelijke Arbeids Voorziening nos ta mira cu no ta den su uit= 

keringennan so, pero tambe den su vervoerskosten riba su presu= 

puesto tin 415.500 florin, y nos ta mira un overschrijding di 

330 mil florin. Nos kier haya un splicacion pa esey tambe, Paso- 

bra ora nos check den nos begroting e omschrijving cu e ta duna, 

anto nos kier mira ta pakiko ela worde surpasa asina tanto. Ora 

cu Gobierno tin presupuesto mes, e no ta atene su mes na dje ; 

Anto nos ta puntra nos mes como Parlamentario, corda eawor cu 

Gobierno ta trahando sin presupuesto. 

Ora cu Gobierno tin un presupuesto como leidraad di su maneho, 

anto nos ta mira con e gobernacion ta worde hiba, con Gobierno 

ta haci su gastonan, anto nos tin cu puntra nos mes kiko lo ta so= 

sodiendo awor aki, ecu nos ta trahando sin e presupuesto aki. 

Representatiekosten di Bestuurscollege nos ta nota cu riba begro= 

ting,contrario na antes cu tabata 50 mil florin, pero e sa worde 

surpasa,Bestuurscollege aki a haya ta bon pa pone 100 mil florin 

ariba begroting, pero nos a nota un cos sumamente strano, pasobra 

di e 100 mil florin aki durante e ana cu a pasa Gobierno no a 

gasta tur, Nan a gasta solamente 89 mil florin, Pero esey ta un 

sorto di algemene post, Banda di esey, manera tabata custumber 

antes tur diputado tin nan postnan di 14 mil,:-9 mit, Tmél,-3 mil, 

Algemene Adviseur 9 mil, 
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‚Nos ta puntra nos mes ta ki-sorto dá-maneho esaki ta? Pasobra 

‚… segun nose -postnan- caminda-e diputadonan ta aparece, ta pekiko 

tin un algemene-post tambe? Nos ta kere cu e cien mil florin 

ey ta pa tur gasto, Tanto di,e diputadonan como gastonan-al- 

gemeen di Bestuurscollege, Pero awor nos ta.mirea cu Bestuurs= 

“college ta pone ariba begroting 100 mil florin, anto e dipute= 

donan no ta haci gasto fur di esey, e 100 mil florin ta pa 
cosnan general; anto benda:-di esey e diputadonan tán nan repre- 
sentatiekosten. Nos kier a haya un splicacion tambe.pa esey. 

„Aki tambe ta surpasa cu sumanan- hopi grandi e presupuesto, y 
‚ manera e diputado a splica nos cu esaki no ta: tur e gastonan 

di '78, pasobra te fin di maart, ainda por manda cobranza 
_aden, ainda tin afrekening. Pues esakinan no te gestonen cu ta 
refleha henter e ana, pero parti di e ana. 
Pues Senor Presidente, terminando cu zwaar materieel di TAV 

atrobe, pasobra mi kier mustra e diputado cu e dienst aki no ta 

bay na agrado di Parlamento, pesobra no. ta bon. tanto pa loke 

mi e bisa di e trabao, cu e-hendenan ta haci-sin control, pero 

-nos te:mira cu e gastonan ta barbaramente, Zwaar materieel riba 

begroting: 150 mil florin y e gastonan ta suma casi 400 mil 

florin. Ove rsehedgadng di mas o menos 250 mil- florin na zwaar 

„materieel pa TAVV, ze 
Senor Presidente, si bo bij hopi nier nos ta haya. ‚cu esaki. no 

ta e sistema di gasta placa y manera nos sa nos no.tin placa, 

pasobra nos a demostra y aki nas lo sigi demostra cu e inter= 

pretacion di e cifranan di e diputado no ta refleha un situa= 
cion cu ta asina:bon manera e ta pretende, y cu nos berdadera=- 
mente ta mal para, Mi no ta acepta e-manera cue Minister di 
Financien ta busca: moda di haci manera cu ta e islanan ta dana 
e situacion, pero esey no ta náfica cu-si nos mira nos situa= 

cion aki na Aruba, cu nos ta bon para,:Y p'esey probablemente 

despues di e ronde aki, nos lo bini-cu cierto proposicionnan 

pa Bestuurscollege. De f 

DE. HEER J‚R,FRANK: Senor Presidente, durante. di su. discurso 

diputado Boekhoudt a duna un imagen hopi positivo di e posi= 

cion-financiero-di nos isla. Y den nos concepto nos no por 

cualifica esaki cu un gegoochel-di cifras, pasobra en reali= 

dad e situacion financiero di Teritorio Insular di Aruba no. 

ta manera Senor Doekhoudt a ponele. Senor Boekhoudt den su dis= 

curso'a bisa cue entreda tatal diana '78 tabata 149,9 millon. 

Y e gastanan total,.segun e, tabata.122,5 millon, Y door di 

esey ela bisa f#nos- tin un saldo favorable di 27,5 millon y. cu 

esey na e‚ momento aki ta nos reserva." Senor Presidente, esaki 

ta contrario na e berdad cu tin den e caso aki, Pasobra por 

ta bien. posibel cu na e momento aki bo por tin. 27,5 millon., 

florin na reserva, sea na. deposito of na banksaldi, pero mas 

aleu despues nos a haya.un breakdown di e gastonan total ye 

debenan, nos a llega na un otro interpretacion di e situacion 

financiero nae momento, aki, Senor. Presidente, pasobra den su 

discurso e diputado aki a bisa cu na e momento aki tin un debe 

na Gobierno Central. di 25,4 millon florin. Es decir e saldo 

favorable di e ana aki si nos desconta e gasto aki,ya no ta 

mas 27,5 ma a: pero ya ela baha na 2,1 millon florin caba, 
; En En beid be 
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Y mas aleu, Senor Presidente, e mesun diputado ta bisa cu e gas= 

tonan cu mester worde ingehaald na SVB, no contando e parti chi= 

kito, pero e parti grandi cu ta core den e ananan anterior, na e 

momentonan aki ta 9 millon, Y tambe na principio di su discurso 

ela bisa cu den e gastonan aki dá 122 millon florin no a worde 

calcula e recibonan cu ainda no a worde paga. Como cu nos & haya 

un ora di schorsing pa nos por a tira un bista riba e stukkennnan 

cu nos a haya ter inzage,nos por a ripara cu ainda tin gastonan 

cu no a worde paga y cu ta monta na e suma di 19,8 millon florin. 

Mi ta kere cu descontando esaki nos no por bisa na e momento aki 

cu financieramente nos ta bon para y cu nos tin un begroting ba- 

lanza, pasobra esaki ta leu di ta berdad. 

“Senor Presidente, pa duna ehemplo lo siguiente. Supone cu un co- 

merciante den un cierto ana tin un ganancia di pse. 5 millon 

florin, E ta pone e 5 millon florin aki na Banco e ta bisa.e ta 

bon para. Pero e no a conta aden e debenan anterior cu e tabata 

tih na otro banco cu kizas tabata monta e suma di 15 millon florin. 

Es decir e ta nenga di paga su debe na banco e ta bisa, no mä no 

ta pagele, pero akinan si mi tin 5 millon florin, pasobra e ta 

un ganancia dî e anan aki. Esaki ta,un.ehemplo con bo por trata 

di duna un imagen cu no ta corecto di bo posicion financiero na 

e momento aki, Y ademas e extra entradanan aki cu a binái, den ana 

178, Nos“ no lubida cu loonbelasting a bin na vigor na ana 116. 

Es deeir te cu e ana aki ainda nos por cobra basta placa door di 

manda e definitieve aanslag di '75. Pero otro ana e definitieve 

aanslagen di '76 lo no ta e montante mas cu a worde cobra desde 

'75, '74, '73, pasobra door di a pone na vigor e loonbelasting 

un montante hopi mas grandi tabata worde cobra anualmente, es | 

decir cu e resto cu lo resta-di e definitieve aanslagen lo ta | 

hopi mas chikito cu den e ananan 18B7,'77,'76, Es decir cu na ana | 

‘BO nos entrada lo ta hopi millones menos, cu e ta na e momento 

aki. Y mi ta kere cu nos mester tene bon cuenta cu esaki, paso= 

bra bo no por traha un begroting, bo no por duna un posicion 

financiero di bo isla na e momento aki, sin tene cuenta cu e reâa= 

Lidad. Y e realidad ta cu por ta muy bien cu tin 27,5 millon 

florin na e momento aki na reserva y na deposito, pero nos tin 

di pone acerca tambe cu tin debe di 25,4 millon na Gobierno 

Central.Tin un debe di 9 millon florin na SVB,y contando tur e 

gastonan cu no a worde paga ainda na declaraties cu no a bin 

aden ainda y cu mester worde paga, esaki tambe ta monta casi 20 

millon florin. Awor mi pregunta ta si ainda e saldo ta favorable 

ora cu nos cumpli cabalmente cu nos debernan financiero? Mi kier 

a haya un contesta ariba esaki, Y mi kier a haya un splicacion 

en extenso di e diputado si enberdad nos ta para financieramente 

bon na e momento aki. 
Senor Presidente, ta p'esey mi ta comprende ora cu e diputado con= 

testae ta bisa cu tin un reserva, pero na e mesun tempo e ta su=- 

geri tambe na Bestuurscollege pa ser mas cauteloso cu e uitga- 

vennan di Gobierno Insuler. Pasobra e ta menciona inflacion, e ta 

menciona algun otro factornan cu por a conduci cu e posicion fi= 

nanciero no ta cos di gaba. Y hasta ela manda un sorto di waar= 

schuwing na Raad y tambe na Bestuurscollege pa tene cuenta cu e 

situacion financiero, pasobra e ta balanza na e momento aki como 

cu tabata tin extra entrada den pasado, pero door ou no a cumpli 

cabalmente cu tur e debenan, anto e imagen tabata menos corecto 

cu e ta en realidad,. 
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„Senor Presidente, nos a haya:un chart tambe di e‚ diputado camin= 
“da nos por a:mira claramente cu loke e International Monetary. 

Fund a publica, tabata tin un aumento di.gasto di personeel y 
di personeel di mas o menos 30%, desde cue Bestuurscollege 
aki a tuma over na '75,-Y esaki a worde, bisa :hopi biaha caba 

‚durante tratamento di varios presupuestonan den curso di ananan 
cu:a pasa, Y ora cu mi a haci e pregunta con tabata e ambtenaren 

„bestand per 1 juli 1975, na e momento eu e gobierno aki a tuma 
“over, e contesta no a bini. Senor Boekhoudt a cuminza bisa cu 
na 1 juli 1976 e tabata 900 y algo, despues ela caba cu na de= 
cember '78 e tabata 1,299, Senor Presidente, ami sa ainda cu e 
ambtenaren bestand per 1 juli 1975 tabata mag o menos 850, 
sìn conta aden e personeel. cu tabata traha na e diverse BAASND 
nan. Es:decir cu tabata- tin mas o menos un aumento den personal 
di 400 ambtenaar. Y esakisa worde comproba den e mesun chart 
cu Senor Boekhoudt a laga parti pa.e miembronan di Raad den 
cualre IMF ta mustra claramente cu e gastonan a subi conside= 
rablemente, y no solamente e gastonan, pero tambe e cantidad 
di personal. Awor mi ta puntra mi mes no tabata tin ningun 
aumento dá populacion aki na- Arubas Kiko por a impulsa Bestuurs= 
college pa bay tuma den servicio di Gobierno mas o menos 400 
ambtenaren mas? A bini:acerca enberdad algun departamento nobo, 
‘poe. Sport en Recreatie, a bini Wetgeving en Constitutie, a 
bini acerca un Planbureau cu ta traha bac di e Departamento di 
DECO, pero den tur e casonan.aki tabata trata di kader, perso= 
nanan eu tin un cierto specializacion, Y mi no ta kere cu door 
di e departamentonan aki mester a bay over pa pone mas o menos 
450 ambtenaren mas na trabao. Esaki indudablemente lo pisa awor 
riba begroting y e lo sigi pisa tambe den futuro riba begroting 

„pasobra esakinan ta gastonan-cu lo. bolbe bini back anuvalmente, 
pasobra den esaki si ningun- Bestuurscollege por sinta cu e pot- 
lood cora y hala strepi, pasobra una bez cu bo a haci e gasto= 
nan aki, bo tin di sigi haci e gastonan aki, Y precisamente 
ta worde bisa claramente den su discurso cue total di e tekort 
di e bedrijvennan taalgun millon. Y-sinembargo a bay over y 
aumenta. tambe e cantidad di mas o menos 800 hende, pa 1.002 na 
e momento. aki. Awor den e caso aki no tabata tin: ningun sorto 
di introducion di bedrijven nobo. aki na Aruba, E mesun WEB a 
keda, a keda e mesun Telefoondienst, a keda e mesun Haven-en 
Loodshbedrijf, Awor ta. con Bestuurscollege por a bay over na 
nombra tantisima hende na e bedrijvernan aki, siendo cu no 
tabata tin ningun sorto di expansion di e bedrijvennan aki? Y 
hasta a worde bisa cu p‚e, Telefoondienst den futuro no tin 
nodo di pone tanto mas: personal na trabao, como cu henter e 
Central, lo traha na e manera semi=eglectronicao, y cu hopi tra= 
bao por:worde haci cu-menos hende. Mi kier a haya un splicacion 

A Bestuurscollege ariba e asunto aki. et 
Senor Presidente, na juni "78 tabata tin 467 hende trahando 
na Werkverschaffing. Na. e momento aki 989,ta falta 11 pa a 
llega a cifra 1,000, Awor den. mi discurso mi a bisa cu esaki. 
a-pasa mil caba, pero.mi. a here pa 11 hende. E cantidad aki. 

compara cu juni '70 a worde redobla. Awor naturalmente nos 
ningun tin algo contra pa duna,e hendenen un pida pan cada. 
siman, un. pida trabao, pero den e caso aki tabata e tarea di Go= 
bierno pa percura pa mas proyecto bini aki na Aruba y cu e des- 
empleo por a worde combatí na un manera hopi mas eficiente cu 
na e momento aki. 
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Y den hopi caso,„ nos sa cu hopi di e trahadocnan den Werkverschaf= 

fing ta esunan cu ya tabata tin un emtrada caba, y a lubida, esnan 

cu no tabata tin entrada. ECE, 

Mi kier a puntra e diputado tambe cu pse. den e totale uitgave di 

1978, - tabata inclui tambe e credietnan suppletoire cu a worde 

eproba durante 1978. Y cuanto ta e tokel di e credietnean- supple= 

toire aki, pa nos. haya un imagen hopi mas claro-di e situacion 

financiero di e isla aki. Pasobra si bo bini laga mi bisa, un si= 

tuacion financiero, y bo duna un breakdown di e gastonan y si bo 

lubida e suppletoire kredietnan cu a worde pidi constantemente 

den e Raad aki, anto bo ta gana bo mes, pasobra bo no ta tene: 

cuenta cu e gastonan aki, Mi kier a haya-sa di e diputado: cuanto 

tabata e totale uitgaven di e suppletoire"kredietnan durante 1978, 

Pasobra e mes ta bisa Gobierno tin un open mind pa sigi busca mas 

entrada pa e isla aki, Indudablemente e entreadanan- aki por bin 

solamente den sorto di belastingheffing. Ta masha poco otro cos 

por haci pa haya mas entrada pa Gobierno: Pasobra empresanan CU 

por bin paga winstbelasting no ta responsabilidad di e Gobierno 

aki, pasobra esey Bestuurscollege tin masha poco di haber cu esa= 

ki, proyectonan si eu par duna mes entrede, Pero kiko ta es!lopen= 

mind“ cu Bestuurscollege tin pa bin cu mas entrada? Pasobra ta 

worde papia cu mester tene cuenta cu e logeergastenbelasting. Bo 

no por bay perhudica p.e. e turistanan. Cu esaki mi ta di acuerdo, 

Mi ta comprende cu e belasting pisa na e momento aki ya ta un 

peso hopi grandi ariba nos, nos no por sigì aumenta mas, Awor 

kiko Bestuurscollege tin den mente pa sigi haya extra entrada pa 

e Gobierno aki por traha manera debe ser? Y tambe mi kier a haya 

sa di Bestuurscollege e extra inkomennan di belasting-na 78, di 

cua ana nan tabata. 

Y por ultimo, Senor Presidente, mi kier a contesta Senor Oduber 

tambe,"cu a bisa “wel ban gasta e placa aki, pasobra tal.y tal ta 

pasa na Corsow, no ta cuenta cu nos florin, nos ta sigi wante aki 

anto manan e no tin valor,® Nao, Senor Presidente, den e caso aki 

mi ta kere si nos haci un bon uso di djele, traha edificio, kapi= 

taalswerken cu mayan nos por considera como un sorto di propie= 

dad cu tin su balor, den e caso aki nada contra. Pero si bo bay 

over bisa gasta e placa na viahamento of cumpra esaki, cumpra 

esey cu denter di dos ana ya no tin balor mas, antoden e caso 

aki sì bo ta gana bo mes, pasobra e ora bo no ta resta nada tam= 

poco, Si ta cuenta di gasta placa bay over na kapitaalswerken, 

pone edificio aki nan, of cualkier sorto di kapitaalswerk manan 

por keda cu su balor, y cu manan nos por bisa esaki ta cierto pro= 

piedad di Gobierno, cu tin su balor cu kizas e por yuda nos econo= 

micamente, Pero no bay over y gasta e placa p‚e. na viajesnan cu 

no tin ningun balor, Ne cierto compras di cierto aparatonan manera 

mudeat cu no tin balor. Pasobra bo no por bisa mi cu nos a spaar 

poco placa, nos no a wante na Banco, pero- nos a cumpra- un mudcat cu 

na e momento aki ningun sa unda ela keda, e ta poco hero bieu a 

keda frustia, e balor a kita, Senor Presidente. 

P'esey mi ta sugeri na diputado Oduber si ta cuenta di ban gasta 

e placa y ban hiba e politica “apres noüs la deluge“, anto' ban 

hacie di tal forma cu nos ta pone akina algo cu e.-generacion 

cu por bin despues lo por haci bon uso di djele, cu e ta mantene 

su balor pa nan. Perg no ban tabe awor aki y no ta resta nada. 

Masha danki. Zak akekk 
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DE VOORZITTER: A peticion di „Bestuurscollege nos ta schors e 
reunion pa un ora. fn 

afne be a otd BES ek dar ele ek EL = 

…DE VOORZITTER: Nos, ‘ta enkle nos reunion, oade ta na Senor, 
diputado. Boekhoudt. 

DE. HEER. C. B. BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, gustosa- 
mente mi ta bay over na-contesta ‘algun di e preguntanan cu a 
worde. haci den segunda buelta, Manera.tur miembro dá,Parlamento 
por a ripara.nos a bay. detalladamente den henter un splicacian 
„extensivo ariba e situacion financiero. di Teritorio Insular di 
‚Aruba. Tin eierto diferencia di opinion, Senor Guillermo Trini= 
dad y Senor Rudi, Frank particularmente tabata diferencia di opi= 
‚nion ariba e, forma cu ela worde presenta, y nân a bini repasa, 
algun di e cifranan especialmente esnan cu ta ,mustra cu locual 

a worde bisa di e reserve di 27.5. millen, cu esey no ta cuadra 
cu e realidad. Pero, Senor Presidente, nos ta di opinion si cu 
locual nan a haci den e cortò tempo cu Bo à schors e reunion, 
‚nan_si, a®goochel® cu e cifranan. Hopi di e cosnan cu a worde 

„.menciona;door.di nan no completamente ta cuadra cu e practico= 
„nan financiero cu tin encuanto e presentacion di e liquiditeits- 
positie y di e reservenan di un gobernacion, P‚e. nan a mencio= 
na riba entrada tatal 149 millon, florin, gastonan 122,5 millon 
y cu e saldo favorable AN 240 millon. Nan a purba di dedüci 

‚di biaha fot di e suma ey e debe total di Gobierno Central di 
25.4 millon y a la vez e deduci’di biaha tambe e suma' di 9 mile 
lon di debe di SVB y fuera nan a usa e suma di 19,8 millon cu 
nan a considera como debenan, cu alavez tambe nan kier a usa 
pa mustra cu e suma duna nó ta exacto. Pero, Senor Presidente, 

‚loke si mester worde poni un biaha mas claramente padilanti, cu 
locual nos a duna ta cifranan adecuado den e forma presenta cu 
e conseho dí e departamentonan di Financien cu ta e forma mas 
apropiado pa demostra locual ta e situacion financiero di Teri= 
torio Insular di Aruba, P‚e. e suma di 25,4 millón di Land na= 
turalmente esaki no ta un suma cu ta afecta liquiditeitspositie 
di Teritorio Insular di Aruba, pasobra e no ta worde paga’ den 
un solo tiro. Manera mi a splica debidamente esaki ta un debe 
cu tin na Land, cu‚ta cubri te ana '74 y cu ta worde paga den 
terminonan poco poco, Esaki ta mescos cu un debe di termino 
largo, Mientras tanto cu e debenan aki ta worde paga poco poco’ 
na Gobierno Central, mester tene cuenta tambe cu durante e 
periode ey henter e liquiditeitspositie di Teritorio Insular ta 
vaira,. Na juni p.e,‚ nos a spera un otro 32 millon florin y asi= 
na semper bo ta haya e cuestion di entradanan di Belasting cu- 
tambe tin cu tene cuenta cu e pagamento poco pòca aki di e suma 
cu ta debe Land. Y esaki tambe ta amplicable pa e suma di SVB. 
Mi a menciona esaki tambe especificamente den nos chatla na 
principio eu tin un acuerdo cu SVB, ta’ na termino di mey millon 

florin ta paga nan periodicamente, y esaki atrobe ta: un pago 
di termino largo. Mientras tanto entradanan ta bolbe drenta, y 
cu esey Gobierno Insular por cubri su obligacionnan, E 19,8: mil- 
lon florin cu nan ta considera cú nos a menciona como uitgaande 
schulden mester wòörde’ poni acered cu esey no por worde kita tam= 
poca, pa worde considéra coo un*debe cu mester worde paga for 
di entradanan cu ta un entrada tuma na fin di "78, ésta e' saldo 

favorable di 27,5 millon. 
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Ademas mi tin cu bisa cu den e percentage aki tin cierto afreke= 

ningennan ta tuma lugar entre e dienstnan, especialmente p‚e. 

Algemene Dienst y di bedrijvennan. Nos. por considera cu esaki 

lo haci un efecto ariba e liquiditeitspositie di Gobierno. 

Lo mi pidi tambe e miembronan di Parlamento cu a haci e pregunta= 

nan aki, esta Senor Rudi Frank y Senor Guillermo Trinidad, pa 

repasa un biaha mas e forma cu esaki a worde presenta ariba pagi= 

na 11 ‘di cual mi a saca copia pa tur e=miembronan.por mira con e 

caso di nos liquiditeitspositie ta, kiko a worde considera como 

reserve, kiko ta e gastonan cu nos ta planea pa paga den corto 

plazo di e suma menciona ey, semper teniendo na cuenta cu ta un 

posicion likido di Teritorio Insular di Aruba, na un periode es- 

pecificamente, mientras ana ta continua ta bini cambio tambe den 

e liquiditeitspositie di Teritorio Insular di Aruba. 

Tambe a bini e pregunta tocante e entradanan duna na ana 1978, mi 

kier sa di cual ananan anterior esakinan por ta pertenece den e 

forma di administracion di Gobierno esaki no ta hunga un rol, pa= 

sobra segun contabiliteitsvoorschriften e ta worde registra den 

e dienstjaar cu esakinan drenta._ 
E pregunta di Senor Rudî Frank encuanto e total di e gastonan di 

„1978 relaciona cu e suppletoir credietennan, nos kier bisa cu en= 

berdad e suppletoir credietennan, nos kier bisa cu enberdad e cre= 

dietennan no tur hince den e calculacion ey. Manera Senor Rudi 

Frank. y tur miembro di Parlamento sa cu e suppletoir krediet ta 

worde pidi na e miembronan di Parlamento, pero pa regla e asun= 

to aki mester worde trata directamente cu cambionan di presupues= 

to, esta e begrotingswijzigingnan pa asina por revisa e calcula= 

cion y esaki atrobe: no ta haci ningun efecto. 

Senor Frank ta puntra especificamente pa e suma y nos no ta den 

un posicion pa dunele cuanto ta e total di e suppletoir kredie= 

tennan durante periode di '78, pero esaki ta un simple rekensom= 

metje, Senor Rudi Frank tin cu haci, door di bay over di tur e 

peticionnan di suppletoir krediet cu e como miembro di Parla- 

mento ta ricibi for di Bestuurscollege. 

Un pregunta cu Senor Guillermo Trinidad a haci ariba e cuestion 

di e empresa americano cu aparentemente lo a bandona e isla y â 

laga un debe di cien y pico mil florin atras, nos no ta na hal= 

tura di e caso aki, Nos tin cu admiti si cu si esey a pasa ta_ 

falta di control y enberdad den-casonan asina e control ta laga 

di desea, pero atrobe bo tin cu e Vreemdelingen Dienst ta duna 

e hendenan aki e re=entry permit pa e islanan, y si nan sali y 

presenta cu nan resentry permit, bo ta haya au nan ta sali cu nan 

re=entry permit y despues cu nan ta den nan paisnan, nan ta nenga 

di bin back Aruba, e ora ey bo no por controla esaki mucho ban. 

Un cos tambe cu ta keda poco dudoso den henter e caso ta cu si ta 

algo cu a pasa recientemente nos ta di opinion e dunador di tra- 

bao, e werkgever den un caso asina ta responsabel, pasobra Loon= 

belasting mester worde paga, y nan tin cu contribui esey na Go= 

bierno Insular, raps 
E pregunta di overtime, especificacionnan ta worde duna pa cada 

diputado apart, cu.ta bin back ariba e cuestion di overtime pa 

nan departamentonan. Un si eu mi,tin cu contesta aki ta un caso 

cu a bini padilanti, unda cu nos tin ariba presupuesto 50 millon 

pa e Rechtsgeding y cu aparentemente un oficina a cobra 80 mil 

florin. Esaki ta corecto,- nes, 
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Esey ta un casa cu a pasa, tabata un caso di WEB=Antem, cu taba= 
ta,trata di millones y.millones di florin, anto e oficina di 
abogado enberdad a cobra. Gobierno un sùma di 110 mil florin y 
despues esey a rebaha na 80 mil LOR abogado, ta basa su 
cifranan aribe e interes financiero cu tabata den balans den e 
ceso aki pa Gobierno Insular di Aruba, y ademas considerando 
e complexidad di e caso,.‚pero manera mia menciona, esey ta e 

situacion.… 
E uitkering-en overig beloningen di ide 7oo, loverschsijding. di 
10 -mil.florin. Esaki basicamente.ta e caritenu toelagenan cu a 
worde hisa. Éski tambe ta. aplicable pa.e mesun pregunta, encuanto 
e aumento di Brandweer, esta e 70 mil di overschrijding. Ademas 

„di esey e te encera-tambe„e contenu=toelage pa e controleurnan 
‚nobo cu a worde tuma na casino, Di banda di e,‚controleurnan di 
casino nos por bisa si cu.parti,di e placa aki ta bolbe bin 
back -for-di e operatornan di e casinonan. 
Mescos e overschrijding di un millon ariba Algemene Beheer, di 
tres millon ariba e presupuesto y 4 millon gasta, esaki basi- 
camente ta overschrijdingnan di salario door di ahustamentonan 
door di indexering. E aumentonan normal cu ta tuma lugar di 
aumentonan di salario, Un otro cos cu mi kier a remarca ariba 
esaki, cu e eifranan.ey no ta completamente real, pasobra riba 
Hoofdstuk 12 post 120.1.11.10,veynan tiun sümardi 2,8 milton 
florin disponibelcu no a worde. overgeboekt. Si bo coy nan y … 
usanan contra otro bo ta haya cu bo ta keda ecu un voordelige 

„saldo toch. 
_Tambe. un splicacion ariba e gasto di e representatiekostennan 
_di-100 mil florin,gasta 89 mil florin y un specificacion di e 
gastonan di cada diputado, esaki tampoca no ta completamente 
carecto den e forma cu Senor. Trinidad a presentele, Nos mester 
bisa cu basicamente esunnan di e diputadonan ta un specifica= 
cion. apart. y cu ta den e total di e cien mil.cu a worde men= 
ciona,. 

Senor Rudi Frank ta .termina cu mas of menos cu e expresion ed ON 
e saldo ta favorable di con nos tin tanto debe, esey mi a spli= 
ke caba na euminzamento y den e forma.cu nos a presente e spli= 
cacion tabata mas cortecto. Nos.situacion enberdad no ta asina 
desfavorable. n 

E caso di aumento di ambtenaarnan. 400 durante cierto cantidad 
„di tempo, e mes a menciona algun di e motibonan pakíko durante e 
periodonan ey nos mester a aumenta e cantidad di ambtenaarnan, 
considerando especialmente cu durante nso gobernacion diferente 
departamentonan nobo a bini padilanti. Manera e mes a menciona 

Sport, Wetgeving en Constitucionele Zaken, Planbureau, nos tin 
„e caso di casino controleursnan, Brandweer a tuma un cierto 
“cantidad considerable di hende nobo, e Departamento di Cultura 
y fuera ainda nos tabata tin MAO tambe, 

Senor Rudi Frank a haci e comentario tambe cu E definitieve 
aanslagen di 1980 lo ta mucho menos. cu actualmente. Akinan e 
contesta mester ta si y no. Den e caso si nos mester acepta 

„enberdad ta asina cue difinitieve, aanslagnan pa 1980 lo ta 
mas abao, e ta bay bira menos. : 
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Di otro banda nos tin cu bisa cu e voorlopige aanslagnan tambe 

na e hendenan cu tin mas entrada, especialmente e hendenan cu 

nan casa ta traha, eynan bo ta haya cu e voorlopige aanslag lo 

aumen:ta . 

Senor Rudi Frank a papia di e gastonan extra di personeel cu a 

subi dí 30% desde 1975, esey enberdad ta corecto, pero. nos tin 

cu bisa ecerca cu esey ta inclui e 18,5% di indexering. Esey ta 

duna mas o menos 11,5 di aumento real, y esey durante un periado 

di 4 ana nos no por considere como exhorbitante. 

Pa e:gastonan di specificacion di e manifestaciomn pa e Parlamen= 

tarionan Hulandes, nos kier bisa cu e 20 mil florin aki ta parti 

den gastonan di reiskosten, television y radio, advertentie, - 

musica y vlagversiering, representacion di slides, y gastonan di 

transportacion. idd 

Cu esey,‚ Senor Presidente, mi a llega na fin di e contéstacionnan 

di e segunda buelta. 

Masha danki. 

DE HEER N,O,ODUBER, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, lo mi duna 

contestacion na e preguntanan cu a bin den segünda buelta, Ta 

asina, Senor Presidente, cu Senor Trinidad a haci e pregunta pa= 

kiko tin tanto trahamento di overtime na Tijdelijke Arbeids Voor= 

ziening? Ta asina cu esaki ta debi na circunstancianan p.e. prin= 

cipalmente na fin di ana y na comienzo di e ana nobo, unda cu des= 

de cu nos Gobierno ta decora e callanan tanto pa Pasco y tambe pa 

e temporada di Carnaval, door cu nos no por haci e trabao aki riba 

dia normal di trabao, te despues di 6'or por haci e trabao debi 

pasobra e ora caya por worde cera cu cooperacion di Polis di Tra= 

fico. Esey ta un di e factornan, Y tambe pa ana '78 presenta e 

problema di naturaleza cu na varios ocasion tabata tin hopi "zee= 

wier" y den hopi weekend a worde traha ariba dje. Tambe ariba e 

construccion pa e podiùúm pa Miss Teenage Intercontinentäl a worde 

traha overtime, y door di esey e suma ta un -suma-considerable. 

Normalmente Tijdelijke Arbeids Voorziening no ta traha overtime 

ta solamente ora di casonan’especial ta traha y door-di esey e 

suma aki ta un suma considerabie. Tambe, Senor Presidente, @ 

aumento cu Senor Trinidad a menta di 313 mil pa vervoerskosten. 

Esaki ta door cu na ana '78 a tuma mas persona na trabao, y di 

dos mas gruponan di trabao a worde forma y door di esey nos taba= 

ta tin aumento di e gastonan, aki considerable, Tabata asina cu 

door di e demanda cu tin pa graniet nos mester a tuma den huur 

mas ekipo, den e sentido aki, truck. 

Tambe e pregunta a bini ariba e aumento di gasto pa huurmento di 

zwaar materieel. Esey tambe ta debi na e factornan di eircunstancia 

cu trabaonan cu mester a worde haci p‚.e. recohemento di e zeewier, 

tambe drechamento di hopi tereno pa deporte, careteranan di santo, 

te hasta careteranan nobo a worde construi pa Tijdelijke Arbeids 

Voorziening y na mas ocasionnan p.e. entiero. Esey ta e aumento di 

e gastonan di un forma considerable, ld 

Senor Trinidad a puntra cuanto e uitkeringnan ta awor, PPA, 74 

pa siman. j 



tei15 

Kier meen cu esey ta na e lonennan di e personanan ‘cu ta traha 
nä Tijdelijke Arbeids Voorziening pa ‘simans y pa truckhuur e 
ta: 19.798,40. Tambe a worde puntra conbini cu den e begroting 

“tin un suma di 2,7 millon, y ela worde surpasa cu 2 million, 
“Pa esaki Bestuurscollege’ lo mester acerca Parlamento pa mas 
eredito, Mi kier bisa cu e aumento aki ta door cu mas persona 
a worde tuma den servicio, y esey a contribuí na e aumento 
grähdi aki; Senor Trinidad mes a bisa si tabata 400 hende bo 
hacie 900, eynan mes bo por mira cu ecifra ta casi redobla, 

‚y cu nan pa ana e gastonàn ‘ta bira mas: hopi y tambe no ta cal= 
cula den e cifra aki cu fin di ana Gobierno ta dunä na tur e 
personanan cu ta traha na Tijdelijke Arbeids Voorziening un 

bonus, y tambe un lumpsum. 
‘Senor Presidente, tambe Senor Rudi Frank ta comprendemi malo 
oracu mi a bisa, ban gasta e placa y te hasta ela referi na 
‘viahamento, cu eseynan. Senor Presidente, ningun momento ta 

“‘e intencion dimi pa a ‘bisá, ban gasta e placa encerando e 
situacion financiero cu Teritorio Insular di Aruba te den. Lo= 
cual mi kier a ilustra ta, cu tanten cu nos ta den un constela- 
eion Antillano e florin aki ta'conta pa nos tur. Ki bal nos 

“na Aruba ta’ cuide bon, na otro isla nan ta gaste. Manan loke 
: tin eu cubri e balor di florin, ta asina, cu si na e otro 
isla nan ta nombra persona hopi mas cu nos, haci mas gastónan 
y- Gobierno Central tambe ta hiba ün politica di gasta placa, 
“anto ‘pakiko Teritorio Insular di Aruba mester mara faha, mien= 
tras cu ta e mesun florin aki ta keda conta, Awe e-bal diez 

“cheldu, sigi asina aki, manan cubri cue por ta 5 pa 4 florin, 
Esey mi kier ilustra si ta tuma'medida' Ministro di Finanzas 
mester bini cu medidanan di e forma cu por scapa ‘e bäaymento . 
di devisas for di e islanan di Antiyas, Pero'si mi ta-di acuer- 
do Cune si e bisa cu Gobierno Insular lo mester haci tur lo 
pösibel-pa mengua e gastonan ey. No cu mi kier meen cu nos lo 
mester bay gasta placa, manera e ta kere na viahamento y otro 
asuntonan, cu gegun. su opinion no ta gastonan cu lo ta di mas 
hnecesario,- 
Te asina leu,’ Senor Brdaidönte.” 

DE HEER D.I,LEO, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, tdcante di e 
Departamento di Bombero, ta asina cu e overschrijding ta over= 
time na trabaonan cu a worde haci fuera di oranan di trabao 
di e trahadornan. Ta asina pa ana '75 na e departamento aki 
‘esaki tabata tini 18 trahador, pues e tempo ey tur candela cu 
tabata pafo, tabata cay baa di Polis, Despues na 1976 nos a 

cuminza cu e cambionan den Cuerpo di Bombero, esta cu Cuerpo 

di Bombero a bay bao Teritorio Insular,esta cue trabao lo no 
bay cay mas completamente den man di fd1âs, nos a cuminza tuma. 
trahädornan, peto tambe despues cu nos a tuma cierto cantidad 
di trahador, cu nos a llega na 38, nos a haya nos confronta 
tambe cu Cuerpo Policial cu yen di Polisnan jong y cu no tabata 
worde entrena pa candela grandi, nos departamento mester a cu=‚ 
minza di entrena pisa pa nos tuma over tur locual, Polis tabata: 
“haci, Door di esey tabäta tin un lista na unda, si nos nos:a. 
atene na dje ewe'lo nos ta sinta cu 100 trahador, pero como= 
kiera cu esey lo' bay cay pisa’ cu e uitbreiding di Korps y nos a 
wantele cu e desventaha cu ana pasa nos a haya nos confronta cu 
cantidad grandi di overtime, 
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pasobra tabata tin un total di 353 candela y cu e uitrukking tin 

bez ta-candela basta grandi, y nos a haya nos confronta cu hopi 

trahado cu tine sistema di page cu lo mester sali pa bay traha 

na e momento ey. Tambe nos a haya nos cu desde 1 di juni aha pasa 

aeropuerto di-Aruba ta habri 24 ora pa dia. Antes e tabata sera 

12!or di anochi. Despues e ta keda habri around the clock, esta 

24 ora pa dia. Nos a haya nos cu hopi trahador cu mester a cuminza 

traha overtime pa nos cumpli- cue reglanan di ICAO, Hopi bez nos 

ta sinta junto den reunionnan di ICAO of di FAA y nos ta haya nos 

confronta cu man ta check precies kiko nos tin na aeropuerto, Yy 

si nos Cuerpo di Bombero ta completo pa cubri cualkier catastrofe, 

of cualkier candela na aeropuerto. Y cu nos ta haya nos na e momen- 

to ey cu trahadornan ta traha overtime, y tanten cu nos no llega 

na e-cantidad di trahadornan cu nos mester, e overtime lo keda, 

pero no tanto mas, comokiera cu na fin di ana, esta di october 

padilanti-caba nos ta usando e sistema di page. Asina bo ta bay 

cas cune y pa cualkier candela grandi nan por llamabo. Asina bo 

no ta pone un cantidad grandi di hende traha extra overtime. Ta 

asina,=Senor Presidente, cu lake ta causa tambe overtime ta e 

ziektemelding, of ora cu hendenan ta enfermo bo ta haya bo cu 

tanto percentage.di empleadonan cu ta enfermo y aeropuerto no por 

keda sin worde dcupa pa locual cu nos: tin esta trucknan cu ta poni 

den e-Reglamentonan di ICAO. mester tin.e personal cu por ocupa @ 

trucknan aki den caso di-un candela na aeropuerto, Asina ta si bo 

haya bo confronta cu trahadornan cu ta malo, bo ta haya bo tambe 

confronta cubo mester pone-hende traha overtime y asina cu e 

overtime aki a subi bastante. Pero en todo casò desde fin di ana 

caba e overtime aki a worde mengua, esta pa '79, e ana aki, e 

overtime ta hopi abao mes, comokiera cu tambe ta bin un otto 

lichting. Otro luna ta drenta un lichting nobo, pero eynan bo ta 

haya atrobe cu e sueldo ta bay ariba e presupuesto, asina ta e 

overtime ta cay afor, pero bo ta haya tanto trahador nobo y bo ta 

haya cu nan salario lo bini eriba presupuesto y esey tambeé.ta bay 

cubri cierto cantidad di nos salidanan. 

Senor Presidente, tambe tocante di e Departamento di e Gele Koorts 

Muskieten Bestrijding, ta asina cu ana pasa nos a haya nos con= 

fronta cu diferente . biaha, no solamente cerca di e hotelnan, 

pero tambe pa e parti di Simeon Antonia bay Savaneta cu tabata 

tin un-cantidad grandi di sangura, muskita curtabata confronta 

diferente sitio y nos mester a hiba un combate basta bon contra 

nan pa lunanan largo, pasobra tabata pa un periode basta largo 

cu nos -a haya nos cu e sanguranan aki cu nos mester a bringanan. 

Y mi mester bisa tambe cu na,waf, y aeropuerto diferente bez € 

personanan di GKMB mester bay pa controla barconan cu ta bini, p.e. 

di paisnan vecindario Venezuela, Colombia y otro caminda cu bo 

mester controla nan pa cierto peliger cu nan por biní cunele, esta 

muska of sangura cu por causa cualkier epidemia aki na Aruba. Nos 

ta haya cu nan mester bay cheek e vapornan aki si no tin awa of 

muska den djele of cu webo den djele, cu por causa cierto peliger 

y cu nan par bini, y duna nos un dolor di cabez basta bon, En todo 

caso ta asina cu aki tambe nos a tuma cierto desicionnan cu a cay 

den Bestuurscollege y nos tur ta na haltura di dje, cu nos a pone 

cu solamente den casonan di epidemia y tambe den casonan di urgen= 

cia e trabaonan por worde haci fuera di ora di trabao, 
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No ta asina’cu nos, ta bay laga nan traha overtime na cantidad, 

Solämehte den-casonan:di urgencia.nan por traha overtime. Y- 
eù esaki tambe- lo bay baha considerablemente, si e tabata un 
overschrijding di 70 mil, nos por calcula pa e ana aki alre= 
dedor di 15 mil. Y pa e Cuerpo di Bombero lo ta mescos, E lo 
baha considerablemente. 
any tabata tur, Senor Presidente. 

DE HEER R‚ LACLE, GEDEPUTEERDE: Senor Presiderite, encuanto e 
‘asunto di e mudeat CU-pasce ela bira un chupabebe den boca 
di cierto-personannan, mi ke bisa cu e mudcat ta completamente 
regla y e ta cla pa drenta servicio, pero mi a splica esaki 

eaba den e presupuesto, pero nan nos;kier tende, E ta bay 
drente den servicio na e momento cu nos cuminza ariba e trabao= 
nan den-e waf chikito,. 
Encuanto di e asunto di abogado, mi kier remarca cu e asunto 
seh a worde-trata pocd dia ey den Eilandsraad, e caso di 

TEM, E ta un caso.bieu cue Bestuurscollege aki a hereda di 
‘e Bestuurscollege den -cual Senor Rudá san y Senor Guillermo 
Trinidad a forma parti di dje, 
Te asina leu, 

DE, VOORZITTENR:-Tin vreagpunten? 

DE HEER G.,P,TRINIDAD: Mi tin un vraagpunt, Senor Presidente. 
Mi ta agradeci e diputadonan pa nan contesta, Especialmente 
e splicacion di diputado Leo cu a bisa cu nan be percura pa 

_e overtime bin back caminda e mester ta. Ta pe! esey tin e post=- 
nan ariba begroting, especial ‚päs barconan ey, Reso, ela bay 
hopi halto,. 
De e representatiekostennan loke mi por a nota ta cu tin 100 
mil florin riba begroting, mi a ripara cu.89 mila worde gasta 
„yademas di-esey mi ta mira cu e diputadonan apart tambe tin 
„Cierto suma träs di.nän nomber di 11 mil,:9 mil, 7 mil. Awor. 
diputado Boekhoudt ta splicami Cu. at 8 Specificacion die 
diputadonan ey ta hincá den e 89 mil, segun ami no, Mi kier 
pa e check e bon, Y si e 89 mil florin ey ta emcera e speci=_ 
ficacion di e ditutado, of e ta algo up and above. di e 89 mil 
ey. 

„Esey. mi kier, a sa. 

DE HEER ie C:BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: E ta út specificacian, un 
breakdown cu ta encera den e 100 mil, 

DE HEER G.P,TRINIDAD: Dus e ta encera den e 89 mi. Awor di 
“con tin overschrijding anto? 

DE HEER G,P.TRINIDAD: Si bo tin 100 mil florin y bo a gasta 
89 mil so, di con tin overschrijding? 

Ht iklie Aes BOEKHOUDT GEDEPUTEERDE: Senor BELBAË. B Tri= 
nidad a comprondemi. ro vahAz. ez .Manera mi a bisa cue total cu tin ’ 
ariba locual ta betaald, ta encera den e 100 mil florin. 
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DE HEER J,R;FRANK: Mi no a comprende Senor Boekhoudt ora cu ela 

bisa cu mas debe bo tin y mas gasto bo tin, mas mihor para bo ta, 

Papiando dí liquiditeitsmiddelen, Hopi uitstaande schulden y toch 

bon para. 

DE_VOORZITTER: Nos a llega na fin di discusion. Tin mocion? 

DE HEER G.P.TRINIDAD: Nos tin un mocion, pero mi kier a trece pa= 

dilanti- cu Senor Presidente mes por a mira cu tin un diferencia 

di opinion. E diputado ta splica su situacion awor akí, mientras 

cu nos a sali for di e situacion comofuera ta un negoshi nos tin 

y bisa tanto debe nos tin, tanto entrada nos tin. Manera cu e 

diputado ta pinte e por bisa cu e situacion no ta precario, manera 

nos ta mirele, nos ta bisa cu e situacion ta hopi precario,. Ye 

diputado ta admiti, pasobra ela priminti medidanan pa aumenta e 

entrada, y ela bisa cu Bestuurscollege lo trata pa tene e uit= 

gavennan den e limite di 10% di overschrijding di begroting. Nos 

ta considera esaki por lo pronto como suficiente. Nos kier a haci 

un beroep si riba Bestuurscollege pa presenta, mas pronto cu ta 

posibel, e presupuesto '79 na Eilandsraad. 

DE HEER C,BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Si, Senor Presidente, Bestuurs- 
college ta sigi haci su esfuerzo maximo pa presenta e presupuesto 
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Sprekerslijst ta habri., No tin ningun hende, Mi ta asúmi cu e 
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Punto di agenda no. 1 Brief van het Bestuurscollege dd. 11_ januari 

sin hoofdelijke stemming. 
Punto di agenda no.8. Brief van het Bestuurscollege dd, 6 februari 

1979 inzake suppletoir krediet ten behoeve van asfalteren terrein 

ten bosten van Havenkantoor.(Ag._no, 2233/1979. No.4) — : 
Sprekerslijst ta habri, ningun hende a firma a sprekerslijst. 

DE HEER G,P.TRINIDAD: Senor Presidente, pa no crea ningun mal spe= 

ranza of impresion, nos kier teken aan cu nos ta contra e onder= 

handse aanbesteding si. 

DE VOORZITTER: Wel mi ta acepta cu punto 8 a worde acepta unanima= 

mente, y cu e aantekening pa parti di e miembronan di RUBA cu nan 

ta contra e onderhandse aanbesteding. Asine aki nos a llega na fin 

di nos agenda, y mi’kier a pidi tur hende nan atencion pa nos: Himno 

prome cu mi sera e reunion aki. 
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De Voorzitter sluit de vergadering op 16 februari 1979 om 19,45 
uur. 

DE VOORZITTER; Danki pa boso atencion. 
nd 

Aldus vastgesteld in de vergadering van ..asseseeevereeee 

De Voorzitter, 

De Sekretaris, 
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